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Celem pracy jest rekonstrukcja językowo-kulturowego obrazu domu w polskiej tradycji ludowej na podstawie Dzieł wszystkich Oskara Kolberga (1814–1890). Przeprowadzone przeze mnie analizy są próbą opisania tego, jak użytkownicy polszczyzny ludowej i nosiciele kultury ludowej postrzegali dom oraz w jaki sposób odzwierciedlali to w języku i formach przyjęzykowych. 
Przygotowana praca wywodzi się z etnolingwistycznego środowiska lubelskiego. Centralne pojęcie etnolingwistyki, językowy obraz świata, stanowi jej podstawę teoretyczną i metodologiczną. Ponieważ wychodzę poza dane systemowe, posługuję się w tytule sformułowaniem obraz „językowo-kulturowy”.
Podstawę materiałową pracy stanowią: a) dane etnograficzne (zapisy wierzeń i praktyk, opisy etnograficzne wydobyte z DWOK); b) dane tekstowe (różnogatunkowe teksty folkloru z DWOK); c) dane systemowe (ze słowników etymologicznych, słowników języka polskiego, atlasów i opracowań gwarowych). 

Rozprawa składa się z trzech części: I wprowadzającej z fragmentem metodologicznym; II poświęconej stanowi badań oraz Oskarowi Kolbergowi i jego Dziełom wszystkim na tle europejskich i polskich zainteresowań kulturą ludową; III głównej – analitycznej, przedstawiającej językowo-kulturowy obraz domu w polskiej kulturze ludowej na podstawie przyjętej bazy materiałowej. 
Ludowy koncept DOM na poziomie języka reprezentowany jest przez różne leksemy: a) dom (chałupa, chata, chyża i in.) – dom chłopski, wiejski; b) dwór – dom szlachecki i dom królewski; c) kamienica – dom miejski; d) pałac – dom wielkopański; e) zamek – dom warowny. Wyżej wymienione hasła znalazły się w głównej części pracy i zostały opracowane w postaci definicji kognitywnej. Składają się z eksplikacji i dokumentacji, a poprzedzone są streszczeniem. 

Dom wiejski jest miejscem dającym schronienie i pomagającym zaspokoić większość ludzkich potrzeb, zarówno emocjonalnych, społecznych jak i praktycznych. Bezpieczny dom przeciwstawiany jest przestrzeni obcej, im dalej znajdującej się od domu, tym bardziej niebezpiecznej, a nawet demonicznej. Mimo swojej prostoty dom wiejski postrzegany jest jako wartościowy i ciepły, w przeciwieństwie do nie zawsze będącej ostoją moralności miejskiej kamienicy, próżnego dworu, wytwornego pałacu, niedostępnego zamku. 

W ludowej wizji świata dom to własność ojca, ale miejsce działań matki pracującej głównie w domu i wychowującej w nim dzieci. W tradycyjnym domu oprócz stałych mieszkańców pojawiają się przybysze i goście, względem których winno się okazać gościnność. Dobrze prowadzonemu domowi i zgodnej rodzinie błogosławi Pan Bóg. W pieśniowych kontekstach miłosnych goście dziewczyny symbolizują jej kochanków.

Wedle tradycji ludowej dwór, własność i mieszkanie pana – szlachcica, właściciela majątku postrzegany jest jako miejsce życia lekkiego i przyjemnego, bez pracy. W rządzonym przez pana dworze służą chłopi, pracują rzemieślnicy, urzędnicy; natomiast pan ze swoją rodziną czerpią zyski z pracy poddanych i składanych we dworze chłopskich danin. Dwór występuje w folklorze jako miejsce, w którym niejednokrotnie zdarzają się zdrady i zbrodnie; w którym panuje nieuczciwość i skąpstwo, gdzie dochodzi do uwiedzenia prostej i łatwowiernej wiejskiej panny. 
Z danych folklorowych można ponadto zrekonstruować obraz dworu królewskiego. Jego głównym mieszkańcem jest król, a także pozostający na jego usługach urzędnicy, dworzanie, dworskie panny oraz służba dworska. Dwór królewski jest zwykle wartościowany negatywnie – jako miejsce bogate, ale próżne.
Kamienica, duży murowany dom miejski, postrzegany jest w tradycji ludowej jako przede wszystkim coś wartościowego materialnie, symbolizującego zamożność, a nawet niezależność. Jest to także miejsce, w którym ludzie wesoło się bawią, piją, tańczą i grają w karty, ale też namawiają grzeczną damę.

Z przeanalizowanego materiału wynika, że pałac w kulturze ludowej widziany jest jako budowla ozdobna, piękna, wielka i wysoka, bogata, pełna przepychu i otoczona równie pięknym ogrodem. Pałac szczególnie często pojawia się w bajkach, gdzie wraz ze swoimi mieszkańcami zwykle jest zaczarowany. Częsty jest również w folklorze motyw odwiedzenia pałacu przez człowieka ubogiego, chłopa lub przez inną osobę, która dzięki dobrym cechom charakteru otrzymuje tam wsparcie i wskazówki życiowe.
Natomiast zamek stanowi miejsce zamieszkiwania króla i królowej, książąt, rycerzy. Na ogół stoi na górze, jest obszerny, wysoki, otoczony murem, ma wieżę i umocnienia. Widziany jest jako budowla dostojna, piękna, pyszna i bardzo wartościowa pod względem materialnym. Wedle folkloru w zamkach znajdują się skarby, w ruinach zamków pokutują straszące dusze. W podaniach często występuje motyw zaklętego zamku, który zapada się pod wodę lub pod ziemię. W sferze symbolicznej zamek oznacza z jednej strony coś trwałego; z drugiej kojarzony jest z trudną do zdobycia dziewczyną.
Rozprawę zamyka podsumowanie oraz spis źródeł i opracowań. 
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