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Komunikologia dziecięca (na podstawie wypowiedzi dzieci w wieku przedszkolnym)

Celem rozprawy jest interdyscyplinarne spojrzenie na mowę dzieci w wieku przedszkolnym:

· komunikacyjne – służy analizie przekazywania i odbierania informacji w bezpośrednim kontakcie z drugą osobą; pozwala przeanalizować sposób przekazywania i odbierania informacji przez dzieci w sposób bezpośredni uczestniczące w interakcji z drugą osobą;

· pragmatyczne – pozwala doprecyzować społeczne i sytuacyjne warunki funkcjonowania języka oraz cele, jakie mówiący chce osiągnąć przez użycie określonych wyrazów i wyrażeń.

Materiał i metody badawcze
Podstawę badań stanowi korpus badawczy zawarty w Aneksie – materiał zawierający wypowiedzi dzieci w wieku przedszkolnym. Teksty były nagrywane na dyktafon cyfrowy, z podsłuchu. Następnie poddawane „obróbce dźwiękowej” w celu usunięcia zbędnych szumów oraz hałasów lub zbyt długich pauz, które nie były istotne z punktu widzenia komunikacji. Niektóre z tekstów są materiałem zgromadzonym przez autorkę podczas zajęć prowadzonych ze studentami w zakresie języka dziecka oraz wiedzy o komunikacji językowej. Teksty mają charakter zróżnicowany są to: monologi, dialogi i polilogi.

Przygotowane nagrania były przez autorkę transkrybowane zgodnie z regułami transkrypcji fonetyczno-ortograficznej.

Zawartość treściowa rozprawy
Pierwszy rozdział zawiera definicję oraz klasyfikacje interakcji, które wynikają z analizy zgromadzonego materiału.

Rozdział drugi to analiza i interpretacja dziecięcych zachowań pozawerbalnych, które najczęściej towarzyszą wypowiedziom słownym bądź też występują jako zachowania autonomiczne, które zastępują zachowania werbalne.

Rozdział trzeci wyjaśnia posiadanie przez dziecko w wieku przedszkolnym kompetencji językowej i komunikacyjnej.

W rozdziale czwartym następuje charakterystyka rozmówcy w wieku przedszkolnym jako nadawcy i odbiorcy komunikatu. Na podstawie zgromadzonego materiału rozpatrywane są role społeczne trwałe i nietrwałe, w których dziecko występuje jako uczestnik interakcji językowej. 

W piątym rozdziale analizowane są dziecięce zachowania językowe w celu opisania cech, które sprawiają, że wypowiedzi dziecięce wyróżniają się na tle innych. 

