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OŚWIADCZENIE
Z ZAKRESU OCHRONY DANYCH

Oświadczam, iż w związku z realizacją zleconych mi czynności i zadań zostałam/-em przeszkolony z przepisów prawnych z zakresu ochrony informacji i danych osobowych, w szczególności Ustawy z dnia 29.08.1997 r. o ochronie danych osobowych i przepisów wykonawczych do niej oraz aktów prawnych wewnętrznych obowiązujących na Uniwersytecie, a dotyczących powyższych kwestii, w tym:
1. Regulaminu ochrony danych osobowych i załączników do niego, tj.:
1) Polityki bezpieczeństwa danych osobowych,
2) Instrukcji zarządzania systemem informatycznym służącym do przetwarzania danych osobowych.

W związku z powyższym znane są mi przepisy nadrzędne oraz procedury wewnętrzne dotyczące ochrony i zapewnienia bezpieczeństwa przetwarzania danych, jak również obowiązki spoczywające na osobach mających dostęp do przedmiotowych danych i zobowiązuję się do ich przestrzegania, ochrony danych przed niepowołanym dostępem, nieuzasadnioną modyfikacją lub zniszczeniem, nielegalnym ujawnieniem lub pozyskaniem, a także ich wykorzystywania wyłącznie do celów związanych z realizacją zleconych zadań, zarówno w trakcie, jak i po zaprzestaniu ich realizacji, pod rygorem odpowiedzialności z tytułu naruszenia obowiązujących przepisów i aktów prawnych wewnętrznych.

Zostałem również poinformowany o nadzorze i kontroli Uniwersytetu nad prawidłowością postępowania w zakresie bezpieczeństwa informacji i danych osobowych przetwarzanych w postaci tradycyjnej oraz w systemach informatycznych, w szczególności w udostępnionych mi do wykorzystania urządzeniach i aplikacjach.

Jednocześnie zobowiązuję się do redagowania serwisu internetowego UMCS w sposób zgodny z prawem obowiązującym na terenie Rzeczypospolitej Polskiej oraz z poszanowaniem prywatności i dóbr osobistych osób trzecich.
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