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TEZA nr II: Unia Europejska pełni kluczową rolę we wdrażaniu zasad rozwoju zrównoważonego w państwach rozwijających się.

Problematyka rozwoju zrównoważonego, znalezienia równowagi między wzrostem gospodarczym a ochroną kapitału naturalnego i ludzkiego Ziemi zajmuje coraz ważniejsze miejsce w politykach publicznych, międzynarodowych debatach czy troskach opinii społecznej. Nie jest już dzisiaj zaskoczeniem, że ludzkość konsumuje znacznie więcej zasobów naturalnych, niż jest dla jej obecnego pokolenia dostępne, przez co minimalizuje się dostęp nie tylko do tych zasobów, lecz przede wszystkim umniejsza się możliwości do rozwoju czy dobrobytu przyszłych pokoleń. Sytuacja ta jest potęgowana przez głębokie nierówności i dysproporcje rozwojowe (zarówno wewnątrz państw i społeczeństw jak i pomiędzy nimi).
Wzrost świadomości w obszarze troski o rozwój przyszłych pokoleń, rozwój mądry, sprzyjający włączeniu społecznemu, uwzględniający zarówno aspiracje człowieka uwarunkowane ochroną środowiska naturalnego oraz solidarność i szacunek do innych kultur, materializuje się w postaci pojawienia się w tzw. raporcie Brundtland (1987 r.)  koncepcji „sustainable development”. Zgodnie z przywołaną w nim definicją „rozwój zrównoważony to próba reagowania na potrzeby obecnego pokolenia bez narażania zdolności spełnienia aspiracji przyszłych pokoleń”
. Nadrzędnym celem tak rozumianego rozwoju jest zapewnienie godnego życia członków obecnego i przyszłych pokoleń, co oznacza zaspokojenie teraźniejszych potrzeb, bez pozbawienia przyszłych pokoleń możliwości zrealizowania ich pragnień. Wynika z tego, iż istotą rozwoju zrównoważonego jest trwałość, zaś podstawą tej trwałości jest człowiek na każdym poziomie swojej aktywności: jako jednostka, grupa społeczna, naród czy cała ludzkość
. Już na pierwszy rzut oka widać, że tak sformułowana definicja RZ, dzięki czemu paradoksalnie większość państw mogło ją zaakceptować, jest zbyt ogólną, przez co sprawia ona wrażenie, że każdy podmiot stosunków międzynarodowych bez względu na wymiar może odpowiednio ją zinterpretować, w zależności od własnych potrzeb. Wydaje się, że tutaj może tkwić główna oś sporu, w kontekście tak postawionej tezy. Z jednej strony, mimo niepowtarzalności i 
unikatowości koncepcji i zgody wszystkich co do konieczności ochrony takich wartości jaką jest ochrona środowiska naturalnego (wymiar ekologiczny), pozostałe wartości, które wpisują się w dwa kolejne wymiary RZ (gospodarczy i społeczny), mogą być różnie rozumiane w zależności od szerokości geograficznej. Tutaj strona Opozycji może postawić zarzut, a mianowicie na jakiej podstawie UE i społeczność tzw. cywilizacji zachodniej może wyznaczać, wręcz narzucać własne standardy ekonomiczne czy społeczne, nieeuropejskim, niechrześcijańskim państwom rozwijającym się np. niektórym państwom arabskim. Taki sposób rozumowania może zostać odniesiony do rzeczywistości i różnorodnej sytuacji w arabskich państwach Afryki Północnej po „wiośnie arabskiej”. W tym kontekście Propozycja będzie powoływała się na „sukces wiosny arabskiej” państw Maghrebu.  Z jednej strony, względnie udaną „zmianę polityczną”, dokonane reformy gospodarcze oraz wzmocnioną współpracę, a nawet w niektórych przypadkach uprzywilejowane partnerstwo z UE…itd, które są następstwem kilku dekad pomocy WE/UE udzielonym tym państwom.  Z drugiej strony, to wyraz otwartości rozwijających się państw arabskich na zmianę, zwłaszcza w obszarze gospodarczym i społecznym.  Z kolei dla Opozycji, ewidentnym przykładem porażki polityki zarówno UE jak i społeczności świata zachodniego będzie pojawienie się tzw. państw upadających, w strefie państw Maszreku, oraz powstanie państwa islamskiego. Zatem, główna i najważniejsza oś sporu może zostać uchwycona w kontekście definiowania koncepcji rozwoju zrównoważonego (w zależności kto ją definiuje i jakie standardy, mechanizmy dla jej wdrażania tworzy). Druga oś sporu, może wynikać z aspiracji i potrzeb osób, społeczności i państw najbardziej potrzebujących. Istotne jest tutaj zarówno dla strony Propozycji, jak Opozycji uchwycenie sposobów rozumienia problemów, i potrzeb zarówno państw rozwiniętych jak i rozwijających się oraz możliwości i zdolności ich zaspakajania (co przecież wynika z całokształtu procesów gospodarczych i społecznych). Taka linia argumentacyjna (po obu stronach) wymaga filozoficznego sposobu interpretowania tego czym są potrzeby człowieka, zawarte w treści koncepcji RZ, a to z kolei będzie miało wpływ na implikacje nowych myśli i być może wyłonienie nowych argumentów. 
Kolejna wyraźna oś sporu związana jest z rolą UE i jej możliwościami skutecznego wdrażania zasad RZ w państwach rozwijających się.

To, że UE jest kluczowym graczem na arenie międzynarodowej, w obszarze dyplomacji, promocji praw człowieka, handlu czy pomocy humanitarnej, nie budzi obecnie zastrzeżeń. W ostatnich latach UE wysuwa się na poziom lidera także w zakresie promocji oraz wdrażania zasad rozwoju zrównoważonego w państwach rozwijających się. Początek 
ery silnego zaangażowania i odpowiedzialności rządów, w tym UE w zakresie RZ sięga Szczytu Ziemi w 1992 r. Propozycja będzie w tej debacie bronić historycznie ważnej roli WE/UE w stabilizowaniu (poprzez pomoc finansową, lecz także uprzywilejowane umowy handlowe itd., narzędzia ekonomicznego i społecznego wpływu) państw rozwijających się w obszarze tzw. bliskiego sąsiedztwa UE (powołując się na stworzone dotychczasowych ram politycznych UE tj. Partnerstwo Eurośrodziemnomorskie, Europejską Politykę Sąsiedztwa czy Unię dla Śródziemnomorza).  Szczególnie dobrym dowodem skuteczności roli UE we  wdrażaniu standardów zachodnioeuropejskich, w tym będących odzwierciedleniem zasady (zasad) zrównoważonego rozwoju jest współpraca z państwami Maghrebu (Algieria, Maroko, Tunezja). Zatem, główną siłą takiej argumentami jest odwołanie się do solidnych podstaw historycznych i prawnych (art. 3 Traktatu o Unii Europejskiej) UE w zakresie zrównoważonego rozwoju i jej zaangażowana w odgrywanie wiodącej roli we wdrażaniu przyjętej przez światowych liderów w 2015 r. tzw. Agendy ONZ na rzecz Zrównoważonego Rozwoju. Jest ona nową globalną strukturą i określa 17 celów zrównoważonego rozwoju (SDGs), w tym wyeliminowanie ubóstwa i osiągnięcie zrównoważonego rozwoju na świecie do 2030 r., zapewniając, że nikt nie pozostanie w tyle. Tym samy UE wyznaczyła konkretne zadania na następne 15 lat, koncentrując się na takich wartościach jak: godność ludzka; stabilność regionalna i globalna; zdrowa planeta; sprawiedliwe i odporne społeczeństwa; oraz dobrze prosperujące gospodarki.
Pomagają one w promowaniu konwergencji między państwami UE, zarówno w społeczeństwach, jak i w innych częściach świata. SDGs zostały uwzględnione we wszystkich 10 priorytetach Komisji Europejskiej wyznaczonych na lata 2014-2019. Wśród nich kluczowym priorytetem jest „silniejsza Europa na arenie międzynarodowej”. Aby skutecznie reagować na problemy globalne, w tym kryzysy w państwach sąsiednich, chronić swoich wartości, odrzucić protekcjonizm oraz zachować standardy handlowe UE, przyczynić się do pokoju i dobrobytu na świecie , UE potrzebuje silnej wspólnej polityki zagranicznej
.   
Jeśli koncepcja i cele RZ  są z natury uniwersalne, ich zastosowanie może znacznie się różnic w zależności od obszaru geograficznego. W kontekście badanego obszaru państw rozwijających się ważne jest pytanie o wymiary RS,  biorąc pod uwagę ograniczenia wynikające ze specyfiki tych państw.

Kluczowe znaczenie ma także potrzeba wzmacniania dotychczasowej roli UE we wdrażaniu zasad rozwoju zrównoważonego w państwach rozwijających się, poprzez zwiększenie nacisku ze strony samej UE na potrzebę równoważenia działań w obszarze trzech wymiarów RZ. Potrzeba ta wynika z obserwacji rzeczywistości w kontekście stosowania ZR w państwach rozwijających się, gdzie prym wiodą działania w obszarze wymiaru gospodarczego oraz ekologicznego, pozostawiając daleko wymiar społeczny, którego podstawą są prawa człowieka. 

UE ma solidne podstawy dla zrównoważonego rozwoju i jest również zaangażowana w odgrywanie wiodącej roli we wdrażaniu agendy ONZ do 2030 r. 
Aby promować zrównoważony rozwój na całym świecie, UE będzie nadal współpracować z partnerami zewnętrznymi, wykorzystując wszystkie dostępne instrumenty w ramach swoich polityk zewnętrznych, i w szczególności wspierać wysiłki państw rozwijających się. 
Przedstawiony powyżej zarys głównych osi sporu oraz sposobów ich argumentowania, to jedynie niewielka część, która może być podniesiona przez Propozycję i Opozycję. Zapowiada się bardzo ciekawa dyskusja!!!
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