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Lublin, dn.,4.03.2014
CPV: 37000000-8 - Instrumenty muzyczne, artykuły sportowe, gry, zabawki,
wyroby rzemieślnicze, materiały i akcesoria artystyczne
	

Zapytanie ofertowe nr ZPU /1-2014/WA
 Dotyczy dostawy materiałów warsztatowych (wiklina nieokorowana) na warsztaty wymiany doświadczeń dla studentów Edukacji artystycznej w zakresie sztuk plastycznych w projekcie  „Profesjonalizm w edukacji. Przygotowanie i realizacja nowego programu praktyk pedagogicznych na Wydziale Artystycznym UMCS” współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego, Priorytet III Wysoka jakość systemu oświaty, Działanie 3.3 Poprawa jakości kształcenia, Poddziałanie 3.3.2 Efektywny system kształcenia i doskonalenia nauczycieli, Program Operacyjny Kapitał Ludzki.
I. Zamawiający:
Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie
Pl. Marii Curie-Skłodowskiej 5
20-031 Lublin
REGON 000001353; NIP 7120103692

II. Tryb postępowania
Zgodnie z art. 4 p. 8 Ustawy PZP oraz z Regulaminem udzielania zamówień publicznych o wartości nieprzekraczającej równowartości kwoty 14000 Euro lub zamówień, dla których nie stosuje się ustawy Prawo zamówień publicznych stanowiącym załącznik nr 2 do Zarządzenia Nr 34/2012 Rektora UMCS w Lublinie z dnia 13 sierpnia 2012 roku w sprawie wprowadzenia Regulaminu udzielania zamówień publicznych w UMCS o wartości przekraczającej 14 000 euro oraz Regulaminu udzielania zamówień publicznych w UMCS o wartości nieprzekraczającej 14 000 euro lub zamówień, dla których nie stosuje się ustawy Prawo zamówień publicznych.

III.  Opis przedmiotu zapytania:

Dotyczy dostawy materiałów warsztatowych (wiklina nieokorowana) na warsztaty wymiany doświadczeń dla studentów Edukacji artystycznej w zakresie sztuk plastycznych w projekcie  „Profesjonalizm w edukacji. Przygotowanie i realizacja nowego programu praktyk pedagogicznych na Wydziale Artystycznym UMCS” współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego, Priorytet III Wysoka jakość systemu oświaty, Działanie 3.3 Poprawa jakości kształcenia, Poddziałanie 3.3.2 Efektywny system kształcenia i doskonalenia nauczycieli, Program Operacyjny Kapitał Ludzki zgodnie ze szczegółowym opisem zawartym poniżej:

1. Wiklina nieokorowana o długości 180-200 cm -400 kg
2. Wiklina nieokorowana o długości 140-160 cm – 100 kg  

IV. Termin i miejsce dostawy zamówienia:  Dostawa towaru transportem i na koszt wykonawcy w terminie między 9.04-16.04.2014 na Wydział Artystyczny UMCS, Instytut Sztuk Pięknych, Al. Kraśnicka 2B, 20-718 Lublin

V. Warunki realizacji zamówienia oraz ocena sposobu dokonywania oceny ich spełnienia

1. O udzielenie zamówienia mogą ubiegać się Wykonawcy, którzy posiadają uprawnienia do wykonywania działalności lub czynności w zakresie przedmiotu zamówienia. 
Zamawiający nie określa szczegółowego sposobu oceny spełniania tego warunku;

2. Zamawiający podpisze z Wykonawcą umowę zgodnie z wzorem stanowiącym Załącznik nr 2 do niniejszego zapytania.
3.  Zamówienie jest współfinansowane ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.


VI. Termin i miejsce złożenia oferty

1. [bookmark: _GoBack]Ofertę należy złożyć na formularzu (wg załącznika nr 1) do dnia  14.03.2014r. do godz.12.00
2. Ofertę można złożyć:
a. Osobiście w Biurze Projektu: Wydział Artystyczny UMCS, Instytut Sztuk Pięknych, Al. Kraśnicka 2B pok. 7, 20-718 Lublin
b.  Przesłać pocztą/kurierem na w/w adres Zamawiającego lub emailem (wyłącznie scan/zdjęcie podpisanej oferty) na adres  mmatiaszek@poczta.umcs.lublin.pl lub faksem na nr 81 533 6924.

3. Za termin złożenia oferty uznaje się datę wpływu oferty do Zamawiającego. 
4. Oferty złożone po terminie nie będą rozpatrywane.
5.  Oferent może przed upływem terminu składanie ofert zmienić lub wycofać swoją ofertę.
6. W ofercie należy podać cenę brutto  za wykonanie przedmiotowej usługi. Cena musi uwzględniać wszelkie koszty związane z realizacją Zamówienia, w tym koszty transportu, załadunku i rozładunku, opakowania i inne związane z przedmiotem zamówienia. Cenę należy podać w PLN.
7. Nie dopuszcza się składania ofert częściowych ani wariantowych.

VII. Informacje dotyczące wyboru najkorzystniejszej oferty

O wyborze najkorzystniejszej oferty Zamawiający zawiadomi, za pośrednictwem poczty email, wszystkie osoby, które przesłały ofertę.


VIII. Kryteria oceny ofert.
Kryterium oceny ofert jest cena – 100%.
UWAGA: 
Zamawiający zastrzega sobie prawo do:
a) unieważnienia postępowania, jeżeli w wyznaczonym terminie nie wpłynie żadna oferta, bądź cena najkorzystniejszej oferty przekroczy kwotę zarezerwowaną na realizację zamówienia,
b) podjęcia negocjacji z Oferentem, który przedstawił najkorzystniejszą ofertą w przypadku, gdy wszystkie oferty przekroczą kwotę zarezerwowaną na realizację zamówienia.
c) unieważnienia postępowania bez podania przyczyny.


IX. Osoba uprawniona do kontaktu. 

Monika Więckowska – koordynator projektu
Tel. (81) 5335387, 
e-mail: mmatiaszek@poczta.umcs.lublin.pl 

Sporządził: Monika Więckowska – koordynator projektu
Lublin dnia: 4.03.2014
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NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI prakiyki FUNDUSZ SPOLECZNY

Projekt wspétfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego




