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Załącznik nr 1 do zapytania ofertowego
OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA
Przedmiotem zamówienia jest opracowanie multimedialnych materiałów dydaktycznych do przedmiotu Historia filmu eksperymentalnego na studiach podyplomowych Animacja Komputerowa i Etiuda Filmowa
Zamówienie realizowane jest na potrzeby uruchomienia prorynkowych studiów podyplomowych Animacja Komputerowa i Etiuda Filmowa w związku z realizacją projektu „Nowa jakość kształcenia w UMCS” współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego. 
Charakterystyka studiów podyplomowych Animacja Komputerowa i Etiuda Filmowa:

Charakterystyka studiów
Film, współczesne media audiowizualne i filmowe stanowią obecnie jeden z najpowszechniejszych środków wypowiedzi artystycznej, a w dobie zanikania granic pomiędzy dyscyplinami sztuk, stają się jednocześnie środkiem wypowiedzi plastycznej. Poprzez popularność, dostępność i siłę oddziaływania stanowią jedno z najsilniejszych mediów kulturotwórczych. Studia umożliwią poznanie całego procesu realizacji animacji obrazu i etiudy filmowej jako kinetycznej, plastycznej formy artystycznej. Wykształcą umiejętność wykorzystania potencjału kreatywnego w kierunku doboru tematu, obrazu, literatury, dokumentu do wytworzenia artystycznego dzieła za pomocą obrazu ruchomego. Zakres przedmiotów jest tak dobrany, aby student rozwinął się kreatywnie, ukształtował własną osobowość twórczą, a następnie posiadł wiedzę i umiejętności w dziedzinie post produkcji i produkcji wypowiedzi plastycznej takiej jak animacja obrazu i etiuda filmowa. Wiedza z dziedziny plastyki obrazu, scenografii, kostiumologii, dramaturgii filmowej, operatorki, zagadnień światła, dźwięku, muzyki, ruchu, grafiki komputerowej, tworzenia komputerowych efektów specjalnych, stanie się niezbędna do realizacji autorskich etiud jak również da podstawy do podjęcia pracy o charakterze kreatywnym i innowacyjnym w placówkach kulturalno-oświatowych zainteresowanych popularyzacją obrazu ruchomego, jak również w instytucjach zajmujących się produkcją i dystrybucją mediów artystycznych. W toku nauki student nabędzie wiedzę teoretyczną z zakresu historii sztuki, filmu, estetyki, budowy scenopisu, a także umiejętności posługiwania się kamerą i aparatem fotograficznym z wykorzystaniem plastycznych i filmowych środków wyrazu, kompozycji, światła, barwy, czasu, ruchu, dźwięku, muzyki. Zdobędzie wiedzę podstaw reżyserii, sztuki operatorskiej, montażu, tworzenia animacji filmowej z wykorzystaniem, malarstwa, rysunku, grafiki eksperymentalnej, scenografii oraz znajomości programów komputerowych do zastosowania efektów specjalnych. Wiedzę teoretyczną wzbogacą informacje z zakresu organizacji i zarządzania mediami. Wszystkie te zadania wsparte będą na ćwiczeniach, konsultacjach praktycznych, warsztatach, praktykach zawodowych. Programowym celem proponowanych studiów jest przekazanie wykształcenia artystycznego, teoretycznego oraz zdobycie zawodowych, praktycznych umiejętności z zakresu realizacji animacji obrazu i krótkich, artystycznych form filmowych.
Czas trwania studiów: 4 (cztery) semestry

Zamówienie obejmuje:

Opracowanie multimedialnych materiałów dydaktycznych do przedmiotu Historia filmu eksperymentalnego
Liczba godzin i forma zajęć: 12 godzin – wykład
Wymagania dotyczące edycji multimedialnej:

Materiały multimedialne muszą spełniać następujące wymagania: 

· Treści materiałów multimedialnych muszą zostać opracowane w oparciu o treści zawarte 
w pełnych materiałach merytorycznych (w skrypcie).

· Materiały multimedialne powinny być dostosowane do formy dydaktycznej zajęć oraz metod dydaktycznych określonych w sylabusie do przedmiotu.

· Forma materiałów multimedialnych powinna być atrakcyjna i zwiększać efektywność przyswajania wiedzy (dopuszczalna forma materiałów: film, prezentacja, animacje, elementy graficzne).

· Objętość materiałów multimedialnych powinna odpowiadać liczbie godzin przedmiotu (przy czym minimalna objętość to 50 slajdów w przypadku prezentacji, 15 minut w przypadku filmu).

· Materiały multimedialne powinny zostać utrwalone na nośniku elektronicznym i przekazane do biura projektu w dwóch wersjach: 

· Polskojęzycznej;

· Anglojęzycznej.

· Materiały multimedialne powinny zostać zatwierdzone przez kierownika merytorycznego działań z obszaru kultury.

· Materiały multimedialne muszą zostać oznaczone zgodnie z Wytycznymi dotyczącymi oznaczania projektów w ramach POKL.
Prace nad tworzeniem edycji multimedialnej materiałów przebiegać będą etapami:

· Przygotowanie tekstu do materiałów multimedialnych i przekazanie ich Zamawiającemu w terminie do 15 czerwca 2014r.
· Przekazane do biura projektu teksty zostaną poddane tłumaczeniu na j. angielski (tłumaczenie zlecone zostanie innemu podmiotowi).

· W tym samym czasie autor materiałów multimedialnych opracuje finalną wersję materiałów (prezentacja/film/animacje/elementy graficzne) w języku polskim.  Na tym etapie nie można modyfikować opisów tekstowych przekazanych wcześniej do tłumaczenia.

· Przetłumaczony w j. angielskim tekst zostanie przekazany autorowi. 

· Autor przygotuje te same materiały multimedialne w wersji anglojęzycznej wykorzystując przetłumaczony uprzednio tekst.
· Przekazanie finalnej wersji materiałów multimedialnych (wersja anglojęzyczna oraz polskojęzyczna) Zamawiającemu w formacie umożliwiającym odtworzenie w standardowo dostępnym oprogramowaniu w terminie do końca sierpnia 2014r.

Zamawiający udostępnia Wykonawcy treści sylabusów, skrypty w oparciu, o które należy przygotować materiały 
w wersji multimedialnej do  przedmiotu. Zamawiający udostępni Wykonawcy logotypy do oznaczenia materiałów multimedialnych zgodnie z Wytycznymi w zakresie oznaczania projektów POKL.
W trakcie edycji multimedialnej Wykonawca ma możliwość konsultowania się w sprawach merytorycznych 
z kierownikiem merytorycznym z obszaru kultury wyznaczonym ze strony Zamawiającego. 
Wykonawca zobowiązany jest do opracowania i przekazania Zamawiającemu ostatecznej- zatwierdzonej przez kierownika merytorycznego z obszaru kultury wersji materiałów dydaktycznych w formie skryptu oraz w formie multimedialnej do końca sierpnia 2014r. Wykonawca przekaże Zamawiającemu przedmiot umowy na nośniku elektronicznym.
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