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INFORMACJA o dorobku naukowym, dydaktycznym 
i organizacyjnym dra Tomasza Dzieńkowskiego
Dane ogólne: Tomasz Dzieńkowski urodził się 24 października 1969 roku w Chełmie. Studia wyższe ukończył w 1996 roku na Uniwersytecie Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie na Wydziale Humanistycznym, kierunek – archeologia. Stopień doktora nauk humanistycznych uzyskał w 2011 roku w Instytucie Archeologii i Etnologii Polskiej Akademii Nauk w Warszawie na podstawie rozprawy „Wczesnośredniowieczne osadnictwo ziemi chełmskiej”.
Działalność naukowa: Prowadzi badania archeologiczne i interdyscyplinarne na terenie Lubelszczyzny koncentrując się na problematyce wczesnego średniowiecza. Główne kierunki badań dotyczą: 1) zasiedlenia Lubelszczyzny przez Słowian, 2) procesu powstawania państwa polskiego i roli oraz znaczenia Lubelszczyzny w tych wydarzeniach, 3) badania polsko-ruskiego pogranicza polityczno-kulturowego, uformowanego w wyniku wzajemnych oddziaływań obu państw. Ważnym elementem są interdyscyplinarne badania geoarcheologiczne związków osadnictwa z pierwotnym środowiskiem realizowane wspólnie z zespołem naukowców z Zakładu Geoekologii i Paleogeografii UMCS. W badaniach stosuje nowoczesne metody i techniki badawcze zarówno laboratoryjne (badania specjalistyczne ceramiki, datowania ceramiki metodą termoluminiscencji) jak i terenowe (wykorzystanie GPS i GIS do pomiarów stanowisk o własnej formie terenowej). 

Jest autorem i współautorem ponad 40 artykułów opublikowanych w czasopismach, monografiach i materiałach pokonferencyjnych o zasięgu regionalnym, ogólnopolskim i międzynarodowym. W okresie od 2003 do 2013 roku był wykonawcą badań archeologicznych w 9 projektach badawczych, w tym dwóch międzynarodowych. Czynnie uczestniczył w ponad 10 konferencjach i seminariach naukowych o tematyce archeologicznej. Aktywnie współpracuje z pracownikami instytutów naukowych Polski (IAE PAN, Wydział Nauk o Ziemi i Geografii Przestrzennej UMCS, IA UMCS, Politechnika Lubelska, Uniwersytet Warszawski, Uniwersytet Rzeszowski), Ukrainy (Politechnika Lwowska, Instytut Ukrainoznawstwa UAN, Lwowski Uniwersytet Narodowy im. I. Franki, Lwów), Francji (Laboratoire Archéologie et Territoires, Uniwersytet w Tours). 
Działalność organizacyjna: Od 1996 roku jest zaangażowany w działalność naukowo-badawczą w ramach funkcjonowania firmy prywatnej. W 2002 roku rozpoczął aktywną współpracę z Towarzystwem Opieki nad Zabytkami w Chełmie, gdzie pełni funkcję sekretarza. W latach 2007-2008 był współautorem trzech projektów badawczych. W 2008 roku współorganizował z Instytutem Archeologii UMCS konferencję naukową „Stan, potrzeby i perspektywy badań archeologicznych nad wczesnym średniowieczem na Lubelszczyźnie”, zaś od 2012 roku współtworzy archeologiczne warsztaty pod nazwą „Spotkań Naukowych w Chodliku”. W 2013 roku przygotowuje wraz z Muzeum Ziemi Chełmskiej wystawę archeologiczną dotyczącą badań rezydencji książęcej w Chełmie. Jest współorganizatorem warsztatów roboczych i międzynarodowej sesji archeologiczno-historycznej „Badania interdyscyplinarne świątyni Bogurodzicy w Chełmie”, związanych z realizacją polsko-ukraińskiego projektu badawczego.
Odznaczenia i nagrody: W 2013 roku została przyznana przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego złota odznaka „Za opiekę na zabytkami”. 
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