Załącznik nr 2 do Zaproszenia
Oznaczenie sprawy: PU/4-2014/DOP-p
OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA
UWAGA 
1. Zakwaterowanie musi odbywać się w dowolnym obiekcie o standardzie nie gorszym niż: hotelu co najmniej dwugwiazdkowego, którego standardy określa Ustawa z dnia 29 sierpnia 1997 r. o usługach turystycznych (Dz. U. z 2014r. poz. 196 j.t.) oraz rozporządzenie Ministra Gospodarki i Pracy z dnia 19 sierpnia 2004 r. w sprawie obiektów hotelarskich i innych obiektów, w których są świadczone usługi hotelarskie (j.t. Dz. U. z 2006r. Nr 22 poz. 169 z późn. zm.)

2. W ofercie należy podać pełną nazwę, dokładny adres i opis ośrodka.
Organizacja obozu letniego w Karkonoszach w powiecie Jeleniogórskim – Polska dla dzieci pracowników UMCS.
I. Planowana maksymalna liczba uczestników (dzieci): 40 osób, minimalna liczba uczestników (dzieci): 30 osób.
II.   Przedział wiekowy uczestników: 8 – 18 lat.
1.   Wymagania organizacyjne;
1.1.         Termin realizacji i sposób transportu:
a)   W okresie wakacyjnym - od 1 do 31 lipca 2014r. +/- 2 dni.
b)   Wyjazd na obóz letni w jednym turnusie nie krótszym niż 14 dni;  
c)   Wyjazd spod Chatki Żaka w Lublinie przy ul. Radziszewskiego w godz. rannych. Powrót z obozu w godzinach wieczornych pod Chatkę Żaka w Lublinie przy ul. Radziszewskiego.
d)   Transport autokarem sprawnym technicznie o podwyższonym standardzie (uchylne siedzenia, klimatyzacja, barek, DVD, Wi-Fi, WC) i wszelkie opłaty z tym związane, w szczególności: koszt parkingów na trasie Lublin – cel przyjazdu - Lublin oraz podczas wycieczek autokarowych, koszt paliwa, opłaty za autostrady, itp.
e)   Wymagania, co do autokaru: 
- autokar nie może być wyprodukowany wcześniej niż w 2010 r. 
- dwóch kierowców.
- autokar po przeglądzie technicznym i ważnym całościowym przeglądem technicznym.
- postoje na trasie przejazdu, (co 2-3 godziny) w wyznaczonych do tego bezpiecznych miejscach z możliwością skorzystania z WC i posiłku.
- w przypadku awarii, zatrzymania autokaru przez policję z przyczyn technicznych lub też zatrzymania kierowcy autokaru, które uniemożliwiłoby wypełnienie przez Wykonawcę postanowień umowy; Wykonawca zobowiązany jest do natychmiastowego zapewnienia transportu lub uprawnionego kierowcy umożliwiającego kontynuowanie wycieczki, o standardzie nie niższym niż podany w opisie jak na wstępie. W przypadku wystąpienia takiej sytuacji, kontakt z przedstawicielem Wykonawcy spoczywa wyłącznie na kierowniku grupy. Wykonawca pokrywa wszystkie koszty wynikające z zaistniałej sytuacji;
- wyposażenie autokaru musi umożliwiać korzystanie z gorącej wody, herbaty, kawy na trasie przejazdu - z barku autokarowego (wg potrzeb za darmo);
- autokar pozostaje na miejscu, przez cały czas trwania pobytu i jest do dyspozycji kierownika kolonii na realizację programu;
f)    ubezpieczenie następstw nieszczęśliwych wypadków (świadczenie na wypadek trwałego uszczerbku na zdrowiu – suma ubezpieczenia: min. 5000 PLN, dla jednego uczestnika, ubezpieczenie bagażu – suma ubezpieczenia nie mniejsza niż 800,00 PLN dla jednego uczestnika. Wybór firmy ubezpieczeniowej pozostaje po stronie Wykonawcy, jednakże Wykonawca zobowiązany jest do przesłania Zamawiającemu kopii polisy ubezpieczeniowej najpóźniej na cztery dni przed terminem wyjazdu;
1.2.          Warunki zakwaterowania: 
a)   Zakwaterowanie w obiekcie w Karkonoszach w powiecie Jeleniogórskim 
- (pokoje 3, 4 – osobowe) z pełnym węzłem higieniczno-sanitarnym w pokoju;
- łóżka pojedyncze bez dostawek, nie dopuszcza się łóżek piętrowych;
- nieodpłatne zapewnienie przez obiekt pościeli – oddzielnej dla każdego uczestnika
- pokoje usytuowane w jednym kompleksie, piętrze; 
- wyposażony w szafy, półki i miejsca na torby dla każdego mieszkańca; 
- TV, Wi-Fi bez dodatkowych opłat. 
b)   obiekt z dostępem do terenów sportowych, co najmniej jedno z podanych: boisko do siatkówki, koszykówki, piłki nożnej i placu zabaw, oraz wydzielonego miejsca do rozpalenia ogniska;
c)   nie dopuszcza się zakwaterowania w domkach campingowych, namiotach, kwaterach prywatnych;
d)   obiekt musi być ogrodzony w sposób uniemożliwiający wstęp osobom obcym na jego teren, z monitoringiem i recepcją 24 h;
e)   obiekt musi mieć nieograniczony dostęp do basenu krytego (basen w obiekcie lub bliskim sąsiedztwie tak by uczestnicy mogli mieć łatwy dostęp nawet kilka razy w ciągu dnia), sali klubowej, sali do gier (bilard, ping-pong), z możliwością bezpłatnego korzystania z centrum sportowego (z boiska do siatkówki/koszykówki), siłowni, wypożyczalni rowerów;
 1.3.         Warunki wyżywienia: 
a)   Całodzienne wyżywienie (śniadanie w formie bufetu, obiad serwowany, podwieczorek wydawany przy obiedzie, kolacja), zgodnie z zasadami higieny oraz racjonalnego żywienia (zgodnie z § 8 ust.2 Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dn. 21 stycznia 1997 r. w sprawie warunków, jakie muszą spełniać organizatorzy wypoczynku dla dzieci i młodzieży szkolnej, a także zasad jego organizowania nadzorowania, (Dz. U. z 1997 r. nr 12, poz. 67); pierwszym świadczeniem dla grupy jest obiadokolacja pierwszego dnia turnusu, ostatnim świadczeniem jest śniadanie ostatniego dnia turnusu oraz obiad w drodze powrotnej;
b)   Wyżywienie w czasie wycieczek całodziennych: śniadanie, obiad na trasie wycieczki, kolacja w miejscu zakwaterowania;
c)   Napoje bezpłatnie i bez ograniczeń przez cały dzień; 
d)   W drodze powrotnej dwudaniowy obiad, oraz suchy prowiant. 
1.4.         Warunki opieki i organizacji.
a)   Wykonawca zapewni wysoko wykwalifikowaną kadrę opiekunów: 
- kierownika pedagogicznego 
- min. 3 wychowawców posiadających niezbędne uprawnienia do wykonywania w/w czynności, zgodnie z obowiązującymi przepisami zawartymi w Rozporządzeniu Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 stycznia 1997 roku / Dz. U. nr 12 z dnia 10 lutego 1997 roku poz. 67 § 12 pkt 1 i 2/ i oddania im pod opiekę uczestników wypoczynku w ilości nie większej niż przewidują to przepisy w/w rozporządzenia § 3 pkt 2 i 3 
- kierownik z uprawnieniami przewodnika. 
- kadra zaakceptowana przez Zamawiającego; z uprawnieniami: pedagogicznymi 
i pierwszej pomocy (wszyscy), ratownika (min. jedna osoba) i animatora (min. jedna osoba)
b)   Wypłata wynagrodzenia dla kadry pedagogiczno–opiekuńczej, leży po stronie Wykonawcy;
c)   Wykonawca winien zapewnić: 
-        opiekę przewodnika w zwiedzanych obiektach (wg programu);
-        bilety wstępu do zwiedzanych obiektów, muzeów, na atrakcji turystyczne zgodnie z programem krajoznawczym;
-        całodobową opiekę medyczną, pielęgniarka i lekarz dostępny co najmniej na telefon;
-        opiekę własnego ratownika podczas kąpieli w basenach i na plaży;
-        korzystanie z infrastruktury sportowo – rekreacyjnej obiektu bez ograniczeń czasowych i dodatkowych opłat;
-        sprzęt sportowo – rekreacyjny, np.: rowery (wycieczki rowerowe po okolicy);
-        podstawowe wyposażenie apteczki;
-        animacje i konkursy sportowe organizowane przez animatora oraz gry i zabawy zespołowe (typu: aerobik, nauka tańca- ruch przez taniec, Zummba, Latino, hip hop lub inne podobne);
-        organizację dyskotek, karaoke w miejscu zakwaterowania (wg/ potrzeb) min 3 razy;
-        ognisko lub grill z kiełbaskami co najmniej 3 razy podczas pobytu;
-        telefon kontaktowy, umożliwiający stały kontakt z kierownikiem grupy.
 
2.Program turystyczno – rekreacyjny:
a)   Całodzienna Wycieczka autokarowa do Centrum Handlowo Rozrywkowego BABILON w Libercu; AQUAPARK minimum 2 godz. (bilet wstępu) i Lunapark minimum 3-4 godz. (bilet wstępu)
b)   Całodzienna Wycieczka Autokarowo - piesza z przewodnikiem (przewodnik min. 8 godz.): zwiedzanie Harrachova – zespół skoczni narciarskich, Huta Szkła, spacer do wodospadu Munlavy, SKALNE MIASTO z przepłynięciem łodzią po górskim jeziorze (bilet wstępu do Skalnego  Miasta i na rejs).
c)   Przejazd Kolejka Izerską
d)   Zabawa w Trollandii – park linowy (bilet wstępu)
e)   Całodzienna wycieczka autokarowo-piesza do Pragi – STARE MIASTO: Rynek Staromiejski, kościół Marii Panny przed Tynem, pomnik Jana Husa, plac Św. Wacława – handlowe centrum Pragi, HRADCZANY: siedziba królów czeskich, bazylika św. Jerzego, ogrody królewskie z Belwederem, katedra św. Wita, uroczysta Zmiana Warty na Zamku Praskim, MALA STRANA: barokowe pałace oraz kamienice, kościół Św. Mikołaja i Most Karola, z przewodnikiem (min. 8 godzin).
f)    Zabawy rekreacyjno – sportowe na terenie ośrodka organizowane przez animatora (wg potrzeb zgodnie z programem);
g)   Korzystanie z bazy rekreacyjno – sportowej znajdującej się w Ośrodku Wypoczynkowym / Hotelu;
h)   Organizacja zabaw, karaoke i dyskotek w Ośrodku Wypoczynkowym / Hotelu, (wg potrzeb) minimum 3;
i)    Konkursy rekreacyjno – sportowe: np. w tenisie stołowym, w pływaniu, w grach zespołowych: siatkówkę, halową piłkę nożną, koszykówkę, tenisa, wycieczki rowerowe po okolicy, militarne przygody - paintball.
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