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Lublin 29-09-2014

Blues Debata w Chatce Żaka [press info]
Dyskusja planowana jest jako wydarzenie specjalne, dedykowane V edycji "Chatka Blues Festiwal", który odbędzie się w dniach 3-4 października 2014 roku w Akademickim Centrum Kultury UMCS w Lublinie (http://chatkablues.pl/).

Debata, której potwierdzonymi uczestnikami są muzycy Pablopavo (Paweł Sołtys) i Roman Puchowski oraz dziennikarz i znawca gatunku Jan Chojnacki w roli moderatora, odbędzie się 6 października (poniedziałek) i jest pomyślana jako kontynuacja rozmowy zeszłorocznej, w której to udział wzięli Włodzimierz Kleszcz (Polskie Radio), Andrzej Matysik (kwartalnik “Twój Blues”) oraz Rafał Księżyk. O ile w zeszłym roku asumptem do dyskusji na temat przeszłości bluesa (początki na świecie, rozwój gatunku w Polsce) była film dokumentalny “Feel Like Going Home” (reż. M. Scorsese, 2003), to w tym roku, w ramach ciągłości, tematyka debaty ukierunkowana będzie na ewolucję bluesa w ostatniej dekadzie, stan gatunku w roku 2014 oraz przyszłość nurtu. 

Rozpoczęcie debaty: 06 października (poniedziałek), godz. 18.00

Miejsce: sala widowiskowa Inkubatora Medialno Artystycznego w ACK UMCS „Chatka Żaka”, ul. Radziszewskiego 16,

Wstęp wolny
Październik to wręcz idealny miesiąc na dyskusje o przyszłości bluesa. To nie tylko początek roku akademickiego (a więc nowe otwarcie i nowe nadzieje), ale to przede wszystkim rocznica urodzin Blind Lemon Jeffersona, jednego z ojców nurtu. W tym roku to rocznica szczególna bo sto trzydziesta. Dodatkowo, w 2014 mija osiemdziesiąt lat od śmierci Charley’a Pattona, pioniera bluesa Delty, oraz dziewięćdziesiąt cztery lata odkąd Mammie Smith, jako pierwsza w historii Afro-Amerykańska śpiewaczka, zarejestrowała nagrania bluesowe, m.in. klasyczną kompozycję “Crazy Blues”. Jest to rocznica wiele mówiąca, pozwalająca z perspektywy XXI wieku spojrzeć na często pomijane zasługi kobiet i ich jakże istotny udział w rozwoju gatunku. 

O bluesie, jak i o pokrewnych mu gatunkach “Czarnego Atlantyku” (jazz, reggae, funk, Afrobeat, hip hop – by wymienić te najbardziej popularne i najbardziej zakorzenione w powszechnej świadomości), napisano i powiedziano wiele. Obecnie, Blues Studies to integralna część humanistyki, muzykologii, czy badań kulturoznawczych, zaś sam blues, czy to z uwagi na urzekające piękno muzyki, czy też na burzliwe biografie muzyków, to element składowy popkultury, jak i pokaźny fragment show biznesu. Przepełniony swoistą mitologią, zaludniony przez gitarowych i wokalnych herosów, blues obfituje w rozpoznawalne, klasyczne toposy i w stylistyczne zaskoczenia (np intrygująca i szalenie udana współpraca R.L. Burnside’a z kolektywem Quannum), co już samo w sobie daje szerokie pole do popisu rozmówcom zaproszonym do Chatki Żaka. Bo i sam blues to zjawisko pojemne i rozwojowe, rozpoznawane przez krytyków jako między innymi przykład synkretyzmu w sztuce, wyraz zaangażowania artystycznego w sprawy społeczne, unkatowa forma muzyczna, nurt literacki, czy też jednocześnie szacowny klasyk (część heritage industry) i katalizator zmian estetycznych.

Niezależnie w jakim kierunku ostatecznie potoczy się dyskusja moderowana przez wybitnego znawcę bluesa Jana Chojnackiego, jedno jest pewne: będzie to pasjonująca rozmowa dziennikarza radiowej Trójki z Romanem Puchowskim oraz Pablopavo, nasycona wrażeniami z ich długoletniego obcowania z wieloma odcieniami bluesa.  

Jan Chojnacki – dziennikarz muzyczny, producent telewizyjny, radiowy i płytowy, popularyzator muzyki bluesowej. Wieloletni współpracownik programu III Polskiego Radia, gdzie od 1975 roku prowadzi autorską audycję “Bielszy odcień bluesa”, której nazwa zainspirowana została utworem “A Whiter Shade of Pale”, klasykiem z repertuaru brytyjskiego zespołu Procol Harum. W latach 1984-87 współredagował tygodnik „Non Stop”.  Poza działalnością radiową i telewizyjną, Jan Chojnacki wielokrotnie prowadził najistotniejsze festiwale bluesowe w Polsce, między innymi Suwałki Blues Festival (Joe Bonamassa, Ana Popovic, The Blues Band, Shakin’ Dudi, Tom Principato, Cedric Burnside, Glenn Hughes, Dżem), Festiwal Legend Rocka (Alvin Lee, Colosseum, Jack Bruce, Dżem, Eric Burdon), Rawa Blues Festival (Marcia Ball, Lil Ed & The Blues Imperials, Corey Stevens, Rick Estrin & The Nightcats, Robert Cray, Roomful Of Blues, Eric Sardinas), Jimiway Festival (Bobby King, Kenny Neal, Popa Chubby, Tommy Castro, Cree). 
Jako “Master of Ceremonies” (MC), zapowiadał występy czołowych postaci bluesa i rocka oraz jazzu, takich jak m.in.: B.B. King, Dr. John, James Brown, Ginger Baker, Koko Taylor,  Ray Manzarek/Roy Rogers Band, The Blues Brothers Band, John Mayall, Carlos Santana, Alice Cooper, Govt’ Mule, Keb Mo, Ruthie Foster, James “Blood” Ulmer, Otis Taylor, Michał Urbaniak, Wishbone Ash. 
Współzałożyciel Związku Producentów Audio-Video ZPAV, Członek Akademii Muzycznej Trójki oraz Akademii Fonograficznej ZPAV. Założyciel i właściciel firmy Baobab Productions. W 2005 roku urchomił internetowe Radio Baobab (http://www.radiobaobab.pl/radiobaobab/), w którym prowadzi m.in. audycję “Blues Corner”. Radio Baobab dostępne jest także na http://fm.tuba.pl/ oraz na platformie N (kanał 80). Producent płyt, m.in. “Bielszy odcień bluesa – 25 lat z Trójką” (Universal, 2002), Irek Dudek – No. 1 (Polton, 1985), „The Best Blues…Ever” (4CD, EMI, 2012).
Oficjalna strona internetowa Dziennikarza:

http://www.blueschojnacki.pl/blueschojnacki/


Profil na stronie Polskiego Radia:

http://www.polskieradio.pl/Ludzie/253470,Jan-Chojnacki
Profil Radia Baobab na Facebooku:

https://www.facebook.com/pages/Radio-Baobab/171576556221646
Oficjalna grupa słuchaczy audycji Jana Chojnackiego:

https://www.facebook.com/groups/359227394116003/
Roman Puchowski – singer-songwriter, free-styler, wirtuoz gitary dobro i techniki slide. Wszechstronna muzyczna osobowość, wokalista, instrumentalista, jego scenicznego „arsenału” dopełniają gitara akustyczna bas, looper oraz iPhone. Solista, lider i twórca alternatywnej formacji Von Zeit, członek międzynarodowych projektów muzycznych. Mistrz techniki slide i improwizacji. Harmonijnie łączy w swojej twórczości tradycję i nowoczesność. Jego solowe koncerty to totalny, przepełniony pozytywną energią performance. O jego występach recenzenci piszą: „Mistrz przemówił!”, „Kosmos, zjawisko, geniusz”, „Puchowski to potęga!”. Współpracował i współpracuje m.in. Martyną Jakubowicz, Tymonem Tymańskim, ze znakomitym harmonijkarzem, Keithem Dunnem, wirtuozem gitary, Nickiem Katzmanem oraz legendą harmonijki ustnej, Sugarem Blue, znanym ze współpracy m.in. z Rolling Stones czy Frankiem Zappą. Brał udział w prestiżowym projekcie koncertowym „Mistrzowie gitary”, prezentującym najwybitniejszych polskich gitarzystów. Album jego formacji Von Zeit „Ocieramy się” został uznany za jedną z najlepszych płyt rockowych roku 2008. Nowa płyta Romek Puchowski „FREE” ukazała  się na początku marca 2013 roku [źródło: internetowa strona Artysty].
Oficjalna strona Artysty:

http://www.puchowski.com/
Puchowski na You Tube (kanał oficjalny): 

http://www.youtube.com/channel/UCDV8vGUjFdl_HOmpO23O6Xg
Pablopavo, właśc. Paweł Sołtys - urodził się w marcu '78 roku. W roku '93 założył z kolegami pierwszy zespół. Grał i śpiewał w zespołach: Saduba, Magara, Sedativa i Vavamuffin. Współtworzył również sound systemy: Zjednoczenie (istniejący do dziś) i Ba -lan.

W 2009 roku na rynku pojawił się debiutancki krążek formacji Pablopavo i Ludziki zatytułowany "Telehon". Płyta zebrała kilkanaście niezłych recenzji i, co ważniejsze, sporo słuchaczy.

W 2011 roku ukazuje się drugi album Pablopavo i Ludzików - "10 piosenek". W tym samym roku pojawił się też album "Głodne kawałki" nagrany w duecie z producentem Praczasem.

W styczniu 2014 roku miała miejsce premiera trzeciej płyty Pablopavo - POLOR. Poprzedziło ją ukazanie się dwóch singli. "Koty" zaprezentowane zostały nietypowo - bo jako związana z piosenką gra typu arcade (http://www.karrot.pl/koty). "Dancingowa Piosenka Miłosna" zaś, zyskała uznanie słuchaczy wielu stacji radiowych, zajmując między innymi wysokie (bo czwarte) miejsce na prestiżowej Liście Przebojów Trójki (http://karrot.pl/dpm_video). Trzecim singlem promującym POLOR był "Mikołaj" (http://www.karrot.pl/mikolaj). [źródło: Karrot Kommando]

Oficjalny profil Artysty na stronie Wytwórni Karrot Kommando:

http://www.karrot.pl/pablopavo
Oficjalny profil na Facebooku:

https://www.facebook.com/pages/Pablopavo/78653733785
