     Jak skutecznie uczyć się języków obcych

1. MOTYWACJA

Motywacja odgrywa kluczową rolę w procesie uczenia się języka obcego. Zadaj sobie pytanie- po co się uczysz? Jaki masz cel? Jak i kiedy chcesz go osiągnąć? Odpowiedź na te pytania bardzo ułatwi Ci jego realizację, a także pomoże w wyborze metod uczenia się i pokaże, na co należy zwrócić uwagę. Sięgnij po odpowiednie metody i materiały- jeśli potrzebujesz ćwiczyć umiejętności komunikacyjne - staraj się ćwiczyć tę właśnie sprawność, jeśli np. potrzebne Ci jest słownictwo specjalistyczne z danej dziedziny – sięgnij po odpowiednie podręczniki, które oferuje bogata oferta edukacyjna, jeśli przystępujesz do egzaminu maturalnego – skup się na typach ćwiczeń sprawdzanych podczas tego egzaminu, jeśli chcesz prowadzić korespondencję biznesową w języku obcym – poszukaj odpowiedniej literatury w księgarniach językowych, pytaj o radę swojego lektora – służymy pomocą.

2. DOSTOSOWANIE SPOSOBU UCZENIA SIĘ DO TWOICH POTRZEB

Obok motywacji jest to drugi ważny czynnik, od którego w dużej mierze zależy Twój sukces. Oceń siebie rzetelnie – czy lubisz uczyć się rano czy wieczorem, czy jesteś wzrokowcem czy słuchowcem, a może typem mieszanym. Stosuj takie metody i techniki, które odpowiadają Tobie – niektórzy wypisują słówka w kontekście lub uczą się rodziny wyrazów, niektórzy powtarzają je na głos, niektórzy tworzą rymy, niektórzy czytają tzw. readersy (uproszczone wersje oryginalnych opowiadań). Wszystko dobre co odpowiada Tobie.

3. „ZANURZENIE SIE W JĘZYKU”

Staraj się mieć jak największy kontakt z językiem obcym- czytaj prasę, książki, oglądaj filmy lub inne programy w oryginale, jeśli masz możliwość -  pisz maile, listy do kogoś, kto zna język, rozmawiaj w tym języku. Na dłuższą metę taki kontakt jest nieoceniony, a poza tym łączysz przyjemne z pożytecznym.

4. SYSTEMATYCZNOŚĆ

W procesie uczenia się języka obcego jest naprawdę nieodzowna. Systematyczna praca, powtórki, regularne sprawdzanie wiadomości gwarantują, że materiał się utrwali i na jego bazie będzie można poznawać i stosować w praktyce nowe konstrukcje, zwroty i wyrażenia.

5. TESTY

Regularne (i rzetelne) sprawdzanie wiadomości pokazuje Twoje osiągnięcia, a także nad czym trzeba jeszcze popracować. To ogromnie ważne. Nie zrażaj się jednak niepowodzeniem. Niepowodzenie to nie jest klęska. Wyciągaj wnioski i idź dalej. Nagradzaj siebie – pozytywne wzmocnienie czyni cuda. Myśl pozytywnie. Nauka języków obcych to bardzo satysfakcjonujące zajęcie, a zdobyte umiejętności pomagają znaleźć dobrą pracę, nowych przyjaciół i poszerzają horyzonty. 

Pamiętaj, że z nami żaden język nie będzie Ci obcy- pomożemy Ci.
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