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Program praktyk

- Praktyki dla studentów specjalizacji dziennikarskiej odbywają się w mediach o zasięgu lokalnym bądź specjalistycznych. 
- Przepracowanych godzin powinny być zgodne z regulaminem praktyk zawodowych.
- W trakcie praktyk studenci wykonują następujące zadania: obserwacja pracy redakcji, obserwacja etapów powstawania wywiadu i pomoc przy jego tworzeniu, tłumaczenie i redagowanie artykułów na portale internetowe, wyszukiwanie i selekcjonowanie materiałów informacyjnych, opracowanie i przeprowadzanie  sond ulicznych, redagowanie tekstów uzupełniających, pomoc przy korekcie, współredagowanie form dłuższych, przygotowanie i tłumaczenie materiałów promocyjnych i informacyjnych.
- Praktyki powinny dawać możliwość nabycia cennego doświadczenia zawodowego i praktycznych umiejętności, takich jak: znajomość rynku mediów, praca zespołowa, praca pod presją czasu, tajniki składania gazety, obsługa specjalistycznych programów komputerowych, redagowanie tekstów, prawo autorskie oraz rozszerzenie kompetencji językowych.
- Celem praktyk jest także kształtowanie postaw takich, jak odpowiedzialność w traktowaniu obowiązków, sumienność, inwencja, otwartość na nowe doświadczenia  oraz umiejętność pracy w zespole. umiejętności językowych studentów, podkreślali ich sumienność.
