NOC BIOLOGÓW – INFORMACJA PRASOWA

9 stycznia 2015 r. w godzinach 15.00 - 22.00 na Wydziale Biologii i Biotechnologii UMCS (ul.Akademicka 19) oraz w Ogrodzie Botanicznym UMCS (ul. Sławinkowska 3) po raz czwarty odbędzie się NOC BIOLOGÓW. Akcja ta ma na celu odsłonięcie przed szeroką publicznością tajemnic niezwykle bogatego i skomplikowanego świata żywych organizmów, którego zrozumienie jest kluczem zarówno do naszego zdrowia jak i do największych odkryć technologii przyszłości. 
Uroczyste otwarcie z udziałem Władz Rektorskich UMCS odbędzie się o godz.15.00 na parterze nowego budynku Wydziału Biologii i Biotechnologii – w głównym holu i będzie połączone z wernisażem wystawy fotograficznej „Barwy natury”.

Do udziału w Nocy Biologów zapraszamy dzieci, młodzież i dorosłych, zarówno uczestników indywidualnych, rodziny jak i grupy zorganizowane. Wierzymy, że wśród naszych propozycji każdy znajdzie dla siebie coś interesującego. Wiele z zaplanowanych zajęć umożliwi uczestnikom wstęp do laboratoriów naukowych i własnoręczne wykonywanie doświadczeń. Chętni będą mogli m.in. obejrzeć niewidoczny gołym okiem świat barw i kształtów mikroorganizmów, ludzkich komórek, cząsteczek biologicznych i minerałów; odkryć, w czym mogą pomóc naukowcom mole, pszczoły lub jajka; zgłębić tajniki bąbelków w szampanie i bakterii w żywności a także podążyć śladem tropów biologicznych. Udział w części zajęć, ze względu na ich specyfikę, wymaga wcześniejszej rezerwacji. Jednak w tym roku więcej propozycji będzie otwartych dla szerokiej publiczności – wśród nich: ciekawe wykłady odsłaniające tajniki biologicznych źródeł wynalazków, biologii miłości, sztucznej inteligencji, kobiecego i męskiego mózgu, rekordów w świecie roślin czy mechanizmów śmierci na poziomie komórkowym; warsztaty pozwalające odkryć tajemnice anatomii ludzkiego ciała; wystawy prezentujące metody pracy biologów w terenie i wykonywania fotografii przyrodniczej a także umożliwiające kontakt „oko w oko” z rodzimymi i egzotycznymi gatunkami zwierząt w ekspozycji Muzeum zoologicznego.
Strona internetowa www.nocbiologow.pl umożliwi zainteresowanym zapoznanie się ze szczegółowym programem imprezy oraz dokonanie rezerwacji. Dodatkowych informacji udziela dr Joanna Strubińska z Zakładu Biologii Komórki UMCS; tel.: 815375041.
