24. Spotkania z fizyką – 2015 r.

Streszczenia wykładów

7.03.2015 r. 

prof. dr hab.  Krzysztof Murawski

Podróż po Układzie Słonecznym

Układ Słoneczny składa się ze Słońca, związanych z nim grawitacyjnie ośmiu planet, ponad 170 znanych księżyców, planet karłowatych i wielu małych ciał Układu Słonecznego, do których zalicza się planetoidy, komety, meteoroidy i pył międzyplanetarny. Centralną część Układu zajmuje gwiazda - Słońce, które jest kulą gazową złożoną głównie                        z wodoru i helu. Jego wnętrze składa się z trzech koncentrycznych warstw: jądra, otoczki promienistej i zewnętrznej warstwy konwekcyjnej. Obszary powierzchniowe, dostępne bezpośrednim obserwacjom, tworzą atmosferę. Jej trzy charakterystyczne warstwy to: fotosfera, chromosfera        i korona. Słońce kryje conajmniej dwie kardynalne tajemnice, których nie potrafimy dotychczas rozwiązać, a mianowicie: a) wzrost temperatury                  od 6000 K w fotosferze do 2 MK w koronie słonecznej; b) generacja                        i przyspieszanie wiatru słonecznego. 

W czasie wykładu przedstawimy te i wiele innych tajemnic Słońca oraz Układu Słonecznego. W szczególności zastanowimy się, dlaczego planeta Wenus obraca się wokół własnej osi w przeciwną stronę niż inne planety, co powoduje, że dzień na Wenus jest dłuższy niż rok. Przystaniemy na moment na naszej rodzimej planecie i zastanowimy się nad jej fenomenem - warunkach sprzyjających powstaniu życia. Podróżując dalej od Słońca przyjżymy się pokrytemu lodem księżycowi Jowisza - Europie,      a podróż swoją zatrzymamy na obrzeżąch Układu Słoneczego - Pasie Oorta, w którym stacjonuje miliardy komet. 

Zjawiska będą bogato ilustrowane fotografiami i animacjami sporządzonymi dzięki technikom rozwijanym przez astrofizykę komputerową. Często będą to techniki trój-wymiarowe, które będziemy śledzić przy pomocy rozdanych do tego celu okularów. 

7.03.2015 r. 

prof. dr hab.  Marek Rogatko

Czy jesteśmy sami we Wszechświecie?

Na wykładzie omówione będą rodzaje planet pozaziemskich, metody ich detekcji, odległości w jakich się znajdują, strefy „życia” w zależności                    od głównej gwiazdy (czy układu gwiazd) oraz potencjalne możliwości komunikacji z cywilizacjami pozaziemskimi. Wykład będzie ilustrowany materiałami pochodzącymi z obserwacji satelity Keplera oraz teleskopów Huble'a i ALMA.

14.03.2015 r. 
dr Waldemar Berej, Marek Budziński, dr Tomasz Pieńkos

Harmonia dźwięku strun, prętów i piszczałek

Analiza dźwięku jest obecnie dostępna dosłownie dla każdego. Za pomocą łatwo osiągalnych aplikacji, na przykład na tablet, można niemal                       na bieżąco widzieć, jaka jest zawartość danego dźwięku. Korzystając                    z takiego wspomagania warto przeanalizować dźwięk emitowany przez podstawowe źródła występujące w wielu instrumentach muzycznych,                 jak struny, pręty czy piszczałki. Szczególnie dokładnie przyjrzymy się harmonijnemu składowi dźwięku struny oraz temu, jak zależy                            on od długości struny i sposobu jej pobudzania. Na koniec rzucimy okiem na to, co  stoi za innym brzmieniem głosu człowieka, który dopiero                       co zaczerpnął haust helu.

21.03.2015 r. 
dr hab. Zbigniew Korczak, prof. nadzw.
Spotkanie z kamerą termowizyjną

 
Wykład z prezentacją ma wskazać ograniczenia zmysłu wzroku i przybliżyć podstawy fizyczne układów, które niwelują niektóre z ograniczeń. Omówiona zostanie zasada działania kamery termowizyjnej. W części demonstracyjnej zaprezentowane zostaną możliwości kamery termowizyjnej.

28.03.2015 r. 
prof. dr hab.  Mirosław Załużny

Półprzewodnikowe źródła światła

Niniejsza prezentacja nawiązuje do dwóch ważnych wydzrzeń jakimi są: przyznanie Nagrody Nobla w 2014 r. za wynalezienie wydajnych diod emitującycy niebieskie światło  oraz proklamowanie przez UNESCO bieżącego roku Międzynarodowym Rokiem Światła i Technologii Wykorzystujących Światło.
