O akcji
"60 Tysięcy Kroków" to akcja zorganizowana przez studentów UMCS na rzecz niepełnosprawnej studentki Wydziału Politologii UMCS – Iwony Nizio, która nie może kontynuować studiów ze względu na problemy z samodzielnym poruszaniem się.
Iwona urodziła się z niedorozwojem kości piszczelowej i szpotawą stopą. Wada zmusiła lekarzy do drastycznych działań, czyli do amputacji nogi na poziomie kolana, gdy Iwona miała niespełna 10 lat. W kolejnych latach ze względu na niedopasowanie protezy oraz zerwanie mięśni konieczne były następne operacje mioplastyczne, przeprowadzone w 2008 i 2013r. likwidujące tworzące się zrosty.
 Celem akcji jest zebranie w ramach prowadzonej zbiórki publicznej kwoty 60 tys. zł, która w całości zostanie przekazana na zakup protezy udowej dla niepełnosprawnej studentki. Nowa proteza umożliwi jej normalne funkcjonowanie oraz przede wszystkim ukończenie upragnionych studiów magisterskich na Wydziale Politologii UMCS. Kwota ta przekracza możliwości finansowe jej wielodzietnej rodziny, w której pracuje jedynie ojciec Iwony. W związku z tym, aby zebrać powyższą kwotę, Fundacja Absolwentów UMCS oraz Samorząd Studentów UMCS od października 2014 przeprowadzają szereg przedsięwzięć charytatywnych. Dotąd odbyły się m.in.: koncert z cyklu ,,Koty za płoty” w ACK UMCS „Chatka Żaka”, zbiórki publiczne podczas koncertu pieśni regionalnych w Lublinie oraz rozgrywek sportowych, organizowanych przez AZS UMCS. 
W najbliższym czasie, czyli 19. 02. 2015 o godz. 14.00 w auli im. Ignacego Daszyńskiego na Wydziale Politologii UMCS planujemy aukcję charytatywną z licytacją wartościowych przedmiotów (takich, jak np. płyty z autografem Maryli Rodowicz, Ani Wyszkoni, zespołu Enej) z której dochód zostanie przekazany na powyższy cel. 
O Iwonie
Iwona Nizio urodziła się 25 lat temu. Jest ambitną dziewczyną, która mimo wielu niepowodzeń nie poddaje się, realizując zamierzone cele. Chce związać swoją przyszłość z polityką, pasjonuje się także fotografią. To osoba świadoma swojej wartości, ale i wymagająca, która stawia sobie wysoko poprzeczkę. Mimo niepełnosprawności, Iwona ukończyła studia licencjackie i planuje kontynuację studiów na UMCS w Lublinie, bo jak mówi ,,Ograniczenia są dla ludzi słabych, silni ograniczenia chowają do kieszeni i wspinają się po szczeblach marzeń!. Udziela się również w kołach naukowych oraz wspiera kampanię transplantologii, prowadząc na jej temat prelekcje w szkołach średnich. Chętnie angażuje się także w drobne akcje charytatywne czy projekty znajomych, służąc dobrymi pomysłami. Nie trzeba jej dwa razy prosić o pomoc, sama wyciąga dłoń do innych. Ambicje nie pozwalają Iwonie spocząć ani na moment, a swoje cele może spełnić właśnie dzięki modularnej protezie uda, na którą zbieramy pieniądze. Jednak dla Iwony proteza jest nie tylko szansą powrotu na wymarzone studia i rozwoju zawodowego - to przede wszystkim walka o samodzielność. Od wielu lat z powodu nasilających się dolegliwości coraz mniej się udziela, coraz rzadziej wychodzi z domu, nie mogąc w pełni uczestniczyć w życiu studenckim. Nie pozwólmy, by jedynymi wspomnieniami z Iwoną były internetowe rozmowy!
W ramach prowadzonej przez studentów UMCS i Fundację Absolwentów UMCS zbiórki publicznej dostępne są następujące formy wsparcia: 
- datki do puszek wolontariuszy, 

-dowolne darowizny w formie wpłat na konto akcji prowadzone przez Fundację Absolwentów UMCS 

