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Мир глазами собаки –

«Дневник Фокса Микки»

          Произведения Саши Чёрного занимают особое место в литературе для детей. И это не случайно, ведь вся его жизнь – детство. Будучи  уже взрослым человеком, писателю  нравилось играть и придумывать новые игры. Саша Чёрный всем своим сердцем любил детей, а дети любили его. Книга Саши Чёрного «Дневник Фокса Микки» входит в список лучших произведений для детей.

          Стоит напомнить, что у Саши Чёрного была собачка – фокстерьер по кличке Микки, и по легенде после смерти поэта она умерла на его груди. 

Книга вызывает интерес не только у молодых читателей, но и у взрослых. Сюжет книги не сложный, главная героиня – собачка Микки. Как у большинства собак, у неё есть дом и хозяин. Но чем она отличается от других собак? Микки умеет думать, писать. Не просто писать, а даже писать стихи, хотелось бы сказать, что эта собачка – настоящий  поэт. 

Микки описывает мир. Наш мир, мир взрослых людей, для собаки очень странный. Он полон дел, машин и, конечно же, людей, манера поведения которых в большинстве случаев не понятна для Микки. Единственный близкий человек для Микки – это Зина,  его хозяика и лучший друг. Читая произведение Саши Чёрного, можно прийти к выводу, что мир детей и мир животных очень близки друг другу. И дети, и собаки не совсем понимают взрослых и их развлечения. Для них мир прост, полон игр, любви, дружбы и настоящих чувств.

У Микки есть свой дневник, в котором она записывает свои мысли, описывает окружающий мир. Она пишет довольно интересно, в её записках можно найти воспоминания о поездке в Париж, цирк, зоологический парк и другие. Мир, увиденный глазами нашей героини абсолютно идентичен миру, воспринимаемому глазами детей. Как и дети, она не всё понимает, но многое чувствует. Взрослые – это странные и скучные люди, они не любят играть и все время «бегают по делам». А дети просто смеются, играют, думают совсем по-другому, нежели их родители, и как собаки, удивляются этому странному миру.

Интересны стихи Микки, они довольно просты и коротки, по сути, это ежедневные наблюдения. В центре внимания  оказывается то, что в этот конкретный день заинтересовало нашу героиню, чем она была восхищена. 

Я думаю, каждый  сможет найти что-то для себя в книге Саши Чёрного. Дети, конечно же, попытаются отыскать параллели между своими питомцами и  Микки, а взрослые, прочитав  «Дневник Фокса Микки», смогут лучше понять своих детей. 

Все задают себе вопрос, почему же возникает такая связь между детьми и животными, может быть, книга поможет ответить на этот вопрос, заставит задуматься над сутью настоящей дружбы. Ведь Микки всегда страдает, когда она далеко от Зины, когда не может на неё посмотреть. Тогда она сама пытается найти себе новую игрушку, чем-нибудь заняться, чтобы не думать, что Зина далеко от него. Собака разговоривает с другими животными, с птичкой и думает, почему птичка одинока – у неё нет родителей, она живёт сама по себе. Микки не понимает, как кто-то на земле может так жить, ему нужно общество, чтобы рядом обязательно был любимый человек – Зина. Потерявшись, она очень страдает, всё время думает о Зине, беспокоится и желает скорее добраться домой.

Микки действительно думает как дети, игра и пребывание в кругу близких – это то, что присуще и детям, и домашним животным. 

Интересной оказалась поездка в Париж. Большой город нашей героини вообще не нравится: толпы людей, много машин, грязь – это единственное, что Микки видит во французской столице. Люди бегают туда сюда, и собака не знает, почему они так торопятся. Пляж и отдых – это то, что ей понравилось больше всего,  естественно, она не осталась равнодушной к играм и развлечениям.

Как было сказано выше, книга «Дневник Фокса Микки» представляет интерес и для взрослых. Читая эту книгу, они могут возвратиться в мир детства, вспомнить, как выглядит мир детей, увидеть, что они сами потеряли, увидеть, какие же они странные, как странно выглядит их поведение в глазах детей. 

          Саша Чёрный – истинный писатель. Он действительно знал, как дети любят животных. И своё произведение написал великолепно, написал его от лица тех,  кого больше всего любил. Никто не сомневается, что он очень любил детей, животных. Возможно, это и есть причина такого успеха книги. Её читают и любят и сегодня. 

