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Oznaczenie sprawy: OZP/8-2015/WH




Załącznik nr 1 do OZP
Dotyczy: sprawowanie opieki nad studentami Wydziału Humanistycznego UMCS odbywającymi praktyki  śródroczne w szkole podstawowej, w projekcie www.praktyki.wh.umcs - Przygotowanie i realizacja nowego programu praktyk pedagogicznych na Wydziale Humanistycznym UMCS (2 części).
Opis przedmiotu zamówienia

Praktyka: śródroczne w szkole podstawowej, w projekcie www.praktyki.wh.umcs - Przygotowanie i realizacja nowego programu praktyk pedagogicznych na Wydziale Humanistycznym UMCS (2 części):

- Część 1 – sprawowanie opieki nad studentami Wydziału Humanistycznego UMCS (IH licencjat) odbywającymi praktyki  śródroczne przedmiotowe z dydaktyki historii w szkole podstawowej, w wymiarze 10 godz. / 1 grupa studentów, w projekcie www.praktyki.wh.umcs - Przygotowanie i realizacja nowego programu praktyk pedagogicznych na Wydziale Humanistycznym UMCS,

- Część 2 – sprawowanie opieki nad studentami Wydziału Humanistycznego UMCS (IG licencjat I rok) odbywającymi praktyki  ogólnopedagogiczne śródroczne w szkole podstawowej, w wymiarze 2 godz. / 1 grupa studentów, w projekcie www.praktyki.wh.umcs - Przygotowanie i realizacja nowego programu praktyk pedagogicznych na Wydziale Humanistycznym UMCS.

Termin wykonania zamówienia. Wykonanie zamówienia jest planowane w okresie:

- część 1: od 10.04.2015 r. (od zawarcia umowy, jeśli zostanie zawarta później) do 29.05.2015 r.,

- część 2: od 13.04.2015 r. (od zawarcia umowy, jeśli zostanie zawarta później) do 29.05.2015 r.

W ramach opieki nauczyciel/ka – instruktor praktyk zobowiązuje się do: 

a) przyjęcia i opieki nad studentami - praktykantami na zajęcia w ilości wspólnie ustalonej z Zamawiającym w wymiarze przewidzianym programem praktyk,

b) wypełnienie ewidencji czasu pracy,

c) stwierdzania obecności studentów na praktykach poprzez złożenie podpisu na liście obecności,

d) utrzymywania kontaktu ze studentami oraz opiekunami ze strony UMCS za pomocą platformy edukacyjnej www.pwh.umcs.pl,

e) wypełniania wszelkiej dokumentacji związanej z  realizacją praktyk w ramach projektu.

Sprawowanie wyżej opisanej opieki odbywało się będzie w szkole / placówce,  która przystąpiła do udziału w projekcie i zawarła porozumienie z UMCS.
W załączeniu regulamin praktyk pedagogicznych. Zamawiający informuje, iż termin realizacji praktyk pedagogicznych uległ zmianie i określony w „regulaminie praktyk pedagogicznych” termin końcowy nie jest aktualny (pkt 4 regulaminu).  
Na stronie internetowej www.pwh.umcs.pl zamieszczony został szczegółowy program praktyk.
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