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jakości kształcenia na studiach doktoranckich w roku akademickim 2014/2015


Na przełomie listopada i grudnia 2014 roku przeprowadzono drugą edycję badania ankietowego mającego na celu poznanie opinii doktorantów co do jakości kształcenia w Uniwersytecie Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie. Taka ewaluacja stwarza doskonałą możliwość porównywania wypowiedzi doktorantów Wydziału Pedagogiki i Psychologii z ocenami dokonanymi na innych Wydziałach. Z satysfakcją informujemy, że badani doktoranci z Wydziału PiP wystawili najwyższe – na tle całego Uniwersytetu – oceny: 
· ogólnego zadowolenia z odbywanych studiów (4 w skali od 1 do 5) oraz 
·  stopnia przygotowania do prowadzenia zajęć ze studentami (4.63 w skali od 1 do 5)


W kwestii jakości kształcenia na kierunkach: pedagogika i psychologia, respondenci najwyżej ocenili: przydatność przekazywanej wiedzy i nabytych umiejętności, atrakcyjność oferty zajęć a także sposób organizacji zajęć i liczebność grup. Warto podkreślić wysokie oceny wystawione seminarium dyplomowym (90% not dobrych i bardzo dobrych) oraz indywidualnym konsultacjom (80% not bardzo dobrych). Tym samym dobrze oceniono współpracę z promotorem, a zwłaszcza kategorię tej współpracy określoną jako zainteresowanie postępami w pracy naukowej (85% not bardzo wysokich).

Zespół Programowy ds Studiów Doktoranckich podsumowując wyniki badań po raz kolejny formułuje apel do doktorantów o bardziej powszechne uczestniczenie w pracach ewaluacyjnych, rejestrując jednocześnie istotny wzrost w relacji do frekwencyjności w pierwszej edycji.
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