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  Lublin, dnia 28.05.2015 r.
Zapytanie ofertowe nr 2/MiF/ZO/2015
Dotyczy usługi organizacji staży i opieki nad stażystami - studentami studiów międzykierunkowych „Matematyka i Finanse” w ramach projektu Nowe studia międzykierunkowe „Matematyka i Finanse” współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego, Program Operacyjny Kapitał Ludzki 2007-2013, Priorytet IV, Działanie 4.1, Poddziałanie 4.1.2 Zwiększenie liczby absolwentów kierunków o kluczowym znaczeniu dla gospodarki opartej na wiedzy.
I. Zamawiający:

Uniwersytet Marii Curie–Skłodowskiej w Lublinie
Pl. M. Curie-Skłodowskiej 5

20-031 Lublin

REGON 000001353; NIP 7120103692

II. Tryb udzielenia zamówienia:
Zgodnie z art. 4 p. 8 Ustawy PZP (t.j. Dz.U. z 2013, poz. 907) oraz z Zarządzeniem Nr 21/2014 Rektora Uniwersytetu Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie z dnia 16 kwietnia 2014 r. w sprawie wprowadzenia Regulaminu Udzielania zamówień publicznych w Uniwersytecie Marii Curie-Skłodowskiej o wartości przekraczającej 30 000 euro oraz Regulaminu udzielania zamówień publicznych w Uniwersytecie Marii Curie-Skłodowskiej o wartości nieprzekraczającej 30 000 euro lub zamówień, dla których nie stosuje się ustawy Prawo zamówień publicznych.

III. Opis przedmiotu zamówienia:
Przedmiotem zamówienia jest usługa organizacji 24 staży i opieki nad stażystami - studentami III roku kierunku „Matematyka i Finanse”, uczestnikami projektu Nowe studia międzykierunkowe „Matematyka i Finanse” współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego – w podziale na zadania:
Zadanie 1 – organizacja stażu i opieki nad max. 8 stażystami – studentami Matematyki i Finansów w okresie czerwiec - wrzesień 2015 r. przez przedsiębiorstwo/instytucję działającą w sektorze bankowym, będącą Bankiem w rozumieniu Ustawy Prawo bankowe (j.t. Dz. U. z 2015r., poz. 128).

Zadanie 2 - organizacja stażu i opieki nad max. 8 stażystami – studentami Matematyki i Finansów w okresie czerwiec - wrzesień 2015 r. przez przedsiębiorstwo/instytucję działającą w sektorze usług rachunkowych i rachunkowo – księgowych - licencjonowane biuro rachunkowe i/lub rachunkowo – księgowe.
Zadanie 3 - organizacja stażu i opieki nad max. 2 stażystami – studentami Matematyki i Finansów w okresie czerwiec - wrzesień 2015 r. przez przedsiębiorstwo/instytucję działającą w sektorze usług doradztwa biznesowego, projektów inwestycyjnych i obsługi start-upów.
Zadanie 4 - organizacja stażu i opieki nad max. 4 stażystami – studentami Matematyki i Finansów w okresie czerwiec - wrzesień 2015 r. przez przedsiębiorstwo/instytucję działającą w sektorze usług rynku pracy pod nadzorem MPiPS, posiadającą w swej strukturze dział/zespół ds. budżetu i/lub kadr i zarządzania ryzykiem.

Zadanie 5 - organizacja stażu i opieki nad max. 2 stażystami – studentami Matematyki i Finansów w okresie czerwiec - wrzesień 2015 r. przez przedsiębiorstwo/instytucję doradczo – szkoleniową działającą w sektorze usług rynku pracy, realizującą i rozliczającą projekty finansowane z funduszy zewnętrznych, posiadającą w swej strukturze dział/zespół ds. księgowości.

Wymiar staży na 1 studenta: 120 godz. roboczych (3 - 4 tygodnie w trybie ciągłym)
Liczba stażystów: max 24 uczestników/czek projektu
Zamawiający dopuszcza składanie ofert częściowych.
Zamawiający nie dopuszcza składania ofert wariantowych.
Zamawiający zastrzega sobie prawo do realizacji zamówienia w mniejszym zakresie. Faktyczna liczba uczestników będzie uzależniona od potrzeb Zamawiającego.
Zamawiający poinformuje Wykonawcę o faktycznej liczbie uczestników stażu w terminie co najmniej 3 dni roboczych przed rozpoczęciem stażu.
3.1
Cele staży studenckich:
a) poznanie zasad funkcjonowania przedsiębiorstwa/instytucji, struktury organizacyjnej, funkcjonujących stanowisk oraz praktycznych umiejętności niezbędnych do wykonania powierzonych prac,

b) poznanie możliwości praktycznego wykorzystania wiedzy teoretycznej zdobytej na studiach z zakresu rozwiązań matematycznych lub finansowych stosowanych w danym zakładzie pracy,

c) zaznajomienie się z zadaniami wykonywanymi przez specjalistów stosujących matematykę lub finanse do rozwiązywania problemów zawodowych w danym zakładzie pracy,

d) kształtowanie i rozwijanie elementarnych umiejętności m.in.: analitycznych, organizacyjnych, pracy w zespole, nawiązywania kontaktów, prowadzenia negocjacji oraz umiejętności organizacji własnej pracy pozwalające na optymalną realizację zleconych zadań,

e) poznanie własnych możliwości na rynku pracy, a także nawiązanie kontaktów zawodowych, umożliwiających wykorzystanie ich do poszukiwania przyszłej pracy,

f) podniesienie konkurencyjności przyszłych absolwentów na rynku pracy poprzez praktyczną naukę zawodu,
g)  dostosowanie kwalifikacji i kompetencji przyszłych absolwentów do wymogów współczesnego rynku pracy

h) przygotowanie studentów do samodzielności i odpowiedzialności za powierzone zadania,

i) stworzenie dogodnych warunków do aktywizacji zawodowej studentów.
3.2 Kompetencje studenta III roku kierunku „Matematyka i Finanse”:
Student posiada niezbędną wiedzę i umiejętności z matematyki w tym poszerzone wiadomości z rachunku prawdopodobieństwa i statystyki, jak również podstawową wiedzę z zakresu finansów i rachunkowości, funkcjonowania instytucji finansowych i banków oraz umiejętności analizy podstawowych zjawisk gospodarczych i sytuacji ekonomiczno-finansowej jednostek gospodarczych. Ponadto zna i rozumie różnorodne teorie matematyczne, potrafi je stosować w modelowaniu ekonomicznym, do budowania i analizy modeli matematycznych, ułatwiających poznanie złożonych procesów w ekonomii, finansach i ubezpieczeniach. Rozumie pojęcia matematyczne i z łatwością stosuje je podczas rozwiązywania ekonomicznych zadań analitycznych. Zna i rozumie narzędzia matematyczne, które dają mu solidne przygotowanie do stosowania metod ilościowych służących analizowaniu procesów ekonomicznych oraz ma świadomość wagi ich zastosowań dla teorii i praktyki gospodarczej. Student ma świadomość korzyści płynących z badań empirycznych i analizy danych. Wie, że wszystkie instytucje rynku finansowego i ubezpieczeniowego oraz większość podmiotów gospodarczych gromadzą i analizują pochodzące z różnych sektorów gospodarki statystyczne dane finansowe, makroekonomiczne, panelowe, regionalne, przestrzenne, transakcyjne i finansowe. Ponadto student ma wiedzę na temat mechanizmów rynku finansowego, funkcji i instytucji systemu finansowego oraz instrumentów rynku finansowego. Posiada wiedzę i umiejętności pozwalające na wykorzystanie specjalistycznego oprogramowania (min. Statistica 10 PL) do prowadzenia analiz z wykorzystaniem danych płynących z rynku. Ponadto posługuje się językiem angielskim w stopniu umożliwiającym swobodne komunikowanie się oraz korzystanie z anglojęzycznej literatury specjalistycznej z zakresu nauk matematycznych i ekonomicznych.

3.3 Informacje dotyczące rekrutacji, informacji oraz organizacji staży:
1. Za rekrutację na staże odpowiedzialny jest Zamawiający. Zamawiający zobowiązuje się do dostarczenia listy uczestników staży, z którymi zostaną podpisane umowy trójstronne (wzór umowy stanowi zał. nr 3 do zapytania ofertowego)

2. Wykonawca ma obowiązek niezwłocznie poinformować Zamawiającego o wszelkich niepokojących przypadkach/zjawiskach dotyczących zachowania uczestników staży, w tym o przypadku przerwania stażu oraz o każdym dniu nieobecności uczestników stażu.

3. Zamawiający dostarczy Wykonawcy wersję elektroniczną wzoru listy obecności oraz wzoru zaświadczenia.
4. Z Wykonawcą zostanie podpisana umowa trójstronna pomiędzy Wykonawcą, Zamawiającym i każdym ze stażystów.

5. Zamawiający zobowiązuje się do:

a. wypłaty wynagrodzenia stażysty,
b. ubezpieczenia stażysty od następstw nieszczęśliwych wypadków na czas trwania stażu.
3.4 Zakres usługi (obowiązki Wykonawcy):
a)
przyjęcie stażysty na staż w wymiarze 120 godzin roboczych; 
b)
uzgodnienie programu stażu dla każdego stażysty na formularzu przekazanym przez Biuro Projektu i określenie potencjalnego miejsca odbywania stażu przed rozpoczęciem stażu;
c)
wyznaczenie opiekuna stażu;
d)
przeszkolenie stażysty na zasadach przewidzianych dla pracowników, w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy, przepisów przeciwpożarowych oraz wydanie zaświadczenia o przeszkoleniu z podpisem stażysty;
e)
zapewnienie stażyście odzieży ochronnej oraz środków ochrony na stanowisku pracy, jeśli rodzaj wykonywanej pracy tego wymaga;

f)
zapewnienie stażyście jak najlepszych możliwości wykorzystania posiadanej wiedzy jak i nabycia nowych umiejętności, specyficznych dla zawodu/branży oraz powierzanie mu zadań odpowiadających jego kwalifikacjom oraz doświadczeniu;

g)
dopilnowanie właściwego zrealizowania przez stażystę programów staży, w tym udzielenie stażyście wskazówek i pomocy w wypełnianiu powierzonych zadań;
h)
zapewnienie odpowiedniego miejsca pracy, zgodnego z założeniami programowymi stażu;

i)
pozostawanie w stałym kontakcie ze Specjalistą ds. staży ze strony Zamawiającego i zgłaszanie mu wszystkich pojawiających się utrudnień w realizacji stażu, w tym nieobecności stażysty;
j)
monitorowanie i ocena stażu (w tym prowadzenie listy obecności podczas stażu);
k)
wystawienie 2 egzemplarzy zaświadczenia o odbyciu stażu przez stażystę (po jednym egzemplarzu dla Biura Projektu i dla stażysty) dla każdego stażysty na wzorze formularza przekazanego przez Biuro Projektu;
l)
wystawienie opinii o odbyciu stażu w dzienniku stażu dla każdego ze stażysty;
m)
umieszczenie w miejscu odbywania stażów (o ile to jest możliwe) plakatu zawierającego informacje o Projekcie i/lub innych materiałów promocyjnych Projektu;

n)
ochrona danych osobowych Stażystów zgodnie z przepisami ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 o ochronie danych osobowych (Dz.U. 2014 poz. 1182 z póź. zm.).
IV. Miejsce i termin wykonania zamówienia:
1. Miejsce realizacji zamówienia: Na terenie Polski, Zakład Pracy Wykonawcy 
(w pomieszczeniach wskazanych przez Wykonawcę).
2.   Termin realizacji zamówienia: od 15.06.2015 do 30.09.2015.
Staże odbywać się będą w dni robocze od poniedziałku o piątku w godzinach pracy Wykonawcy. Staże nie mogą odbywać się w dni ustawowo wolne od pracy.

V. Opis warunków udziału w postępowaniu oraz ocena sposobu dokonywania oceny ich spełnienia:
1. O udzielenie zamówienia ubiegać się mogą Wykonawcy, którzy spełniają łącznie poniższe warunki udziału w postępowaniu tj:
Zadanie 1:

a)
Jest przedsiębiorstwem/instytucją działającą w sektorze bankowym, będącą Bankiem w rozumieniu Ustawy Prawo bankowe (j.t. Dz. U. z 2015r., poz. 128);

b)
Prowadzi działalność zgodną z profilem określonym w pkt. a) nieprzerwanie co najmniej 5 lat; 

c)
Wyznaczy opiekuna/ów stażu/y, który/rzy posiada/ją doświadczenie niezbędne do opieki nad stażystami, w zakresie, w jakim odbywane będą staże.

Zadanie 2:

a)
Jest przedsiębiorstwem/instytucją działającą w sektorze usług rachunkowych i rachunkowo – księgowych – licencjonowanym biurem rachunkowym i/lub rachunkowo – księgowym;

b)
Prowadzi działalność zgodną z profilem określonym w pkt. a) nieprzerwanie co najmniej 5 lat; 

c)
Wyznaczy opiekuna/ów stażu/y, który/rzy posiada/ją doświadczenie niezbędne do opieki nad stażystami, w zakresie, w jakim odbywane będą staże.

Zadanie 3:

a)
Jest przedsiębiorstwem/instytucją działającą w sektorze usług doradztwa biznesowego, projektów inwestycyjnych i obsługi start-upów;

b)
Prowadzi działalność zgodną z profilem określonym w pkt. a) nieprzerwanie co najmniej 5 lat; 

c)
Wyznaczy opiekuna/ów stażu/y, który/rzy posiada/ją doświadczenie niezbędne do opieki nad stażystami, w zakresie, w jakim odbywane będą staże.

Zadanie 4:

a)
Jest przedsiębiorstwem/instytucją działającą w sektorze usług rynku pracy pod nadzorem MPiPS, posiadającą w swej strukturze dział/zespół ds. budżetu i/lub kadr i zarządzania ryzykiem;

b)
Prowadzi działalność zgodną z profilem określonym w pkt. a) nieprzerwanie co najmniej 5 lat; 

c)
Wyznaczy opiekuna/ów stażu/y, który/rzy posiada/ją doświadczenie niezbędne do opieki nad stażystami, w zakresie, w jakim odbywane będą staże.

Zadanie 5:
a)
Jest przedsiębiorstwem/instytucją doradczo – szkoleniową działającą w sektorze usług rynku pracy, realizującą i rozliczającą projekty finansowane z funduszy zewnętrznych, posiadającą w swej strukturze dział/zespół ds. księgowości;

b)
Prowadzi działalność zgodną z profilem określonym w pkt. a) nieprzerwanie co najmniej 5 lat; 

c)
Wyznaczy opiekuna/ów stażu/y, który/rzy posiada/ją doświadczenie niezbędne do opieki nad stażystami, w zakresie, w jakim odbywane będą staże.

2. Weryfikacja spełniania warunków dla każdego zadania będzie się odbywała na podstawie złożonego przez Wykonawcę Oświadczenia o spełnianiu warunków udziału w postępowaniu, będącego Załącznikiem Nr 2 do niniejszego zapytania ofertowego.

3. Zamawiający nie dopuszcza możliwości powierzenia części lub całości zamówienia podwykonawcom.

4. Zamawiający do powyższego postępowania nie przewiduje zastosowania procedury odwołań.

5. Rozliczenie finansowe z Wykonującym zlecenie odbędzie się po wystawieniu faktury. Wynagrodzenie płatne na rachunek Wykonawcy w terminie 30 dni, licząc od dnia otrzymania przez Zamawiającego prawidłowej pod względem formalnym i merytorycznym faktury VAT po realizacji całości zamówienia.

6. Wykonawcy przysługuje wynagrodzenie ustalone w oparciu o faktyczną liczbę zrealizowanych staży w wymiarze 120 godzin na 1 stażystę, potwierdzonych wydanym przez Wykonawcę zaświadczeniem odbycia stażu. Podstawą wystawienia faktury będzie podpisany bez uwag protokół odbioru.

7. Zamówienie jest współfinansowane ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.
8. Wykonawca zobowiązuje się do zachowania tajemnicy w sprawach dotyczących działalności Zamawiającego.

9. Wykonawca nie może pobierać żadnych opłat od uczestników staży.
VI. Sposób przygotowania oferty:
1. Oferta powinna zostać przygotowana na druku stanowiącym Załącznik Nr 1 do zapytania ofertowego.

2. W ofercie należy podać łączną cenę brutto za wykonanie przedmiotowej usługi oraz cenę jednostkową brutto za przyjęcie na staż 1 studenta/tki. Cenę oferty należy podać w PLN.

Wynagrodzenie Wykonawcy obejmuje wszelkie wydatki przedsiębiorstwa/instytucji przyjmującej stażystę, w tym w szczególności koszty związane z przygotowaniem miejsca pracy, opieki merytorycznej nad stażystą, wdrożenia stażysty w obowiązki oraz udostępnienia i zapoznania z niezbędną dokumentacją, wynikającą z programu stażu.

3. W przypadku, gdy załącznikiem do oferty jest kopia dokumentu, musi być ona potwierdzona przez Wykonawcę za zgodność z oryginałem poprzez dodanie adnotacji: „za zgodność z oryginałem” i umieszczenie podpisu upoważnionego przedstawiciela.

4. Wszystkie strony oferty, a także miejsca, w których Wykonawca naniósł zmiany, winny zostać zaparafowane przez Wykonawcę oraz spięte i ponumerowane.

VII. Miejsce i sposób złożenia oferty:

1. Oferta Wykonawcy musi zawierać:

a. Załącznik Nr 1 – Formularz oferty.
b. Załącznik Nr 2 – Oświadczenie Wykonawcy o spełnianiu warunków udziału w postępowaniu.
2. Ofertę należy złożyć w jednej z poniższych form:

- skan podpisanych przez osobę upoważnioną dokumentów za pośrednictwem poczty elektronicznej na adres:

joanna.krawczyk@poczta.umcs.lublin.pl

- faksem na nr:  (81) 537 53 84

- w formie pisemnej w zamkniętej kopercie lub innym opakowaniu. Na kopercie (opakowaniu) powinny widnieć nazwa i adres Zamawiającego:

Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej

Sekcja Aparatury Naukowej

pl. Marii Curie-Skłodowskiej 5, 20-031 Lublin, pok. 1203, XII piętro (Rektorat)

oraz następujące oznaczenie:
„Oferta na organizację staży i opiekę nad stażystami - studentami studiów międzykierunkowych „Matematyka i Finanse”. Nie otwierać przed 08.06.2015 r. przed godziną 10:30”
Na kopercie należy podać również nazwę i adres Wykonawcy lub pieczęć firmową Wykonawcy.

3. Miejsce złożenia oferty:

Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej

Zespół Zamówień Publicznych pl. Marii Curie-Skłodowskiej 5, 20-031 Lublin, pok. 1203, XII piętro (Rektorat)

nr telefonu: (81) 537 53 84; nr faksu:  (81) 537 53 84
e-mail: joanna.krawczyk@poczta.umcs.lublin.pl

Biuro czynne od poniedziałku do piątku w godzinach 7.15-15.15.
4. Wykonawca może złożyć tylko jedną ofertę

5. Oferta musi odpowiadać treści zapytania ofertowego.

6. Koszty opracowania i złożenia oferty ponosi Wykonawca.

7. Oferty złożone po terminie nie będą rozpatrywane.

8. Wykonawca może przed upływem terminu składania ofert zmienić lub wycofać   swoją ofertę.

VIII. Termin złożenia oferty:

do 08.06.2015 r. do godz. 10:00

IX. 
Termin związania ofertą:

Okres związania ofertą wynosi 21 dni licząc od upływu terminu składania ofert
X.
Termin i miejsce otwarcia ofert:
Otwarcie ofert będzie miało miejsce 08.06.2015 r. o godz. 10:30 r. w pok. 1203, XII piętro (Rektorat), Sekcja Aparatury Naukowej

XI.
Rozstrzygniecie zapytania ofertowego:
Zamawiający drogą mailową zawiadomi oferentów o wyborze najkorzystniejszej oferty.
XII.
Kryteria oceny ofert:

Kryterium wyboru najkorzystniejszej oferty będzie cena – 100%.

UWAGA: Zamawiający zastrzega sobie możliwość odstąpienia od realizacji zamówienia, gdy podana kwota brutto przekroczy budżet projektu przewidziany na realizację usługi.

XIII.
Zawarcie umowy:
Zamawiający zawrze z Wykonawcą wybranym w postępowaniu umowę zgodnie ze wzorem zawartym w Załączniku Nr 3 do niniejszego zapytania ofertowego.

XIV.
Osobą upoważnioną do kontaktów z Oferentami jest:
Kwestie formalne:

Joanna Krawczyk, 81 537 53 84
joanna.krawczyk@poczta.umcs.lublin.pl
Kwestie merytoryczne:
Koordynator projektu – Wioletta Ostrowska

tel. 81 537 61 19, kom.: 511 250 588; wioletta.ostrowska@poczta.umcs.lublin.pl

Specjalista ds. staży  – dr Iwona Ćwiklińska
tel. 81 537 62 09; Iwona.Cwiklinska@umcs.lublin.pl
XV.
Załączniki:
Załącznik Nr 1 – Formularz oferty,

Załącznik Nr 2 – Oświadczenie Wykonawcy o spełnianiu warunków udziału w  postępowaniu,

Załącznik Nr 3 – Wzór umowy. 
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