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Załącznik nr 1 do zapytania ofertowego
OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA

Przedmiotem zamówienia jest przeprowadzenie warsztatów dla pracowników Zakładów: Dziennikarstwa i Komunikacji Społecznej Wydziału Politologii oraz opracowanie programu warsztatu: Kampanie społeczne w obszarach ochrony przyrody i środowiska naturalnego
Zamówienie realizowane jest na potrzeby uruchomienia modułu: dziennikarstwo ekologiczne, które ma być realizowane na kierunku Produkcja medialna. Moduł ten powstaje w związku z realizacją projektu „Dziennikarstwo ekologiczne – nowa jakość w edukacji medialnej, finansowanego ze środków funduszy norweskich i krajowych. 

Charakterystyka modułu „dziennikarstwo ekologiczne”:

Potrzeby edukacji z zakresu ochrony środowiska i zmian klimatycznych nie trzeba uzasadniać, bowiem świadomość ekologiczna Polaków wciąż jest niska. Według badań zrealizowanych w 2013 r. przez PBS 38% badanych w ogóle nie przejawiało zachowań ekologicznych. W życiu codziennym zachowania ekologiczne podejmowane są niejako „przy okazji”.

By zwiększyć świadomość zachowań proekologicznych przewidziano przeprowadzenie 340 godzin wykładów i warsztatów w terminie od 1 października 2015 roku do 31 maja 2016 r. W toku nauki student nabędzie wiedzę z zakresu pracy rzecznika prasowego, ruchów ekologicznych w Polsce i na świecie czy polityki klimatycznej naszego kraju a także nabędzie umiejętności organizacji kampanii społecznych w obszarach ochrony przyrody i środowiska naturalnego. Natomiast dzięki utworzeniu pisma oraz portalu internetowego będzie miał możliwość doskonalenia warsztatu pracy w zakresie tworzenia i przekazywania informacji o tematyce środowiska naturalnego i już na studiach będzie miał realny wpływ na kształtowanie świadomości ekologicznej odbiorców mediów. Wytworzone podczas pracy programy radiowe oraz eventy będą kształtować jak i popularyzować wiedzę o środowisku naturalnym. Wspomniane wyżej wyniki badań potwierdzają wpływ mediów na świadomość problemów ekologicznych i wiedzę o ekologii. 73% badanych wskazało, że o sprawach dotyczących środowiska dowiaduje się z prasy, 39% z Internetu, 35% z radia. Tylko 16% ankietowanych czerpie tego typu informacje ze szkoły. W tym kontekście wzrasta rola rzetelności medialnych informacji o ekologii. Okazuje się bowiem, że dziennikarze mają niewystarczającą wiedzę z zakresu ochrony środowiska. Obecne na rynku media branżowe, mają niszowy charakter a w pozostałych mediach tematyka ekologiczna pojawia się okazjonalnie jako dość powierzchowna, mało merytoryczna relacja z określonych wydarzeń. Dzięki uruchomieniu modułu z dziennikarstwa ekologicznego możliwe będzie zbudowanie systemu kształcenia specjalistów branżowych a utworzone fakultety planuje się wpisać do programu kształcenia na kierunku Produkcja medialna. Warsztaty dla pracowników Zakładów: Dziennikarstwa i Komunikacji Społecznej mają służyć wdrożeniu tych pracowników w problematykę przedmiotu, aby w przyszłości byli przygotowani do prowadzenia tych zajęć ze studentami.
Czas trwania warsztatów: 5 (pięć) godzin
Do poniższych zadań Wykonawca zobowiązuje się przygotować program  nauczania przedmiotu Kampanie społeczne w obszarach ochrony przyrody i środowiska naturalnego w formie sylabusa, który stanowić będzie podstawę ich realizacji.

Zamówienie obejmuje następujące zadanie:

Przeprowadzenie warsztatów z przedmiotu: Kampanie społeczne w obszarach ochrony przyrody i środowiska naturalnego 

Liczba godzin i forma zajęć: 5 godzin – ćwiczenia/warsztaty
Wymagania dotyczące opracowania programu warsztatów
Program do przedmiotu musi spełniać następujące wymagania: 
· Program zajęć powinien zostać opracowany w formie sylabusa i zawierać następujące dane: nazwę przedmiotu, cele przedmiotu, treści merytoryczne, spis zalecanych lektur, metody nauczania,.
· Program powinien zostać utrwalony na nośniku elektronicznym i przekazany do biura projektu w wersji polskojęzycznej
· Program powinien zostać skonsultowany z ekspertem wewnętrznym i zostać zatwierdzony przez kierownika merytorycznego

· Program musi zostać oznaczony zgodnie z Wytycznymi dotyczącymi oznaczania projektów w ramach Programu Fundusz Stypendialny i Szkoleniowy..
Wymagania dotyczące przeprowadzenia warsztatów
Warsztaty z przedmiotu muszą spełniać następujące wymagania:
· Treści musza być realizowane zgodnie z sylabusem 
· Forma materiałów powinna być atrakcyjna i zwiększać efektywność przyswajania wiedzy (dopuszczalna forma materiałów: film, prezentacja, animacje, elementy graficzne).
Prace nad przygotowaniem warsztatów przebiegać będą etapami:

· Przygotowanie programu w formie sylabusa i przekazanie go Zamawiającemu w formacie umożliwiającym odtworzenie w standardowo dostępnym oprogramowaniu nastąpi w terminie do 31 sierpnia 2015 r.

· Przeprowadzenie warsztatów nastąpi w okresie od 1 września 2015 r. do 25 października 2015 r. w Lublinie, zgodnie z harmonogramem, który zostanie ustalony indywidualnie z prowadzącym do dnia 31 sierpnia 2015 r.

Zamawiający udostępni Wykonawcy logotypy do oznaczenia wszelkich materiałów niezbędnych do przygotowania i przeprowadzenia zajęć z przedmiotu Kampanie społeczne w obszarach ochrony przyrody i środowiska naturalnego zgodnie z wytycznymi dotyczącymi oznaczania projektów w ramach Programu Fundusz Stypendialny i Szkoleniowy.
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