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	dr hab. Danuta Wosik-Kawala 
	         W ramach seminarium realizuję prace głównie empiryczne (badawcze) w oparciu o metodę sondażu diagnostycznego a także eksperymentu pedagogicznego.

         Problematyka badawcza realizowana jest zgodnie z zainteresowaniami studentów, którzy mają możliwość realizacji tematu w obrębie własnych zainteresowań z obszaru pedagogiki opiekuńczo-wychowawczej.

 Natomiast moje propozycje dotyczą następujących obszarów:

a. Psychospołeczne uwarunkowania funkcjonowania dzieci 
i młodzieży/wychowanków/uczniów  w tym problematyka dotycząca systemu ich wartości, jakości życia, kompetencji społecznych, personalnych, emocjonalnych a także szeroka problematyka związana z problemami
 z samooceną (anoreksja, bigoreksja itp.).

b. Obszar drugi - Opieka i wychowanie dzieci osieroconych, opuszczonych 
i zaniedbanych przez własnych rodziców;

c. Trzeci obszar - Sylwetka nauczyciela – wychowawcy  w kontekście jego pracy wychowawczej;

	dr Barbara 
Wojciechowska-Charlak 
	Tematyka prac licencjackich  skupiona będzie wokół problemów wychowawczych i opiekuńczych.

Problematyka wychowawcza wiązać się może z uznawanymi przez współczesną młodzież wartościami, akceptowanymi autorytetami i wzorami osobowymi oraz ich poczuciem sensu życia.

Może też być podejmowana tematyka związana z diagnozowaniem sytuacji dzieci i młodzieży w placówkach opiekuńczo-wychowawczych, szkołach i rodzinach, uwzględniając sytuację sierot społecznych, dzieci nieśmiałych, biednych, nieakceptowanych, agresywnych.

Zagadnienia dotyczące pracy opiekuńczo-wychowawczej obejmować mogą funkcjonowanie rodzinnych i instytucjonalnych form opieki i wychowania dzieci i młodzieży, wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej ze zwróceniem uwagi na podmiotowe aspekty pracy opiekuńczo-wychowawczej i współpracy wychowawców i opiekunów z rodzicami.


