Szanowni Studenci Wydziału Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej, 

W imieniu Władz Dziekańskich Wydziału oraz Kierownictwa projektu GEO4WORK pragniemy zaprosić wszystkich studentów ostatnich dwóch semestrów (III rok I° kierunki : geografia, geoinformatyka, turystyka i rekreacja, gospodarka przestrzenna oraz II rok II° kierunki : geografia, turystyka i rekreacja) do wzięcia udziału w atrakcyjnym projekcie wzmacniającym zawodowe kompetencje studentów poszukiwane na współczesnym rynku pracy. Jest to projekt o nazwie „GEO4WORK – Rozwój kompetencji zawodowych studentów Wydziału Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej UMCS i wzmocnienie ich konkurencyjności na nowoczesnym rynku pracy”. 
[bookmark: _GoBack]W trakcie trwania projektu każdy z uczestników dostanie możliwość odbycia szeregu certyfikowanych szkoleń oraz kursów prowadzonych przez prestiżowe przedsiębiorstwa branżowe, co pozwoli na zdobycie przez studentów umiejętności poszukiwanych na obecnym rynku pracy. Oprócz szkoleń każdy student realizujący projekt będzie miał możliwość uczestnictwa w dodatkowych zajęciach warsztatowych, wyjazdach i wizytach studyjnych i forach branżowych, które obywać się będą przy współpracy z pracodawcami.
Realizacja zadań projektu odbywać się będzie w ramach 4 ścieżek zbliżonych tematycznie do kierunków studiów realizowanych na naszym Wydziale: 
· GEOSPEC dedykowana studentom geografii, 
· GEOINFO – geoinformatyki,
· GEOMODELOWANIE – gospodarki przestrzennej i geografii, 
· DESTINATION MANAGER – studentom kierunku turystyka i rekreacja. 
Czas trwania projektu w roku akademickim 2015/2016: IV – VII.
 W trakcie szkoleń organizatorzy zapewniają serwis kateringowy. Rynkowa wartość szkoleń proponowanych w ramach projektu GEO4WORK wynosi blisko 15 000 złotych na uczestnika. Koszty w całości pokryte zostają przez fundusze zewnętrzne. 
W załączeniu formularz wstępnej deklaracji uczestnictwa w projekcie. Wypełnione deklaracje należy przesyłać w terminie do 04. 04. 2016 r. bezpośrednio do koordynatorów ścieżek:
· GEOSPEC  - dr Grzegorz Gajek, gajcy@o2.pl
· GEOINFO   - dr leszek Gawrysiak, leszek.gawrysiak@umcs.pl
· GEOMODELOWANIE – dr Grzegorz Janicki, grzegorz.janicki@umcs.pl 
· DESTINATION MANAGER – dr Jolanta Rodzoś, jolanta.rodzos@umcs.pl
Rekrutacja na kursy na podstawie rozmowy kwalifikacyjnej odbędzie się w dniu 06. 04. 2016 r. w pokoju nr 9, od godz. 14.00. Szczegółowe informacje zamieszczone zostaną na stronie internetowej.
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