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	Założenia i cele przedmiotu( w zakresie wiedzy, postaw i umiejętności) / Metody dydaktyczne

Założeniem jak również celem przedmiotu w zakresie wiedzy jest poznanie i zrozumienie podstawowych oraz najistotniejszych treści kształtujących podstawy Współczesnych Kultur Prawnych Świata.

 Celem przedmiotu jest także zapoznanie słuchaczy z historią i współczesnością kultur prawnych, występującymi między nimi różnicami oraz obserwowanymi tendencjami unifikacyjnymi. Przekazywanie wiedzy oparte jest na analizie teoretycznej, a zwłaszcza praktycznej w zakresie studium przypadku. Natomiast w kontekście umiejętności studenci zyskują niezwykle ważny instrument interpretacji prawa w komparatystycznej perspektywie współczesnych kultur prawnych. Ta umiejętność uszlachetnia prawo odsłaniając jego rzeczywistą rolę w kształtowaniu wzorów życia społecznego. Kształtuje się w ten sposób obiektywne postawy uwzględniające uniwersalne wartości ogólnoludzkie będące fundamentem społeczeństwa obywatelskiego, a także postawy uwzględniające poszanowanie dla różnorodności kulturowej i wartości ogólnoludzkich implementowanych w systemach prawnych większości kultur istniejących we współczesnym świecie.
 Jest to przedmiot doceniający doniosłe znaczenie religii dla moralności i prawa toteż rozpatruje w powiązaniach i uwarunkowaniach wzajemnych to, co sakralne, moralne i legalne. Współczesne kultury prawne jako samodzielna dyscyplina naukowa włączona do programów nauczania studentów prawa i studentów administracji jako przedmiot kierunkowy odzwierciedla ducha czasów przełomu XX i XXI stulecia. Przełom ten bowiem charakteryzuje się poznawaniem i nauczaniem prawa w rozległych ponadkrajowych, regionalnych, często globalnych, wszechstronnych i porównawczych perspektywach kulturowych.

	Treści programowe

·  ogólna charakterystyka kultury

·  ogólna charakterystyka kultury prawnej 
·  kultura prawa stanowionego 
·  kultura common law
·  kultura prawa judaizmu
·  kultura prawna chrześcijaństwa
·  kultura prawa europejskiego
·  kultura prawna islamu

·  kultura prawna hinduizmu

-     kultura prawna buddyzmu

-     kultura prawna konfucjanizmu

-     kultura prawna animizmu
 

	Wykaz literatury (podstawowej i uzupełniającej / poszerzającej):

Podstawowa: 

Tokarczyk R.: Współczesne kultury prawne, Wyd. VII, Warszawa 2008. 

Tokarczyk R.: Współczesne doktryny polityczne, Wyd. XV, Warszawa 2008. 

Tokarczyk R.: Prawa narodzin, życia i śmierci, Wyd. VIII 2006.

Uzupełniająca / poszerzająca:

Tokarczyk R., Komparatystyka prawnicza, Wyd. IX, Warszawa 2008.

H. Rot (red.), Główne kultury prawne współczesnego świata, Warszawa 1995.


	Wymagania wstępne, co do uczestnictwa w zajęciach (należy wymienić maksymalnie trzy przedmioty, których zaliczenie umożliwia udział w zajęciach):



	Forma i warunki zaliczenia przedmiotu:

Warunkiem zaliczenia jest przygotowanie pracy pisemnej na wcześniej zadany temat oraz odpowiedź ustna z wybranej kultury prawnej świata po uprzednim zaliczeniu ćwiczeń. 




