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	Założenia i cele nauczania (w zakresie wiedzy, postaw i umiejętności)

/Metody dydaktyczne

Założenia i cele nauczania:

- w zakresie wiedzy: 

Założeniem wykładu ze wstępu do prawoznawstwa jest zaprezentowanie studentom podstawowych działów i dyscyplin prawoznawstwa. Student powinien posiąść wiedzę umożliwiającą mu studiowanie nauk prawnych. Wykład ma dostarczyć studentom aparatu myślowego pozwalającego na przyswojenie sobie przez studentów pojęć i zasad niezbędnych do studiowania dogmatyki prawa.

- w zakresie postaw:

Prezentowane są również zagadnienia związane z relacją prawa do innych porządków normatywnych oraz zagadnienia związane z kulturą prawną. Wykład ma rozwijać świadomość prawną studentów i kształtować ich proprawne postawy takie jak legalizm w stosunku do norm prawnych i konformizm w stosunku do organizacji i grup społecznych.
- w zakresie umiejętności:

Celem wykładu ze wstępu do prawoznawstwa jest nauczenie studentów umiejętności posługiwania się podstawowymi pojęciami prawnymi umożliwiającymi analizowanie i rozumienie zjawisk prawnych.
Metody dydaktyczne: Metodą dydaktyczną jest wykład. Wobec braku ćwiczeń, wykład prowadzony jest w aktywnej formie z udziałem studentów. Uzupełnieniem wykładu są konsultacje, przeprowadzane dla chętnych w piątek wieczorem przed zjazdem

 

	Treści programowe
Podstawowe problemy badawcze prawoznawstwa, podstawowe działy i dyscypliny prawoznawstwa, poglądy na istotę prawa, prawo - społeczeństwo - państwo, prawo i inne porządki normatywne, kultura prawna, funkcje prawa, język prawny, język prawniczy, norma prawna, przepis prawny, akt normatywny, tworzenie prawa, legislacja a precedens, obowiązywanie prawa i źródła prawa, przestrzeganie prawa, stosowanie prawa, wykładnia prawa, zdarzenia prawne, stosunki prawne, odpowiedzialność prawna, sprawiedliwość, praworządność



	Wykaz literatury (podstawowej i uzupełniającej / poszerzającej):

Literatura podstawowa: G. L. Seidler, H. Groszyk, A. Pieniążek, Wprowadzenie do nauki o państwie i prawie, Lublin 2003, A. Korybski, L. Leszczyński, A. Pieniążek, Wstęp do prawoznawstwa, Lublin 2007, T. Stawecki, P. Winczorek, Wstęp do prawoznawstwa, Warszawa 2003.
Literaturę uzupełniająca: K. Pałecki, Prawoznawstwo zarys wykładu, prawo w porządku społecznym, Warszawa 2003, S. Wronkowska, Z. Ziembiński, Zarys teorii prawa, Poznań 2001, L. Leszczyński, Zagadnienia teorii stosowania prawa, doktryna i tezy orzecznictwa, Kraków 2001, A. Pieniążek, M. Stefaniuk: Socjologia prawa. Zarys wykładu, Kraków 2003, A. Redelbach, Wstęp do prawoznawstwa, Toruń 1999, L. Morawski: Zasady wykładni prawa, Toruń 2006.



	Wymagania wstępne, co do uczestnictwa w zajęciach (należy wymienić maksymalnie trzy przedmioty, których zaliczenie umożliwia udział w zajęciach): 

-

	Forma i warunki zaliczenia przedmiotu 

Warunki zaliczenia przedmiotu: przyswojenie przekazanej podczas wykładu wiedzy, przy uwzględnieniu stopnia zainteresowania wyrażającego się w obecności i aktywności na konsultacjach.

Forma zaliczenia: egzamin w formie ustnej;



AS – administracja jednolita magisterska stacjonarna

AZ - administracja jednolita magisterska zaoczna

AS1 – administracja I stopnia stacjonarna

AS2 – administracja II stopnia stacjonarna

AW1 – administracja I stopnia wieczorowa

AZ1 – administracja I stopnia zaoczna

AZ2 – administracja II stopnia zaoczna

