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	Założenia i cele nauczania (w zakresie wiedzy, postaw i umiejętności) / Metody dydaktyczne 

Nauka administracji pełni obecnie funkcję wstępu do nauk administracyjnych. To nauka społeczna, opierająca się na metodach empirycznych, której przedmiotem jest wiedza o istniejącym w danym ustroju administracji publicznej. Celem przedmiotu jest pokazanie cech wspólnych administracji publicznej, w ujęciu strukturalnym i funkcjonalnym, funkcjonujących w różnych ustrojach społecznych. Zdobyta wiedza powinna zostać skonfrontowana z doświadczeniami nabytymi podczas praktyk zawodowych. Student powinien odróżniać treść norm prawnych od praktyki urzędniczej i wykształcić umiejętność kierowania się standardami dobrej administracji.



	Treści programowe

Pojęcie nauki administracji. Historia rozwoju i współczesne koncepcje badawcze nauki administracji. Podstawy doktrynalne ustroju administracji publicznej. Narodowe modele administracji publicznej. Definicje administracji publicznej. Podstawowe funkcje administracji publicznej.



	Wykaz literatury (podstawowej i uzupełniającej / poszerzającej):

A. Błaś, J. Boć, J. Jeżewski: Administracja publiczna Wrocław 2003,

E. Knosala: Zarys nauki administracji, Kraków 2005,

Z. Leoński: Nauka administracji, Warszawa 2005,

F. Longchamps: Założenia nauki administracji, Wrocław 1991, rozdział I,

J. Łukasiewicz: Zarys nauki administracji, Warszawa 2005.



	Wymagania wstępne, co do uczestnictwa w zajęciach (należy wymienić maksymalnie trzy przedmioty, których zaliczenie umożliwia udział w zajęciach):

dobra znajomość ortografii i interpunkcji języka polskiego

	Forma i warunki zaliczenia przedmiotu:

egzamin pisemny. 




