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	Założenia i cele nauczania (w zakresie wiedzy, postaw i umiejętności) / Metody dydaktyczne
Prawo międzynarodowego jest ważnym instrumentem kształtującym stosunki pomiędzy państwami i innymi podmiotami tego prawa. Zajmuje ono także istotne miejsce w polskim porządku prawnym, bowiem ratyfikowane umowy międzynarodowe stanowią powszechnie obowiązujące źródła prawa Rzeczypospolitej polskiej. Celem przedmiotu jest zaznajomienie studentów z najważniejszymi instytucjami prawa międzynarodowego i dokumentami międzynarodowymi dotyczącymi różnych dziedzin tego prawa. Przedmiot powinien przyczynić się do zrozumienia roli prawa międzynarodowego, interpretowania wydarzeń międzynarodowych w świetle norm międzynarodowych, wspierania postaw propagujących pokojowe regulowanie spraw spornych. Studenci powinni nauczyć się korzystania z tekstów różnych dokumentów międzynarodowych, w szczególności umów międzynarodowych i dokonywania wykładni ich postanowień. W ramach zająć wykorzystywane są metody: analizy prawniczej, historyczna, prawnoporównawcza.


	Treści programowe

1. Pojęcie i cechy charakterystyczne prawa międzynarodowego. 2. Źródła prawa międzynarodowego. Prawo traktatów. 3. Prawo międzynarodowe a prawo krajowe. 4. Podmiotowość prawnomiędzynarodowa. Podmiotowość prawnomiędzynarodowa państw Inne podmioty prawa międzynarodowego. 5. Terytorium w świetle prawa międzynarodowego. Terytorium państwa. Międzynarodowe prawa morza. Międzynarodowe prawo lotnicze i kosmiczne. Obszary polarne.                  6. Ludność w prawie międzynarodowym. Status prawny obywateli i cudzoziemców. Azyl terytorialny i ekstradycja. Międzynarodowa ochrona praw człowieka. 7. Główne instytucje prawa dyplomatycznego i konsularnego. 8. Organizacje międzynarodowe. Organizacja Narodów Zjednoczonych. 9. Regulowanie sporów międzynarodowych. 10. Prawo konfliktów zbrojnych.


	Wykaz literatury (podstawowej i uzupełniającej / poszerzającej):

Literatura podstawowa

W. Góralczyk, S. Sawicki, Prawo międzynarodowe publiczne w zarysie, Warszawa 2007.

R. Bierzanek, J. Symonides, Prawo międzynarodowe publiczne, Warszawa 2005.

Literatura uzupełniająca

Prawo międzynarodowe publiczne. Wybór dokumentów, A. Przyborowska-Klimczak (oprac.), Lublin 2008.

Maria Frankowska, Prawo traktatów, Warszawa 2007.



	Wymagania wstępne, co do uczestnictwa w zajęciach (należy wymienić maksymalnie trzy przedmioty, których zaliczenie umożliwia udział w zajęciach):

Prawo międzynarodowe publiczne

	Forma i warunki zaliczenia przedmiotu:

Egzamin w formie ustnej obejmujący całość problematyki przedstawionej podczas wykładu.


