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	Założenia i cele nauczania (w zakresie wiedzy, postaw i umiejętności) /Metody dydaktyczne

Podstawowym celem wykładu jest przedstawienie części szczegółowej prawa administracyjnego czyli materialnego prawa administracyjnego. Stąd analiza objęła jego zasady ogólne, istotę normy prawa materialnego, pojęcia i zakres działów prawa materialnego jak i wybrane regulacje dotyczące jego poszczególnych części. Celem nauczania jest kształtowanie właściwych postaw dotyczących znaczenia regulacji materialnego prawa administracyjnego dla optymalnego działania jego adresatów. Wiedza i umiejętności dotyczą znajomości wybranych regulacji działalności administracji reglamentacyjnej i świadczącej. Ponadto celem nauczania jest kształtowanie obiektywnych postaw uwzględniających standardy dobrej administracji.

Metody dydaktyczne: wykład klasyczny i kazusy z orzecznictwa Wojewódzkich Sądów Administracyjnych i Naczelnego Sądu Administracyjnego.

	Treści programowe

I. Materialne prawo administracyjne – zagadnienia ogólne: 1) Pojęcie materialnego prawa administracyjnego, 2) Zasady ogólne prawa administracyjnego, 3) Pojęcie normy prawa materialnego i klasyfikacja norm prawa materialnego, 4) Działy prawa materialnego.
II. Administracyjnoprawny status jednostki: 1) Obywatelstwo polskie, 2) Akta stanu cywilnego, 3) Zmiana imion i nazwisk, 4) Ewidencja ludności i dowody osobiste, 5) Paszporty, 6) Cudzoziemcy,

III. Reglamentacja publicznoprawna w sferze praw rzeczowych: 1) Istota reglamentacji publicznoprawnej, 2) Istota ładu przestrzennego, 3) Podstawowe regulacje prawne z zakresu gospodarki przestrzennej, 4) Planowanie i zagospodarowanie przestrzenne, 5) Podstawowe instytucje prawa budowlanego.

IV. Korzystanie z rzeczy powszechnego użytku: 1) Korzystanie z dróg publicznych, 2) Korzystanie z wód, 3) Podstawowe założenia systemu oświaty, 4) Szkolnictwo wyższe, 5) Zakłady opieki zdrowotnej.

V. Wybrane zagadnienia dotyczące stref specjalnych: 1) Strefy ekonomiczne, 2) Podstawowe instytucje ochrony środowiska, 4) Prawne formy ochrony przyrody.
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Leoński Z.: Materialne prawo administracyjne, Warszawa 2006.
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Literatura uzupełniająca:

Ura E., Ura E.: Prawo administracyjne, Warszawa 2007.
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