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	Założenia i cele nauczania (w zakresie wiedzy, postaw i umiejętności) / Metody dydaktyczne 

Celem wykładu jest przekazanie studentom wiedzy dotyczącej istoty, zakresu i trybu postępowania egzekucyjnego w administracji oraz zasad stosowania środków egzekucyjnych służących przymusowemu wykonaniu obowiązków administracyjnoprawnych, jak również środków prawnych przewidzianych w egzekucji administracyjnej. Celem zajęć jest też wyrobienie u studentów umiejętności interpretacji i stosowania przepisów prawa o postępowaniu egzekucyjnym w administracji. W zakresie postaw celem zajęć jest kształtowanie postawy odpowiedzialności, rzetelności, kompetencji, obiektywizmu oraz kultury prawnej i kreatywności w życiu zawodowym. 

Wykład prowadzony jest metodą tradycyjną przy wykorzystaniu analizy przepisów.

	Treści programowe

Prawne formy zabezpieczenia wykonania dyrektyw administracji. Pojęcie, cel i podstawy prawne postępowania egzekucyjnego w administracji. Zakres przedmiotowy egzekucji administracyjnej. Podmioty i uczestnicy postępowania egzekucyjnego w administracji. Zasady ogólne postępowania egzekucyjnego w administracji. Tok postępowania egzekucyjnego (wszczęcie postępowania, czynności egzekucyjne, zawieszenie i umorzenie postępowania, uproszczony tryb egzekucji administracyjnej, zbieg egzekucji). Środki egzekucyjne należności pieniężnych. Środki egzekucyjne obowiązków o charakterze niepieniężnym. Środki prawne zaskarżenia w postępowaniu egzekucyjnym. Administracyjne postępowanie zabezpieczające (istota, przebieg, środki zabezpieczenia obowiązków o charakterze pieniężnym i niepieniężnym, środki zaskarżenia w postępowaniu zabezpieczającym)

	Wykaz literatury (podstawowej i uzupełniającej / poszerzającej):

M. Wierzbowski (red.), M. Szubiakowski, A. Wiktorowska: Postępowanie administracyjne - ogólne, podatkowe, egzekucyjne i przed sądami administracyjnymi, Warszawa 2007.

K. Chorąży, W. Taras, A. Wróbel: Postępowanie administracyjne, egzekucyjne i sądowoadministracyjne, Zakamycze Kraków 2005.

T. Jędrzejewski, M. Masternak, P. Rączka: Administracyjne postępowanie egzekucyjne, Toruń 2006.

R. Hauser, Z. Leoński: Egzekucja administracyjna. Komentarz do ustawy o postępowaniu egzekucyjnym w administracji, Warszawa 2003.

P. Przybysz: Postępowanie egzekucyjne w administracji. Komentarz, Warszawa 2003.

System egzekucji administracyjnej, pod red. J. Niczyporuka, S. Fundowicza, J. Radwanowicz, Warszawa 2004. 

E. Pierzchała: Środki prawne w postępowaniu egzekucyjnym w administracji, Warszawa 2007.
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