DEKLARACJA UDZIAŁU W PROJEKCIE
 „Akademicki inkubator nowoczesnych kadr”

Studenci kierunku europeistyka, socjologia i filozofia odbywać będą staże między innymi w: firmach consultingowych i organizacjach pozarządowych zajmujących się pozyskiwaniem i wdrażaniem funduszy unijnych (Instytut Rozwoju Zasobów Ludzkich, Centrum Rozwiązań Biznesowych, Fundacja Szkoły Polskie, Europejskie Centrum Doradczo-Szkoleniowe, Aviation Consulting i inne), instytucjach publicznych (min. Urząd Marszałkowski, Wojewódzki Urząd Pracy, Powiatowe Urzędy Pracy, Urzędy Miast i Gmin, Starostwa Powiatowe), agencje reklamowe i public relations (także w miastach Cypru Chartered Institute for Public Relations), PHILLIPS COLLEGE, INTERNAPA COLLEGE, urząd miast Limassol, Nikozja, Auia Napa, szkoły średnie w Limassol, Nikozja, Auia Napa.
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	Oświadczam, że:
· [bookmark: _GoBack]Zgłaszam chęć udziału w Projekcie „Akademicki inkubator nowoczesnych kadr”, współfinansowanym ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego, Program Operacyjny Wiedza Edukacja Rozwój, Oś III Szkolnictwo wyższe dla gospodarki i rozwoju, realizowanym przez Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej.

	Świadomy/a odpowiedzialności za składanie oświadczeń niezgodnych z prawdą oświadczam, że dane zawarte w niniejszej „deklaracji” są zgodne z prawdą.
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