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14 – dniowy Letni Obóz Wypoczynkowy
TERMIN ; 


14.07 – 27.07.2016                                        

WYŻYWIENIE:                   
całodzienne 

TRANSPORT:                       
 autokar o podwyższonym standardzie
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ZAKWATEROWANIE :  Ośrodek położony jest w części uzdrowiskowej MUSZYNY w bliskiej odległości od zabytkowego centrum miasta na wys. ponad 450 m n.p.m. na terenie Popradzkiego Parku Krajobrazowego w paśmie JAWORZYNY KRYNICKIEJ. DW SZCZYT położony z dala od ruchu ulicznego nad potokiem Szczawnik, w pobliżu góry Mikowej z rezerwatem Las Lipowy Obrożyska. Ośrodek dysponuje 170 miejscami noclegowymi i oferuje zakwaterowanie w 2, 3 i 4 osobowych pokojach z łazienkami. W pokojach: tapczany, stolik, krzesła, półki wiszące, szafa, TV. Na terenie ośrodka znajduje się stołówka mogąca jednorazowo pomieścić grupę 170 osób. 

Do dyspozycji uczestników kolonii: sala świetlicowa z TV, stoły do tenisa stołowego, plac zabaw, boiska trawiaste do siatkówki i piłki nożnej, specjalnie przygotowane miejsca do grillowania, bezprzewodowy internet, oraz parking. 

RAMOWY PROGRAM POBYTU: 

1 - DZIEŃ:

w godzinach rannych wyjazd z miejsca ustalonego ze Zleceniodawcą,

w godz. popołudniowych przyjazd do Ośrodka, zakwaterowanie, obiadokolacja, sprawy organizacyjne
2 - 13 DZIEŃ:
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MUSZYNA ; Pierwsze ślady Muszyny pochodzą z XI wieku. Słynne uzdrowisko położone w sąsiedztwie Krynicy Górskiej, posiadające wiele obiektów sanatoryjnych .Wycieczka piesza po zabytkowym centrum MUSZYNY min; zabytki drewnianej architektury, ul. Grunwaldzka

o starej zabudowie z cmentarzem,  ruiny zamku i wiele innych ciekawych zakątków.
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KRYNICA ZDRÓJ ; położona w dolinie potoku Kryniczanki  w Beskidzie Sądeckim , założona w 1547 roku ,prawa miejskie otrzymała w 1889 roku. Od XVIII wieku znana jako uzdrowisko. Obecnie jedno 
 z najsłynniejszych górskich uzdrowisk w Polsce zwane „perłą polskich wód” i  rozwijający się ośrodek turystyczno-wypoczynkowy i sportów zimowych.

· STARE ŁAZIENKI MINERALNE z 1863/4 roku w Parku Zdrojowym,

· POMNIKI - Jana Kiepury i słynny Pensjonat PATRIA z balkonu którego śpiewał dla wielbicieli jego talentu , Adama Mickiewicza z 1906 roku dłuta Antoniego Popiela oraz NIKIFORA i wiele innych bardzo charakterystycznych pamiątek tego miasta,

· PIJALNIA GŁÓWNA - wód mineralnych-zbudowana ze stali i szkła w 1971 roku wewnątrz piękna roślinność, sala koncertowa (będziemy uczestnikami ciekawych koncertów),źródła wszystkich rodzajów wód mineralnych z terenu Krynicy (degustacja wody mineralnej),

· STARY DOM ZDROJOWY – neorenesansowy budynek z 1889 roku z piękną salą balową,

· KOŚCIÓŁ w parku zdrojowym-zwany parkowym, pierwszy wybudowany w Krynicy w 1862 roku, na planie krzyża greckiego ,kryty gontem oraz figurka MB wzniesiona 1864 roku,

· WILLE - wybudowane w połowie XIX wieku min; „WISŁA”,”ORZEŁ”,SZCZERBIEC”,”WĘGIERSKA KORONA”,

· SPACERY- po słynnym deptaku krynickim porównywanym do zakopiańskich Krupówek

o każdej porze dnia oraz wieczorem przy pięknych iluminacjach świetlnych Krynicy 
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Zapraszamy wszystkich do podziwiania nowej „muzycznej fontanny” usytuowanej w samym sercu krynickiego Deptaku, tuż obok Starego domu Zdrojowego.Kształtem fontanna nawiązuje do swojej poprzedniczki, jej konstrukcja zawiera ponad 80 koliście ułożonych dysz z których wydobywa się woda,  jednakże zasadnicza innowacja polega na połączeniu efektów wizualnych ( świetlnych ) z muzyką.

Pokazy z gatunku „światło i dźwięk”  odbywają się przez cały tydzień,wówczas to naprzemiennie  możemy usłyszeć  m.in. „Classical Gas”  Vanessy Mae, utwór „Droga” Michała Lorenca, „Wiosnę” z Czterech Pór Roku Antonio Vivaldiego, lub „Orinoco Flow” Enyi.
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JAWORZYNA KRYNICKA (1114 m n.p.m.) – Kolejka gondolowa na Jaworzynę Krynicką jest najdłuższą i najnowocześniejszą kolejką tego typu w Polsce. Może ona przewieźć w ciągu godziny 1600 osób, obszerne 6-osobowe kabiny poruszające się z prędkością 5 m/s zapewniają wygodną i bezpieczną jazdę.Trasa kolei długości 2211 m przebiega z Czarnego Potoku na sam szczyt Jaworzyny Krynickiej. Po pokonaniu w ciągu zaledwie 7 minut 465 m różnicy wzniesień można podziwiać z platform widokowych wspaniałe beskidzkie krajobrazy. Kompleks narciarski Jaworzyna Krynicka z ponad 8 km tras narciarskich i piękną panoramę Tatr Słowackich,a bliski kontakt z przyrodą dostarcza wielu niezapomnianych wrażeń. Liczne ścieżki i szlaki turystyczne zapraszają na spacery i wędrówki.(wjazd i zjazd oraz wizyta w schronisku górskim PTTK na Jaworzynie K.)
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SANKOSTRADA    - tor saneczkowy. Długość toru to około 950 m, czas zjazdu około 1,5 - 2 min wózki 2-osobowe.. Doskonałe położenie na stoku góry, nieziemska atmosfera, malownicze krajobrazy i profesjonalna obsługa sprawia, że to szaleńcza zabawa niezależnie od wieku (1 – zjazd).
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GÓRA PARKOWA - Kolej linowa na Górę Parkową w Krynicy została wybudowana w roku 1937. Dolna jej stacja znajduje się tuż obok deptaku krynickiego, górna na szczycie Góry Parkowej (732 m n. p. m.).  Długość trasy ciągnącej się w linii prostej wynosi 642 m, różnica poziomów wynosi 148 m.(wjazd i zjazd).

RAJSKIE ŚLIZGAWKI - na górnej stacji Kolei Linowo - Terenowej Góra Parkowa zapraszamy do zjazdów. Znajdują się tam różnego rodzaju rynny począwszy od spokojnej fali, poprzez spiralę, aż do zapierającej dech kamikadze(1- zjazd).

MUZEUM NIKIFORA - W Muzeum zgromadzono 77 prac Nikifora, w większości z okresu międzywojennego, uznanego za najlepszy w jego twórczości. Pokazany jest też jego skromny warsztat malarski, słynna skrzynia, w której przechowywał cały swój dobytek, pieczątki, które sam robił, zdjęcia artysty z ostatnich 10 lat życia.
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WYCIECZKA NA SŁOWACJĘ

ŠTRBSKIE  PLESO ( 1351 m n.p.m.) – najwyżej położony tatrzański ośrodek wypoczynkowo – uzdrowiskowy ,założony jeszcze w  XIX wieku .W zimie słynny ośrodek sportów zimowych z królującą tu mamucią skocznią narciarską 
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STARY  SMOKOWIEC    - wjazd i zjazd kolejką na Hriebieniok (1285 m n.p.m) – Wodospady  Zimnej Wody leżą w odległości zaledwie 30 minut spaceru od stacji kolejki. (przejście łatwym, atrakcyjnym szlakiem spacerowym) 

TATRZAŃSKA  ŁOMNICA  duża miejscowość turystyczna o największym zagęszczeniu ośrodków wczasowych i pensjonatów superkolejka gondolowa, którą można wyjechać na Łomnicki Szczyt (2633 m n.p.m.). (wjazd nie jest przewidziany w programie)
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CENTRUM REKREAC]II SPORTU



 Ogrody sensoryczne ;
Ogród  podzielony jest na kilka stref:

 Zdrowia; gdzie znajdziemy różnorodne urządzenia do lekkich ćwiczeń fizycznych,                   a oprócz nich także kompozycje roślinne składające się  m. in. z róż, tawuł, żywotników, świerków, klonów i grabów. 

Zapachu ; tu z kolei wrażeń pozawzrokowych dostarczają hiacynty, lilie, świerki, jodły, jak również „kuchenne przyprawy”:  tymianek, szałwia, mięta, czosnek itp.

 Dźwięku ; gdzie delikatny szum drzew, świergot ptaków, szmer wody płynącej w strumieniu i chrzęst żwiru pod nogami będą miały za zadanie zintensyfikować nasze doznania

Strefy zapachowo-dotykowej ; w której rośliny dobrane są w taki sposób, aby wydzielały bogaty zapach oraz posiadały różnorodne faktury i kształty liści i kwiatów.

Smaku ; obfitującej w krzewy i drzewa owocowe, dzięki którym można  rozkoszować się smakami czereśni, malin, jabłek, owoców aronii, czy, jeśli dopisze nam szczęście - orzechów leszczyny.

 Zmysłów; wieńczącej całość, skąd można podziwiać całą feerię barw ogrodu, jak również spektakularną  panoramę Muszyny.
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CENTRUM REKREACJI i SPORTU Zapopradzie nie ogranicza się do kompleksu basenów i towarzyszących atrakcji, ale zapewnia szereg możliwości spędzania wolnego czasu w najbliższej okolicy. 
7 wejść na baseny: do dyspozycji uczestników: basen rekreacyjny, basen dla dzieci, jacuzzi i zjeżdżalnie. Każde wejście 4h.
Całodzienny pobyt w PARKU ROZRYWKI:

BASEN Z KULAMI ZORBING
Kula wodna nazywana również waterball jest mniejszą odmianą zorbingu i jak sama nazwa wskazuje jest przeznaczona do zabawy na wodzie. U nas, proponujemy 5 minutach zabawy.
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TOR PRZESZKÓD GĄSIENICA
W każdym dziecku tkwi chęć odkrywania tego co nowe i tajemnicze. 16 metrowy tor przeszkód na Zapopradziu to okazja do przeżycia ciekawej przygody w magicznym świecie fantazji. 

DMUCHANIA ZJEŻDŻALNIA FALANDIA
Kilka metrów wspinaczki po sznurkowej drabince, a następnie niezapomniany, bezpieczny zjazd w dół: to sprawdzona atrakcja na wspaniałą zabawę plenerową, doskonała frajda dla dzieci i młodzieży. 
PARK LINOWY
Położony jest na 20 ar obszarze w północno-wschodniej części CRiS Zapopradzie. Decydując się na przejście trasą parku linowego, dzieci muszą pokonać 11 wieżyczek, które są początkiem lub końcem odcinków z przeszkodami o różnym stopniu trudności..
Ponadto w programie;

· dyskoteki w sali klubowej,

· korzystanie z boisk do gier zespołowych 
· projekcje filmowe
14 - DZIEŃ;

po śniadaniu, wykwaterowanie i wyjazd z Ośrodka, w godz. wieczornych przyjazd na miejsce wyjazdu, zakończenie imprezy. 
CENA OBEJMUJE : 

- zakwaterowanie w pokojach  max,4 osobowych każdy z pełnym węzłem sanitarnym.

- transport autokarem na całej trasie oraz wyjazdy na wycieczki, 

- wyżywienie: całodzienne ( od obiadokolacji 1-go dnia do śniadania 14-go dnia) + suchy prowiant na   

  drogę powrotna,

- ubezpieczenie turystyczne uczestników od Następstw Nieszczęśliwych Wypadków  i  Kosztów 
   Leczenia poza granicami kraju ,

- korzystanie ze sprzętu rekreacyjnego, boisk i sal w Ośrodku, 

- kadrę pedagogiczna,

- bilety wstępu do zwiedzanych obiektów,

CENA NIE OBEJMUJE:  - imprez fakultatywnych organizowanych przez hotel lub na życzenie uczestników.
