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	JUDAISTYKA

specjalizacja przy kierunku KULTUROZNAWSTWO
Zakład Kultury i Historii Żydów w Instytucie Kulturoznawstwa UMCS

zaprasza w roku akademickim 2016/2017 

na dwuletnią specjalizację na studiach stacjonarnych I-go stopnia (semestry 3-6)


Specjalizacja judaistyczna to okazja do zdobycia wiedzy w zakresie:

podstaw judaizmu,
historii Żydów na świecie i w Polsce,
obrzędów i zwyczajów żydowskich,
literatury, muzyki i myśli żydowskiej,
kultury materialnej Żydów

a także okazja do opanowania podstaw języka hebrajskiego i jidysz.
W trakcie specjalizacji istnieje możliwość uczestniczenia w jedno-

i kilkudniowych wycieczkach śladami kultury żydowskiej na Lubelszczyźnie.
Zapraszamy studentów kulturoznawstwa, polonistów, historyków, filologów, filozofów, politologów, socjologów i innych kierunków, osoby, które planują lub już piszą prace licencjackie, magisterskie lub doktorskie na tematy związane  z kulturą i historią Żydów. 
W ostatnich latach obserwuje się coraz większe zapotrzebowanie na absolwentów wyższych uczelni zaznajomionych z tematyką żydowską. Wiąże się to m.in. z powstaniem Muzeum Historii Żydów Polskich w Warszawie, rewitalizacją gmachu dawnej jesziwy w Lublinie, rewitalizacją synagog na Lubelszczyźnie (Zamość, Kraśnik) a także wieloma innymi inicjatywami regionalnymi i ogólnopolskimi.
Absolwenci naszej judaistyki: 

- Odbywali staże bądź uzyskali zatrudnienie w takich instytucjach jak: Ośrodek Brama Grodzka – Teatr NN w Lublinie; Centrum „Synagoga” w Zamościu (Oddział Fundacji Ochrony Dziedzictwa Żydowskiego w Warszawie); Muzeum Historii Żydów Polskich w Warszawie, Państwowe Muzeum na Majdanku, Muzeum Nadwiślańskie w Kazimierzu Dolnym.

- Uzyskali stypendia Fundacji Paideia (The European Institute for Jewish Studies in Sweden), Research Grant for Doctoral Candidates and Young Academics and Scientist – DAAD w Hochschule für Jüdische Studien w Heidelbergu oraz stypendia na kursy języka hebrajskiego w Izraelu.
- Niektórzy podjęli studia II stopnia w Instytucie Judaistyki Uniwersytetu Jagiellońskiego, a inni po ukończeniu studiów magisterskich, rozpoczęli studia doktoranckie realizując projekty badawcze z różnych dyscyplin w ramach tematyki judaistycznej.

Dla osób znających dobrze język angielski, niemiecki i inne języki zachodnioeuropejskie istnieje możliwość udziału w programach międzynarodowych dotyczących żydowskiego dziedzictwa kulturowego, Holokaustu czy współczesnego Izraela. 
Specjalizacja judaistyczna to okazja do poszerzenia własnych horyzontów, poznania nowych dziedzin wiedzy i języków. Jej interdyscyplinarny charakter sprawi, że każdy znajdzie dla siebie coś interesującego. 

Swoje pasje badawcze i organizacyjne można realizować w ramach Koła Naukowego Studentów Judaistyki.
Dla studentów kulturoznawstwa specjalizacja traktowana jest równorzędnie z innymi specjalizacjami. Jednocześnie istnieje możliwość pisania pracy licencjackiej o tematyce żydowskiej, a następnie pracy magisterskiej na studiach kulturoznawczych II stopnia. 
Specjalizacja  obejmuje  270 godzin  lekcyjnych (24 punkty ECTS) rozłożonych na cztery semestry (I semestr – 4 godz. w tygodniu, II – 5, III – 5,  IV – 4; ponadto oferta 105 godz. czterech przedmiotów zajęć fakultatywnych (9 punktów ECTS); dokładna siatka godzin na stronie www Instytutu Kulturoznawstwa oraz Zakładu KiHŻ: http://www.umcs.pl/pl/zaklad-kultury-i-historii-zydow,1293.htm).
Dla studentów UMCS spoza II roku I stopnia kulturoznawstwa oraz dla studentów innych uczelni studia płatne wg obowiązujących stawek przeliczeniowych za zajęcia nieobjęte programem studiów (na kierunku kulturoznawstwo 60 zł za 1 punkt ECTS).
Bliższych informacji udzielają pracownicy Zakładu Kultury i Historii Żydów UMCS

Pl. Marii Curie-Skłodowskiej 4 („stary humanik”), pok. 320 i 333.
tel./fax 81 537-50-90 i 537-53-96 – w razie naszej nieobecności można zostawić wiadomość, a my oddzwonimy; e-mail: jewishst@poczta.umcs.lublin.pl 
Jak zapisać się na judaistykę?

1. studenci studiów kulturoznawczych I stopnia mogą wybrać ją na drugim roku studiów jako specjalizację główną (lub jako drugą płatną), 
2. studenci innych kierunków, zarówno UMCS jak i innych uczelni, proszeni są o złożenie w Sekretariacie Instytutu Kulturoznawstwa UMCS (pok. 329 w „starym humaniku”) lub w siedzibie Zakładu (pok. 320) podania skierowanego do Dziekana Wydziału Humanistycznego (wzór podania do pobrania na stronie internetowej – adres poniżej). Podania studentów spoza Wydziału Humanistycznego powinny być uprzednio poświadczone przez Dziekana własnego wydziału. Wszystkie podania powinny zawierać adres, numer telefonu i e-mail  kandydata, numer indeksu.
Kiedy złożyć podanie?

Najlepiej już teraz, a najpóźniej do początku października 2016 roku.

Zapraszamy!

Więcej informacji i wzór podania na stronach Zakładu Kultury i Historii Żydów:
http://www.umcs.pl/pl/zaklad-kultury-i-historii-zydow,1293.htm
https://www.facebook.com/ZKiHZ 
_1245847878.unknown

