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Społeczeństwo informacyjne 
1. Studia I stopnia 
stacjonarne i niestacjonarne (zaoczne)
Profil ogólno akademicki
Studia społeczne i informatyczne w jednym  (podwójny dyplom)

2. Wydziały prowadzące kierunek: 

- Wydział Politologii UMCS 

- Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki

Większość zajęć odbywa się na Wydziale Matematyki, Fizyki i Informatyki

Rekrutację prowadzi Wydział Politologii
3. Zajęcia z praktykami: właścicielami firm, informatykami, pracownikami urzędów   

gwarantowane staże dla najlepszych studentów m.in. w firmach ICT, 

Urzędzie Komunikacji Elektornicznej, Urzędzie Statystycznym - oddział w Lublinie
4. Specjalności:

- Elektroniczna administracja – przygotowuje do pracy w administracji publicznej i prywatnej m.in. przy użyciu narzędzi ICT. Przedmioty w ramach specjalności, mi.in.: Elektroniczne formy demokracji, E-usługi publiczne, Informatyzacja sektora publicznego, Marketing terytorialny

- E-przedsiębiorczość – przygotowuje do załażenia i prowadzenia własnej działalności gospodarczej z wykorzystaniem ICT. Przedmioty w ramach specjalności, mi.in.: E-biznes, Kreowanie wizerunku firmy, Zarządzanie informacją elektroniczną, Start up, Negocjacje w biznesie

5. Profil kierunku 

Kierunek Społeczeństwo informacyjne ma profil ogólnouniwersytecki, ale obfituje w zajęcia praktyczne dotyczące kompetencji technologicznych i informatycznych, związanych z przedsiębiorczością, zarządzaniem i organizacją projektów, umiejętnościami interpersonalnymi. Program kierunku łączy efekty kształcenia z obszarów nauk społecznych (70%) i nauk ścisłych (30%). Taka proporcja odzwierciedla także dobór kadry, wśród której znajdują się uznani naukowcy z różnych dziedzin oraz praktycy nie związani na co dzień z kształceniem uniwersyteckim. W ten sposób kierunek faktycznie łączy dwa odseparowane dziś od siebie obszary wiedzy i nauk wychodząc naprzeciwko specyfice współczesnych wyzwań społeczeństwa informacyjnego i rozwijającego się w tym kierunku rynku pracy. 

Absolwenci posiadają wiedzę, umiejętności i kompetencje społeczne z dwóch obszarów: nauki społeczne i nauki ściśle. W zakresie kształcenia społecznego mają wiedzę na temat dynamiki społeczeństwa informacyjnego, rozwoju technologicznego, administracji, procesów politycznych i społecznych, globalizacji i stosunków międzynarodowych, historii i funkcjonowania państwa, prawa, komunikacji społecznej. Dodatkowo są wyposażeni w kompetencje miękkie dotyczące pracy zespołowej, negocjacji i rozwiązywania sporów, autoprezentacji i wystąpień publicznych. W zakresie nauk ścisłych absolwenci dysponują wiedzą o metodach obliczeniowych i algorytmicznych, na temat systemów informatycznych i programowania, administrowania i zarządzania sieciami i projektami. 

Dodatkowo studenci zostaną wyposażeni w kompetencje miękkie dotyczące pracy zespołowej, negocjacji i rozwiązywania sporów, autoprezentacji i wystąpień publicznych, pracy międzysektorowej, a także twórczego wykorzystania narzędzi informatycznych w funkcjonowaniu instytucji/organizacji i komunikacji społecznej. 

6. Perspektywy zawodowe 
Kierunek ma za zadanie przygotować przyszłych pracowników administracji publicznej, sektora pozarządowego, agencji marketingowych i komunikacji społecznej, sektora informatycznego, a także wspomagać rozwój samozatrudnienia. Absolwenci będą potrafili rozpoznawać i rozwiązywać problemy na styku: społeczeństwo - systemy informacyjne; przedsiębiorczość – zarządzanie przepływem danych. 

Studia zapewniają absolwentom swobodne poruszanie się w świecie cyfrowym, programowanie, tworzenie aplikacji, tworzenie raportów, analiz, zarządzania bazami danych i przepływem informacji; pracy z popularnymi aplikacjami multimedialnymi i biznesowymi; działania na polu komunikacji społecznej i marketingu w mediach.
7. Atrakcyjność kierunku
Społeczeństwo informacyjne to jeden z pierwszych w Lublinie, a pewnie i Polsce kierunków, których koncepcja programowa stanowi odpowiedź na zapotrzebowanie rynku związane z rozwojem technologicznym i ewolucją gospodarki w kierunku sieci. Atutem kierunku jest jego praktyczny wymiar dzięki czemu absolwent zdobędzie wiedzę i umiejętności niezbędne do rozpoczęcia pracy zawodowej i odnalezienia się na rynku pracy. Zajęcia warsztatowe prowadzone są przez specjalistów w swoich dziedzinach, praktyków z branży ICT.

Większość zajęć odbywa się na Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki, który posiada profesjonalne zaplecze techniczne informatyczne. Do dyspozycji studentów jest sprzęt wysokiej klasy, m.in. skaner i drukarka 3D, superkomputer Solaris, dzięki któremu możliwe jest rozwiązywanie problemów obliczeniowych wymagających potężnych zasobów.
Istotna dla profilu kształcenia w ramach kierunku jest grupa zajęć o profilu społeczno-humanistycznym, a także zajęcia praktyczne dotyczące kompetencji technologicznych, związanych z przedsiębiorczością, zarządzaniem i organizacją projektów. Mają one wyposażyć absolwenta w wiedzę na temat dynamiki zmian społecznych i technologicznych, umiejętności i wiedzę na temat możliwości wykorzystywania narzędzi technologicznych w rozwiązywaniu problemów społecznych i kulturowych, a także kompetencje społecznej otwartości pozwalające na twórczy dialog pomiędzy różnymi sferami rzeczywistości (prawo, technologie informacyjne, ekonomia i przedsiębiorczość). Wśród tych umiejętności można wskazać przede wszystkim na podstawy programowania i zarządzania bazami danych, pracę z popularnymi aplikacji multimedialnymi i biznesowymi, przygotowywanie treści i designu stron internetowych, opracowywanie różnego rodzaju analiz, raportów i projektów; działań z zakresu komunikacji społecznej i marketingu w mediach, zarządzanie i bezpieczeństwo informacji, obsługi platform i systemów cyfrowych i sieciowych. 
Grupa najlepszych studentów - w wyniku zaplanowanych staży w środowisku biznesowym, organizacjach pozarządowych i administracji - ma szansę wejść na rynek pracy jeszcze przed ukończeniem pierwszego stopnia studiów.

Społeczeństwo informacyjne  I stopień – efekty kształcenia 
