PEDAGOGIKA – studia stacjonarne oraz niestacjonarne pierwszego stopnia

Pedagogika jest kierunkiem o profilu ogólnoakademickim. Oferta edukacji na kierunku Pedagogika skierowana jest do osób, które są zainteresowane zdobyciem wszechstronnej wiedzy z zakresu specjalności pedagogicznych. Celem kształcenia jest wzbudzanie i rozwijanie u studentów aktywności poznawczej, przygotowanie do podejmowania działalności pedagogicznej w środowisku społecznym. Studia  dają możliwość uzyskania wysokich kwalifikacji zawodowych. Studia trwają 3 lata (6 semestrów).

Specjalności oferowane na kierunku Pedagogika są realizowane zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 17 stycznia 2012 r. w sprawie standardów kształcenia przygotowującego do wykonywania zawodu nauczyciela.

     Absolwent jest przygotowany do dalszego kształcenia na poziomie studiów drugiego stopnia. 
W programie studiów znajdują się m.in. przedmioty takie jak: wprowadzenie do pedagogiki, wprowadzenie do psychologii, historia wychowania, techniki uczenia się, kultura języka, emisja głosu, teoria wychowania, dydaktyka, podstawy pedagogiki specjalnej, metodologiczne podstawy badań pedagogicznych, porozumiewanie się w relacjach wychowawczych, pedagogika medialna, wprowadzenie do edukacji międzykulturowej itp.
Szczegółowy program studiów znajduje się pod adresem: www.pip.umcs.lublin.pl  
II. WYKAZ SPECJALNOŚCI W RAMACH KIERUNKU
:
1. Pedagogika przedszkolna i wczesnoszkolna z wczesnym nauczaniem języka angielskiego (specjalność nauczycielska) 
Absolwent kierunku pedagogika o specjalności Pedagogika przedszkolna i wczesnoszkolna  z wczesnym nauczaniem języka angielskiego uzyskuje pełne kwalifikacje do pracy w charakterze nauczyciela - wychowawcy w różnego typu placówkach przedszkolnych oraz  w klasach I-III szkoły podstawowej. Ponadto uzyskuje przygotowanie do egzaminu (zewnętrznego) umożliwiającego nauczanie języka angielskiego w placówkach przedszkolnych oraz w klasach I-III szkoły podstawowej. Specjalność realizowana jest tylko na studiach stacjonarnych. 
2.  Pedagogika przedszkolna i wczesnoszkolna z edukacją alternatywną  (specjalność    nauczycielska)
Absolwent kierunku pedagogika o specjalności Pedagogika przedszkolna i wczesnoszkolna z edukacją alternatywną uzyskuje pełne kwalifikacje do pracy w charakterze nauczyciela - wychowawcy w różnego typu placówkach przedszkolnych oraz w klasach I-III szkoły podstawowej. Ponadto uzyskuje przygotowanie do wykorzystywania w pracy zawodowej rozwiązań praktycznych, właściwych różnym systemom szkół alternatywnych.
3. Pedagogika opiekuńczo-wychowawcza z terapią pedagogiczną (specjalność nauczycielska) 
Absolwent kierunku pedagogika o specjalności Pedagogika opiekuńczo-wychowawcza z terapią pedagogiczna jest przygotowany do zawodu pedagoga szkolnego, nauczyciela specjalisty terapii pedagogicznej oraz pedagoga lub wychowawcy w placówkach oświatowych, opiekuńczo-wychowawczych i placówkach pomocy społecznej. Podczas nauki student tej specjalności będzie mógł rozwijać umiejętności interpersonalne oraz zdobyć kwalifikacje z zakresu terapii pedagogicznej. Studia umożliwiają także wykorzystanie zdobytej wiedzy podczas praktyk realizowanych w placówkach opiekuńczo-wychowawczych (np. szkołach, poradniach psychologiczno-pedagogicznych), placówkach pomocowych oraz  koloniach letnich.
 4. Pedagogika szkolna z nowymi technologiami edukacyjnymi (specjalność nauczycielska)

Absolwent kierunku pedagogika o specjalności Pedagogika szkolna z nowymi technologiami edukacyjnymi jest przygotowany do pełnienia roli pedagoga szkolnego 
w szkole podstawowej. Jest wyposażony w kompetencje, które umożliwią mu wypełnianie  złożonych zadań, w tym między innymi: diagnozowanie indywidualnych potrzeb rozwojowych i edukacyjnych młodzieży; projektowanie działań opiekuńczych, prorozwojowych i interwencyjnych w celu wspierania uczniów (w razie potrzeby odwołując się do pomocy specjalistycznej); prowadzenia zajęć świetlicowych z wykorzystaniem pedagogiki zabawy; kształtowania kultury szkoły poprzez działania integrujące społeczność szkolną. Dodatkowo jest wyposażony w wiedzę i umiejętności związane z wykorzystywaniem nowych technologii w edukacji. Może również prowadzić zajęcia edukacyjne dla dzieci w zakresie korzystania z e-learningu i mediów, bezpieczeństwa w sieci, kształtowania postaw społecznych z wykorzystaniem nowych technologii oraz kultur i wrażliwości etycznej w odniesieniu do stosowania nowych technologii.
Kandydat dokonuje rejestracji w systemie IRK na kierunek pedagogika, wskazując preferowaną specjalność spośród oferowanych przez Wydział. Deklaracja ta ma charakter wstępny. Podział na specjalności będzie dokonywany w czasie  I semestru (do 10 listopada).
Specjalność zostanie uruchomiona pod warunkiem jej wyboru przez minimum 20 studentów.
Warunkiem podjęcia studiów na specjalności: Pedagogika przedszkolna i wczesnoszkolna  z wczesnym nauczaniem języka angielskiego oraz Pedagogika przedszkolna i wczesnoszkolna z edukacją alternatywną jest pozytywny wynik sprawdzianu praktycznego, obejmującego: poprawność wymowy, poprawność ortograficzną oraz elementy słuchu muzycznego. Ponadto warunkiem przyjęcia na specjalność Pedagogika przedszkolna i wczesnoszkolna z wczesnym nauczaniem języka angielskiego jest pozytywne zaliczenie wstępnego sprawdzianu umiejętności z zakresu języka angielskiego (poziom B2). 
III. SYLWETKA ABSOLWENTA

Po ukończeniu studiów Absolwent:

· posiada podstawową wiedzę na temat: specyfiki przedmiotowej i metodologicznej pedagogiki, a w szczególności na temat rozwoju człowieka w aspekcie biologicznym, psychologicznym i społecznym, różnych środowisk wychowawczych i procesów w nich zachodzących, uczestników działalności edukacyjnej, wychowawczej, opiekuńczej, kulturalnej, pomocowej i terapeutycznej;
· prezentuje umiejętności obserwowania, wyszukiwania i przetwarzania informacji dotyczących zjawisk społecznych z punktu widzenia teorii i praktyki edukacyjnej;

· ma umiejętności umożliwiające rozwiązywanie typowych problemów dydaktyczno-wychowawczych oraz przewidywanie skutków konkretnych działań pedagogicznych, dokonywanie analizy własnej pracy i wskazywanie obszarów wymagających modyfikacji w przyszłym działaniu. 
IV.  MOŻLIWOŚCI ZATRUDNIENIA 

Absolwent tego kierunku będzie mógł podejmować pracę, w zależności od ukończonej specjalności, m.in. w:
· placówkach wychowania przedszkolnego;
· szkole podstawowej;
· placówkach oświatowych, opiekuńczo-wychowawczych i placówkach pomocy społecznej;
· placówkach o charakterze poradnianym itp.
V. MOŻLIWOŚCI ROZWOJU 
Wydział Pedagogiki i Psychologii oferuje studentom możliwość:
· udziału w pracach ośmiu Kół Naukowych (szczegółowe informacje dostępne na stronie www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w pracach i imprezach organizowanych przez Wydziałowy Samorząd Studentów www.pip.umcs.lublin.pl  
· pomoc  i wsparcie (konsultacje psychologiczne, szkolenia w zakresie kompetencji miękkich) w ramach Akademickiego Centrum Wsparcia  www.pip.umcs.lublin.pl  
· pomoc i wsparcie w ramach Wydziałowego Punktu Wsparcia „Gaduła” www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w programach wymiany studenckiej (MOST,ERASMUS) www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w projektach badawczych realizowanych przez pracowników naukowych Wydziału. 
VI. DODATKOWE INFORMACJE
Opłata roczna:  Opłaty za studia  niestacjonarne ustalane są każdego roku  na podstawie Zarządzenia Rektora UMCS. W roku akademickim 2015/2016 opłata roczna na studiach niestacjonarnych na kierunku Pedagogika wynosi 3240 zł 
Kierunek ten prowadzony jest na Wydziale Pedagogiki i Psychologii UMCS (20-004 Lublin, ul. Narutowicza 12)
Uwagi: 

Szczegółowe informacje o kierunkach studiów prowadzonych na Wydziale Pedagogiki i Psychologii, sylwetki Absolwentów poszczególnych specjalności, aktualnie realizowane plany i programy studiów, a także harmonogramy zjazdów na studiach niestacjonarnych są zamieszczone na stronie internetowej www.pip.umcs.lublin.pl  
I.  OPIS KIERUNKU  

PEDAGOGIKA – studia stacjonarne oraz niestacjonarne drugiego stopnia

Pedagogika jest kierunkiem o profilu ogólnoakademickim. Oferta edukacji na kierunku Pedagogika skierowana jest do osób, które są zainteresowane zdobyciem wszechstronnej wiedzy z zakresu specjalności pedagogicznych. Celem kształcenia jest  rozwijanie u studentów aktywności poznawczej, doskonalenie przygotowania do działalności pedagogicznej w środowisku społecznym, przygotowanie do podejmowania badań naukowych w zakresie problemów współczesnej pedagogiki. Studia dają możliwość podwyższenia, nabytych w toku wcześniejszej edukacji, kwalifikacji zawodowych.

    Absolwent jest przygotowany do dalszego kształcenia na poziomie studiów trzeciego  stopnia (doktoranckich).
W programie studiów znajdują się m.in. przedmioty takie jak: pedagogika ogólna, antropologia kulturowa, współczesne kierunki pedagogiczne, metodologia badań społecznych, media w komunikacji społecznej, psychologia społeczna, psychologia wychowawcza, wymiary profesjonalizmu pedagogicznego itp.

Szczegółowy program studiów znajduje się pod adresem: www.pip.umcs.lublin.pl  
II. WYKAZ SPECJALNOŚCI W RAMACH KIERUNKU
:

1. Pedagogika Marii Montessori z zarządzaniem oświatą 
   Absolwent kierunku pedagogika o specjalności Pedagogika Marii Montessori z zarządzaniem oświatą jest przygotowany do pracy w oddziałach przedszkolnych i klasach szkolnych funkcjonujących według założeń pedagogiki M. Montessori oraz uzyskuje kompetencje do zakładania i prowadzenia działalności edukacyjnej w sektorze niepublicznym. Połączenie specjalności pedagogika M. Montessori i zarządzanie oświatą umożliwia uzyskanie kwalifikacji do pracy na stanowiskach kierowniczych w instytucjach takich jak: przedszkola, szkoły, placówki oświatowo-wychowawcze i in.
Specjalność przeznaczona jest dla osób posiadających przygotowanie do wykonywania zawodu nauczyciela,  uzyskane na studiach pierwszego stopnia. 

2. Pedagogika przedszkolna i wczesnoszkolna z pedagogiką kreatywności 
Absolwent kierunku pedagogika o specjalności Pedagogika przedszkolna i wczesnoszkolna z pedagogiką kreatywności uzyskuje umiejętności w zakresie pedagogiki kreatywności do pracy z dziećmi w przedszkolach i klasach I-III szkoły podstawowej oraz innych placówkach edukacyjnych stosujących pedagogikę kreatywności.

Specjalność przeznaczona jest dla osób chcących pogłębić i poszerzyć wiedzę oraz umiejętności uzyskane na studiach pierwszego stopnia nadających kwalifikacje w zakresie pedagogiki przedszkolnej i wczesnoszkolnej.
3. Pedagogika szkolna z edukacja zdrowotną (specjalność nauczycielska)
Absolwent kierunku pedagogika o specjalności Pedagogika szkolna z edukacja zdrowotną jest przygotowany do pełnienia roli pedagoga szkolnego (w szkołach ponadpodstawowych), edukatora i promotora zdrowia w placówkach szkolnych, opiekuńczo-wychowawczych, poradnianych, zakładach opieki zdrowotnej itp. Jest wyposażony w kompetencje, które umożliwią im m.in.: diagnozowanie indywidualnych potrzeb rozwojowych i edukacyjnych młodzieży;  projektowanie działań opiekuńczych, prorozwojowych i interwencyjnych w celu wspierania uczniów; realizowanie programów adaptacyjnych, profilaktycznych, wychowawczych i edukacyjnych ukierunkowanych na rozwój społeczny i osobisty uczniów; organizowanie działań integrujących społeczność szkolną; projektowania działań placówki w zakresie promocji zdrowia itp.  

Specjalność przeznaczona jest dla osób posiadających przygotowanie do wykonywania zawodu nauczyciela,  uzyskane na studiach pierwszego stopnia. 

4. Pedagogika szkolna z terapią pedagogiczną (specjalność nauczycielska)
Absolwent kierunku pedagogika o specjalności Pedagogika szkolna z terapią pedagogiczną przygotowany jest do pełnienia roli pedagoga w szkole ponadpodstawowej, placówkach poradnianych lub opiekuńczo-wychowawczych w zakresie prowadzenia terapii pedagogicznej i wspierania uczniów ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi. Jest wyposażony w kompetencje umożliwiające m. in.: diagnozowanie indywidualnych potrzeb i możliwości rozwojowych i edukacyjnych młodzieży, określanie przyczyn niepowodzeń edukacyjnych i trudności wychowawczych; projektowanie i prowadzenie działań na rzecz wspierania rozwoju (realizowanie programów profilaktycznych i wychowawczych  dotyczących m.in. profilaktyki uzależnień, agresji, przygotowania do korzystania z mediów).  

Specjalność przeznaczona jest dla osób posiadających przygotowanie do wykonywania zawodu nauczyciela,  uzyskane na studiach pierwszego stopnia. 

5. Pedagogika opiekuńczo-wychowawcza z profilaktyką społeczną (specjalność nauczycielska)
Absolwent kierunku pedagogika o specjalności Pedagogika opiekuńczo-wychowawcza z profilaktyką społeczną wyposażony jest w kompetencje niezbędne do: opracowywania programów i strategii wychowawczych; konstruowania projektów opieki nad osobami w różnym wieku; prowadzenia diagnozy pedagogicznej; projektowania działalności zaradczej i kompensacyjnej oraz organizowania czasu wolnego. 
Absolwent uzyskuje kwalifikacje uprawniające go do pełnienia zawodowej roli: pedagoga m.in. w placówkach: wspierających rodzinę dysfunkcyjną, interwencyjnych, socjalizacyjnych, organizujących czas wolny, poradniach psychologiczno-pedagogicznych, ośrodkach adopcyjno-opiekuńczych oraz w przedszkolach i szkołach (w świetlicy),bursach, internatach; kuratora sądowego oraz pedagoga ulicy. 
Specjalność przeznaczona jest dla osób posiadających przygotowanie do wykonywania zawodu nauczyciela,  uzyskane na studiach pierwszego stopnia. 

6. Doradztwo zawodowe i edukacyjne (specjalność nauczycielska)
Absolwent kierunku pedagogika o specjalności Doradztwo zawodowe i edukacyjne przygotowany jest do pracy na stanowisku nauczycielskim – szkolnego doradcy zawodowego/pedagoga, który posiada również kompetencje doradcy edukacyjnego. Może być zatrudniony w szkołach ponadpodstawowych, poradniach psychologiczno-pedagogicznych oraz placówkach opiekuńczo-wychowawczych. Uzyskuje uprawnienia m.in. do: prowadzenia zajęć z zakresu preorientacji i orientacji zawodowo-edukacyjnej; organizowania i udzielania pomocy w zakresie planowania kariery zawodowej; wspomagania rozwoju indywidualnego i społecznego dzieci i młodzieży.
Specjalność przeznaczona jest dla osób posiadających przygotowanie do wykonywania zawodu nauczyciela,  uzyskane na studiach pierwszego stopnia. 

7. Doradztwo zawodowe i personalne (specjalność nienauczycielska)
Absolwent kierunku pedagogika o specjalności Doradztwo zawodowe i personalne nabywa w trakcie studiów m. in. umiejętności: rozpoznawania i analizowania sytuacji osobistej i zawodowej klientów działalności doradczej; udzielania skutecznych porad dotyczących rozwoju zawodowego, poradnictwa rodzinnego, psychoedukacji itp.
Absolwent przygotowany jest do pracy w firmach doradztwa zawodowego i personalnego, firmach konsultingowych i coachingowych, biurach karier, centrach informacji i planowania kariery zawodowej, działach kadr, firmach szkoleniowych, agencjach zatrudnienia i innych instytucjach pośrednictwa pracy, instytucjach kształcenia ustawicznego, kształcenia dorosłych  i młodzieży, instytucjach pomocy społecznej i in.
Kandydat dokonuje rejestracji w systemie IRK na kierunek pedagogika, wskazując preferowaną specjalność spośród oferowanych przez Wydział. Potwierdzenie wyboru specjalności dokonywane jest w czasie składania kompletu dokumentów. 
Specjalność nauczycielska może być wybrana pod warunkiem ukończenia specjalności nauczycielskiej na studiach pierwszego stopnia. 
Specjalność zostanie uruchomiona pod warunkiem jej wyboru przez minimum 20 studentów.

Studia w zakresie specjalności nauczycielskich są prowadzone zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 17 stycznia 2012 r. w sprawie standardów kształcenia przygotowującego do wykonywania zawodu nauczyciela
III. SYLWETKA ABSOLWENTA

Po ukończeniu studiów Absolwent:

· posiada zaawansowaną wiedzę na temat specyfiki przedmiotowej i metodologicznej pedagogiki,  w szczególności na temat różnych środowisk wychowawczych i procesów w nich zachodzących, uczestników działalności edukacyjnej, wychowawczej, opiekuńczej, kulturalnej, pomocowej i terapeutycznej;
· prezentuje wysoki poziom umiejętności obserwowania, wyszukiwania i przetwarzania informacji dotyczących zjawisk społecznych z punktu widzenia teorii i praktyki edukacyjnej;
· ma umiejętności umożliwiające tworzenie oryginalnych rozwiązań złożonych problemów pedagogicznych;.
· posiada umiejętności projektowania działań na rzecz własnego rozwoju przez cale życie oraz stymulowania rozwoju uczestników procesów edukacyjno-wychowawczych;
· posiada pogłębioną wiedzę oraz umiejętności prowadzenia samodzielnych badań naukowych. 

IV. MOŻLIWOŚCI ZATRUDNIENIA 

Absolwent tego kierunku będzie mógł podejmować pracę, w zależności od ukończonej specjalności, m.in. w:
· placówkach wychowania przedszkolnego;
· szkole podstawowej;
· placówkach oświatowych, opiekuńczo-wychowawczych i placówkach pomocy społecznej;
· placówkach o charakterze poradnianym;
· biurach karier, centrach informacji i planowania kariery zawodowej itp.

V. MOŻLIWOŚCI ROZWOJU 

Wydział Pedagogiki i Psychologii oferuje studentom możliwość:
· udziału w pracach ośmiu Kół Naukowych (szczegółowe informacje dostępne na stronie www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w pracach i imprezach organizowanych przez Wydziałowy Samorząd Studentów www.pip.umcs.lublin.pl  
· pomoc  i wsparcie (konsultacje psychologiczne, szkolenia w zakresie kompetencji miękkich) w ramach Akademickiego Centrum Wsparcia  www.pip.umcs.lublin.pl  
· pomoc i wsparcie w ramach Wydziałowego Punktu Wsparcia „Gaduła” www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w programach wymiany studenckiej (MOST,ERASMUS) www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w projektach badawczych realizowanych przez pracowników naukowych Wydziału

VI. DODATKOWE INFORMACJE

Opłata roczna:  Opłaty za studia  niestacjonarne ustalane są każdego roku  na podstawie Zarządzenia Rektora UMCS. W roku akademickim 2015/2016 opłata roczna na studiach niestacjonarnych na kierunku Pedagogika wynosi 3240 zł. 
Kierunek ten prowadzony jest na Wydziale Pedagogiki i Psychologii UMCS (20-004 Lublin, ul. Narutowicza 12)

Uwagi: 

Szczegółowe informacje o kierunkach studiów prowadzonych na Wydziale Pedagogiki i Psychologii, sylwetki Absolwentów poszczególnych specjalności, aktualnie realizowane plany i programy studiów, a także harmonogramy zjazdów na studiach niestacjonarnych są zamieszczone na stronie internetowej www.pip.umcs.lublin.pl  
I. OPIS KIERUNKU 

ANIMACJA KULTURY – studia stacjonarne oraz niestacjonarne pierwszego stopnia

Animacja kultury to kierunek o profilu praktycznym, uruchomiony w UMCS w 2012 roku – studia pierwszego stopnia oraz w roku 2014 - studia drugiego stopnia. Charakteryzuje się połączeniem teoretycznego i praktycznego kształcenia w zakresie podstaw nauk humanistycznych i  społecznych  (w tym pedagogicznych). Program studiów skoncentrowany jest na edukacji w zakresie animacji kultury i zarządzania działalnością kulturalną oraz praktycznym przygotowaniu w obszarze wybranej dziedziny kultury.
     Absolwent kierunku Animacja kultury jest przygotowany do pracy w już istniejących instytucjach i placówkach kultury, tworzenia placówek, organizacji i firm prywatnych zajmujących się działalnością kulturalna a także do pracy w charakterze animatora tańca i teatru lub fotografii i filmu w różnych typach instytucji. W procesie kształcenia zwrócono  również uwagę na funkcjonowanie Polski w strukturach UE, a w związku z tym na kwestie polityki kulturalnej Unii oraz problematykę wykorzystywania różnych form finansowania działalności kulturalnej. 
     Absolwent jest przygotowany do dalszego kształcenia na poziomie studiów drugiego  stopnia.

W programie studiów znajdują się m.in. przedmioty takie jak: obserwatorium kultury, filozofia humanistyczna, psychologia osobowości i twórczości, teoria i praktyka animacji kultury, wiedza o kulturze, pedagogika kultury, warsztaty metodyczne, polityka kulturalna itp.
Szczegółowy program studiów znajduje się pod adresem: www.pip.umcs.lublin.pl  
II. WYKAZ SPECJALIZACJI W RAMACH KIERUNKU:

W ramach kierunku oferowane są dwie specjalizacje w zakresie wybranej dziedziny kultury: 
· Teatr i taniec

· Fotografia i film

.

Wybór specjalizacji (dziedziny kultury) będzie dokonywany w czasie I semestru. 
III. SYLWETKA ABSOLWENTA

Po ukończeniu studiów Absolwent:

· posiada wiedzę na temat funkcjonowania i organizacji placówek zajmujących się działalnością kulturalną;
· ma wiedzę w zakresie polityki kulturalnej (w tym polityki kulturalnej Unii Europejskiej) oraz na temat wykorzystywania różnych form finansowania działalności kulturalnej;
· posiada praktyczne umiejętności w zakresie wybranej dziedziny kultury (taniec i teatr, fotografia i film);
· posiada umiejętności niezbędne do pracy na różnych stanowiskach, funkcjonujących w ramach różnorodnych struktur organizacyjnych (państwowych, samorządowych, społecznych i prywatnych).
IV. MOŻLIWOŚCI ZATRUDNIENIA 

Absolwent tego kierunku będzie mógł podejmować pracę, m.in. w:
· urzędach administracji państwowej i samorządowej, w wydziałach odpowiedzialnych za działalność kulturalną; 

· państwowych instytucjach kultury (wojewódzkie ośrodki kultury, muzea, biura wystaw artystycznych, teatry, młodzieżowe domy kultury itd.) oraz samorządowych placówkach kultury (miejskie centra kultury, gminne ośrodki kultury, kluby osiedlowe itd.); 

· innych instytucjach i placówkach, gdzie prowadzona jest działalność kulturalna (szkoły, internaty, domy opieki społecznej i inne placówki oświatowe, ośrodki sanatoryjne i wypoczynkowe); fundacjach kulturalnych, organizacjach i stowarzyszeniach społeczno-kulturalnych, towarzystwach regionalnych; prywatnych agencjach, galeriach, biurach zajmujących się działalnością kulturalną, artystyczną, turystyczno-rekreacyjną, promocyjną, wydawniczą itp.; 

· samodzielnych firmach prowadzących impresariat twórców i zespołów artystycznych;

· innych instytucjach publicznych i firmach prywatnych, w których istnieje zapotrzebowanie na działalność animacyjną.

V. MOŻLIWOŚCI ROZWOJU 

Wydział Pedagogiki i Psychologii  oferuje studentom możliwość:
· udziału w pracach ośmiu Kół Naukowych (szczegółowe informacje dostępne na stronie www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w pracach i imprezach organizowanych przez Wydziałowy Samorząd Studentów www.pip.umcs.lublin.pl  
· pomoc  i wsparcie (konsultacje psychologiczne, szkolenia w zakresie kompetencji miękkich) w ramach Akademickiego Centrum Wsparcia  www.pip.umcs.lublin.pl  
· pomoc i wsparcie w ramach Wydziałowego Punktu Wsparcia „Gaduła” www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w programach wymiany studenckiej (MOST,ERASMUS) www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w projektach badawczych realizowanych przez pracowników naukowych Wydziału

VI. DODATKOWE INFORMACJE

Opłata roczna:  Opłaty za studia  niestacjonarne ustalane są każdego roku  na podstawie zarządzenia Rektora UMCS. W roku akademickim 2015/2016 opłata roczna na studiach niestacjonarnych wynosi 3240 zł. 
Kierunek jest  prowadzony na Wydziale Pedagogiki i Psychologii UMCS (20-004 Lublin, ul. Narutowicza 12)

Uwagi: 

Szczegółowe informacje o kierunkach studiów prowadzonych na Wydziale Pedagogiki i Psychologii, sylwetki Absolwentów poszczególnych specjalności, aktualnie realizowane plany i programy studiów, a także harmonogramy zjazdów na studiach niestacjonarnych są zamieszczone na stronie internetowej www.pip.umcs.lublin.pl  
I. OPIS KIERUNKU 

ANIMACJA KULTURY – studia stacjonarne oraz niestacjonarne drugiego stopnia

Animacja kultury to kierunek o profilu praktycznym, uruchomiony w UMCS w 2012 roku – studia pierwszego stopnia oraz w roku 2014- studia drugiego stopnia. 

     Studia drugiego stopnia na kierunku Animacja kultury są bezpośrednią kontynuacją i uzupełnieniem wiedzy, umiejętności i kompetencji społecznych absolwentów studiów licencjackich kierunku Animacja kultury oraz kierunków pokrewnych (Pedagogika o specjalnościach: Animator i menedżer kultury, Animacja społeczno-kulturalna, Animacja kultury; Pedagogika kulturoznawcza; Kulturoznawstwo; Edukacja artystyczna itp.).

      Absolwent studiów drugiego stopnia na kierunku Animacja kultury posiada gruntowne i uzupełnione do poziomu magisterskiego wykształcenie przygotowujące do pracy w już istniejących instytucjach i placówkach kultury oraz tworzenia organizacji i firm prywatnych zajmujących się działalnością kulturalną. W toku studiów uzyskuje również  bogatą wiedzę na temat funkcjonowania Polski we Wspólnocie Europejskiej, polityki kulturalnej Unii oraz problematyki wykorzystywania różnych form finansowania działalności kulturalnej.
     Absolwent jest przygotowany do dalszego kształcenia na poziomie studiów trzeciego  stopnia (doktoranckich).

    W programie studiów znajdują się m.in. przedmioty takie jak: antropologia kulturowa, metodyka animacji kultury, wiedza o sztuce, pokazy filmowe, warsztaty muzyczne, warsztaty plastyczne, pedagogika międzykulturowa, kultura w Unii Europejskiej, psychologia komunikacji społecznej, warsztaty animatorsko- menadżerskie, itp.
Szczegółowy program studiów znajduje się pod adresem: www.pip.umcs.lublin.pl  
II. WYKAZ SPECJALNOŚCI W RAMACH KIERUNKU:

BRAK 
III. SYLWETKA ABSOLWENTA

Po ukończeniu studiów Absolwent:

· posiada pogłębioną wiedzę na temat funkcjonowania i organizacji placówek zajmujących się działalnością kulturalną;
· ma poszerzoną wiedzę w zakresie polityki kulturalnej (w tym polityki kulturalnej Unii Europejskiej) oraz na temat wykorzystywania różnych form finansowania działalności kulturalnej;
· posiada umiejętności niezbędne do pracy na różnych stanowiskach, funkcjonujących w ramach różnorodnych struktur organizacyjnych (państwowych, samorządowych, społecznych i prywatnych);
· posiada umiejętności niezbędne do tworzenia organizacji i firm zajmujących się działalnością kulturalną;
· posiada umiejętności projektowania działań na rzecz własnego rozwoju przez cale życie oraz  stymulowania rozwoju uczestników działalności kulturalnej. 
IV. MOŻLIWOŚCI ZATRUDNIENIA 

Absolwent tego kierunku będzie mógł podejmować pracę, m.in. w:

· urzędach administracji państwowej i samorządowej, w wydziałach odpowiedzialnych za działalność kulturalną; 

· państwowych instytucjach kultury (wojewódzkie ośrodki kultury, muzea, biura wystaw artystycznych, teatry, młodzieżowe domy kultury itd.) oraz samorządowych placówkach kultury (miejskie centra kultury, gminne ośrodki kultury, kluby osiedlowe itd.); 

· innych instytucjach i placówkach, gdzie prowadzona jest działalność kulturalna (szkoły, internaty, domy opieki społecznej i inne placówki oświatowe, ośrodki sanatoryjne i wypoczynkowe); fundacjach kulturalnych, organizacjach i stowarzyszeniach społeczno-kulturalnych, towarzystwach regionalnych; prywatnych agencjach, galeriach, biurach zajmujących się działalnością kulturalną, artystyczną, turystyczno-rekreacyjną, promocyjną, wydawniczą itp.; 

· samodzielnych firmach prowadzących impresariat twórców i zespołów artystycznych;

· innych instytucjach publicznych i firmach prywatnych, w których istnieje zapotrzebowanie na działalność animacyjną.

V. MOŻLIWOŚCI ROZWOJU 

Wydział Pedagogiki i Psychologii oferuje studentom możliwość:
· udziału w pracach ośmiu Kół Naukowych (szczegółowe informacje dostępne na stronie www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w pracach i imprezach organizowanych przez Wydziałowy Samorząd Studentów www.pip.umcs.lublin.pl  
· pomoc  i wsparcie (konsultacje psychologiczne, szkolenia w zakresie kompetencji miękkich) w ramach Akademickiego Centrum Wsparcia  www.pip.umcs.lublin.pl  
· pomoc i wsparcie w ramach Wydziałowego Punktu Wsparcia „Gaduła” www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w programach wymiany studenckiej (MOST,ERASMUS) www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w projektach badawczych realizowanych przez pracowników naukowych Wydziału

VI. DODATKOWE INFORMACJE

Opłata roczna:  Opłaty za studia  niestacjonarne ustalane są każdego roku  na podstawie zarządzenia Rektora UMCS. W roku akademickim 2015/2016 opłata roczna na studiach niestacjonarnych wynosi 3240 zł. 
Kierunek jest  prowadzony na Wydziale Pedagogiki i Psychologii UMCS (20-004 Lublin, ul. Narutowicza 12)

Uwagi: 

Szczegółowe informacje o kierunkach studiów prowadzonych na Wydziale Pedagogiki i Psychologii, sylwetki Absolwentów poszczególnych specjalności, aktualnie realizowane plany i programy studiów, a także harmonogramy zjazdów na studiach niestacjonarnych są zamieszczone na stronie internetowej www.pip.umcs.lublin.pl  
I. OPIS KIERUNKU 

PRACA SOCJALNA – studia stacjonarne oraz niestacjonarne  pierwszego stopnia

Praca socjalna to kierunek o profilu praktycznym. Oferta edukacji  skierowana jest do osób, które są zainteresowane zdobyciem wszechstronnej wiedzy z zakresu różnorodnych form pomocy społecznej adresowanej do jednostek i grup wykluczonych społecznie i zagrożonych marginalizacją. 

Studia pierwszego stopnia trwają 3 lata (6 semestrów). Dają możliwość uzyskania zarówno wysokich kwalifikacji zawodowych,  jak i umiejętności praktycznych niezbędnych w toku wykonywania zawodu pracownika socjalnego. 
Absolwent jest przygotowany do dalszego kształcenia na poziomie studiów drugiego stopnia. 
W programie studiów znajdują się m.in. przedmioty takie jak: psychologia ogólna, psychologia społeczna, wprowadzenie do pracy socjalnej, historia pomocy społecznej, teoria i praktyka pomagania, metodyka pracy socjalnej, marketing usług socjalnych, itp.

Szczegółowy program studiów znajduje się pod adresem: www.pip.umcs.lublin.pl  
II. WYKAZ SPECJALIZACJI W RAMACH KIERUNKU:

W ramach kierunku oferowane są dwie specjalizacje:

· Wsparcie rodziny i seniora -  specjalność została utworzona w odpowiedzi na postępujące tendencje starzenia się społeczeństwa polskiego, a tym samym szybkie zwiększanie się liczby osób  starszych w Polsce. Jest skierowana do wszystkich, którzy planują profesjonalnie zajmować się wspieraniem rodziny.

· Zarzadzanie rozwojem społeczności lokalnej – specjalność skierowana jest do osób, które są zainteresowane tworzeniem i realizacja projektów, mających na celu wsparcie i aktywizację osób zagrożonych marginalizacją społeczną.

Wybór specjalizacji będzie dokonywany w czasie I semestru.

III. SYLWETKA ABSOLWENTA

Po ukończeniu studiów Absolwent:

· posiada podstawową wiedzę z zakresu nauk społecznych i humanistycznych w zakresie niezbędnym do realizacji zadań pracownika socjalnego;
· posiada umiejętności dokonywania diagnozy sytuacji będących przyczyną trudnego położenia jednostek, grup (w tym grup ryzyka) i społeczności lokalnych;
· umiejętnie stosuje, techniki i środki interwencji socjalnej oraz ewaluacji podejmowanych działań;
· używa języka specjalistycznego i potrafi porozumiewać się przy użyciu różnych kanałów i technik komunikacyjnych ze specjalistami w zakresie pomocy społecznej, jak i odbiorcami spoza grona specjalistów. 
IV. MOŻLIWOŚCI ZATRUDNIENIA 

Absolwent tego kierunku będzie mógł podejmować pracę, m.in. w:

· jednostkach organizacyjnych pomocy społecznej, tj. regionalnych ośrodkach polityki społecznej, powiatowych centrach pomocy rodzinie, ośrodkach pomocy społecznej;
· domach pomocy społecznej, placówkach specjalistycznego poradnictwa, ośrodkach wsparcia, ośrodkach interwencji kryzysowej, w środowiskowych domach samopomocy i placówkach opiekuńczo-wychowawczych;
· Jest także przygotowany do pracy w placówkach nie należących do systemu pomocy społecznej, jak np. w  placówkach opieki zdrowotnej  zakładzie karnym, w instytucjach rynku pracy oraz w organizacjach pozarządowych.

V. MOŻLIWOŚCI ROZWOJU 

Wydział Pedagogiki i Psychologii oferuje studentom możliwość:
· udziału w pracach ośmiu Kół Naukowych (szczegółowe informacje dostępne na stronie www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w pracach i imprezach organizowanych przez Wydziałowy Samorząd Studentów  www.pip.umcs.lublin.pl  
· pomoc  i wsparcie (konsultacje psychologiczne, szkolenia w zakresie kompetencji miękkich) w ramach Akademickiego Centrum Wsparcia  www.pip.umcs.lublin.pl  
· pomoc i wsparcie w ramach Wydziałowego Punktu Wsparcia „Gaduła” www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w programach wymiany studenckiej (MOST,ERASMUS) www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w projektach badawczych realizowanych przez pracowników naukowych Wydziału

VI. DODATKOWE INFORMACJE

Opłata roczna:  Opłaty za studia  niestacjonarne ustalane są każdego roku  na podstawie zarządzenia Rektora UMCS. W roku akademickim 2015/2016 opłata roczna na studiach niestacjonarnych wynosi 3240 zł. 
Kierunek jest  prowadzony na Wydziale Pedagogiki i Psychologii UMCS (20-004 Lublin, ul. Narutowicza 12)

Uwagi: 

Szczegółowe informacje o kierunkach studiów prowadzonych na Wydziale Pedagogiki i Psychologii, sylwetki absolwentów poszczególnych specjalności, aktualnie realizowane plany i programy studiów, a także harmonogramy zjazdów na studiach niestacjonarnych są zamieszczone na stronie internetowej www.pip.umcs.lublin.pl  
I. OPIS KIERUNKU 

PRACA SOCJALNA – studia stacjonarne oraz niestacjonarne  drugiego  stopnia

Praca socjalna to kierunek o profilu praktycznym. Oferta edukacji  skierowana jest do osób, które są zainteresowane zdobyciem wszechstronnej wiedzy z zakresu różnorodnych form pomocy społecznej adresowanej do jednostek i grup wykluczonych społecznie i zagrożonych marginalizacją. 
Studia drugiego stopnia trwają 2 lata (4 semestry), dają możliwość uzyskania zarówno wysokich kwalifikacji zawodowych, jak i umiejętności praktycznych niezbędnych w toku wykonywania zawodu pracownika socjalnego.
Absolwent jest przygotowany do dalszego kształcenia na poziomie studiów trzeciego  stopnia (doktoranckich).
W programie studiów znajdują się m.in. przedmioty takie jak: socjologia rozwoju i zmian społecznych, współczesne kierunki rozwoju polityki społecznej, komunikacja interpersonalna w pracy socjalnej, tworzenie i zarzadzanie projektem socjalnym, praca socjalna z osobami z zaburzeniami psychicznymi, prawo rodzinne i opiekuńcze,  geriatria i opieka paliatywna, itp. 
Szczegółowy program studiów znajduje się pod adresem: www.pip.umcs.lublin.pl  
II. WYKAZ SPECJALNOŚCI W RAMACH KIERUNKU:

BRAK
III. SYLWETKA ABSOLWENTA

Po ukończeniu studiów Absolwent:

· posiada poszerzoną  wiedzę z zakresu nauk społecznych i humanistycznych w zakresie niezbędnym do realizacji zadań pracownika socjalnego;
· posiada umiejętności dokonywania diagnozy sytuacji będących przyczyną trudnego położenia jednostek, grup (w tym grup ryzyka) i społeczności lokalnych;
· posiada umiejętności inicjowania zmian społecznych, pobudzania samozaradności, samodzielnego konstruowania projektów działań społecznych finansowanych ze środków UE; 
· używa języka specjalistycznego i potrafi porozumiewać się przy użyciu różnych kanałów i technik komunikacyjnych ze specjalistami w zakresie pomocy społecznej, jak i odbiorcami spoza grona specjalistów;
· rozumie potrzebę ciągłego dokształcania się zawodowego i rozwoju osobistego, potrafi uzupełniać i doskonalić wiedzę, umiejętności i własne kompetencje społeczne.

IV. MOŻLIWOŚCI ZATRUDNIENIA 

Absolwent tego kierunku będzie mógł podejmować pracę, m.in. w:

· jednostkach organizacyjnych pomocy społecznej, tj. regionalnych ośrodkach polityki społecznej, powiatowych centrach pomocy rodzinie, ośrodkach pomocy społecznej, domach pomocy społecznej, placówkach specjalistycznego poradnictwa, ośrodkach wsparcia, ośrodkach interwencji kryzysowej, w środowiskowych domach samopomocy i placówkach opiekuńczo-wychowawczych;
· Jest także przygotowany do pracy w placówkach nie należących do systemu pomocy społecznej, jak np. w  placówkach opieki zdrowotnej  zakładzie karnym, w instytucjach rynku pracy oraz w organizacjach pozarządowych.

V. MOŻLIWOŚCI ROZWOJU 

Wydział Pedagogiki i Psychologii oferuje studentom możliwość:
· udziału w pracach ośmiu Kół Naukowych (szczegółowe informacje dostępne na stronie www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w pracach i imprezach organizowanych przez Wydziałowy Samorząd Studentów www.pip.umcs.lublin.pl  
· pomoc i wsparcie (konsultacje psychologiczne, szkolenia w zakresie kompetencji miękkich) w ramach Akademickiego Centrum Wsparcia  www.pip.umcs.lublin.pl  
· pomoc i wsparcie w ramach Wydziałowego Punktu Wsparcia „Gaduła” www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w programach wymiany studenckiej (MOST,ERASMUS) www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w projektach badawczych realizowanych przez pracowników naukowych Wydziału

VI. DODATKOWE INFORMACJE

Opłata roczna:  Opłaty za studia  niestacjonarne ustalane są każdego roku  na podstawie zarządzenia Rektora UMCS. W roku akademickim 2015/2016 opłata roczna na studiach niestacjonarnych wynosi 3240 zł. 
Kierunek jest  prowadzony na Wydziale Pedagogiki i Psychologii UMCS (20-004 Lublin, ul. Narutowicza 12)

Uwagi: 

Szczegółowe informacje o kierunkach studiów prowadzonych na Wydziale Pedagogiki i Psychologii, sylwetki Absolwentów poszczególnych specjalności, aktualnie realizowane plany i programy studiów, a także harmonogramy zjazdów na studiach niestacjonarnych są zamieszczone na stronie internetowej www.pip.umcs.lublin.pl  
I. OPIS KIERUNKU 

PEDAGOGIKA SPECJALNA – studia stacjonarne oraz niestacjonarne pierwszego stopnia

Kierunek Pedagogika specjalna o profilu ogólnoakademickim, skierowany jest do osób zainteresowanych zdobyciem wszechstronnej wiedzy dotyczącej specyfiki pracy 
z osobami niepełnosprawnymi i nieprzystosowanymi społecznie. Studia na kierunku Pedagogika specjalna dają możliwość uzyskania nie tylko wysokich kwalifikacji zawodowych, ale również umiejętności przydatnych w edukacji i rehabilitacji osób z różnymi rodzajami niepełnosprawności oraz w resocjalizacji osób nieprzystosowanych społecznie. Studia pierwszego stopnia trwają 3 lata (6 semestrów) i po ich ukończeniu Absolwent uzyskuje tytuł licencjata. Jest przygotowany do dalszego kształcenia na poziomie studiów drugiego  stopnia.  
W programie studiów znajdują się m.in. przedmioty takie jak: psychologia ogólna, pedagogika specjalna,  genetyka i patologia rozwoju, neurofizjologia z patologią układu nerwowego, biomedyczne podstawy rozwoju, psychologia rozwoju, psychologia kliniczna, edukacja zdrowotna, itp. 
Szczegółowy program studiów znajduje się pod adresem: www.pip.umcs.lublin.pl  

II. WYKAZ SPECJALNOŚCI W RAMACH KIERUNKU:

1. Edukacja i rehabilitacja osób z niepełnosprawnością intelektualną  (oligofrenopedagogika) i wczesna edukacja  (specjalność nauczycielska)
Absolwent kierunku pedagogika specjalna o specjalności Edukacja i rehabilitacja osób z niepełnosprawnością intelektualną  (oligofrenopedagogika) i wczesna edukacja uzyskuje kwalifikacje do pracy z osobami z niepełnosprawnością intelektualną - dziećmi, młodzieżą i dorosłymi. Zakres przygotowania uwzględnia wszystkie stopnie niepełnosprawności intelektualnej oraz występowanie dodatkowych ograniczeń w stanie zdrowia i sprawności. Ponadto nabywają uprawnień do pracy w charakterze nauczyciela klas początkowych. 

2. Edukacja i rehabilitacja osób z niepełnosprawnością sensoryczną (tyflopedagogika i surdopedagogika) i wczesne wspomaganie rozwoju dziecka (specjalność nauczycielska)

Absolwent kierunku pedagogika specjalna o specjalności Edukacja i rehabilitacja osób z niepełnosprawnością sensoryczną (tyflopedagogika i surdopedagogika) i wczesne wspomaganie rozwoju dziecka uzyskuje kwalifikacje pozwalające na podjęcie zatrudnienia w charakterze nauczyciela, nauczyciela – wychowawcy, nauczyciela wspomagającego dzieci i młodzież niewidomą i słabo widzącą oraz niesłyszącą i słabo słyszącą, ponadto z zaburzeniami złożonymi o charakterze sensorycznym. Absolwent uzyskują również kwalifikacje w zakresie wczesnego wspomagania rozwoju dziecka.

3. Pedagogika resocjalizacyjna (specjalność nauczycielska)

4. Pedagogika resocjalizacyjna (specjalność nienauczycielska). 
Absolwent kierunku pedagogika specjalna o specjalności Pedagogika resocjalizacyjna  może być zatrudniony w charakterze pedagoga, wychowawcy, animatora pracy z osobami nieprzystosowanymi społecznie i grupami podopiecznych w placówkach resocjalizacyjnych, interwencyjnych,  socjalizacyjnych i socjoterapeutycznych. Student ma  do wyboru możliwość kształcenia na specjalności nauczycielskiej, która wiąże się ze zwiększonym wymiarem praktyk i uzyskaniem przygotowania pedagogicznego. Osoby niezainteresowane zdobywaniem tego rodzaju uprawień, mogą wybrać specjalność nienauczycielską, która w większym stopniu sprofilowana jest na oddziaływania resocjalizacyjne skierowane do szerszego grona odbiorców - również młodzieży i osób dorosłych. 
Kandydat dokonuje rejestracji w  systemie IRK na kierunek pedagogika specjalna, wskazując  preferowaną specjalność spośród oferowanych przez Wydział. Wybór ten ma charakter deklaracji wstępnej. Właściwy wybór specjalności dokonuje się w toku I semestru studiów.

Specjalność  zostanie uruchomiona pod warunkiem jej wyboru przez minimum 20 studentów
Studia w zakresie specjalności nauczycielskich  są prowadzone zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 17 stycznia 2012 r. w sprawie standardów kształcenia przygotowującego do wykonywania zawodu nauczyciela.
III. SYLWETKA ABSOLWENTA

Po ukończeniu studiów Absolwent:

· posiada wiedzę z zakresu pedagogiki specjalnej, oraz podstawową wiedzę z zakresu pedagogiki ogólnej, psychologii, socjologii, filozofii, biomedycznych podstaw rozwoju,  kryminologii oraz prawnych podstaw rehabilitacji i resocjalizacji;
· posiada umiejętności metodyczne niezbędne do pracy z osobami  niepełnosprawnymi i nieprzystosowanymi społecznie  w ramach działalności edukacyjnej, rehabilitacyjnej i resocjalizacyjnej;
· posiada umiejętności samodzielnego projektowania działań edukacyjnych, rehabilitacyjnych i resocjalizacyjnych;
· posiada kompetencje społeczne istotne dla zawodowego funkcjonowania  w charakterze pedagoga specjalnego.  
IV. MOŻLIWOŚCI ZATRUDNIENIA 

Absolwent tego kierunku, w zależności od ukończonej specjalności,  będzie mógł podejmować pracę, m.in. w:

· placówkach  szkolnictwa specjalnego; 
· przedszkolach i szkołach integracyjnych;
· szkołach podstawowych (ogólnodostępnych);
· placówkach resocjalizacyjnych, interwencyjnych,  socjalizacyjnych i socjoterapeutycznych;
· placówkach edukacyjnych i opiekuńczo wychowawczych dla osób niepełnosprawnych.
V. MOŻLIWOŚCI ROZWOJU 
Wydział Pedagogiki i Psychologii oferuje studentom możliwość:
· udziału w pracach ośmiu Kół Naukowych (szczegółowe informacje dostępne na stronie www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w pracach i imprezach organizowanych przez Wydziałowy Samorząd Studentów  www.pip.umcs.lublin.pl  
· pomoc  i wsparcie (konsultacje psychologiczne, szkolenia w zakresie kompetencji miękkich) w ramach Akademickiego Centrum Wsparcia  www.pip.umcs.lublin.pl  
· pomoc i wsparcie w ramach Wydziałowego Punktu Wsparcia „Gaduła” www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w programach wymiany studenckiej (MOST,ERASMUS) www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w projektach badawczych realizowanych przez pracowników naukowych Wydziału

VI. DODATKOWE INFORMACJE

Opłata roczna:  Opłaty za studia  niestacjonarne ustalane są każdego roku  na podstawie zarządzenia Rektora UMCS. W roku akademickim 2015/2016 opłata roczna na studiach niestacjonarnych wynosi 3240 zł. 
Kierunek jest  prowadzony na Wydziale Pedagogiki i Psychologii UMCS (20-004 Lublin, ul. Narutowicza 12)

Uwagi: 

Szczegółowe informacje o kierunkach studiów prowadzonych na Wydziale Pedagogiki i Psychologii , sylwetki Absolwentów poszczególnych specjalności, aktualnie realizowane plany i programy studiów, a także harmonogramy zjazdów na studiach niestacjonarnych są zamieszczone na stronie internetowej www.pip.umcs.lublin.pl  
I. OPIS KIERUNKU 

PEDAGOGIKA SPECJALNA – studia stacjonarne oraz niestacjonarne drugiego  stopnia

Kierunek Pedagogika specjalna o profilu ogólnoakademickim, skierowany jest do osób zainteresowanych zdobyciem wszechstronnej wiedzy dotyczącej specyfiki pracy 
z osobami niepełnosprawnymi i nieprzystosowanymi społecznie. Studia na kierunku Pedagogika specjalna dają możliwość uzyskania nie tylko wysokich kwalifikacji zawodowych, ale również umiejętności przydatnych w edukacji i rehabilitacji osób z różnymi rodzajami niepełnosprawności oraz w resocjalizacji osób nieprzystosowanych społecznie. Studia drugiego stopnia trwają 2 lata (4semestry) i po ich ukończeniu Absolwent uzyskują tytuł magistra. Jest przygotowany do dalszego kształcenia na poziomie studiów trzeciego stopnia.  
W programie studiów znajdują się m.in. przedmioty takie jak: wybrane problemy i kierunki filozoficzne, wychowanie resocjalizujące, Metodyka oddziaływania resocjalizującego i socjoterapeutycznego, Metodyka pracy z rodziną dziecka z autyzmem, Metodyka wspomagania procesów poznawczych i przystosowania dzieci i młodzieży, Diagnoza i terapia osób z trudnościami w uczeniu się, Dydaktyka specjalnych potrzeb edukacyjnych, itp. 

Szczegółowy program studiów znajduje się pod adresem: www.pip.umcs.lublin.pl  
II. WYKAZ SPECJALNOŚCI W RAMACH KIERUNKU:

1.Edukacja i rehabilitacja osób z autyzmem i z trudnościami w uczeniu się (specjalność nauczycielska) 

Absolwent kierunku pedagogika specjalna o specjalności Edukacja i rehabilitacja osób z autyzmem i z trudnościami w uczeniu się uzyskuje kwalifikacje do pracy z osobami z autyzmem (lub z innymi zaburzeniami ze spektrum autyzmu), z osobami  z trudnościami w uczeniu się oraz z osobami zdolnymi na III i IV etapie edukacyjnym i dorosłych, ponadto Absolwent przygotowany jest  do pracy z ich rodzinami, a także do uczestniczenia w badaniach z obszaru pedagogiki specjalnej. 

2.Specjalna terapia pedagogiczna i edukacja inkluzyjna (specjalność nauczycielska) 
Absolwent kierunku pedagogika specjalna o specjalności Specjalna terapia pedagogiczna i edukacja inkluzyjna uzyskuje kwalifikacje do pracy  z osobami z niepełnosprawnościami lub osób ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi, w tym osób zdolnych na III i IV etapie edukacyjnym i dorosłych. Ponadto Absolwent przygotowany jest  do pracy z ich rodzinami, a także do uczestniczenia w badaniach z obszaru pedagogiki specjalnej. 

3.Resocjalizacja z socjoterapią (specjalność nienauczycielska). 
Absolwent kierunku pedagogika specjalna o specjalności Resocjalizacja z socjoterapią posiada pogłębioną wiedzę z zakresu metodyki oddziaływania resocjalizującego, ze szczególnym naciskiem na projektowanie oddziaływań grupowych. Wariant ten wzbogacony został o blok dotyczący socjoterapii. Absolwent jest przygotowany do pracy w roli pedagoga, wychowawcy, kuratora sądowego, animatora zajęć edukacyjno-wychowawczych, socjoterapeutycznych, mediacyjnych i profilaktycznych w ośrodkach kuratorskich, placówkach socjoterapeutycznych, wychowawczych, penitencjarnych, schroniskach dla nieletnich, zakładach poprawczych, karnych, pogotowiach opiekuńczych, ośrodkach wsparcia dziennego, świetlicach socjoterapeutycznych oraz środowiskowych. Podejmując pracę w placówkach oświatowo-wychowawczych, podległych resortowi edukacji, Absolwent będzie musiał uzupełnić przygotowanie pedagogiczne, jeżeli nie uzyskał takiego w czasie studiów pierwszego stopnia.

Kandydat dokonuje rejestracji w systemie IRK na kierunek pedagogika, wskazując preferowaną specjalność spośród oferowanych przez Wydział. Potwierdzenie wyboru specjalności dokonywane jest w czasie składania kompletu dokumentów. 
Specjalność zostanie uruchomiona pod warunkiem jej wyboru przez minimum 20 studentów.

Studia w zakresie specjalności nauczycielskiej  są prowadzone zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 17 stycznia 2012 r. w sprawie standardów kształcenia przygotowującego do wykonywania zawodu nauczyciela.

III. SYLWETKA ABSOLWENTA

Po ukończeniu studiów Absolwent:

· posiada gruntowną wiedzę z zakresu pedagogiki specjalnej oraz poszerzoną wiedzę z zakresu nauk humanistycznych i społecznych (w tym: pedagogiki, filozofii, psychologii, socjologii);
· posiada umiejętności metodyczne niezbędne do pracy z osobami  niepełnosprawnymi i nieprzystosowanymi społecznie w ramach działalności edukacyjnej (na III i IV etapie kształcenia), rehabilitacyjnej i resocjalizacyjnej;
· posiada umiejętności samodzielnego projektowania działań edukacyjnych, rehabilitacyjnych i resocjalizacyjnych w odniesieniu do młodzieży i osób dorosłych;
· posiada kompetencje społeczne  istotne dla zawodowego funkcjonowania  w charakterze pedagoga specjalnego;
· posiada pogłębioną wiedzę oraz umiejętności prowadzenia samodzielnych badań naukowych. 
IV. MOŻLIWOŚCI ZATRUDNIENIA 

Absolwent tego kierunku, w zależności od ukończonej specjalności, będzie mógł podejmować pracę, m.in. w:

· placówkach  szkolnictwa specjalnego;
· przedszkolach i szkołach integracyjnych;
· szkołach podstawowych (ogólnodostępnych);
· placówkach resocjalizacyjnych, interwencyjnych,  socjalizacyjnych i socjoterapeutycznych: ośrodkach kuratorskich, wychowawczych, penitencjarnych, schroniskach dla nieletnich, zakładach poprawczych, karnych, pogotowiach opiekuńczych, ośrodkach wsparcia dziennego, świetlicach socjoterapeutycznych oraz środowiskowych;
· placówkach  edukacyjnych i opiekuńczo wychowawczych dla osób niepełnosprawnych oraz niedostosowanych społecznie.
V. MOŻLIWOŚCI ROZWOJU 

Wydział Pedagogiki i Psychologii oferuje studentom możliwość:
· udziału w pracach ośmiu Kół Naukowych (szczegółowe informacje dostępne na stronie www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w pracach i imprezach organizowanych przez Wydziałowy Samorząd Studentów www.pip.umcs.lublin.pl  
· pomoc  i wsparcie (konsultacje psychologiczne, szkolenia w zakresie kompetencji miękkich) w ramach Akademickiego Centrum Wsparcia  www.pip.umcs.lublin.pl  
· pomoc i wsparcie w ramach Wydziałowego Punktu Wsparcia „Gaduła” www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w programach wymiany studenckiej (MOST,ERASMUS) www.pip.umcs.lublin.pl  
· udział w projektach badawczych realizowanych przez pracowników naukowych Wydziału

VI. DODATKOWE INFORMACJE

Opłata roczna:  Opłaty za studia  niestacjonarne ustalane są każdego roku  na podstawie Zarządzenia Rektora UMCS. W roku akademickim 2015/2016 opłata roczna na studiach niestacjonarnych wynosi 3240 zł.
Kierunek jest  prowadzony na Wydziale Pedagogiki i Psychologii UMCS (20-004 Lublin, ul. Narutowicza 12)

Uwagi: 

Szczegółowe informacje o kierunkach studiów prowadzonych na Wydziale Pedagogiki i Psychologii, sylwetki Absolwentów poszczególnych specjalności, aktualnie realizowane plany i programy studiów, a także harmonogramy zjazdów na studiach niestacjonarnych są zamieszczone na stronie internetowej www.pip.umcs.lublin.pl  
I. OPIS KIERUNKU 

Psychologia jest kierunkiem studiów realizowanych w ramach jednolitego, 5-letniego kształcenia, kończącego się obroną pracy magisterskiej. Profil kształcenia ogólnoakademicki obejmuje moduły zajęć powiązane z prowadzonymi w Instytucie Psychologii UMCS badaniami naukowymi. Studia realizowane są w formie stacjonarnej i niestacjonarnej, dają możliwość uzyskania wysokich kwalifikacji zawodowych. Kończą się nadaniem ich absolwentom tytułu zawodowego „magistra psychologii”. Podstawą do nadania tego tytułu zawodowego jest zaliczenie przewidzianych programem studiów egzaminów (osiągnięcie wszystkich efektów kształcenia zakładanych w programie kształcenia) oraz przedłożenie pracy magisterskiej i zdanie egzaminu magisterskiego.

Psychologia jest kierunkiem studiów, którego głównym celem jest wykształcenie i przygotowanie absolwenta do przyszłej pracy zawodowej a także daje możliwość prowadzenia samodzielnych badań naukowych.

W programie studiów znajdują się m.in. przedmioty takie jak: psychologia rozwoju człowieka w cyklu życia, osobowość, metodologia badań psychologicznych, diagnoza psychologiczna, psychologia różnic indywidualnych, procesy poznawcze, pomoc psychologiczna oraz szereg zajęć specjalnościowych. 

Szczegółowy program studiów znajduje się pod adresem: http://www.umcs.pl/pl/pedagogiki-i-psychologii,48.htm

II. WYKAZ SPECJALNOŚCI W RAMACH KIERUNKU:

1. Specjalność Psychologia kliniczna i neuropsychologia – (kierownik specjalności dr hab. Ewa Małgorzata Szepietowska, prof. nadzw.) obejmuje wiele aspektów psychologii stosowanej: problemy kliniczne dzieci i młodzieży, człowieka dorosłego i ludzi starszych; aktualne problemy społeczne, między innymi np. uzależnienia, przemoc w rodzinie; zaburzenia rozwojowe ujawniające się w nauce szkolnej (dysleksja, dyskalkulia) i zachowaniu; problemy psychologiczne osób dotkniętych chorobą somatyczną, przewlekle chorych, niepełnosprawnych ruchowo, sensorycznie i intelektualnie; wybrane aspekty psychologii sądowej; zaburzenia poznawcze, emocjonalne, osobowości oraz inne konsekwencje uszkodzeń ośrodkowego układu nerwowego (zagadnienia z dziedziny neuropsychiatrii i  neuropsychologii dotyczące problemów psychologicznych ludzi np. po udarach mózgu, z chorobami otępiennymi, schizofrenią) oraz zagadnienia psychoterapii, rehabilitacji neuropsychologicznej i innych form pomocy psychologicznej. 

2.  Specjalność Psychologia przemysłowa – (kierownik specjalności dr hab. Katarzyna Markiewicz, prof. nadzw.) Specjalność odpowiada na potrzeby osób zainteresowanych problematyką psychologii pracy  i organizacji, które łączą swoją przyszłość zawodową z pracą w działach HR, zarządzania zasobami ludzkimi,  prowadzeniem szkoleń, a także tworzeniem gier komputerowych. Tematyka specjalności obejmuje rozwój organizacji, w tym diagnozę problemów organizacyjnych, zarządzanie kulturą organizacji, nowoczesne techniki rekrutacyjne. W ramach specjalności, studenci zdobywają wiedzę niezbędną w tworzeniu wizerunku osobistego i przedsiębiorstwa, a także zapoznają się z możliwościami i procedurami zakładania własnych działalności gospodarczych. Realizowane będą zagadnienia tradycyjnie związane z psychologią przemysłową, jak zarządzanie zasobami ludzkimi, czyli zarządzanie wiekiem, projektowanie treningów menedżerskich, doradztwo kariery i wspierania rozwoju zawodowego. Propozycją nowatorską, nawiązującą do potrzeb współczesnego rynku pracy jest projektowanie kompetencyjnych gier symulacyjnych.
3. Specjalność Psychologia rodziny  – (kierownik specjalności dr hab. Dorota Turska, prof. nadzw.) Kształcenie na specjalności ma na celu przygotowanie profesjonalnie przygotowanych kadr psychologicznych dla wszystkich typów instytucji i placówek terapeutycznych, policji, poradni psychologicznych, szpitali, szkół, sądów rodzinnych, ośrodków interwencji kryzysowej oraz innych ośrodków, udzielającej szeroko pojętej pomocy rodzinie. Absolwent specjalności posiada wiedzę i kompetencje w zakresie: a) diagnozy rodziny (wykrywania i opisywania prawidłowości i nieprawidłowości funkcjonowania rodziny); b) pomocy psychologicznej rodzinie (realizacja zadań związanych z podejmowaniem działań o charakterze profilaktycznym i interwencyjnym, wykształcenie umiejętności komunikacyjnych, negocjacyjnych i organizacyjnych niezbędnych do nawiązania prawidłowego kontaktu pomocnego z rodziną oraz nawiązania współpracy z instytucjami i organizacjami pomocy rodzinie); c) polityki społecznej państwa i instytucji ją realizujących, występujących jako podmioty w rozwiązywaniu problemów rodziny. Absolwent specjalności Psychologia Rodziny to w założeniu specjalista w zakresie pracy z rodziną – diagnozy jej potrzeb i problemów a także udzielania pomocy w postaci: działań edukacyjnych, profilaktycznych, terapeutycznych aż po interwencję kryzysową.
4. Specjalność Psychologia społeczna – (kierownik specjalności dr hab. Piotr Brzozowski, prof. nadzw.) przedstawia osiągnięcia teoretyczne, empiryczne i aplikacyjne tej subdyscypliny naukowej. Analizuje mechanizmy oddziaływań społecznych oraz procesy poznania i spostrzegania społecznego. Zajmuje się zagadnieniami związanymi z psychologią pozytywną i psychologią środowiskową, konfliktami społecznymi (w tym terroryzmem) oraz wybranymi aspektami społecznymi pracy człowieka - zarządzaniem, organizacją, czy zasobami ludzkimi. Obejmuje także analizę zachowań konsumenckich i ekonomicznych oraz działań reklamowych, public relations i marketingu politycznego, a także metodologię badań społecznych ze szczególnym uwzględnieniem badań marketingowych. Specjalność Psychologia Społeczna dotyczy również patologii społecznych - ich genezy, przejawów, profilaktyki, a szczególnie kształtowania umiejętności przeciwdziałania im. 
5.  Specjalność Psychologia wspomagania rozwoju i edukacji – (kierownik specjalności prof. zw. dr hab. Grażyna Krasowicz-Kupis) przygotowuje przyszłych absolwentów do pracy w licznych instytucjach powiązanych z edukacją. Przygotowuje studentów do podejmowania różnych ról zawodowych w szeroko rozumianej edukacji – począwszy od wczesnej interwencji i wspomagania, przez pomoc psychologiczną w szkołach każdego szczebla, po specjalistyczną pracę diagnostyczno-terapeutyczną w poradniach psychologiczno-pedagogicznych. Studenci zostaną wyposażeni w pogłębione umiejętności diagnozowania, wspomagania i terapii zaburzeń neurorozwojowych (np. dysleksji czy SLI) i innych problemów (np. mutyzm, lęk szkolny, zaburzenia okresu dorastania), a także wspierania uczniów zdolnych.

Podział na specjalności będzie dokonywany po V semestrze
III. SYLWETKA ABSOLWENTA

Po ukończeniu studiów Absolwent:

· posiada wiedzę zawodową z zakresu poszczególnych dyscyplin psychologii stosowanej a w szczególności jednej z wybranych specjalności – dającą przygotowanie do pracy psychologa – praktyka zdolnego do rozpoznawania problemów i niesienia szeroko rozumianej pomocy psychologicznej;
· posiada podstawy teoretyczne i empiryczne z zakresu podstawowych dyscyplin psychologicznych – stanowiące podstawę dla rozumienia funkcjonowania człowieka w świecie;
· zna podstawy diagnostyki psychologicznej, ma świadomość etycznych aspektów prowadzenia badań naukowych i przestrzegania wartości etycznych w pracy psychologa – praktyka;
· posiada umiejętności korzystania z gotowych narzędzi diagnostycznych oraz samodzielnego konstruowania nowych narzędzi poprawnych pod względem psychometrycznym;
· jest przygotowany do podejmowania wyzwań badawczych i podjęcia studiów trzeciego stopnia (studiów doktoranckich);
· opanuje biegle język obcy z elementami języka specjalistycznego.
IV. MOŻLIWOŚCI ZATRUDNIENIA 

Absolwent tego kierunku będzie mógł podejmować pracę m.in. w:
· Poradnie psychologiczno-pedagogiczne,

· Poradnie zdrowia psychicznego,

· Placówki medyczno-lecznicze,

· Placówki oświatowo-wychowawcze,

· Firmy szkoleniowe oraz doradcze,

· Media,

· Agencje reklamy.

V. MOŻLIWOŚCI ROZWOJU 
Kierunek Psychologia oferuje studentom możliwość udziału w:
· Studenckich Kołach Naukowych: 
- „Studenckie Koło Naukowe Psychologów”; 

- „Adesse”, 

- „Quaero” 

· Samorządzie Studentów;
· Projektach badawczych realizowanych we współpracy z pracownikami naukowymi Instytutu Psychologii;
· Umożliwienie prowadzenia badań według własnych projektów np. do pracy magisterskiej w Laboratorium Badawczo-Dydaktycznym Instytutu Psychologii pod kierunkiem pracowników naukowych Instytutu Psychologii.

VI. DODATKOWE INFORMACJE

Opłata roczna: 3 800,00 zł jednolite studia magisterskie niestacjonarne zaoczne

Kierunek ten prowadzony jest na Wydziale Pedagogiki i Psychologii.

Uwagi: 

Szczegółowe informacje o kierunkach studiów prowadzonych na Wydziale Pedagogiki i Psychologii, sylwetki Absolwentów poszczególnych specjalności, aktualnie realizowane plany i programy studiów, a także harmonogramy zjazdów na studiach niestacjonarnych są zamieszczone na stronie internetowej  http://www.umcs.pl/pl/pedagogiki-i-psychologii,48.htm

� Specjalności planowane do uruchomienia w roku akademickim 2016/2017 . 


� Specjalności planowane do uruchomienia w roku akademickim 2016/2017.





