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Praca socjalna – studia I stopnia – licencjackie (niestacjonarne)
Praca socjalna jest jedną z form pomocy społecznej. Jest świadczona na rzecz poprawy funkcjonowania osób i rodzin w ich środowisku społecznym. Oferta edukacji na kierunku Praca socjalna skierowana jest do osób, które są zainteresowane zdobyciem wszechstronnej wiedzy z zakresu różnorodnych form pomocy społecznej adresowanej do jednostek i grup wykluczonych społecznie i zagrożonych marginalizacją.

Praca socjalna to studia licencjackie i magisterskie. Po ukończeniu studiów pierwszego stopnia na kierunku Praca socjalna, absolwent uzyskuje tytuł licencjata. Od roku akademickiego 2012-2013 ma możliwość kontynuowania nauki na Wydziale Pedagogiki i Psychologii UMCS, na kierunku Praca socjalna, na dwuletnich studiach drugiego stopnia i uzyskania tytułu magistra.

Studia licencjackie na kierunku praca socjalna:
· trwają 6 semestrów,

· prowadzone są w systemie stacjonarnym i niestacjonarnym,

· program studiów na kierunku „Praca socjalna” jest objęty krajowymi ramami kwalifikacji dla szkolnictwa wyższego, dzięki czemu uzyskany dyplom jest porównywalny z dyplomami uzyskiwanymi w różnych uczelniach we wszystkich krajach Unii Europejskiej,

· absolwenci kierunku praca socjalna przyjmowani są w pierwszej kolejności na studia II stopnia w UMCS.

W ramach kierunku Praca socjalna (studia pierwszego stopnia) od roku 2015/2016 wprowadzono nowe specjalności:
· Wsparcie rodziny i seniora

· Zarządzanie rozwojem środowiska lokalnego

Specjalność: Wsparcie rodziny i seniora
W ramach specjalności Wsparcie rodziny i seniora student ma możliwość zdobycia wiedzy z zakresu z pedagogiki rodziny oraz patologii życia rodzinnego. Posiądzie umiejętności kompleksowej pomocy jednostkom i rodzinom, począwszy od diagnozowania problemów, poprzez projektowanie działań, aż po rozwiązywanie sytuacji trudnych.

Absolwenci będą przygotowani z zakresu psychologii starzenia się, a także metodyki pracy z osobą starszą. Oferta zajęć jest uzupełniona o treści z zakresu asystentury rodzin. Asystenci rodziny są obecnie pożądaną profesją na rynku pracy.

Proponowana specjalność została utworzona w odpowiedzi na postępujące tendencje starzenia się społeczeństwa polskiego, tj. szybkiego zwiększania się liczby osób starszych w Polsce.

Absolwenci specjalności Wsparcie rodziny i seniora będą mogli znaleźć zatrudnienie w instytucjach pomocy społecznej rozwiązujących różnorodne problemy rodzin oraz osób starszych (w instytucjach leczniczych, opiekuńczych i rehabilitacyjnych), a także firmach prywatnych i organizacjach pozarządowych wspierających rodziny i seniorów.

Specjalność: Zarządzanie rozwojem środowiska lokalnego
Druga specjalność Zarządzanie rozwojem środowiska lokalnego skierowana jest do osób, które są zainteresowane tworzeniem i realizacją projektów społecznych mających na celu wsparcie i aktywizację osób i grup społecznych zagrożonych marginalizacją społeczną. Umiejętność działania w środowisku jest obecnie bardzo cenna w kontekście pozyskiwania funduszy europejskich na różnorodne działania w obszarze pomocy społecznej. Specjalność ta umożliwia także osobom aktywnym i przedsiębiorczym nabycie kompetencji w zakresie prowadzenia własnych firm.

Kompetencje:
W trakcie nauki student zdobywa następujące kompetencje:

· diagnozowania potrzeb socjalnych,

· stosowania metod interwencji socjalnej,

· kierowania służbami społecznymi,

· inicjowania zmian społecznych,

· pobudzania samozaradności,

· konstruowania projektów działań społecznych finansowanych ze środków Unii Europejskiej.

Absolwenci kierunku praca socjalna zostają wyposażeni w wiedzę z zakresu nauk społecznych i medycznych, jak i przygotowani do pracy z grupami ryzyka, osobami marginalizowanymi społecznie, osobami starszymi, bezrobotnymi, niepełnosprawnymi oraz rodzinami dysfunkcjonalnymi.

Kwalifikacje:
Po ukończeniu studiów pierwszego stopnia na kierunku Praca socjalna, absolwent uzyskuje tytuł licencjata. Uzyskuje kwalifikacje niezbędne do wykonywania zawodu pracownik socjalny. Od roku akademickiego 2012-2013 ma możliwość kontynuowania nauki na Wydziale Pedagogiki i Psychologii UMCS, na kierunku Praca socjalna, na dwuletnich studiach drugiego stopnia i uzyskania tytułu magistra.

Wykaz najważniejszych przedmiotów:
· Wprowadzenie do pracy socjalnej

· Metodyka pracy socjalnej

· Psychologia społeczna

· Komunikacja społeczna

· Polityka społeczna

· Gerontologia społeczna
· Projektowanie i ewaluacja w pomocy społecznej

· Marketing usług socjalnych

· Rynek pracy i promocja zatrudnienia

· Interwencja kryzysowa

· Pedagogika rodziny

· Język obcy
Rekrutacja

Projekt przeznaczony jest dla aspirantów pracy socjalnej zatrudnionych w instytucjach pomocy społecznej na terenie województw: lubelskiego, warmińsko-mazurskiego, mazowieckiego oraz podlaskiego.

W ramach projektu realizowane będą niestacjonarne studia na kierunku praca socjalna:

· studia licencjackie (3-letnie) dla 31 osób (łącznie ze wszystkich województw),

· studia magisterskie (2-letnie) dla 15 osób (łącznie ze wszystkich województw)
Studia odbywają się na Wydziale Pedagogiki i Psychologii UMCS w Lublinie. 
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Projekt „Od aspiranta pracy socjalnej do pracownika socjalnego”
ul. Narutowicza 12, pokój 42, 20 – 004 Lublin
Tel. +48 81 537 63 72, e-mail: projekt.aps@umcs.pl
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