załącznik nr 1 do zaproszenia
OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA
„Dostawa automatycznej stacji pipetującej  

dla Wydziału Biologii i Biotechnologii UMCS w Lublinie” (PUB/13-2017/DOP-a)
Oferowany sprzęt/produkt/ towar ma być fabrycznie nowy, nieużywany oraz nieeksponowany na wystawach lub imprezach targowych, sprawny technicznie, bezpieczny, kompletny i gotowy do pracy, wyprodukowany nie wcześniej niż w I połowie 2016r., a także musi spełniać wymagania techniczno-funkcjonalne wyszczególnione w opisie przedmiotu zamówienia.
	
	Opis i parametry przedmiotu zamówienia

	Automatyczna stacja pipetująca  
	Automatyczna stacja pipetująca z podnoszoną, przezroczystą pokrywą: 
- musi mieć możliwość zastosowania minimum dwóch głowic pipetujących o różnych zakresach pracy obejmujących minimum przedziały od 1-20 (l oraz 20-200 (l, przy jednym doświadczeniu bez konieczności ich zmiany;

- każda z głowic musi być wyposażona w minimum 8 kanałów i pozwalać na pracę każdej liczbie kanałów pomiędzy 1 i minimum 8;

- stacja musi posiadać platformę minimum dziewięciostanowiskową pozwalającą na rozmieszczenie wszystkich potrzebnych statywów, końcówek, racków i zbiorników;

- stacja musi zawierać moduł precyzyjnego pobierania i przenoszenia roztworów przygotowawczych, składający się z układu automatycznego o zmiennym zakresie pracy, w przedziale minimum 100-1000 (l, z blokadą wybranego zakresu, zaopatrzony w zestaw minimum 1000 sztuk jednorazowych kapilar. 

Moduł musi być wyposażony w:

· wyświetlacz ciekłokrystaliczny wskazujący minimum: wybraną wartość pracy, potrzebę kalibracji, alarm serwisowy, stan blokady żądanego zakresu pracy, licznik ilości wykonanych cykli, alarm wizualny;
· trójpozycyjny zrzutnik kapilar (lewo, środek i prawo) ze zmienną fazą ustawień pozwalający stosować kapilary wszystkich wiodących producentów zarówno z długim jak i krótkim kołnierzem;

- stacja musi mieć możliwość pracy w obniżonej temperaturze (minimum 4°C) oraz w warunkach sterylnych np. w boksie laminarnym;

- wymiary maksymalne stacji: 70 x 70 x 70 cm;

- stacja musi zawierać moduł szybkiego chłodzenia próbek przed procesem, pozwalający na schłodzenie próbek oraz utrzymanie temperatury 0°C przez  minimum 3 godziny oraz dwustronną platformę  pozwalającą na załadowanie minimum 36 probówek o objętości 2 ml i 96 probówek o objętości 0,2 ml;
- stacja musi posiadać proste oprogramowanie typu otwartego oraz możliwość przenoszenia utworzonych aplikacji na moduł sterujący;

- moduł sterujący z odpowiednim oprogramowaniem;

- komputer typu notebook do komunikacji ze stacją oraz  tworzenia aplikacji;

- wymagane parametry notebooka:

· przekątna ekranu: minimum 13 cali;

· procesor osiągający średnią wydajność na poziomie minimum 3700 punktów w teście Passmark CPU Mark*
· twardy dysk: minimum 500 GB;

· pamięć RAM: minimum 4 GB;

·  Microsoft Windows 7 PL,  64 bit lub równoważny. System równoważny musi umożliwiać współpracę z posiadanym przez Zamawiającego systemem SAP;

*UWAGA!

Zamawiający informuje, że wymóg osiągnięcia w testach PassMark wymaganego wyniku dla  procesora winien być osiągnięty na dzień ogłoszenia postępowania, zrzut z ekranu strony z wynikami testów PassMark z dnia ogłoszenia postępowania dostępny jest pod załącznikami do zaproszenia.

Wyjątek: W przypadku pojawienia się modeli procesorów  niefunkcjonujących na rynku w chwili ogłoszenia postępowania, a które wprowadzono do obrotu rynkowego i podlegały ocenie w testach PassMark po ogłoszeniu postępowania Zamawiający oceniać będzie zgodnie z punktacją w testach PassMark z dnia otwarcia ofert.
- wymagany zestaw startowy końcówek sterylnych  z filtrem oraz pojemników pozwalający na rozpoczęcie pracy stacji;

- automatyczna stacja pipetująca musi umożliwiać szybką, precyzyjną i automatyczną pracę m.innymi przy izolacji kwasów nukleinowych, reakcjach PCR, qPCR.

	
	Dostawa przedmiotu umowy obejmuje: transport do miejsca dostawy, koszty załadunku, rozładunku i wniesienia do pomieszczeń Użytkownika, montaż i instalację w miejscu przez niego wskazanym, pierwsze uruchomienie oraz bezpłatne szkolenie personelu (5 osób).

	
	Gwarancja: minimum 24 miesiące na cały zestaw

	
	Bezpłatny serwis gwarancyjny na czas trwania gwarancji:

- czas przystąpienia do naprawy (podjęcie działań naprawczych) przy zgłoszeniu usterki telefonicznie, faksem lub drogą elektroniczną nastąpi maksymalnie do 72 godzin od chwili zgłoszenia; 

- naprawa nastąpi w miejscu użytkowania sprzętu;

- w przypadku konieczności wykonania naprawy poza miejscem użytkowania sprzętu, Wykonawca zapewni na własny koszt odbiór sprzętu do naprawy i jego dostawę po dokonaniu naprawy.
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