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Sebastian Frankiewicz - (28.12.1979 ). Absolwent Wydziału Jazzu i Muzyki Rozrywkowej w Katowicach w klasie dr Adama Buczka. 
Laureat wielu krajowych konkursów jazzowych, m.in: Jazz Juniors, Jazz nad Odrą, Festiwal Standardów Jazzowych w Siedlcach. 
W latach 2000/01/02 był stypendystą Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego. 

Koncertował na festiwalach w Europie ( Londyn, Paryż, Crest, Wiedeń, Moskwa, Petersburg, Budapeszt, Sztokholm, Kopenhaga, Zagrzeb, Kijów, Mińsk, Wilno, a także na świecie (Pekin, Winnipeg, Algier, Tanger, Irkuck, Mexico City, Havana, Tel Aviv, Kair ). 
W jego dorobku można odnotować współpracę z takimi artystami polskiej sceny muzycznej jak: Urszula Dudziak, Grażyna Auguścik, Lora Szafran, Dorota Miskiewicz, Aga Zaryan, Monika Borzym, Kayah, zespół Bisquit, Michał Urbaniak, Jansz Muniak, Wlodzimerz Nahorny, Wojciech Młynarski, Grzegorz Karnas, Mariusz Bogdanowicz, Kuba Stankiewicz, a także z wykonawcami zagranicznymi: Kevin Mahogany, Patricia Barber, Mark Thomas. 
W 2013 album Pathfinder zespołu Nowicki/ Święs/ Frankiewicz został nominowany do nagrody Fryderyk w kategorii album roku.
Jego język muzyczny, to hybryda wynikająca z fascynacji dawną i współczesną muzyką improwizowaną, popową, a także polską muzyką folkową.
