Notka biograficzna:

Dr Agata Starosta ukończyła studia magisterskie w 2007 roku na Uniwersytecie Jagiellońskim, na Wydziale Biologii i Nauk o Ziemi. Pracę magisterską wykonała z biochemii na Wydziale Biochemii, Biofizyki i Biotechnologii (UJ).

Tego samego roku rozpoczęła studia doktoranckie w laboratorium dr Daniela Wilsona (Gene Center) na Universytecie Ludwika Maksymilliana w Monachium, które ukończyła z wyróżnieniem w 2012 roku. Przez lata pracowała tam nad antybiotykami blokującymi syntezę białek u bakterii. Następnie, już jako laureatka stypendium przyznanego przez fundację AXA Reasearch, kontynuowała pracę w laboratorium D. Wilsona nad funkcją elongacyjnego factora P w procesie translacji. 

W 2015 roku przeniosła się do Wielkiej Brytanii, do laboratorium Jeff'a Erringtona (Newcastle University), by jako stypendystka programu Marii Skłodowskiej-Curie w ramach programu Komisji Europejskiej - Horyzont 2020 rozpocząć pracę nad regulacją translacji w sporulującej bakterii Bacillus subtilis. Badania te stały się podstawą to stworzenia projektu, który będzie realizowany na UMCS, w Ecotech-Complex.
