Załącznik nr 1 do zaproszenia
OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA
„Dostawa oprogramowania dla Wydziału Biologii i Biotechnologii UMCS” (PUB/83-2017/DOP-a)

	Oprogramowanie
	Opis przedmiotu zamówienia

	
	Oprogramowanie graficzne:  licencja edukacyjna na 5 stanowisk

	
	Oprogramowanie musi posiadać następujące funkcje:

- zastępowanie  szkiców odręcznych precyzyjnymi krzywymi wektorowymi kreślonymi bezpośrednio na urządzeniu obsługującym rysik.

- zaawansowaną obsługę rysika umożliwiająca  uzyskanie najbardziej naturalnego efektu rysowania i tworzenie pełnych ekspresji obrazów.

- kształtowanie obiektów i krzywych dzięki wprowadzeniu innego kształtu do każdego typu węzła.

- suwaki interakcyjne dobrze widoczne, ułatwiające pracę nad wypełnieniami obiektów, przezroczystością, metamorfozami, głębią, cieniami oraz obrysami.

- ulepszone elementy sterujące w oknie dokowanym właściwości obiektu, dzięki którym można łatwo wyświetlić podgląd, zastosować i interakcyjnie przekształcić wypełnienia deseniem wektorowym lub mapą bitową. Utworzone lub zmodyfikowane przez użytkownika wypełnienia będą  zapisywane w formacie .FILL.

- ulepszone narzędzie pozwalające  rozdzielać obiekty wektorowe, tekst oraz mapy bitowe. Umożliwianie dzielenie pojedynczych obiektów lub grup obiektów wzdłuż wybranej ścieżki.

- okno dialogowe ułatwiające dostęp do wszystkich elementów sterujących wypełnieniami i pozwalające uzyskać natychmiastowy podgląd podczas dokonywania modyfikacji.

- możliwość tworzenia eliptycznych i prostokątnych wypełnień tonalnych, zastosowania przezroczystości do poszczególnych węzłów kolorów wypełnienia, powtórzenia wypełnienia obiektu, dostosowania kąta obrotu wypełnienia i uzyskania płynnego przejścia wypełnienia tonalnego.

- obsługa rysika w czasie rzeczywistym (RTS)

- program musi pozwalać ukrywać obiekty oraz grupy obiektów, pomagając w edycji obiektów w złożonych projektach.

- możliwość dobrania niestandardowych kolorów do podglądów, węzłów i uchwytów, które będą wyróżniały się na tle tych znajdujących się pod spodem i pomogą skuteczniej edytować obiekty.

- oprogramowanie musi usprawniać przeglądanie, wyszukiwanie, wyświetlanie podglądu i wybieranie wypełnień dzięki selektorowi wypełnienia. 

- szybkie tworzenie i zapisywanie wypełnień mapą bitową lub deseniem wektorowym na podstawie obiektów zaznaczonych na obszarze roboczym.

- narzędzia  umożliwiające usuwanie postrzępionych krawędzi i zmniejszanie liczby węzłów w obiektach złożonych z krzywych.

- rysowanie obiektów o wielokolorowych wypełnieniach z bardziej płynnymi przejściami kolorów. Opcja przezroczystości umożliwiająca uwidacznianie obiektów znajdujących się pod poszczególnymi węzłami.

- narzędzia umożliwiające efektywne kopiowanie kolorów, właściwości obiektów oraz transformacji i efektów z jednego obiektu do innego.

- funkcja szybkiego stosowania wypełnienia na dowolnym obszarze zamkniętym (dotyczy tylko elementów wektorowych).

- uzyskiwanie gładszych krzywych przy mniejszej liczbie węzłów.

- narzędzia do wymiarowania zebrane w jednej palecie wysuwanej. 

- tworzenie diagramów i schematów organizacyjnych przy użyciu narzędzi, dzięki którym schemat jest aktualizowany dynamicznie — przy przemieszczaniu pól linie łączników pozostają z nimi połączone.

- precyzyjne określanie rozmiaru obiektu i jego położenia na stronie w oknie dokowanym współrzędnych obiektu.

- obsługiwany dotykiem interfejs użytkownika.

- możliwość importowania obszarów roboczych z poprzednich wersji oprogramowania.

- dostosowywanie koloru obramowania okien zgodnie z indywidualnymi preferencjami.

- dostęp do szerokiej gamy obszarów roboczych dostosowanych do określonych zadań i poziomu zaawansowania użytkownika: obszar roboczy układu stron i ilustracji, klasyczny dla doświadczonych użytkowników lub prosty, przeznaczony dla nowych użytkowników.

- zmodernizowany i w pełni konfigurowalny interfejs, umożliwiający dostosowywanie obszaru projektowania do potrzeb użytkownika. Przeprojektowane ikony z możliwością skalowania nawet do 250%. Rozjaśnianie lub przyciemnianie tła aplikacji poprzez wybór motywu tła.

- możliwość dopasowania przybornika, okien dokowanych i pasków właściwości do toku pracy dzięki przyciskom szybkiego dostosowania.

- praca z wieloma dokumentami w widoku kart.

- możliwość przeciągania dokumentu poza okno aplikacji, aby go oddokować podczas pracy z wieloma dokumentami.

- korygowanie zniekształceń perspektywy na zdjęciach zawierających linie proste i płaskie powierzchnie, np. przedstawiających budynki czy inne obiekty architektoniczne.

- wyostrzanie zdjęcia poprzez zwiększenie kontrastu sąsiednich pikseli przy zachowaniu szczegółów takich elementów jak krawędzie i duże struktury.

- klawisze modyfikatora używane do interakcyjnego dostosowywania przezroczystości i wtapiania pociągnięć pędzla.

- korekcje soczewek.

- usuwanie niechcianych fragmentów z fotografii z jednoczesnym dostosowaniem proporcji zdjęcia.

- szybkie i łatwe prostowanie obrazków za pomocą interakcyjnych elementów sterujących.

- wyświetlanie, filtrowanie i wyszukiwanie czcionki, korzystając z listy czcionek.

- oprogramowanie musi  udostępniać zaawansowane możliwości czcionek, takie jak odmiany kontekstowe i stylistyczne, ułamki, ligatury, liczby porządkowe, ornamenty, kapitaliki czy ozdobniki kaligraficzne.

- możliwość wyboru spośród wielu typów wzorców, rozmiarów dokumentów i ustawień kolorów w oknie dialogowym tworzenia nowego dokumentu/obrazka.

- wyszukiwanie odpowiedniego szablonu do zadania przy użyciu przeprojektowanego okna dialogowego.

- warstwy główne muszą ułatwiać opracowanie oddzielnych projektów dla określonych stron w dokumentach wielostronicowych.

- dodawanie oznaczeń kolejności stron — alfabetycznych, numerycznych lub rzymskich — na wszystkich stronach dokumentu, od określonej strony lub podanego numeru.

- możliwość wypełniania obiektów szybkiego kadrowania grafiką zastępczą i ramkami tekstowymi, ułatwiajacego przeglądanie projektu przed ostatecznym umieszczeniem poszczególnych elementów zawartości.

- funkcja umożliwiająca natychmiastowe wypełnianie dowolnej ramki tekstowej tekstem zastępczym po kliknięciu prawym przyciskiem myszy, co ułatwia ocenę wyglądu dokumentu przed umieszczeniem zawartości.

- sprawdzanie zmian w formatowaniu tekstu na bieżąco, przed ich zastosowaniem w dokumencie.

- tworzenie i importowanie tabel z możliwością stosowania strukturalnego układu tekstu i grafiki.

- dostosowywanie znaków cudzysłowu pod kątem poszczególnych języków.

- oglądanie i tworzenie rysunków wg rzeczywistych pikseli dzięki trybowi podglądu pikseli, który zapewniać będzie wierniejsze przedstawienie przyszłego wyglądu projektu w Internecie.

- okno dokowane ułatwiające  wyświetlanie, rozmieszczanie i edycję stylów kolorów oraz harmonii kolorów. Możliwość tworzenia stylów kolorów na podstawie kolorów używanych w dokumencie, co ułatwia zastosowanie zmian kolorów w całym projekcie.

- tworzenie stylów konturów, wypełnień, znaków i akapitów oraz zestawów stylów,  umożliwiające późniejszą ich edycję i natychmiastowe zastosowanie zmian w całym projekcie.

- wyświetlanie, ustawianie i modyfikowanie prowadnic wyrównania. Opcja inteligentnych odstępów musi ułatwiać rozmieszczanie obiektów w równych odległościach, a inteligentne wymiarowanie pomaga skalować i obracać obiekty względem obiektów sąsiednich.

- opcje położenia konturu muszą pozwalać na określenie, czy kontur znajdzie się na zewnątrz obiektu, w jego wnętrzu, czy w jednakowym stopniu po obu stronach.

- wymagana funkcja umożliwiająca grupowanie kolorów dokumentu, dzięki czemu można będzie szybko i łatwo tworzyć powtarzalne projekty o innych schematach kolorów.

- narzędzie pozwalające poprzez przeciągnięcie wskaźnika zaznaczyć markizą odręczną obiekt lub kształt, co będzie dawać użytkownikowi większą kontrolę przy zaznaczaniu obiektów i skraca czas potrzebny na wykonanie tych czynności.

- możliwość nałożenia maski na grupę obiektów bez modyfikowania poszczególnych obiektów.

- importowanie plików PDF wraz ze wszelkimi komentarzami i notatkami.

- automatyczne generowanie niestandardowych palet kolorów, na bieżąco w każdym projekcie. 

- zachowywanie plików w formacie PDF/A.

- okno dokowane przygotowania i rozciągania pozwalające  przygotowywać zdjęcia i prace do drukowania na płótnie w trzech prostych krokach oraz uzyskiwać idealne kompozycje do zawieszenia na ścianie.

- możliwość przeprowadzenia kontroli jakości przed wydrukowaniem, wyeksportowaniem lub opublikowaniem pliku w formacie PDF. Funkcja musi wykrywać istniejące i potencjalne problemy oraz proponować odpowiednie rozwiązania.

- dokładny podgląd umożliwiający sprawdzenie, jak praca i kolory będą wyglądać na różnych urządzeniach wyjściowych lub w innych aplikacjach, w których obróbka będzie kontynuowana.

- możliwość łączenia tekstu ze źródła danych z rysunkiem i szybkiego tworzenia w spersonalizowanych zaproszeń, etykiet i innych projektów.

- duża szybkość pracy podczas edycji obszernych plików dzięki natywnej obsłudze procesorów 64-bitowych.

- okno dokowane pozwalające szybko uzyskać dostęp do dodatkowych zasobów, na przykład podpowiedzi wideo, dłuższych nagrań i samouczków, dzięki którym można dowiedzieć się więcej o narzędziach albo funkcji bez konieczności dodatkowego poszukiwania.

- wymagana polskojęzyczna wersja oprogramowania
- oprogramowanie musi być kompatybilne z systemami Windows minimum 7 posiadanymi przez Zamawiającego
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