Problematyka trudności w uczeniu się jest zjawiskiem niezwykle skomplikowanym w swoich powiązaniach biopsychospołecznych. Jeszcze do niedawna dysleksja rozwojowa była postrzegana głównie przez pryzmat utożsamiania jej z trudnościami, jakich doświadczają dzieci w kontekście uczenia się. Obecnie sposób pojmowania tego zagadnienia radykalnie się jednak zmienił. Oprócz występujących trudności m.in. w czytaniu i pisaniu charakterystyka uczniów z dysleksją często wzbogacana była o opis deficytów w zakresie funkcjonowania społeczno-emocjonalnego oraz zaniżonej samooceny. W literaturze przedmiotu odnaleźć można coraz liczniejsze raporty z badań podważające taki obraz osoby z dysleksją, wskazujące na odmienne stanowisko. Kompetencje społeczno-emocjonalne i samoocena zaczęły być postrzegane w kontekście zasobów psychologicznych osób z dysleksją. Ponadto w badaniach nad dysleksją dostrzec można tendencję do zwracania uwagi na jej występowanie nie tylko u dzieci, ale także u młodzieży i dorosłych. Nie można pominąć faktu, iż badacze zjawiska zaczęli dostrzegać potrzebę identyfikacji różnic międzypłciowych w dysleksji, wskazując na odmienne funkcjonowanie poznawczo-społeczne kobiet i mężczyzn z dysleksją. Istotną zmienną jest także uczestnictwo w terapii pedagogicznej. Dzieci i młodzież ze zdiagnozowaną dysleksją rozwojową stanowią grupę osób o specjalnych potrzebach edukacyjnych, które powinny zostać objęte pomocą psychologiczno-pedagogiczną. Przegląd literatury potwierdza efektywność prowadzonych działań w zakresie funkcjonowania szkolnego, ale także społeczno-emocjonalnego.
Uwzględniając powyższe, niniejsza praca stanowi próbę diagnozy kompetencji społecznych i emocjonalnych oraz samooceny licealistów z dysleksją. Pozwoli to na holistyczne ujęcie tematu, z możliwością zastosowania wyników w diagnozie i terapii osób z dysleksją. 
Praca składa się z 6 rozdziałów. W rozdziale I przedstawiono zagadnienia związane z dysleksją, wskazując na sposób jej definiowania, uwzględniając charakterystykę przyczyn oraz jej symptomy zarówno w kontekście deficytów, jak i zasobów psychologicznych osób z dysleksją. Podjęto tu także tematykę terapii pedagogicznej w kontekście dysleksji, a także prezentację różnic międzypłciowych w dysleksji. 
Rozdział II poświęcono opisowi kompetencji społecznych i emocjonalnych z próbą usystematyzowania terminologii, prezentacji modelów ich uwarunkowań oraz najważniejszych koncepcji kompetencji społeczno-emocjonalnych. W dalszej kolejności zaprezentowano rozwój i zakres kompetencji społecznych i emocjonalnych, a także zagadnienie relacji kompetencji społeczno-emocjonalnych oraz samooceny. 

Tematyka psychopedagogicznych aspektów samooceny podejmowana była w III rozdziale. Przedstawiono tu pojęcie samooceny i pokrewnych jej terminów, rodzaje samooceny, a także proces jej rozwoju w ontogenezie oraz kontekście edukacji szkolnej. Dokonano też analizy czynników determinujących rozwój samooceny. 
Rozdział IV zawiera problematykę i program badań własnych. Podano tu cel badań, postawiono problemy badawcze oraz hipotezy. W odniesieniu do diagnozy kompetencji społecznych wykorzystano Profil Kompetencji Społecznych PROKOS A. Matczak, K. Martowskiej (2013). Uzyskane dane obrazowały ogólne kompetencje społeczne, kompetencje asertywne, kompetencje kooperacyjne, kompetencje towarzyskie, zaradność społeczną oraz kompetencje społecznikowskie. Z kolei kompetencje emocjonalne mierzono następującymi narzędziami: Dwuwymiarowym Inwentarzem Inteligencji Emocjonalnej DINEMO A. Jaworskiej, A. Matczak, A. Ciechanowskiej, J. Stańczak i E. Zalewskiej (2006) – pomiar ogólnej zdolności do przetwarzania informacji emocjonalnych w zakresie intra- i interpersonalnym oraz Skalą Inteligencji Emocjonalnej – Twarze (SIE-T)  A. Matczak, J. Piekarskiej, E. Strudniarek (2005) – pomiar inteligencji emocjonalnej w zakresie rozpoznawania emocji na podstawie wyrazu twarzy. 

W celu sprawdzenia poziomu samooceny badanych wykorzystano Kwestionariusz Nastawień Intra-, Interpersonalnych i Nastawień wobec Świata (KNIIŚ) E. Wysockiej (2011). Zsumowanie danych zgodnie z kluczem pozwoliło na ocenę: samooceny niespecyficznej, samooceny specyficznej, samooceny w sferze poznawczo-intelektualnej, samooceny w sferze fizycznej, samooceny w sferze społeczno-moralnej oraz samooceny w sferze charakterologicznej.
Analiza wyników badań własnych została zawarta w rozdziale V, wykorzystano tu dwuczynnikową analizę wariancji. W rozdziale VI uwzględniono dyskusję wyników, która sugeruje, że uzyskane wyniki były złożone i wielowymiarowe, pomimo że nierzadko były niezgodne z wynikami dostępnych badań. Ukazały bowiem istotność różnic w wybranych aspektach, zachowując jednak tendencje badań światowych. Otrzymane dane potwierdziły zasadność sformułowanych w pracy hipotez. Pozwoliło to na stworzenie profilu, obrazu licealisty z dysleksją rozwojową w zakresie kompetencji społeczno-emocjonalnych i samooceny. Nadmienić należy, że badane osoby z dysleksją w świetle przeprowadzonych badań dobrze funkcjonują w zakresie społeczno-emocjonalnym, a ich samoocena także kształtuje się na satysfakcjonującym poziomie. Pracę kończy podsumowanie stanowiące zakończenie, zawierające zarówno implikacje praktyczne, jak i ograniczenia wynikające z badań, alfabetyczny wykaz pozycji bibliograficznych, spis tabel, spis rysunków i wykresów.
