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1. Monografie:

· Studien zur Semantik des Verbalaspekts im Russischen (= Slavistische Beiträge Band 280). München 1991: Verlag Otto Sagner.

· Telisch und atelisch: aspektual oder aktional oder beides? Zeno Vendlers Verbklassifikation und ihr Verhältnis zu den Kategorien Aspekt und Aktionsart (= Arbeitspapier Nr. 53 des Instituts für Sprachwissenschaft der Universität zu Köln). Köln 2007.

· Präfigierung im Polnischen und ihre Entsprechung im Deutschen: Zu Theorie von und lexikographischem Umgang mit Aspekt und Aktionsart (= Języki-Kultury-Teksty-Wiedza Band VIII). Warszawa 2007: Euro-Edukacja.
· Die Semantik der Imperfektiv-Perfektiv-Opposition im Polnischen und ihr Niederschlag in polnisch-deutschen Wörterbüchern. Versuch einer aspektologisch-aspektographischen Neuorientierung (= Danziger Beiträge zur Germanistik Band 26). Frankfurt/M. u.a. 2009: Verlag Peter Lang.
· Bilinguale Lexiko-Aspektographie. Polnisch-deutsches und deutsch-polnisches Wörterbuch ausgewählter Verben (= Studia Slavica Oldenburgensia Band 19). Oldenburg 2010: BIS-Verlag der Carl von Ossietzky Universität.

· Sind Adjektiv und Adverb verschiedene Wortarten? Deutsche Wortarten im Visier (= Lubliner Beiträge zur Germanistik und Angewandten Linguistik Band 54). Frankfurt/M. u.a. 2015: Verlag Peter Lang.

· Ergänzungen und Angaben und sonst nichts? Die syntaktische Umgebung des deutschen Verbs und ihre Gliederung (= Lubliner Beiträge zur Germanistik und Angewandten Linguistik Band 8). Frankfurt/M. u.a. 2017: Verlag Peter Lang.

· Exemplarisches Valenz- und Konstruktionswörterbuch deutscher Verben. Die Differenzierung und Klassifizierung der Begleiter des deutschen Verbs und ihre lexikographische Umsetzung in neuer Konzeption (= Lubliner Beiträge zur Germanistik und Angewandten Linguistik Band 9). Frankfurt/M. u.a. 2017: Verlag Peter Lang.

2. Artykuły i rozprawy:

2.1. Naukowe:

· (wraz z Franciszkiem Gruczą) Expertise zur Situation des Deutschunterrichts und der Zusammenarbeit mit den Mittlerorganisationen in Polen. In: H.-J. Krumm (Hg.) Sprachen-Brücken über Grenzen. Deutsch als Fremdsprache in Mittel- und Osteuropa. Dokumentation der Wiener Konferenz 17.-21.2.98. Wien 1998. 114-152.

· Flexion oder Derivation? Zum Status der Aspektkategorie im slavischen Sprachsystem und angrenzende Probleme. In: Grucza, S. (Hg.) W kręgu teorii i praktyki lingwistycznej (= Księga jubileuszowa poświęcona Profesorowi Jerzemu Lukszynowi z okazji 70. urodzin). Warszawa 2007. 281-309.

· Aspekt, Aktionsart und deverbale Derivation: Morphologie ein Gradmesser für aspektuelle Paarigkeit? In: Kwartalnik Neofilologiczny 1/2007. 26-55.

· Aspektualität und Aktionalität: Zeno Vendlers Verbklassifikation und ihre aspektuelle Aussagekraft. In: Kwartalnik Neofilologiczny 3/2007. 207-231.

· Problemfall Verbalaspekt: ein Erklärungsversuch. In: Grucza, F./Olpińska, M./Schwenk H.-J. (Hgg.) Germanistische Wahrnehmungen der Multimedialität, Multilingualität und Multikulturalität. Materialien der internationalen Jahrestagung des Verbandes Polnischer Germanisten, Opole/Oppeln, 11.-13. Mai 2007. Warszawa 2007. 269-290. 
· Od nauki o aspekcie do nauki aspektu. In: Przegląd Glottodydaktyczny 24/2008. 
            107-119. 
· Lexikographie und Aspektographie: Zur Behandlung des Verbalaspekts in einsprachigen (polnisch-polnischen) und zweisprachigen (polnisch-deutschen) Wörterbüchern. In: Studia Niemcoznawcze/Studien zur Deutschkunde 38 (2008). 351-371.
· Imperfektivum und Perfektivum im Slavischen (am Beispiel des Polnischen): zwei Seiten einer Medaille? In: Kwartalnik Neofilologiczny 1/2008. 9-21.

· Telizität und Atelizität: Aspektsemantik oder Verbsemantik? In: Myczko, K./Skowronek, B./Zabrocki, W. (Hgg.) Perspektywy glottodydaktyki i językoznawstwa (= Festschrift für Waldemar Pfeiffer anlässlich seines 70. Geburtstages). Poznań 2008. 473-485.

· „Aspekt“ oder „Aktionsart“? Versuch einer inhaltlichen Abgrenzung und einer terminologischen Klarstellung. In: Michoń, M./Sadziński, W. (Hgg.) Texte und Kontexte (= Festschrift für Professor Zenon Weigt zum 60. Geburtstag). Lódź 2008. 205-218.

· Deutsche Aktionsarten und germanistische Aktionsartforschung. In: Studien zur Germanistik. Rocznik germanistyczny 2/2008. 101-113.
· Aktionsarten im Deutschen als derivationsmorphologische Einheiten und ihr Verhältnis zu Mutation und Modifikation. In: Studien zur Germanistik. Rocznik germanistyczny 2/2008. 115-129.
· Imperfektiv oder perfektiv? Die Krux mit dem slavischen Verbalaspekt aus deutscher Sicht. In: Glottodidactica XXXIV (2008). 117-128.
· Der Verbalaspekt im Slavischen (am Beispiel des Polnischen): eine binäre Opposition? In: Sprachtheorie und germanistische Linguistik 18.2. (2008). 107-128.
· Verbsemantik und Aspektsemantik: Versuch einer aspektrelevanten Verbklassifikation. In: Kwartalnik Neofilologiczny 3/2008. 267-280. 
· Übersetzungseinheit Aspekt: Zum Umgang mit der Semantik des Verbalaspekts in der bilingualen polnisch-deutschen und deutsch-polnischen Lexikographie. In: Grucza, F./Olpińska, M./Schwenk, H.-J. (Hgg.) Translatorik in Forschung und Lehre der Germanistik. Materialien der internationalen Jahrestagung des Verbandes Polnischer Germanisten, Łódź, 9.-11. Mai 2008. Warszawa 2008. 274-293.
· Doppel- und Mehrfachperfektiva im Polnischen und der Umgang mit ihnen in der einsprachigen polnisch-polnischen und der zweisprachigen polnisch-deutschen Lexikographie. In: Studia Niemcoznawcze/Studien zur Deutschkunde 41 (2009). 363-375.
· Iterativ, frequentativ, habituativ oder multiplikativ? Handlungswiederholung und Verbalaspekt im Polnischen. In: Kwartalnik Neofilologiczny 1/2009. 51-62. 
· Fachlichkeit und Sprache gleich Fachsprachlichkeit? In: Studia Niemcoznawcze/Studien zur Deutschkunde 43 (2009). 301-314.
· Fachdiskurs und Expertendiskurs. In: tekst i dyskurs – Text und Dikurs 3/ 2010. 181-197.
· Fachlichkeit, Fachsprachlichkeit und Fachsprachendidaktik. In: Glottodidactica XXXVI (2010). 69-82.
· Lexikalität und Grammatikalität: Versuch einer Grenzmarkierung. In: Sprachtheorie und germanistische Linguistik 20.1 (2010). 35-56.
· Lexikalisch oder grammatisch? Sprachliche Kategorien auf dem Prüfstand. In: Lubelskie Materiały Neofilologiczne 34 (2010). 81-99. 
· Was Hänschen nicht lernt, lernt Hans nimmer mehr/Czego Jaś się nie nauczył, tego Jan nie będzie umiał – Zur substantivischen Diminution im Deutschen und Polnischen. In: Studia Niemcoznawcze/Studien zur Deutschkunde 46 (2010). 545-561. 

· Substantivische Diminutiva im  Deutschen: Versuch einer Kategorisierung. In: Kwartalnik Neofilologiczny 3/2010. 275-283.
· Czemu służą badania kontrastywne? In: Knieja, J./Zygmunt, T./Brzana, Ł. (Hgg.)  Literaturoznawstwo, językoznawstwo i kulturoznawstwo jako płaszczyzny przekazu we współczesnej glottodydaktyce. Lublin 2010. 87-95.
· Wort- und Formenbildung? Derivation im Zwiespalt zwischen Lexik und Grammatik. In: Acta Universitatis Lodziensis. Folia Germanica 7 (2011). 167-178.
· Flexion und Derivation – oder: Modifikation? In: Acta Universitatis Lodziensis. Folia Germanica 7 (2011). 180-191.
· Vom Fremdverständnis zum Eigenverständnis: Kontrastive Linguistik und Glottodidaktik. In: Glottodidactica XXXVII (2011). 7-18.
· Grammatische Aspektsemantik: Aspektualität im Slavischen (am Beispiel des Polnischen). In: Lubelskie Materiały Neofilologiczne 35 (2011). 68-86.
· Fleksja – derywacja – modyfikacja. In: Kleparski, G.A./Kiełtyki, R. (Hgg.) Peryferia języka, literatury i kultury. Materiały drugiej konferencji z cyklu Podkarpackie Forum Filologiczne, Jarosław, 3.-4. März 2011. 389-403.
· Deutsche und polnische Substantivdiminutiva im Vergleich. In: Grucza, F. (Hg.) Akten des XII. Internationalen Germanistenkongresses  Warschau 2010 Vielheit und Einheit der Germanistik weltweit. Band 15. Frankfurt a.M. et al.: Verlag Peter Lang 2012. 89-93.
· Aspektualität und Temporalität – Aspekt und Tempus. In: Acta Universitatis Lodziensis. Folia Germanica 8 (2012). 131-149.
· Aspektualität, Aspekt und Tempus. In: Olpińska-Szkiełko, M./Grucza, S./Berdychowska, Z./Żmudzki, J. (Hgg.) Der Mensch und seine Sprache. Festschrift für Professor Franciszek Grucza aus Anlass seines 75. Geburtstags. Frankfurt a.M.: Verlag Peter Lang 2012. 522-533.
· Die Vergangenheitstempora im Deutschen und ihr semantisches Potential. In: Lubelskie Materiały Neofilologiczne 36 (2012). 35-49.
· Aspektualität und Temporalität und ihr morphologischer Ausdruck in ausgewählten Sprachen der Slavia, Germania und Romania. In: Kwartalnik Neofilologiczny 3/2013. 271-285.
· Aspekt und Aktionsart: Simplicia und Derivate im deutsch-polnischen Vergleich. [ukaże się w: Deutsch im Kontakt und im Kontrast. Festschrift für Professor Andrzej Kątny anlässlich seines 65. Geburtstages. Gdańsk 2014]

2.2. Inne:

· Saarbrücker Germanist als Professor in Warschau. Rainer Rath übernimmt Gastdozentur in der polnischen Hauptstadt. In: Studia Niemcoznawcze XXVIII  (2004). 31-32.

· (wraz z Wojciechem Wiesiołkiem) Warszawski uczony na czele światowego towarzystwa germanistycznego: profesor Franciszek Grucza nowym prezydentem Międzynarodowego Stowarzyszenia Germanistów. In: Przegląd Glottodydaktyczny 20/2004. 103-104.

· (wraz z Zofią Berdychowską, Mirosławą Czarnecką i innymi) Warschauer Gelehrter an der Spitze des Germanisten-Weltverbandes. Professor Grucza neuer Präsident der Internationalen Vereinigung für Germanistik (IVG). In: Kwartalnik Neofilologiczny 3/2005. 257-258.

· (wraz z Magdaleną Olpińską) Forum der polnischen Germanistik. In: Grucza, F./Olpińska, M./Schwenk, H.-J. (Hgg.) Germanistische Erfahrungen und Perspektiven der Interkulturalität. Beiträge der internationalen Jahrestagung des Verbandes Polnischer Germanisten, Kraków/Krakau, 22.-24. April 2005. Warszawa 2005. 329-331.

· Professor Grucza neuer Präsident der Internationalen Vereinigung für Germanistik (IVG). In: Grucza, F./Olpińska, M./Schwenk, H.-J. (Hgg.) Germanistische Erfahrungen und Perspektiven der Interkulturalität. Beiträge der internationalen Jahrestagung des Verbandes Polnischer Germanisten, Kraków/Krakau, 22.-24. April 2005. Warszawa 2005. 335-336.

· Die Internationale Vereinigung für Germanistik (IVG) – ein Kurzportrait. In: Zbliżenia Interkulturowe 5 (2009). 118-120. 
3. Hasła słownikowe:
· (wraz z Franciszkiem Gruczą) Internationale Vereinigung für Germanistik (IVG). In: Barkowski, H./Krumm, H.-J. (Hgg.) Fachlexikon Deutsch als Fremd- und Zweitsprache (= UTB 8422). Tübingen/Basel 2010: Verlag A. Francke. S. 143.
· (wraz z Franciszkiem Gruczą) Glottodidaktik. In: Barkowski, H./Krumm, H.-J. (Hgg.) Fachlexikon Deutsch als Fremd- und Zweitsprache (= UTB 8422). Tübingen/Basel 2010: Verlag A. Francke. S. 105.
4. Sprawozdania:
· Verband Polnischer Germanisten zu Gast beim deutschen Botschafter. In: Kwartalnik Neofilologiczny 3/2002. 329-330.

· Verband Polnischer Germanisten zu Gast beim deutschen Botschafter. In: Kwartalnik Neofilologiczny 3/2003. 417.

· (wraz z Wojciechem Wiesiołkiem) Internationale wissenschaftliche Jahrestagung des Verbandes Polnischer Germanisten (VPG) (Krakau, 22.- 24. April 2005). In: Kwartalnik Neofilologiczny 3/2005. 260-264.

· (wraz z Agnieszką Dickel) Der 11. Weltkongress der Internationalen Vereinigung für Germanistik (IVG) (Paris-Sorbonne, 26.8.-3.9.2005). In: Kwartalnik Neofilologiczny 3/2005. 258-260.

· Verleihung der Ehrenstatuetten des Verbandes Polnischer Germanisten für Olga Dobijanka-Witczakowa, Hartmut Eggert und Adam Zieliński.  In: Kwartalnik Neofilologiczny 1/2006. 82-85.

· (wraz z Silvią Bonacchi und Wojciechem Wiesiołkiem) Bericht von der Internationalen Jahrestagung des Verbandes Polnischer Germanisten (VPG) (Toruń, 12.-14. Mai 2005). In: Kwartalnik Neofilologiczny 3/2006. 324-327. 

· Verleihung der Ehrenstatuetten des Verbandes Polnischer Germanisten für Heinz-Rudi Spiegel, Margot Heinemann und Wolfgang Heinemann. In: Kwartalnik Neofilologiczny 1/2007. 101-102.

· (wraz z Silvią Bonacchi) Internationale wissenschaftliche Jahrestagung des Verbandes Polnischer Germanisten (VPG) (Opole, 11.-13. Mai 2007). In: Kwartalnik Neofilologiczny 2/2007. 181-184. 
· (wraz z Silvią Bonacchi und Reinholdem Utrim) Bericht über die internationale wissenschaftliche Konferenz des Verbandes Polnischer Germanisten (VPG) (Łódź/Bronisławów, 9.-11. Mai 2008). In: Kwartalnik Neofilologiczny 2/2008. 211-215/Glottodidactica XXXIV. 229-234. Studia Niemcoznawcze/Studien zur   Deutschkunde XL/2009. 525-532.

· (wraz z Silvią Bonacchi) Bericht über die internationale wissenschaftliche Konferenz des Verbandes Polnischer Germanisten (VPG) (Olsztyn, 8.-10. Mai 2009). In: Kwartalnik Neofilologiczny 1/2009. 119-122.
· (wraz z Ewą Bartoszewicz i Reinholdem Utrim) Bericht über den XII. Kongress der Internationalen Vereinigung für Germanistik (IVG) (Warschau, 30. Juli bis 07. August 2010). In: Kwartalnik Neofilologiczny 1/2011. 105-111.
· (wraz z Justyną Alnajjar i Ewą Bartoszewicz) Bericht über die Eröffnung und den Verlauf des Warschauer IVG-Kongresses sowie seine Begleitprogramme. In: Grucza, F./Alnajjar, J./Bartoszewicz, E./Olpińska-Szkiełko, M./Schwenk, H.-J. (Hgg.) Akten des XII. Internationalen Germanistenkongresses  Warschau 2010 Vielheit und Einheit der Germanistik weltweit. Band 1: Grußworte-Ansprachen-Berichte. Frankfurt a.M. et al. 2014: Verlag Peter Lang. 95-106.
5. Redakcje:

· (wraz z Franciszkiem Gruczą, Samborem Gruczą i innymi) Deutsch im Dialog 1999. Warszawa 1999: Graf-Punkt. 

· (wraz z Franciszkiem Gruczą i Magdaleną Olpińską) Deutsch-polnische und gesamteuropäische Integration in Forschung, Lehre und Öffentlichkeitsarbeit der (polnischen) Germanistik. Materialien der Jahrestagung des Verbandes Polnischer Germanisten, Szczecin/Stettin, 02.-04. Mai 2003. Warszawa 2003: Euro-Edukacja, 

· (wraz z Franciszkiem Gruczą i Magdaleną Olpińską) Konstrukte und Realität in der Sprach-, Literatur- und Kulturwissenschaft sowie in der Geschichtsforschung und Sozialwissenschaft. Materialien der internationalen Jahrestagung des Verbandes Polnischer Germanisten, Poznań/Posen, 23.-25. April 2004. Warszawa 2004: Euro-Edukacja. 

· (wraz z Franciszkiem Gruczą i Magdaleną Olpińską) Germanistische Erfahrungen und Perspektiven der Interkulturalität. Materialien der internationalen Jahrestagung des Verbandes Polnischer Germanisten, Kraków/Krakau, 22.-24. April 2005. Warszawa 2005: Euro-Edukacja. 

· (wraz z Franciszkiem Gruczą i Magdaleną Olpińską) Texte – Gegenstände germanistischer Forschung und Lehre. Materialien der internationalen Jahrestagung des Verbandes Polnischer Germanisten, Toruń/Thorn, 12.-14. Mai 2006. Warszawa 2006: Euro-Edukacja. 

· (wraz z Franciszkiem Gruczą i Magdaleną Olpińską) Germanistische Wahrnehmungen der Multimedialität, Multilingualität und Multikulturalität. Materialien der internationalen Jahrestagung des Verbandes Polnischer Germanisten, Opole/Oppeln, 11.-13. Mai 2007. Warszawa 2007: Euro-Edukacja. 
· (wraz z Franciszkiem Gruczą i Magdaleną Olpińską) Translatorik in Forschung und Lehre der Germanistik. Materialien der internationalen Jahrestagung des Verbandes Polnischer Germanisten, Łódź/Lodz, 9.-11. Mai 2008. Warszawa 2008: Euro-Edukacja.
· (wraz z Franciszkiem Gruczą/Justyną Alnajjar/Ewą Bartoszewicz/Magdaleną Olpińską-Szkiełko) Akten des XII. Internationalen Germanistenkongresses Warschau 2010 Vielheit und Einheit der Germanistik weltweit. Band 1: Grußworte-Ansprachen-Berichte. Frankfurt a.M. et al. 2014: Verlag Peter Lang. 
6. Recenzje:
· WIERLACHER, A. et al. (Hgg.) Jahrbuch Deutsch als Fremdsprache. Intercultural German Studies. 23. Jahrgang. München 1997: iudicium. In: Deutsch im Dialog 1/1999. 125-128.

· DAAD/FaDaF (Hgg.) Info-DaF: Informationen Deutsch als Fremdsprache. 25. Jahrgang. München 1998: iudicium. In: Deutsch im Dialog 1/1999. 139-142.

· WIERLACHER, A. et al. (Hgg.) Jahrbuch Deutsch als Fremdsprache. Intercultural German Studies. 24. Jahrgang. München 1998: iudicium. In: Deutsch im Dialog 2/2000. 119-120.

· DAAD/FaDaF (Hgg.) Info-DaF: Informationen Deutsch als Fremdsprache. 26. Jahrgang. München 1999: iudicium. In: Deutsch im Dialog 2/2000. 128-130.
· WIERLACHER, A. et al. (Hgg.) Jahrbuch Deutsch als Fremdsprache. Intercultural German Studies. 25. und 26. Jahrgang. München 1999-2000: iudicium. In: Kwartalnik Neofilologiczny 3/2002. 319-322.

· DAAD/FaDaF (Hgg.) Info-DaF: Informationen Deutsch als Fremdsprache, 26. und 27. Jahrgang. München 1999-2000: iudicium. In: Kwartalnik Neofilologiczny 3/2002. 318-319.

· JELEŃ, E./RAUEN, M./ŚWIĄTEK, M./WINIARSKA, J. (Hgg.) Zmiany i rozwój języka oraz tożsamości narodowej – trendy w procesie integracji europejskiej [Wandel und Entwicklung von Sprache und Identität – Tendenzen der europäischen Einigung/Language Dynamics and Linguistic Identity in the Context of European Integration/Changements et développements de la langue et de l’identité nationale – tendances dans le procussus d’intégration européenne], Materialien des internationalen Krakauer Symposiums 11.-13. Oktober 2001. Kraków 2002: Księgarnia akademicka. In: Kwartalnik Neofilologiczny 3/2003. 414-417.

· BARTOSZEWICZ, I./HAŁUB, M./JURASZ, A. (Hgg.)Werte und Wertungen. Sprach-, literatur- und kulturwissenschaftliche Skizzen und Stellungnahmen. Festschrift für Eugeniusz Tomiczek zum 60. Geburtstag. Wrocław 2004: Oficyna Wydawnicza ATUT-Wrocławskie Wydawnictwo Oświatowe. In: Kwartalnik Neofilologiczny 1/2004. 93-96.

· BALZER, B./ŚWIATŁOWSKA, I. (Hgg.) Annäherungen. Polnische, deutsche und internationale Germanistik. Hommage für Norbert Honsza zum 70. Geburtstag. Wrocław 2004: Oficyna Wydawnicza ATUT-Wrocławskie Wydawnictwo Oświatowe.  In: Kwartalnik Neofilologiczny 2/2004. 201-204.

· WIERLACHER, A. et al. (Hgg.) Jahrbuch Deutsch als Fremdsprache. Intercultural German Studies. 27. und 28. Jahrgang. München 2001-2002: iudicium. In: Kwartalnik Neofilologiczny 1/2005. 114-118.

· WIERLACHER, A. et al. (Hgg.) Jahrbuch Deutsch als Fremdsprache. Intercultural German Studies. 29. Jahrgang. München 2003: iudicium. In: Kwartalnik Neofilologiczny, 3/2005. 254-256.

· LEHMANN, V. (Hg.) Glagol’nyj vid i leksikografija. Semantika i struktura slavjanskogo vida IV [Verbalaspekt und Lexikographie. Semantik und Struktur des slavischen Aspekts IV] (= Slavolinguistica 7). München 2006: Verlag Otto Sagner. In: Kwartalnik Neofilologiczny 3/2007. 253-257.

· WIERLACHER, A. et al. (Hgg.) Jahrbuch Deutsch als Fremdsprache – Intercultural German Studies. 30. Jahrgang. München 2004: iudicium. In: Kwartalnik Neofilologiczny 1/2009. 92-96.
· BOGNER, A. et al. (Hgg.) Jahrbuch Deutsch als Fremdsprache – Intercultural German Studies. 31. Jahrgang. München 2005: iudicium. In: Kwartalnik Neofilologiczny 2/2009. 185-188.
· BOGNER, A. et al. (Hgg.) Jahrbuch Deutsch als Fremdsprache – Intercultural German Studies. 32. Jahrgang, München 2006: iudicium. In: Kwartalnik Neofilologiczny 3/2010. 356-359. 
· BOGNER, A. et al. (Hgg.) Jahrbuch Deutsch als Fremdsprache – Intercultural German Studies. 33. Jahrgang, München 2007: iudicium. In: Lubelskie Materiały Neofilologiczne 34 (2010). 191-203.
· KĄTNY, A. (Hg.) Heinz Vater. Linguistik und deutsche Grammatik im Fokus. Ausgewählte Schriften (= Studia Germanica Gedanensia 20/Sonderband 4). Gdańsk 2010: Wydawnictwo Uniwersytetu Gdańskiego. In: Kwartalnik Neofilologiczny 2/2011. 228-230.
· GRUCZA, F./PAWŁOWSKI, G./UTRI, R. (Hgg.) Diskurse als  Mittel und Gegenstände der Germanistik. Materialien der Jahrestagung und internationalen wissenschaftlichen Konferenz des Verbandes Polnischer Germanisten (Olsztyn, 8.-10. Mai 2009). Warszawa 2009: Euro-Edukacja. In: Lubelskie Materiały Neofilologiczne (2011). 149-154.
7. Referaty:

· The Semantics of Verbal Aspect in Russian. Paper presented at the International Symposion in Tbilisi (Georgia) in October 1990.

· Issledovanija po semantike glagol’nogo vida v russkom jazyke. Vortrag gehalten am Lehrstuhl für Russistik des Staatlichen Pädagogischen Instituts in Volgograd (Russland) im Oktober 1987

· Deutsch – eine „würde-lose“ Sprache? Zum Gebrauch des Konjunktivs im Deutschen. Vortrag gehalten am Lehrstuhl für Fremdsprachen des Staatlichen Pädagogischen Instituts in Volgograd (Russland) im November 1987.

· K probleme opisanija semantiki  glagol’nogo vida v russkom jazyke. Vortrag gehalten am Lehrstuhl für Russistik des Staatlichen Pädagogischen Instituts in Volgograd (Russland) im Dezember 1987. 

· Der Atlas Linguarum Europae – eine geolinguistische Neuorientierung? Vortrag gehalten anlässlich der Tage der Forschung an der Otto-Friedrich-Universität zu Bamberg am 24. November 1996.

· Kształcenie tłumaczy w Niemczech i w Polsce. Vortrag gehalten am Institut für Angewandte Linguistik der Universität Warschau im März 2000.
· Übersetzungseinheit Aspekt: Aspektsemantik und Lexikographie. Vortrag gehalten anlässlich der Jahrestagung des Verbandes Polnischer Germanisten zum Thema „Translatorik in Forschung und Lehre der Germanistik“, Łódź/Bronisławów, 9.-11. Mai 2008.
· Czemu służą badania kontrastywne? Vortrag gehalten anlässlich der Konferenz „Literaturoznawstwo, językoznawstwo i kulturoznawstwo jako płaszczyzny przekazu we współczesnej glottodydaktyce” (Chełm, 24.-25. Mai 2010) 
· Diminutiva im Deutschen und im Polnischen: Versuch einer Kategorisierung. Vortrag gehalten anlässlich des XII. Kongresses der Internationalen Vereinigung für Germanistik (IVG) „Vielheit und Einheit der Germanistik weltweit“ (Warschau, 30. Juli – 7. August 2010)
· Przymiotnik i przysłówek – dwie różne części mowy? Vortrag gehalten anlässlich der ersten wissenschaftlichen Nachwuchskonferenz „Współczesne neofilologie w teorii i praktyce“ (Lublin, Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej, 28. Mai 2010)

· Fleksja – derywacja – modyfikacja. Vortrag gehalten anlässlich der II. Konferenz im Rahmen des Podkarpackie Forum Filologiczne „Peryferia języka, literatury i kultury” (Jarosław, 3. März 2011)
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