
Polskie Stowarzyszenie Paliw Alternatywnych (PSPA) poszukuje praktykantów do realizacji projektów związanych z rozwojem elektromobilności i paliw alternatywnych w Polsce.

W związku z dynamicznym rozwojem działalności Polskiego Stowarzyszenia Paliw Alternatywnych, w tym zwłaszcza coraz większą ilością projektów realizowanych w obszarze elektromobilności, uruchomiony został 3 - miesięczny program praktyk zawodowych skierowany do studentów Uniwersytetu im. Marii Curie - Skłodowskiej w Lublinie. Praktyki mogą być wykonywane zdalnie.

Polskie Stowarzyszenie Paliw Alternatywnych to wiodąca organizacja branżowa, zajmującą się kreowaniem rynku elektromobilności i gazomobilności w Polsce. PSPA integruje polskie i zagraniczne firmy z wielu branż, m.in. motoryzacyjnej, technologicznej, infrastrukturalnej, finansowej, leasingowej, doradczej i transportowej, które wspólnie działają na rzecz ukształtowania odpowiedniego otoczenia gospodarczego, pozwalającego na rozwój niskoemisyjnego transportu w Polsce. Wśród członków PSPA są takie podmioty jak: BMW, Toyota, Garo, ING Bank Śląski, Europejski Fundusz Leasingowy, IKEA czy No Limit. PSPA wydaje raporty i opracowania merytoryczne, realizuje własne badania i kampanie społeczne, dystrybuując wiedzę i zwiększając świadomość społeczną w zakresie ekologicznego transportu.
Organizacja pomaga start-upom we wprowadzaniu na rynek nowych produktów, równolegle ściśle współpracując z wiodącymi ośrodkami akademickimi i instytucjami naukowymi przy wielu projektach.
[bookmark: _GoBack]PSPA współtworzy inicjatywę na rzecz rozwoju elektromobilności w Polsce przy Ministerstwie Energii oraz jest członkiem największej organizacji branżowej w Europie związanej z branżą elektromobilności - The European Association for Electromobility (AVERE). PSPA stworzyło Obserwatorium Rynku Paliw Alternatywnych ORPA.PL, które monitoruje rynek pojazdów elektrycznych w Polsce i Europie.

Poszukujemy osób zainteresowanych tematyką transportu nisko i zero-emisyjnego, które chciałyby współuczestniczyć w kreowaniu innowacyjnego rynku w Polsce, realizując m.in. programy edukacyjne, projekty pilotażowe, jak również przygotowując materiały eksperckie i uczestnicząc w konferencjach branżowych w Polsce i za granicą.
Szczególnie zapraszamy do współpracy osoby, które byłyby zainteresowane przygotowywaniem materiałów redakcyjnych, które byłyby publikowane na portalu Obserwatorium Rynku Paliw Alternatywnych ORPA.PL, którego PSPA jest wydawcą.

Gwarantujemy bardzo ciekawe środowisko pracy, możliwość współpracy z liderami rynku elektromobilności i paliw alternatywnych w Polsce i Europie, zdobycie doświadczenia przy realizacji ciekawych i innowanyjnych projektów. Po zakończeniu programu stażowego, wybranym praktykantom zostanie zaproponowana możliwość kontynuowania współpracy.

Zainteresowany prosimy o przesłanie CV oraz listu motywacyjnego na
adres: biuro@pspa.com.pl

Dodatkowe informacje: www.pspa.com.pl oraz www.orpa.pl.

