Klub Controllera zaprasza na konferencję
Horyzonty controllingu,
która odbędzie się 15 maja 2018 roku na Wydziale Nauk Ekonomicznych i Zarządzania 
Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu przy ul. Gagarina 13a. Konferencja rozpocznie się o godz. 9.30 i zakończy o godz. 14.30. Ramowy harmonogram konferencji przesyłamy w załączniku.
Celem konferencji jest zainteresowanie studentów controllingiem, który odgrywa ważną rolę w działalności przedsiębiorstw, dyskusja z praktykami controllingu, jak również integracja środowisk studenckich. Uczestnikami konferencji będą studenci uczelni ekonomicznych oraz zaproszeni goście, którzy zaprezentują swoją wiedzę, jak i zdobyte doświadczenie. Mamy nadzieję, że organizowane przez nas spotkanie pozwoli na wymianę poglądów oraz uzyskanie odpowiedzi na nurtujące nas pytania. 
Tematyka referatów powinna dotyczyć między innymi następujących zagadnień:
1. rola controllingu w realizacji celów strategicznych,
2. rola controllingu w zarządzaniu operacyjnym przedsiębiorstwa,
3. controlling w modelu biznesowym,
4. kierunki rozwoju controllingu,
5. rozwój narzędzi controllingu,
6. wiedza o controllingu wśród studentów kierunków ekonomicznych,
7. raportowanie w controllingu, w tym standardy IBCS,
8. certyfikacja zawodu controllera,
9. etyka w controllingu,
10. rola organizacji zrzeszających controllerów w rozwoju zawodu.
Istnieje możliwość nadesłania referatów napisanych przez studentów wspólnie z pracownikami naukowymi, np. z Opiekunem Naukowym Koła czy Promotorem pracy magisterskiej. Referaty powinny uwzględniać aspekt praktyczny opisywanych zagadnień controllingu.
Dodatkowo chcemy poprosić Panią o przekazanie studentom prośby o wzięcie udziału wogólnopolskim projekcie, dotyczącym badania zainteresowań zawodowych studentów kierunku Finanse i Rachunkowość.Ich zadaniem będzie przeprowadzenie badania ankietowego na swoim wydziale, przy wykorzystaniu kwestionariusza ankietowego dołączonego do tego listu. Na podstawie jego wyników należy napisać referat, który zostanie zaprezentowany podczas konferencji.Dzięki niemu dowiemy się, czy studenci kierunki Finanse i Rachunkowość są zainteresowani controllingiem. Oczywiście, udział w projekcie nie wyklucza możliwości napisania referatu na inny temat z listy zagadnień powyżej. 
Referaty należy przesłać do 20 kwietnia 2018 roku wyłącznie w wersji elektronicznej na adres: kc@umk.pl. Nadesłane referaty powinny odpowiadać, dołączonym do pisma, wymogom redakcyjnym oraz zawierać zgłoszenie udziału zgodne z przesłanym formularzem. Po otrzymaniu zgłoszenia, prześlemy szczegółowy harmonogram konferencji.
Wszystkie referaty będą zrecenzowane przez pracowników Katedry Rachunkowości Zarządczej Wydziału Nauk Ekonomicznych i Zarządzania UMK w Toruniu. Wybrane referaty zostaną wygłoszone w trakcie konferencji a następnie opublikowane w formie publikacji książkowej. Najlepsze referaty zostaną nagrodzone.
Konferencja jest bezpłatna. Organizatorzy nie zwracają kosztów poniesionych przez uczestników, w tym na przejazdy, wyżywienie i nocleg. 
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Załączniki:
1. Formularz zgłoszenia referatu i uczestnictwa
2. Kwestionariusz ankiety dotyczący znajomości controllingu wśród studentów
3. Wymogi redakcyjne
4. Ramowy harmonogram konferencji
