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Inauguracja roku akademickiego 2018/2019
Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie

Potencjał naukowo-badawczy 12 wydziałów Uniwersytetu Marii Curie-Skłodowskiej tworzy ponad 1600 nauczycieli akademickich. Kształcimy ok. 20 500 studentów, 
a w 74-letniej historii Uniwersytetu jego mury opuściło już ponad 240 tysięcy absolwentów.
UMCS daje możliwość nauki na 73 kierunkach i niemal 250 specjalnościach. Cieszy fakt, że pomimo niżu demograficznego zainteresowanie młodzieży studiowaniem u nas jest nadal wysokie. Od kilku lat Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej aktywnie i skutecznie prowadzi także rekrutację kandydatów na studia wśród maturzystów pochodzących z zagranicy. 
W tym roku akademickim na pierwszy rok studiów przyjęliśmy ponad 8500 osób, w tym aż ponad 800 cudzoziemców, którzy stanowią 10% wszystkich osób przyjętych na studia. Obecnie studiuje u nas ponad 1800 obcokrajowców z ok. 50 krajów świata, m.in. Azerbejdżanu, Tanzanii, Zimbabwe, Ukrainy, Białorusi czy Rosji. Po raz pierwszy przyjęliśmy także grupę młodzieży z Indii. W tym celu wzmacniamy również naszą ofertę kierunków anglojęzycznych. Zgodnie z aktualnym raportem „Studenci zagraniczni w Polsce” UMCS plasuje się na 1. miejscu w Polsce w kategorii „umiędzynarodowienia uniwersytetów”. 
Siłą UMCS jest kadra naukowa i tworzone przez nią pola badawcze. Lista osiągnięć pracowników naszego Uniwersytetu jest długa, dlatego wspominamy o kilku z nich, które miały miejsce w minionym roku akademickim.

Nasz Uniwersytet uplasował się na 5. pozycji w kraju pod względem liczby wniosków, które otrzymały dofinansowanie w pierwszym konkursie MINIATURA Narodowego Centrum Nauki na pojedyncze działania naukowe służące realizacji badań podstawowych.
W 2017 r. Uczelnia otrzymała Polską Nagrodę Innowacyjności. UMCS znalazł się również wśród laureatów konkursu Zintegrowane Programy Uczelni. W ramach konkursu rozstrzygniętego przez Narodowe Centrum Badań i Rozwoju, Uczelnia otrzyma prawie 10 mln zł na realizację projektu pod nazwą: „Zintegrowany UMCS”, którego celem jest podniesienie kompetencji u ponad ośmiuset pięćdziesięciu studentów. 

Naszym sukcesem jest wdrożenie na polski rynek we współpracy z przedsiębiorcą – firmą BIOWET Puławy, preparatu podnoszącego odporność pszczół. Bazuje on na patencie, którego twórcami są pracownicy naukowi z UMCS, UP i UJ, w tym przede wszystkim dr hab. Aneta Ptaszyńska z Wydziału Biologii i Biotechnologii UMCS. Preparat został nagrodzony złotymi medalami na wystawach wynalazków we Francji i Rumunii. W związku z prowadzoną pracą naukową na rzecz odporności pszczół dr hab. Aneta Ptaszyńska została zwyciężczynią IX edycji konkursu „Innowacja jest kobietą”, organizowanego przez fundację Kobiety Nauki – Polska Sieć Kobiet Nauki. 

W pierwszej edycji „Media and Democracy Karol Jakubowicz Award”, nagrody medioznawczej afiliowanej przy Polskim Towarzystwie Komunikacji Społecznej, główną nagrodę otrzymał dr Jakub Nowak z Zakładu Dziennikarstwa UMCS. Naukowca wyróżniono za monografię pt. "Polityki sieciowej popkultury". 

Projekt badawczy, którego głównym wykonawcą i opiekunem naukowym była dr hab. Katarzyna Smyk, prof. nadzw. z Instytutu Kulturoznawstwa UMCS, został uhonorowany wyróżnieniem w prestiżowym ogólnopolskim Konkursie na Wydarzenie Muzealne Roku "Sybilla 2017". 


Sukces odnotował także Karol Pomykała, asystent w Zakładzie Wypukłodruku na Wydziale Artystycznym UMCS, który otrzymał Grand Prix Międzynarodowego Triennale Grafiki 2018 za pracę „Jeden kierunek | One Direction”. 
Ważną rolę w budowaniu silnego ośrodka naukowo-dydaktycznego odgrywają także nasi studenci. Dwóch z nich, z Wydziału Chemii UMCS, zostało laureatami „Diamentowanego Grantu”,  prestiżowego programu Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego. 

Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie to miejsce, w którym znaczącą rolę odgrywają także kultura i sport. 
W minionym roku akademickim w różnorodnych działaniach Akademickiego Centrum Kultury UMCS „Chatka Żaka” wzięło udział ok. 20 000 widzów, a niemal 1000 studentów włączyło się w realizację różnych przedsięwzięć w „Chatce”.

Również sportowy rok akademicki 2017/2018 był dla naszej Uczelni udany, o czym świadczą liczne sukcesy naszych sportowców na arenie międzynarodowej. Paulina Guba została złotą medalistką Mistrzostw Europy Seniorów z Berlina w pchnięciu kulą. Na uwagę zasługuje cały nasz zespół lekkoatletów, który w tym roku sięgnął po tytuł Drużynowego Mistrza Polski oraz pływacy – Konrad Czerniak oraz Jan Świtkowski, którzy zdobyli historyczny dla Polski, brązowy medal Mistrzostw Europy na dystansie 4 x 100 m stylem dowolnym. W rywalizacji akademickiej Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie od lat jest niedościgniony w ramach Akademickich Mistrzostw Województwa Lubelskiego, a na arenie krajowej, wśród uniwersytetów zajmujemy drugie miejsce. 

W ubiegłym roku społeczność akademicka naszego uniwersytetu świętowała także 150. rocznicę urodzin patronki uczelni, Marii Curie-Skłodowskiej. Z tej okazji odbyło się wiele wydarzeń oraz inicjatyw upamiętniających tę wielką uczoną. Na szczególne wyróżnienie zasługuje prestiżowa wizyta najbliższych członków rodziny Noblistki: jej wnuczki prof. Hélène Langevin-Joliot oraz wnuka prof. Pierre'a Joliot, którzy wraz z pracownikami Muzeum Curie w Paryżu odwiedzili Lublin. 

Podczas Inauguracji roku akademickiego na UMCS wręczone zostaną 
następujące nagrody i odznaczenia:

Złotym Krzyżem Zasługi odznaczeni zostaną: 

Profesor Antoni Hanusz, 

Profesor Zofia Palak

Srebrnym Krzyżem Zasługi odznaczeni zostaną: 
Profesor Bożenna Czarnecka

Profesor Barbara Pazur

Profesor Anna Jarosz-Wilkołazka

Profesor Monika Mielko-Remiszewska

Doktor Renata Gozdecka


Brązowym Krzyżem Zasługi odznaczona zostanie Profesor Agata Ziętek.
Odznakę honorową za zasługi dla wynalazczości przyznano: Profesor Marcie Palusińskiej-Szysz oraz Profesor Monice Janczarek.
Nagroda Naukowa „Marii Curie” jest przyznawana za wyjątkowo ważne dla danej dyscypliny indywidualne lub zespołowe osiągnięcia i odkrycia naukowe uzyskane w ostatnim roku. W tym roku przyznano ją po raz szósty (w kwocie 30 tys. zł). Nagrodę „Marii Curie” otrzyma zespół w składzie: Dr Paweł Mergo, Mgr Krzysztof Poturaj, Mgr inż. Grzegorz Wójcik, Mgr Lidia Czyżewska, Mgr Aleksander Walewski, Dr Wiesław Podkościelny, Dr Małgorzata Gil, Janusz Pędzisz oraz Jarosław Kopeć za „Rozwój technologii światłowodów ze szkła krzemionkowego i polimerów oraz współpracę ze środowiskiem społeczno-gospodarczym woj. lubelskiego”.

Nagroda Naukowa im. Jerzego Giedroycia ustanowiona została przez Senat UMCS 
w 2001 r. i od tamtej pory przyznawana jest dorocznie „za badania nad dziedzictwem paryskiej „KULTURY” oraz stanowi twórczą kontynuację w obszarze nauki pozostawionego nam przez Redaktora przesłania – wizji Polski i jej miejsca w Europie, 
o których realizację zabiegał całe życie”. W tym roku Kapituła Nagrody spośród 
siedmiu nominowanych, postanowiła nagrodzić (kwotą 25 tys. zł) Jerzego Kochanowskiego za książkę pt. „Rewolucja międzypaździernikowa. Polska 1956-1957”.
Tytuł Najlepszego Absolwenta UMCS, złoty medal oraz nagrodę pieniężną przyznano pani Annie Heleniak – absolwentce Wydziału Filozofii i Socjologii.                  

Najlepszymi absolwentami poszczególnych wydziałów, laureatami srebrnych medali 
oraz nagród pieniężnych zostali:

Karolina Włodarczyk - Wydział Biologii i Biotechnologii

Aniela Krupińska - Wydział Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej 

Bartłomiej Kiczek - Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki

Izabela Jaworska - Wydział Chemii ·  

Dominika Wołczyńska - Wydział Prawa i Administracji

Kamila Bigos - Wydział Humanistyczny        

Jan Choma - Wydział Ekonomiczny 

Agnieszka Kotek - Wydział Pedagogiki i Psychologii 

Maciej Wodziński - Wydział Filozofii i Socjologii

Liliia Hrytsai - Wydział Politologii 

Kamil Jerzyk  - Wydział Artystyczny

Tomasz Strzałka - Wydział Zamiejscowy w Puławach

W tym roku po raz czwarty wręczono także Nagrody Fundacji Absolwentów UMCS. Laureaci: 

- w kategorii najlepszy absolwent studiów I stopnia: Katarzyna Tuszyńska z Wydziału Pedagogiki i Psychologii

- w kategorii najlepszy absolwent studiów II stopnia/jednolitych magisterskich: Karolina Trykacz z  Wydziału Nauk o Ziemi i Gospodarki Przestrzennej
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