Załącznik nr 3

do Uchwały Nr XXIV – 21.5/18

(Załącznik nr 6

do Uchwały Nr XXIII – 24.2/15)

Zgodnie z art. 6 ust. 1 lit. a) rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) wyrażam zgodę na udostępnienie przez Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie z siedzibą przy Pl. Marii Curie-Skłodowskiej 5, 20-031 Lublin, będący Administratorem Danych Osobowych, danych osobowych dotyczących mnie zgromadzonych:

	


 w związku i w celu realizacji procesu rezerwacji i zakupu biletów lotniczych na podróże służbowe firmie „Furtak Jerzy POLOT” z siedzibą przy ul. Jasnej 6, 20-077 Lublin;
	


w związku i w celu realizacji procesu wypłaty zaliczki na podróże służbowe bankowi PKO SA III Oddział w Lublinie, Filia 5 z siedzibą pl. Marii Curie- Skłodowskiej 5, 20-031 Lublin;
	


w związku i w celu realizacji procesu wypłaty zaliczki na podróże służbowe bankowi mBank S.A. Oddział Korporacyjny Lublin z siedzibą przy ul. Krakowskie Przedmieście 6, 20-954 Lublin;
	


w związku i w celu realizacji procesu ubezpieczenia  firmie Inter-Broker Sp. z o.o. z siedzibą przy ul. Szeligowskiego 8/6, 20-883 Lublin;
Moja zgoda ważna jest teraz i w przyszłości, pod warunkiem braku zmiany celu przetwarzania danych i odbiorcy, którego zgoda dotyczy. Posiadam wiedzę o dobrowolności złożenia niniejszego oświadczenia oraz możliwości jego odwołania w dowolnym momencie, przy czym zostałam/em  uprzedzona/y, że odwołanie zgody będzie skutkować brakiem możliwości realizacji procesu: rezerwacji i zakupu biletów lotniczych na podróże służbowe/wypłaty zaliczki na podróże służbowe/ ubezpieczenia. Zostałem poinformowana/y o celu, zasadach i sposobie przetwarzania danych w związku z realizacją ww. procesu oraz prawie kontaktu z administratorem danych w kwestiach związanych z przetwarzaniem danych osobowych pod adresem: abi@umcs.lublin.pl
