Profesor Zachar Szybieka (biał. Заха́р Васі́льевіч Шыбе́ка), urodził się 30 lipca 1948 r. w miejscowości Osinówka w obwodzie witebskim na Białorusi.
W latach 1968–1972  studiował na Wydziale Historycznym Białoruskiego Uniwersytetu Państwowego w Mińsku. Po ukończeniu studiów do 1974 roku pracował jako nauczyciel historii. Następnie został zatrudniony jako pracownik naukowy w Instytucie Historii Akademii Nauk Białoruskiej SRR (1974–1991).
W 1977 roku na Wydziale Historycznym Białoruskiego Uniwersytetu Państwowego obronił pracę doktorską (biał. dysertację kandydacką).
W latach 1991-1998 kierował Wydziałem Białorusoznawstwa – jednostką badawczą – w Narodowym Centrum Naukowo-Oświatowym im. Franciszka Skaryny w Mińsku.
W 1998 roku Zachar Szybieka uzyskał stopień doktora habilitowanego nauk historycznych, a w 2003 roku został profesorem.
W latach 1998–1999  był dyrektorem Białoruskiego Narodowego Muzeum Historii i Kultury. Później w latach 1999–2012 pracował na stanowisku profesora w Katedrze Historii Białorusi i Świata Białoruskiego Państwowego Uniwersytetu Ekonomicznego. W tym czasie obok pracy naukowo-dydaktycznej pełnił obowiązki redaktora naczelnego białoruskiego czasopisma historycznego „Spadczyna” ( 2001–2002).
Od czerwca 2012 roku Profesor Zachar Szybieka mieszka w Izraelu. Od tego czasu jest pracownikiem naukowym w Centrum badań nad diasporą żydowską na Uniwersytecie w Tel Awiwie (The Goldstein-Goren Diaspora Research Center Tel Aviv University).
Od czasów studiów uniwersyteckich zajmuje się naukowo historią Mińska II połowy XIX i początku XX wieku, miastami Białorusi lat 1861–1904, białoruskim ruchem narodowym XIX i XX wieku. Jest także jednym z wybitnych i cenionych badaczy historii Żydów na Białorusi.
W dorobku naukowym Prof. Zachara Szybieki ponad 270 publikacji naukowych i naukowo-popularnych, w tym 9 monografii (3-współautorskie) oraz 19 publikacji obcojęzycznych (w tym 2 monografie współautorskie).
Prof. Zachar Szybieka został wyróżniony w 2001 roku nagrodą "Przeglądu Wschodniego" z tytułu monografii poświęconej historii Białorusi XIX i XX wieku oraz nagrodą im. Franciszka Bohuszewicza Białoruskiego PEN-Clubu (2003). Jest członkiem Międzynarodowego Stowarzyszenia Białorutenistów (Miżnarodnaja Asacyjacyja Biełarusistau) oraz Białoruskiego Towarzystwa Historycznego (Biełaruskaje Histarycznaje Tawarystwa).
Osiągnięcia naukowe Profesora Zachara Szybieki, jego autorytet w świecie naukowym oraz ogromna rola w rozwoju nauki historycznej na Białorusi i w Europie Wschodniej niestety nie zostały należycie docenione na Białorusi.
 
12 lipca 2018 roku Kapituła Medalu św. Cyryla i Metodego CEW UMCS przyznała Profesorowi Zacharowi Szybiece Medal św. Cyryla i Metodego w uznaniu Jego osiągnięć naukowych oraz działalności w zakresie szerzenia dialogu międzykulturowego pomiędzy społecznością białoruską, polską i żydowską. Uroczyste wręczenie Medalu odbyło się 18 września 2018 roku podczas IV Ogólnopolskiego Kongresu Politologów z rąk Jego Magnificencji Rektora Uniwersytetu Marii Curie-Skłodowskiej, Prof. dra hab. Stanisława Michałowskiego.
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