Oznaczenie sprawy: PUB/86-2019/DOP-a                                                                                                  Załącznik nr 1 do zaproszenia
OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA
„Dostawa oprogramowania statystyczno-ekonometrycznego” (PUB/86-2019/DOP-a)

Oprogramowanie statystyczno-ekonometryczne – 1 szt., o parametrach i funkcjonalności nie gorszej niż:
	Oprogramowanie statystyczno-ekonometryczne
	Opis przedmiotu zamówienia

	
	Typ licencji: edukacyjna

	
	Rodzaj licencji: dwustanowiskowa

	
	Okres trwania licencji: bezterminowo

	
	Informacje ogólne :
· Zamawiający wymaga aby wszystkie wymienione poniżej moduły/funkcjonalności były dostępne w oprogramowaniu, bez konieczności ich odpłatnej instalacji.
Wymagane moduły/funkcjonalności oprogramowania:
· wykonywanie analiz, w szczególności z wykorzystaniem metod i technik kontrfaktycznych;

· przeprowadzanie analiz statystycznych, budowania skomplikowanych modeli oraz zarządzania danymi, przekształcania zbiorów danych, tworzenia wizualizacji analiz statystycznych i przygotowywania tabel z analizami statystycznymi do publikacji;

· szacowanie różnych modeli regresji: OLS, WLS, 2SLS, NLLS, Logistic, GLM, LAD, Stepwise Quantile, Probit, Cox, Poisson, MLR, oraz analiz wzdłuż czasu: ARIMA, GARCH, Unit root test, Cointegration test, VAR, Multivariate GARCH;

· umożliwiające analizy efektów oddziaływania (ATE, ATT/ATET) bodźców (treatment) z wykorzystaniem technik propensity score matching (z możliwością szacowania niezależnych, o identycznym rozkładzie błędów standardowych - independent and identically distributed Abadie-Imbens standard errors), inverse probability weighting, augmented inverse-probability weighting, z dostępnością narzędzi do pełnej diagnostyki danych, w tym analizy balansu kowariantów, analizy standaryzowanych różnic na zmiennych kontrolnych, możliwości weryfikacji założeń dotyczących pokrycia rozkładów itp.;

· wykonywanie i diagnostyka złożonych modeli regresji (liniowej/probitowej) uwzgledniających/dopuszczających ciągłe, binarne oraz porządkowe zmienne endogeniczne oraz fakt endogenicznego przypisania jednostek do bodźca - endogenous treatment assignment);

· szacowanie modeli autoregresji przestrzennej zawierających opóźnioną przestrzennie zmienną zależną, opóźnienia przestrzenne zmiennych niezależnych oraz autokorelację przestrzenną składnika losowego, uwzględniających kilka macierzy wag przestrzennych;

· posiadające bezpośrednio zaimplementowane  możliwości estymacji modeli strukturalnych wykorzystując procedury maximum likelihood (ML), maximum likelihood with missing values (MLMV), asymptotic distribution free (ADF), generalized method of moments (GMM);

· szacowanie modeli wielopoziomowych z uwzględnieniem wag probabilistycznych dla zmiennych ciągłych oraz dla rozkładów negative binominal, ordered logistic, ordered probit, multinominal logistic;

· przeprowadzanie imputacji braków danych opartych o metody. Chained equations, Conditional imputation, Measure simulation error. Imputacje mogą być przeprowadzane dla zmiennych ciągłych, porządkowych, nominalnych oraz na zmiennych wyrażających liczbę  zdarzeń (count);

· dostępna nieodpłatnie dokumentacja  (dostępność materiałów on-line);

· współpraca z 64-bitowym systemem operacyjnym minimum Windows 7, Windows 10 lub równoważnym.
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