Załącznik nr 1 do zaproszenia


OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA

„Dostawa dwóch wag analitycznych”
 (PU/33-2020/DZP-a)


Oferowany sprzęt/produkt/ towar ma być fabrycznie nowy, nieużywany oraz nieeksponowany na wystawach lub imprezach targowych, sprawny technicznie, bezpieczny, kompletny i gotowy do pracy, wyprodukowany nie wcześniej niż w 2019r., a także musi spełniać wymagania techniczno-funkcjonalne wyszczególnione w opisie przedmiotu zamówienia.



	
	Opis i parametry przedmiotu zamówienia

	
	Wagi analityczne (2 szt.) o parametrach nie gorszych niż:
- obciążenie maksymalne: 200 – 250 g
- obciążenie minimalne: 5 – 10 mg
- dokładność odczytu: 0,1 mg lub lepsza
- zakres tary: -200 - -250 g
- liniowość: +/- 0,2 mg lub lepsza
- dryft czułości: maksimum 1 ppm/°C
- czas stabilizacji: maksimum 5 s
- kalibracja: wewnętrzna automatyczna
- wyświetlacz LCD z podświetleniem
- zasilanie: AC/DC
- temperatura pracy: minimum + 10°C - +40°C
- wymiary szalki: 90 – 130 mm
[bookmark: _GoBack]- masa: 4 -6 kg

	
	Gwarancja: minimum  12 miesięcy 

	
	Bezpłatny serwis gwarancyjny na czas trwania gwarancji:
- czas przystąpienia do naprawy (podjęcie działań naprawczych) przy zgłoszeniu usterki telefonicznie, faksem lub drogą elektroniczną: maksymalnie do 72 godzin;
- naprawę w miejscu użytkowania sprzętu;
- w przypadku konieczności wykonania naprawy poza miejscem użytkowania sprzętu, Wykonawca zapewni na własny koszt  odbiór sprzętu do naprawy i jego dostawę po dokonaniu naprawy.
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 Opis i parametry przedmiotu zamówienia  

Wagi analityczne (2 szt.)   o parametrach nie gorszych niż:   -   obciążenie   maksymalne: 200  –   250  g   -   obciążenie min i malne: 5  –   10  mg   -   dok ł adnoś ć   odczytu:  0,1 mg lub lepsza   -   z akres  tary:  - 200  -   - 250 g   -   liniowość: +/ -   0,2 mg lub lepsza   -   dryft czułości: maksimum 1 ppm/ ° C   -   czas stabilizacji: maksimum 5 s   -   kalibracja: wewnętrzna automatyczna   -   wyświetlacz LCD z pod ś wietleniem   -   zasilanie: AC/DC   -   temperatura pracy: minimum   + 10 ° C  -   +40 ° C   -   w ymiary  s z alki:  90  –   130  mm   -   m asa:   4  - 6 kg  

Gwarancja: minimum  1 2   miesięcy   

Bezpłatny serwis gwarancyjny na  czas trwania gwarancji:   -   czas przystąpienia do naprawy (podjęcie działań naprawczych) przy zgłoszeniu usterki telefonicznie, faksem lub drogą  elektroniczną: maksymalnie do 72 godzin;   -   naprawę w miejscu użytkowania sprzętu;   -   w przypadku konieczności  wykonania naprawy poza miejscem użytkowania sprzętu, Wykonawca zapewni na własny koszt  odbiór  sprzętu do naprawy i   jego dostawę po   dokonaniu naprawy.  

     

