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ZASADY KORZYSTANIA Z SAL W INSTYTUCIE MUZYKI
NA POTRZEBY INDYWIDUALNEGO ĆWICZENIA




Z dostępnych do ćwiczenia sal w Instytucie Muzyki mogą korzystać wszyscy zatrudnieni w IM nauczyciele akademiccy oraz wszyscy studenci IM, legitymujący się ważną legitymacją studencką.

W salach Instytutu Muzyki dozwolone jest tylko ćwiczenie indywidualne.

Ćwiczenie zespołowe dozwolone jest tylko za wiedzą i zgodą dyrekcji Instytutu Muzyki, na wniosek opiekuna zespołu. Wniosek może być przesłany do sekretariatu IM drogą mailową muzyka@poczta.umcs.lublin.pl  

W przypadku ćwiczenia zespołowego należy pozostawić w sekretariacie lub na portierni IM imienną listę osób korzystających z sali, ze wskazaną datą i godzinami ćwiczenia.

Osoby spoza Instytutu Muzyki mogą przebywać w salach ćwiczeniowych tylko za zgodą dyrekcji IM i zobowiązane są do pozostawienia na portierni swoich danych kontaktowych (imię, nazwisko, adres, numer telefonu).

W salach ćwiczeniowych należy bezwzględnie przestrzegać zasad higieny określonych w rozporządzeniach władz UMCS, szczególnie w zakresie dezynfekcji rąk i wietrzenia pomieszczeń.  

Wymóg związany z obowiązkiem podania służbom sanitarnym kontaktów w przypadku wystąpienia zakażenia wirusem - osoby korzystające z sal IM wraz ze zdaniem klucza od sali składają na portierni do specjalnego pojemnika listę osób obecnych w sali kontaktujących się ze sobą w danym czasie. Puste druki list obecności dostępne są przy portierni. 


