Załącznik nr 1 do zaproszenia

OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA
„Dostawa zestawu głowic z kontrolerem do UMCS” 
(PUB/124-2020/DZP-a)


Oferowany sprzęt/produkt/ towar ma być fabrycznie nowy, nieużywany oraz nieeksponowany na wystawach lub imprezach targowych, sprawny technicznie, bezpieczny, kompletny i gotowy do pracy, wyprodukowany nie wcześniej niż w 2019r., a także musi spełniać wymagania techniczno-funkcjonalne wyszczególnione w opisie przedmiotu zamówienia.
	[bookmark: _GoBack]
	Opis i parametry przedmiotu zamówienia

	
	Zestaw dwóch głowic  prózniowych Piraniego z kontrolerem o parametrach nie gorszych niż:
· Głowica Piraniego (2 szt.)
- rozdzielczość: 1% odczytu
- ciśnienie maksymalne: 10 000 hPa
- dokładność: 1 x 10-3 - 1000 hPa +/-15%
- waga≤ 100 g
- filament: wolfram
- zakres pomiarowy: 5 x 10-4  - 1 x 103 hPa
- przewody o długości minimum 2 metry kompatybilne z kontrolerem
- flansza podłączeniowa: DN 16 ISO-KF 
- klasa ochronna: IP 40 lub lepsza
- powtarzalność: 1 x 10-3 100 hPa  +/-2%
· Kontroler:
- liczba kanałów: 2
- autoprzełączanie między głowicami : Pirani - zimna katoda, konfigurowalne
- komunikacja: minimum USB, RS-485, Ethernet
- zakres pomiarowy: nie węższy niż 5 x 10-10 - 5 x 104 hPa
- zasilanie: 230V, 50 Hz
- klasa ochronna: IP20 lub lepsza

	
	Gwarancja: minimum 12 miesięcy

	
	Bezpłatny serwis gwarancyjny na czas trwania gwarancji:
- czas przystąpienia do naprawy (podjęcie działań naprawczych) przy zgłoszeniu usterki telefonicznie, faksem lub drogą elektroniczną: maksymalnie do 72 godzin;
- naprawę w miejscu użytkowania sprzętu;
- w przypadku konieczności wykonania naprawy poza miejscem użytkowania sprzętu, Wykonawca zapewni na własny koszt  odbiór sprzętu do naprawy i jego dostawę po dokonaniu naprawy.
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 Opis i parametry przedmiotu zamówienia  

Zestaw dwóch głowic    prózniowych Piraniego z kontrolerem  o parametrach nie gorszych niż:      Głowica Piraniego (2 szt.)   -   rozdzielczość: 1%  odczytu   -   ciśnienie maksymalne: 10 000 hPa   -   dokładność: 1 x 10 - 3   -   1000 hPa +/ - 15%   -   waga ?   100 g   -   filament: wolfram   -   zakres pomiarowy: 5 x 10 - 4    -   1 x 10 3   hPa   -   przewody o długości minimum 2 metry kompatybilne z kontrolerem   -   flansza podłączeniowa: DN 1 6 ISO - KF    -   klasa ochronna: IP 40 lub lepsza   -   powtarzalność: 1 x 10 - 3   100 hPa  +/ - 2%      Kontroler:   -   liczba kanałów: 2   -   autoprzełączanie między głowicami : Pirani  -   zimna katoda, konfigurowalne   -   komunikacja: minimum USB, RS - 485, Ethernet   -   zakres  pomiarowy: nie węższy niż 5 x 10 - 10   -   5 x 10 4   hPa   -   zasilanie: 230V, 50 Hz   -   klasa ochronna: IP20 lub lepsza  

Gwarancja: minimum  12 miesięcy  

Bezpłatny serwis gwarancyjny na czas trwania gwarancji:   -   czas przystąpienia do naprawy (podjęcie działań  naprawczych) przy zgłoszeniu usterki telefonicznie, faksem lub drogą  elektroniczną: maksymalnie do 72 godzin;   -   naprawę w miejscu użytkowania sprzętu;   -   w przypadku konieczności wykonania naprawy poza miejscem użytkowania sprzętu, Wykonawca zapewni na włas ny koszt   odbiór sprzętu do naprawy i   jego dostawę po   dokonaniu naprawy.  

   

