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Załącznik nr 1 do zaproszenia

OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA

„Badania ankietowe nt.: monitorowania efektywności pracy zdalnej przez pracodawcę metodą CAWI lub CATI”
 (oznaczenie sprawy: 38/WE/2021/PZP)



Przedmiotem zamówienia jest realizacja badań ankietowych (gromadzenie danych) z wykorzystaniem internetowego kwestionariusza ankiety.
Pytania do kwestionariusza będą dostarczone przez zleceniodawcę badań (około 30 pytań: 23 merytoryczne i 7 metryczkowych – załącznik 5).
Przedmiotem badań empirycznych jest zagadnienie monitorowania efektywności pracy zdalnej przez pracodawców działających na rynku polskim.
Wywiady będą przeprowadzone za pośrednictwem Internetu lub telefonu z wykorzystaniem załączonego kwestionariusza wywiadu (CAWI lub CATI).
Kwestionariusz skierowany jest do przedsiębiorstw komercyjnych, które dopuszczają pracę zdalną zatrudnionych pracowników.
Planowana liczebność próby badawczej to 250 przedsiębiorstw według dwóch kryteriów: liczby zatrudnionych (mikro, małe, średnie, duże) oraz podstawowego rodzaju prowadzonej działalności (produkcyjna, usługowa, handlowa).
Dobór celowy, nieproporcjonalny – jednakowa liczebność badanych firm w każdej grupie.
Wyniki badań w postaci danych, w formie pliku SPSS lub Excel zawierający indywidualne odpowiedzi poszczególnych respondentów.
Czas realizacji: do 30 dni od zawarcia umowy.
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