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URZĄD MIASTA LUBLIN
Projekty stacjonarne
Międzynarodowy Turniej Szachowy

Gra w szachy to wspaniała okazja do wspierania rozwoju intelektualnego ludzi w każdym wieku – uczy logicznego myślenia, cierpliwości, koncentracji, analizowania i tworzenia strategii, kształtuje osobowość i pobudza chęć zdrowej rywalizacji. To gra, która wymaga od gracza umiejętności zarówno wygrywania, jak i radzenia sobie z goryczą przegranej. Dla młodych ludzi stanowi świetny fundament do wsparcia nauki przedmiotów ścisłych.
Jeśli szachy są Twoją pasją, znasz podstawowe zasady gry, radzisz sobie ze stresem, chciałbyś spróbować swoich sił w turnieju, w którym udział wezmą przedstawiciele różnych państw zamieszkujący nasze miasto – weź udział w turnieju szachowym, organizowanym przez Urząd Miasta Lublin, który odbędzie się w jednej z lubelskich bibliotek. Turniej prowadzony będzie równocześnie w języku polskim i angielskim.
WAŻNE: przed turniejem odbędzie się szkolenie dla początkujących szachistów! Zapraszamy do zapisów.

Gra miejska „Zainspiruj się Lublinem”
Gra miejska „Zainspiruj się Lublinem” to forma nauki przez zabawę, która staje się dla jej młodych uczestników motywacją do poznawania miasta, pokazując, jak poszczególne naukowe dziedziny inspirują miejskie aktywności. To również doskonała okazja do zgłębienia wiedzy na temat funkcjonowania samorządowych instytucji kultury działających na rzecz ochrony dziedzictwa kulturowego i edukacji.
Uczestnicy projektu, pod przewodnictwem studentów wolontariuszy, będą mieli za zadanie odnaleźć poszczególne miejsca w obrębie Starego Miasta dzięki wykonaniu przygotowanych przez organizatorów zadań powiązanych z lubelską historią, urbanistyką, architekturą, a także matematyką, geografią, drukarstwem czy filmoznawstwem. Gracze będą mieli szansę na odwiedzenie takich instytucji, jak Ośrodek „Brama Grodzka – Teatr NN” czy też Dom Słów, gdzie pod okiem przewodników zgłębią tajniki drukarstwa oraz historii Lublina będącego miejscem spotkania kultur, tradycji i religii.
Projekt skierowany jest w szczególności do młodzieży klas VII–VIII szkół podstawowych. Preferowane jest zapisywanie całych klas na daną edycję gry. W przypadku, gdy klasy liczyć będą więcej niż 30 osób, możliwe jest zwiększenie limitu miejsc w danej edycji gry do 35 osób.
Strefa zabaw ekologicznych
Podczas tegorocznego Lubelskiego Pikniku Naukowego pracownicy Wydziału Ochrony Środowiska Urzędu Miasta Lublin będą na stoisku odpowiadać na nurtujące mieszkańców miasta pytania z zakresu gospodarki odpadami, ochrony powietrza i ochrony zwierząt. Chętnie przybliżą zasady segregacji odpadów komunalnych, wyjaśnią, czym jest Program Ograniczania Niskiej Emisji, podpowiedzą, jak powinna wyglądać opieka nad zwierzętami w mieście. Odwiedzający stoisko otrzymają materiały edukacyjno-informacyjne i będą mogli wziąć udział w konkursach ekologicznych. Dla najmłodszych uczestników zaplanowane zostały zabawy w edukacyjnej strefie zabaw z wykorzystaniem puzzli magnetycznych, tematycznej gry memory oraz koszy demonstracyjnych do segregacji odpadów. Uczestnicy konkursów i zabaw otrzymają upominki.
Celem spotkania pn. „Ekologiczny Lublin” jest promocja działań realizowanych przez Miasto na rzecz poprawy stanu środowiska naturalnego, wzbudzenie zainteresowania tematyką u osób odwiedzających stoisko oraz budowania świadomości ekologicznej i poczucia odpowiedzialności za czystość środowiska w którym żyjemy.
Projekty on-line
Przedsiębiorcze Dzieciaki
Celem warsztatu jest prezentacja fragmentu projektu „Przedsiębiorcze Dzieciaki”. Jest to innowacyjny projekt, skierowany do dzieci w wieku 6–10 lat z terenu Lublina. Jego celem jest kształtowanie u dzieci postaw przedsiębiorczych rozumianych tu przede wszystkim jako pewien zestaw kompetencji miękkich, takich jak: kreatywność, wiara w siebie, współpraca w grupie, radzenie sobie ze stresem, planowanie itp. Istotnym elementem działań jest bezpośrednia możliwość kontaktu dzieci z przedstawicielami lubelskich firm oraz osobami z branży kreatywnej. Uczniowie zobaczą, jak w praktyce wygląda organizacja pracy dużej firmy czy wytwarzanie produktu.
Proponowane warsztaty prezentują jedno ze spotkań, w których biorą udział uczestnicy projektu. Jego tematem jest stworzenie niekonwencjonalnej definicji przedsiębiorczości. Na dzieci czekają nietypowe niespodzianki i wyzwanie, które ma pokazać, że w każdym z nas tkwi pewien potencjał, że każdy z nas ma szansę na bycie może nie tyle przedsiębiorcą, ale z pewnością bycie przedsiębiorczym.
Oferta miasta dla studentów zagranicznych (w języku angielskim/ukraińskim i rosyjskim)
Z jakimi wyzwaniami spotykają się zagraniczni lubelscy żacy? Gdzie mogą szukać wsparcia? Jakie możliwości daje studentom zagranicznym miasto oraz lubelskie uczelnie? O tym oraz wiele więcej dowiecie się podczas spotkania prowadzonego w ramach programu Study in Lublin.
Nie zabraknie także spotkania dot. Europejskiej Stolicy Młodzieży 2023 z Panią Prezydent Beatą Stepaniuk-Kuśmierzak, questu sportowego, wykładów na temat smart city oraz tego, jak zmienia się miasto Lublin na przestrzeni lat. 
UNIWERSYTET MARII CURIE-SKŁODOWSKIEJ

Wyścigi ozobotów

Ozoboty są małymi i sympatycznymi robotami, a zajęcia z nimi to czysta frajda! Zapraszamy na warsztaty z robotyki, podczas których urządzimy Ozobotom wyścigi i przekonamy się, który pierwszy dotrze do mety. Każda z drużyn będzie miała za zadanie opracować strategię dla swojego zawodnika.  Można będzie używać kodów sterujących, napisać program albo sterować robotem w dedykowanej aplikacji. Który z Ozobotów wygra? Przekonajcie się sami! Uwaga: druga część klasy może zapisać się na prowadzone równolegle zajęcia dr M. Skrzypiec „Wyrzuć sobie szóstkę z matmy”.
Wydział Matematyki, Fizyki i Informatyki

Młody detektyw

A gdyby przez jeden dzień być jak detektyw CSI czy Sherlock Holmes i zbierać ślady i dowody na miejscu przestępstwa…? Już Juliusz Cezar wiedział, że ważne informacje należy szyfrować aby niepowołane osoby nie mogły ich odczytać… Podczas warsztatów uczestnicy podejmą próby odczytania ukrytych, tajnych informacji. Czy im się to uda? Jednym z najczęstszych śladów pozostawianych na miejscach przestępstw są „odciski palców” czyli ślady linii papilarnych. W trakcie warsztatów uczestnicy zapoznają się z zarysami daktyloskopii. Podejmą próby uwidocznienia i utrwalenia „odcisków palców” z różnych przedmiotów i powierzchni. Spróbują wytypować sprawcę zagadkowego przestępstwa na podstawie znalezionych linii papilarnych. Możliwe jest również znalezienie czerwonych śladów na różnych przedmiotach. Tylko czy to odrobina ketchupu, która spadła z pizzy czy barszcz czerwony, a może to ślady…krwi? Młody detektyw przy użyciu specjalnych odczynników zidentyfikuje czy dane ślady to ślady krwi* czy tylko… czerwony atrament z cieknącego pióra. A może się uda złapać przestępcę na gorącym uczynku? Kto wie…

* krew użyta podczas warsztatów będzie krwią zwierzęcą pochodzącą ze sklepu mięsnego.
Wydział Chemii

Bądź jak Sherlock Holmes, czyli jak łamać szyfry i zakodowane wiadomości

Zapraszamy wszystkich ciekawskich i chętnych wiedzy, którzy chcą odkryć tajniki kodowania wiadomości i ich odszyfrowywania. W przyjemny sposób dowiecie się jak zataić wiadomości przed osobami niepowołanymi. Będziecie mieli okazję poczuć się jak detektyw rodem z seriali kryminalistycznych, a nawet jak słynny Sherlock Holmes!

Podczas warsztatów uczestnicy poznają różne metody szyfrowania oraz kodowania wiadomości, takie jak np. szyfr Cezara, szyfr sylabowy czy szyfr książkowy, którym posługiwał się Sherlock Holmes. Uczestnicy dowiedzą się również jakie „kody” znajdują się w naszym codziennym życiu jak np. PESEL czy NIP.
Wydział Ekonomiczny

AI or IA – what's going on with Artificial Intelligence?

Terminator, Matrix or even 2001: A Space Odyssey are classics of science-fiction films that have determined our perception of Artificial Intelligence. Scientists blindly coming up with the next technological marvel show us how yet another job can be replaced by robots. The forecasts of the labor market subjected to automation and AI are also fearful and worrying. Does it have to be this way? Or even – is it actually happening? In my presentation, I'm going to present a different vision of Artificial Intelligence. Based on support and augmentation instead of replacement and elimination. AI vision focused on people and their needs and possibilities. We will go back to the crazy 1960s, in which these visions for AI were born, we will trace how they developed over the years and how their echoes are reflected even in last year's documents defining the AI development strategy in the European Union, and especially in Poland. The presentation will be held by Łukasz Blechar, MA.
Wydział Filozofii i Socjologii

Hieronimki – Siódme Święto Tłumaczy

Katedra Lingwistyki Stosowanej UMCS po raz siódmy organizuje wydarzenie, którego patronem jest św. Hieronim – autor pierwszych przekładów Biblii. Skąd nazwa Hieronimki? To oczywiste! Katedra Lingwistyki Stosowanej UMCS kształci przede wszystkim profesjonalnych tłumaczy, a patronem przedstawicieli tego zawodu z przyszłością, ułatwiającego zbliżanie różnych kultur, narodów, udzielanie pomocy w nawiązywaniu relacji politycznych i gospodarczych oraz wzajemnym poznawaniu się, tak ważnych w procesie komunikacji, integracji europejskiej czy globalizacji jest właśnie św. Hieronim.

Co roku oferujemy podczas Hieronimek niezwykle bogaty program: do jego stałych atrakcji należą wystąpienia tłumaczy, wykłady na temat różnych form tłumaczenia. Dzięki tłumaczom-praktykom można dowiedzieć się, jak wygląda praca tłumacza w sądzie, podczas konferencji, przy tłumaczeniu filmu, utworu literackiego. Podczas wydarzenia staramy się prezentować najnowsze aplikacje do tłumaczeń automatycznych oraz nowoczesny sprzęt wykorzystywany w tłumaczeniach. Oferujemy także warsztaty tłumaczeń symultanicznych prowadzone w nowoczesnych laboratoriach oraz warsztaty językowe.

Wydarzenie jest okazją do przybliżenia uczniom różnych aspektów zawodu tłumacza, lecz jego celem jest także motywowanie do nauki języków obcych. Znajomość języków obcych jest w erze globalizacji, cyfryzacji i mobilności oknem na świat, uwrażliwiającym na inne kultury i ułatwiającym ich zrozumienie.

Siódma edycja Hieronimek zostanie zrealizowana w dniu 24 września br. w ramach XVII Lubelskiego Festiwalu Nauki, który odbędzie się w dniach 18-24 września 2021 roku pod hasłem „Nauka bez granic. Enjoy science!”.
Wydział Filologiczny

Warsztaty i spotkania w ramach projektu Hieronimki – Siódme Święto Tłumaczy: 
Warsztat/prezentacja narzędzi do tłumaczenia wspomaganego komputerowo (CAT) 

Nowoczesny tłumacz korzysta z szeregu narzędzi elektronicznych, które przyczyniają się do lepszej organizacji pracy i skrócenia czasu wykonywania poszczególnych zadań. Narzędzia takie mogą służyć zliczaniu tłumaczonych słów lub stron, zarządzaniu terminologią, kontroli jakości tekstu wyjściowego, kontroli czasu pracy itd. Wśród takich rozwiązań wyróżnia się oprogramowanie typu CAT (computer-assisted translation), które, oprócz wymienionych wyżej funkcji, jest w stanie przechowywać wszystkie przetłumaczone teksty lub ich fragmenty i umożliwia tłumaczowi ich dynamiczne wykorzystanie w czasie rzeczywistym podczas pracy nad kolejnymi tekstami. Oprogramowanie typu CAT staje się rozwiązaniem standardowym stosowanym przez agencje tłumaczeń, duże korporacje międzynarodowe, a także samych tłumaczy w celu zarządzania rozległym materiałem tłumaczeniowym.

Uczestnicy wydarzenia będą mogli zapoznać się z wiodącą technologią w zakresie tłumaczenia wspomaganego komputerowo. Spotkanie poprowadzi mgr Konrad Szulga, tłumacz-praktyk z kilkunastoletnim doświadczeniem na rynku tłumaczeń.

Ćwiczenia z tłumaczeń audiowizualnych z wykorzystaniem profesjonalnego programu do wykonywania napisów 

Uczestnicy zapoznają się z procesem tłumaczenia audiowizualnego na przykładzie krótkiego filmiku. Prowadzący pokazuje krok po kroku, jak zaznaczyć fragment filmiku, żeby opatrzyć go napisem oraz jak wykonać sam napis. Prowadzący tłumaczy zasady, jakimi rządzi się tłumaczenie w formie napisów: segmentację tekstu, szybkość czytania napisów, kondensację treści, naturalność tekstu docelowego. Warsztaty kończą się wspólnym oglądaniem filmiku z napisami, które zaproponowali uczestnicy warsztatów. Warsztaty poprowadzi dr Paweł Aleksandrowicz, specjalizujący się w tłumaczeniach audiowizualnych.
Warsztat językowo-ruchowy: Language and Movement. The language of movement 

Celem warsztatu jest zaznajomienie jego uczestników z zasobem słownictwa stosowanego w komunikacji profesjonalnych tancerzy, jaka ma miejsce podczas warsztatów tańca lub pracy nad konkretną choreografią kompanii tanecznej, a językiem wykorzystywanym podczas realizacji projektów o międzynarodowym zasięgu jest język angielski.

Angielskojęzyczny tancerz (jako rodzimy użytkownik języka), który będzie prowadził warsztat, symuluje sytuację pracy na sali tanecznej, gdzie staje się prowadzącym/choreografem/pedagogiem, a uczestnicy – tancerzami/warsztatowiczami, którzy pracują we wspólnym projekcie i uczą się konkretnego ruchu albo określonej sekwencji ruchowej. Wszystkie polecenia lub wskazówki tancerza formułowane są w języku angielskim. Możliwy jest udział tłumacza.

Dzięki tego rodzaju pracy z językiem angielskim i ruchem uczestnicy warsztatu będą mogli sprawdzić, czy i jak rozumienie poleceń tancerza przekłada się na wykonywany ruch.

Po pracy ruchowej przewidziana jest dyskusja. Uczestnicy będą mieli możliwości podzielenia się doświadczeniami z tej pracy i rozpoznania, na ile i czy znajomość języka angielskiego pozwoliła im wykonać określonej jakości ruch, proponowany przez tancerza. Tancerz prowadzący warsztat będzie gotowy na wyjaśnienie kwestii uzasadnienia użycia określonych poleceń.

Spotkanie/wywiad z tłumaczem dzieł noblistki Olgi Tokarczuk 

Literacki Nobel dla polskiej pisarki to wielkie wyróżnienie. Polskim czytelnikom powieści i opowiadania Olgi Tokarczuk znane są od lat. Przyznać jednak trzeba, że w jej międzynarodowych sukcesach wielką rolę odegrali tłumacze. Co sprawiło, że podjęli się tłumaczenia utworu polskiej noblistki, co stanowiło dla nich podczas pracy nad tłumaczeniem największe wyzwanie, jaka jest percepcja dzieł Tokarczuk w ich kraju? Najważniejszym aspektem takiego niecodziennego spotkania będzie poznanie warsztatu pracy tłumacza literatury pięknej.
UNIWERSYTET PRZYRODNICZY
Projekty stacjonarne
Ulotny świat zapachów
Charakterystyczny, przyjemny lub też przeciwnie, odpychający. Zapach towarzyszy wielu roślinom. Pachną nie tylko kwiaty, ale również owoce, liście, a nawet korzenie. Dzięki wydzielaniu specyficznej woni rośliny nie tylko wabią lub odstraszają zwierzęta, ale również przekazują sobie informacje. Za aromat wytwarzany przez rośliny odpowiadają substancje chemiczne określane jako olejki eteryczne. Nazwa tych substancji doskonale oddaje ich charakter − olejek eteryczny to oleista ciecz o ulotnym, nietrwałym zapachu.
Celem projektu będzie przedstawienie funkcji olejków eterycznych oraz roli zapachu w życiu roślin, a także zapoznanie młodych adeptów nauki z ważniejszymi gatunkami roślin olejkodajnych. Podczas warsztatów będzie można uzyskać odpowiedź na pytanie, dlaczego rośliny pachną. Uczestnicy będą mieli możliwość poznania najcenniejszych roślin olejkodajnych oraz ich roli i możliwości praktycznego zastosowania w życiu człowieka. Młodzi adepci nauki zapoznają się także z wybranymi metodami pozyskiwania tych ważnych substancji oraz sztuką tworzenia potpourri. 

Deszczówka – problem czy dar nieba?

Polska charakteryzuje się jednymi z najmniejszych zasobów wody przypadających na jednego mieszkańca. Większość wody wykorzystywanej w gospodarstwie domowym przeznaczana jest na cele niezwiązane z jej spożyciem. np. spłukiwanie toalety, pranie odzieży czy też nawadnianie ogrodu. Ciągły wzrost opłat za wodę wodociągową i odprowadzenie ścieków, a także coraz częściej występujące susze prowadzące do deficytu wody w środowisku stwarzają konieczność jej retencjonowania.
Mówi się, że nic w życiu nie przychodzi łatwo oraz, że ot tak nie spada nam z nieba. A jednak! Woda, potrzebna człowiekowi do życia i funkcjonowania dociera na powierzchnię ziemi w postaci deszczu, śniegu lub gradu. Wodę deszczową można wykorzystać do celów przemysłowych, gospodarczych oraz bytowych. Istnieje wiele sposobów i technik zagospodarowania wód opadowych wykorzystywanych na potrzeby gospodarstwa domowego. Studnia chłonna, drenaż czy podziemny zbiornik retencyjny pozwala na magazynowanie i rozprowadzanie wody na terenie naszego gospodarstwa. Czy to jedyny sposób? Nie. Ciekawą i atrakcyjną alternatywą są stawy hydrofitowe, oczka wodne, zielone dachy, a nawet ogrody deszczowe.
Podczas seminarium będzie można poznać metody pozyskiwania, magazynowania i wykorzystywania wody opadowej w gospodarstwie domowym. Uczestnicy zostaną zapoznani z modelami najciekawszych sposobów zagospodarowania deszczówki, omówione zostaną także aspekty funkcjonalne, finansowe oraz walory estetyczne. Spotkanie nie tylko dostarczy wiedzy o wykorzystaniu deszczówki, ale co ciekawe będzie również ucztą dla oka!
„Superbugs” – o lekooporności bakterii
Nadużywanie antybiotyków oraz chemioterapeutyków, jak również ich niewłaściwe stosowanie doprowadziło do występowania i szerzenia się na całym świecie zjawiska oporności drobnoustrojów. „Superbugs” to szczepy chorobotwórczych bakterii wykazujące oporność na kilka leków, a nierzadko na wszystkie antybiotyki i chemioterapeutyki dostępne są w lecznictwie. Takie drobnoustroje stanowią poważne zagrożenie dla zdrowia i życia nie tylko ludzi, ale i zwierząt. Lekooporne drobnoustroje patogenne należą do tzw. czynników alarmowych; zaliczamy do nich m.in. gronkowca złocistego opornego na metycylinę (MRSA), pałeczkę ropy błękitnej, pałeczki z rodziny Enterobacteriaceae czy drożdżaki z rodzaju Candida. Wykształcenie u bakterii mechanizmów obrony przed działaniem antybiotyków sprawia, że drobnoustroje te namnażają się pomimo obecności leku, a w takiej sytuacji terapia antybiotykowa stosowana u pacjenta z infekcją jest nieskuteczna.

Podczas zajęć opowiemy, w jaki sposób antybiotyki mogą hamować wzrost drobnoustrojów, jak nabywają geny oporności (geny nadające bakteriom oporność na antybiotyki/chemioterapeutyki),  jakie są mechanizmy lekooporności u bakterii oraz w jaki sposób w warunkach laboratoryjnych określa się lekowrażliwość drobnoustrojów. Uczestnicy warsztatów będą pod okiem prowadzącego wykonywać test lekowrażliwości bakterii z wykorzystaniem krążków antybiotykowych; przygotują samodzielnie zawiesiny bakterii (dla bezpieczeństwa wykorzystamy bakterie niechorobotwórcze) o określonym stopniu zmętnienia (pomiar gęstości optycznej w densytometrze), rozprowadzą zawiesinę bakterii na płytkach agarowych i nałożą krążki antybiotykowe. Pokażemy także, w jaki sposób odczytuje się wyniki takiego testu.
Projekty on-line
Kot wychodzący czy niewychodzący? Oto jest pytanie
Czy zamykając kota w domu, robimy mu krzywdę? Czy wypuszczając go bez opieki, nie skazujemy go na śmierć? Jakie zagrożenia mogą czyhać na naszego pupila na zewnątrz? Czy on sam stanowi zagrożenie? Wypuszczać? Nie wypuszczać? Czy jest, o co toczyć spór? Podczas prezentacji postaramy się odpowiedzieć na te i inne pytania dotyczące kotów wychodzących i niewychodzących. W sposób możliwie najbardziej obiektywny spojrzymy na to, jakim zagrożeniem dla niektórych gatunków zwierząt jest kot i jakie zagrożenia czyhają na niego na niezabezpieczonym terenie. Przedstawimy również różne sposoby na zabezpieczenie mieszkania, domu i ogrodu dla kota.
Polskie superfood
Celem projektu jest przybliżenie uczestnikom definicji superfood, czyli żywności o wysokiej wartości odżywczej, zawierającej ponadprzeciętne ilości istotnych do prawidłowego funkcjonowania organizmu składników mineralnych, witamin, antyoksydantów i innych związków chemicznych, która jest przeciwieństwem żywności o niskiej jakości, wysoko przetworzonej z licznymi dodatkami funkcjonalnymi. Żywność z grupy superfood powinna być stałym uzupełnieniem codziennej diety, a jej spożywanie może zmniejszyć ryzyko wystąpienia chorób cywilizacyjnych (układu-sercowo-naczyniowego, nowotworów), a także może przyczyniać się do wzrostu odporności i spowolnienia procesów starzenia się organizmu. Obalone zostanie powszechne przekonanie, że dieta oparta na superfood jest droga i wymaga specjalnych, trudno dostępnych egzotycznych produktów. Przedstawione zostaną polskie superfood – tańsze, dostępniejsze i często zapomniane, o wartości odżywczej zbliżonej lub wyższej niż egzotyczne superfood..

UNIWERSYTET MEDYCZNY W LUBLINIE
Projekty kontaktowe:

 „Broń palna i skutki jej działania”

dr. n. med. Jacek Baj I wsp.
W ramach projektu zostaną przybliżone informacje o broni palnej, o mechanizmach jej działania, o budowie różnych rodzajów amunicji. Zaletą projektu będzie możliwość praktycznego zapoznania się z idealnie odwzorowanymi  replikami  broni palnej (kilkanaście replik), będących w posiadaniu Zakładu Medycyny Sądowej. W warsztacie nie zabraknie wątku medycznego, ponieważ główny nacisk zostanie położony na zagrożenia, jakie niesie za sobą niewłaściwe użycie broni palnej, czyli na obrażenia postrzałowe. Dodatkowo zostaną przedstawione analizy przypadków postrzałów z różnego rodzaju broni. Na koniec uczestnicy wezmą udział w krótkim quizie, a prowadzący odpowiedzą na wszelkie nurtujące pytania. Będzie to prawdziwa zabawa w „Kryminale zagadki Lublina”.

„Czy wiesz, że Twoje serce pracuje cały czas?” („Do you know that your heart is working all the time?”) 

dr n. farm. Weronika Stasiuk i wsp.

Projekt, który przeniesie festiwal do miejsca oddalonego o 14 tysięcy kilometrów – do Zachodniej Australii. Pani dr Weronika Stasiuk w miejscowości Merredin, w podwalinach Merredin College przeprowadzi, oczywiście w języku angielskim, projekt, w którym opowie uczniom szkoły podstawowej, jak ważnym organem jest serce; wyjaśni, jak to jest możliwe, że serce pracuje cały czas (nawet podczas snu), co powoduje, że serce bije 
i dlaczego jest nazywane pompą. Opowie również o historii i idei Lubelskiego Festiwalu Nauki. Pani doktor była pracownikiem Uniwersytetu Medycznego. Obecnie drogi życiowe skierowały ją do Australii, gdzie spełnia się w pracy farmaceuty, ale wciąż czuje się związana z Katedrą i Zakładem Fizjologii Człowieka, gdzie pracowała, realizując z pasją różne edukacyjne projekty z zakresu wiedzy biologicznej i medycznej dla uczniów szkół podstawowych, gimnazjów i liceów.

„Resuscytacja krążeniowo-oddechowa w dobie pandemii”

dr Beata Chilimoniuk i wsp.

Kolejny projekt z sercem w roli głównej. Projekt piknikowy o tym, co zrobić, gdy serce przestanie bić. Studenci kierunków medycznych, nauczyciele akademiccy oraz  pracownicy ochrony zdrowia będą uczyli udzielania pierwszej pomocy przy użyciu bardzo nowoczesnych fantomów i sprzętu ratowniczego. 

(„Pokazy i ćwiczenia zostaną przeprowadzone z wykorzystaniem najnowszego sprzętu instruktora Podstawowych Czynności Resuscytacyjnych (BLS), tj. wersji fantomów: osoba dorosła, dziecko i niemowlę QCPR. Manekiny o wysokiej wiarygodności klinicznej, wyposażone w urządzenia przekazujące informacje zwrotne podczas prowadzenia resuscytacji krążeniowo-oddechowej (RKO) pozwolą na bieżącą ocenę  głębokości i tempa ucisków, całkowitego zwolnienia ucisku klatki piersiowej,  ilości uciśnięć. Scenariusz szkoleniowy zostanie rozszerzony o element automatycznej defibrylacji zewnętrznej (AED).”) 

Ten sam zespół prowadzi również w ramach LFN, ale na terenie Szkoły Podstawowej nr 57 im. Jana Kochanowskiego w Lublinie, warsztaty ratownicze dla uczniów i nauczycieli, realizując scenariusze m.in. wypadku z dużą liczbą poszkodowanych czy różnych obrażeń u dzieci.

Projekty on-line:

„Czy nadmiar słońca może być niebezpieczny?”

lek. Milena Skrętowicz i wsp.

Projekt będący dużą dawką wiedzy praktycznej. Dowiemy się, jak chronić się przed udarem słonecznym, jak działają kremy z filtrem przeciwsłonecznym, jakie kremy stosować i jak często, jak postępować w przypadku słonecznego oparzenia skóry. I chociaż wrzesień, kiedy projekt będzie realizowany, to nie czas upałów, to  zdobyta wiedza może okazać się przydatna na przyszłość, szczególnie dla tych, którzy uwielbiają kąpiele słoneczne. Projekt pełni funkcję edukacyjną, ponieważ należy być świadomym, że nadmiar słońca grozi udarem cieplnym wskutek przegrzania organizmu.

„Suplementomania”

dr n. farm. Ewa Gibuła-Tarłowska i wsp. 
Projekt zwracający uwagę ze względu na trwającą w ostatnich latach modę na suplementy. Suplementy mają szerokie grono odbiorców. Nie brakuje też osób, które spoglądają na nie 
z przymrużeniem oka. Czy słusznie? W tym projekcie dowiemy się, gdzie leży prawda. 
Co warto wiedzieć o suplementach? Jakie są ich mocne oraz słabe strony? Które suplementy działają, a które nie? Oczywiście z zastrzeżeniem,  że tabletką nie da się zastąpić zdrowej diety.

Czy wiesz co jesz? – czytamy etykiety

mgr Kinga Paruch i dr n. farm. Edyta Stefaniszyn
Z pewnością każdy z nas choć raz zadał sobie pytanie, co oznacza magiczne „E” na etykiecie kupionego produktu i czy na pewno jest dla nas bezpieczne. W wykładzie zostanie przybliżony temat dodatków do żywności, tego w jakim celu są one dodawane oraz jaki wpływ mają na nasze zdrowie. Dowiemy się, jakich substancji unikać w diecie, jakie dodatki ograniczać, a których się nie obawiać. Autorki projektu są przekonane, że po ich wykładzie słuchacze staną się bardziej świadomymi konsumentami, którzy po przeczytaniu etykiety wybiorą naturalny produkt z dobrym składem.

Uwagi dodatkowe:

Dzięki pokazom zorganizowanym przez pracowników Wydziału Farmaceutycznego UM w Lublinie uczestnicy festiwalu poznają odpowiedzi na wiele pytań dotyczących zdrowia i urody. 
Wśród tegorocznych pokazów znajdą się m.in.: „Domowe mydlane rewolucje”, podczas których uczestnicy będą mieli niepowtarzalną okazję stworzenia własnego mydła 
o niestandardowym kształcie i zapachu. W trakcie projektów takich jak „Arbuzowe orzeźwienie dla skóry” czy „Jak zrobić swój własny kosmetyk” zapoznają się ze sposobami na własnoręczne wykonanie kosmetyków przeznaczony do pielęgnacji ciała 
i twarzy z wykorzystaniem powszechnie dostępnych składników,  a szczególnie owoców.

Uczestnicy pokazów poznają także tajniki pracy w aptece podczas warsztatów przybliżających sposoby wykonywania leków recepturowych takich jak czopki czy maści. W trakcie projektów „Chemia jest ciekawa - Laboratorium młodego naukowca” czy „Zobaczyć DNA”- Izolacja DNA z materiału biologicznego uczestnicy w każdym wieku będą mogli poczuć się jak prawdziwi naukowcy, samodzielnie odkrywając fascynujący świat chemii.

Dla osób zafascynowanych światem roślin oferujemy warsztaty „Power zioło” odbywające się w Ogrodzie Roślin Leczniczych Uniwersytetu Medycznego. W trakcie tych warsztatów uczestnicy dowiedzą się, jak rozpoznawać i uprawiać rośliny lecznicze, a także skomponują własne mieszanki ziołowe do zaparzania w domu. 

KATOLICKI UNIWERSYTET LUBELSKI
WYBRANE PROJEKTY:

Stacjonarne:

1. Projekt z cyklu opowiadającego o bohaterach bajek w sądzie, który zawsze cieszy się dużym zainteresowaniem, pt.: „Jak się bronić przed hejtem w Internecie? Kopciuszek idzie do sądu...” – zapraszamy uczniów starszych klas szkół podstawowych na inspirowaną baśnią o Kopciuszku rozprawę sadową, w trakcie której Kopciuszek będzie bronił swojego dobrego imienia przed kłamliwymi informacjami rozpowszechnianymi przez zazdrosne siostry w Internecie.
2. Projekt pt. „Śmierć mózgowa – diagnoza czy prognoza?” skierowany dla dorosłych, popularyzujący realizowane na uczelni badania interdyscyplinarne. Podejmuje on trudną kwestię związaną z momentem śmierci człowieka. Od zarania ludzkości uznawano, że śmierć nastąpiła, gdy stwierdzone zostanie ustanie oddychania i krążenia. Od końca lat sześćdziesiątych XX wieku zaczęto orzekać śmierć człowieka w oparciu o kryteria neurologiczne, odnoszące się do funkcjonowania mózgu. Śmierć mózgowa ciągle budzi wiele kontrowersji, zwłaszcza z medycznego i etycznego punktu widzenia. Podczas projektu przedstawione zostaną argumenty za uznaniem śmierci mózgowej za rzeczywistą śmierć człowieka oraz przeciwko temu stanowisku.

3. Projekt pt. „Dobierz się do soku z pomarańczy” dla uczniów szkół ponadpodstawowych, podczas którego zespoły 2-3 osobowe będą miały za zadanie oczyszczenie fragmentu pomarańczy ze skórki za pomocą profesjonalnych narzędzi (łyżeczki chirurgicznej, pęsety chirurgicznej oraz pęsety anatomicznej). Projekt pozwoli zrozumieć znaczenie oczyszczania rany zakażonej z tkanek martwiczych. Przygotowany został przez pracowników prowadzących zajęcia na Pielęgniarstwie – nowym kierunku studiów na KUL.

On-line:

1. Projekt umożliwiający wirtualną podróż do Rzymu, który stanowi też doskonałą okazję do przygotowania się do podróży fizycznej: „Sekrety Wiecznego Miasta – krótki przewodnik w praktyce”. W jego trakcie uczestnicy dowiedzą się, gdzie wypić najlepsze włoskie „espresso” i zjeść wyśmienitą pizzę „all'italiana”, gdzie szukać najpiękniejszych widoków, które wspaniale prezentują się na zdjęciach oraz jak dotrzeć tam, gdzie nie ma miejskiego zgiełku, a jednocześnie czuć niezwykły włoski klimat Wiecznego Miasta.
2. Projekt pt. „Francuskie musicale” będzie wspaniałą podróżą po wybranych francuskich musicalach (m.in. „Notre-Dame de Paris”, „Le Roi Soleil”, „Les Trois Mousquetaires”) ilustrowaną fragmentami najpopularniejszych utworów. Prezentacja odbędzie się w języku francuskim.
POLITECHNIKA LUBELSKA
Projekty realizowane w języku polskim

Jak wygląda sesja motion capture?/Śledzenie ruchów oczu za pomocą eyetrackera

Uczestnicy zostaną podzieleni na dwie podgrupy, a następnie wezmą udział w dwóch różnych pokazach – każdy z nich będzie trwał 20 minut.

I grupa

Pokaz „Jak wygląda sesja motion capture?”
Technika motion capture (akwizycji ruchu) jest stosowana w badaniach naukowych jak również przemyśle rozrywkowym. Pełni istotną rolę w badaniach nad ruchem człowieka oraz realizacji wielu kinowych hitów czy gier komputerowych.  
Pokaz krótko prezentuje zasadę działania sprzętu do akwizycji ruchu (motion capture)  oraz przebieg typowej sesji nagraniowej. Sesja nagraniowa składa się z kilku etapów: kalibracji sprzętu,  przygotowania aktora, kalibracji modelu aktora, przeprowadzenia nagrania i postprocessingu. 
Uczestnicy pokazu będą mieli okazję wzięcia udziału w krótkim nagraniu.

II grupa
Pokaz „Śledzenie ruchów oczu za pomocą eyetrackera”
Badania eyetrackingowe polegają na pomiarze, rejestracji i analizie ruchów oczu oraz położenia wzroku. Realizowane są za pomocą eyetrackerów, które umożliwiają precyzyjne określenie: gdzie, jak długo oraz w jakiej kolejności kierowany jest wzrok osoby badanej. Pokaz będzie okazją do poznania praktycznych zastosowań eyetrackingu oraz zasady działania mobilnego i stacjonarnego eyetrackera.  
Ochotnicy będą mogli wziąć udział w krótkim eksperymencie wykorzystującym technikę śledzenia wzroku.
Język polski jako obcy
Interaktywne ćwiczenia z języka polskiego i wiedzy o Lublinie  i Polsce w formie quizów dla wszystkich pasjonatów tego języka. Zapraszamy wszystkich, którzy chcą, aby język polski już nie był taki obcy!
*Projekt dostępny w trybie on-line.

Projekty realizowane w językach obcych
Spotkanie z Ukrainą

Największa grupą studentów zagranicznych w Lublinie i Politechnice Lubelskiej

 są studenci pochodzący z Ukrainy. Centrum Programu Partnerstwa Wschodniego PL

podejmuje wiele działań informacyjno-integracyjnych, skierowanych do społeczności akademickiej i mieszkańców Lublina, w wyniku których powstają piękne dzieła, tradycje i aktywności studenckie, jak „Kolędowanie”, „Barszcz ukraiński”, „Pierogi po studencku”, „Dni Ukraińskie”, „Dni Białorusi”. 

Wynikiem tych działań było utworzenie męskiego zespołu „Głośne szepty” oraz powstałego w tym roku zespołu kobiecego „Coś pięknego” – zrzeszają one studentów oraz studentki z zagranicy.
Zapraszamy na „Spotkanie z Ukrainą”, podczas którego poznacie:

· ciekawe fakty z historii i kultury Ukrainy;

· poznacie parę słów po ukraińsku;

· będziecie mieli świetną okazję posłuchać i pośpiewać w języku ukraińskim;

· poznacie wiele interesujących młodych osób.
Spotkanie z Białorusią
Największa grupą studentów zagranicznych w Lublinie i Politechnice Lubelskiej

 są studenci pochodzący z Ukrainy. Centrum Programu Partnerstwa Wschodniego PL

podejmuje wiele działań informacyjno-integracyjnych, skierowanych do społeczności akademickiej i mieszkańców Lublina, w wyniku których powstają piękne dzieła, tradycje i aktywności studenckie, jak „Kolędowanie”, „Barszcz ukraiński”, „Pierogi po studencku”, „Dni Ukraińskie”, „Dni Białorusi”. 

Wynikiem tych działań było utworzenie męskiego zespołu „Głośne szepty” oraz powstałego w tym roku zespołu kobiecego „Coś pięknego” – zrzeszają one studentów oraz studentki z zagranicy.
Zapraszamy na „Spotkanie z Białorusią”, podczas którego poznacie:

· ciekawe fakty z historii i kultury Białorusi;

· poznacie parę słów po białorusku;

· będziecie mieli świetną okazję posłuchać i pośpiewać w języku białoruskim;

· poznacie wiele interesujących młodych osób.
Wissenchaft ohne Grenzen
/Język niemiecki i technika/
Projekt skierowany do miłośników motoryzacji. Uczestnicy poznają samochody od strony technicznej – nazwy części samochodowych, typy pojazdów. Przygotowaliśmy prezentację oraz zadania do samodzielnego wykonania przy użyciu aplikacji „forms” i „kahoot”.Zadania będą odpowiadały różnym poziomom trudności: A1/A2 oraz B1/B2.

Na poziomie A1/A2: nauczymy się rozpoznawać części samochodu w języku niemieckim, poznamy znaki drogowe, nauczymy się odczytywać rodzajnik i liczbę mnogą ze słownika, poznamy różne typy pojazdów. Na koniec rozwiążemy lekki i przyjemny teścik przy użyciu aplikacji „forms”.

Na poziomie B1/B2: wykonamy zadania typu Hoerverstehen, poznamy krótką historię firmy BMW oraz ułożymy kilka złożonych rzeczowników oraz zdań w stronie biernej. Następnie zrealizujemy również zadania przy użyciu aplikacji „forms”.
Die deutsche Sprache und Technik, die deutsche Sprache und Autos. Wir laden herzlich zu der Teilnahme an dem Projekt: Wissenschaft ohne Grenzen ein. Wir laden alle Autoliebhaber und diejenigen, die ihre Sprachkenntnisse verbessern wollen ein. Wir werden Autos von der technischen Seite kennenlernen, aber auch die Autoteile und Fahrzeuge. Die Aufgaben fuer Teilnehmer haben wir in zwei Stufen praesentiert: A1/A2 und B1/B2.

Stufe A1/A2 --> Autoteile, Verkehrszeichen, der bestimmte Artikel im Nominativ, Pluralbildung

Stufe B1/B2 --> Video - Hoerverstehen - Geschichte der Firma BMW, zusammengesetzte Nomen und Passivbildung

Attention, please! How to travel and not get lost? 

The meaning of signs and infographics for travellers.
Uczestnicy podczas prezentacji multimedialnej poznają znaczenie znaków i infografik,  które spotykamy w podróży: w środkach transportu, na lotnisku, w muzeum czy na szlakach turystycznych. Nabytą wiedzę utrwalą podczas pracy w grupach rozwiązując rebusy, łamigłówki i krzyżówki. 

Dodatkowo, na zakończenie dzieci wezmą udział w konkursie - internetowym quizie Kahoot!

Attention, please! Jak podróżować i się nie zgubić, czyli o znakach i infografikach słów kilka
The participants will get to know signs and infographics that they may encounter while travelling: in public transport, at the airport, in the museum or on a trail. After the presentation, the participants will be asked to do some tasks like riddles and crosswords and will have the opportunity to take part in online quiz Kahoot.
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