Olsztyn, 29sierpnia 2021 r.

Polskie Towarzystwo Historyczne

Komitet Główny Olimpiady Historycznej

ul. Kurta Obitza 1, 10-725 Olsztyn

e-mail: historyczna.olimpiada@gmail.com
tel. 606 341 487

Szanowni Państwo

Przewodniczący i Sekretarze

Komitetów Okręgowych 

Olimpiady Historycznej

Szanowni Państwo!
Nadchodzący począteknowego roku szkolnego oznacza rozpoczęcie kolejnej– już XLVIII – edycji Olimpiady Historycznej.Niestety po raz kolejny będzie ona przebiegała w warunkach pandemii. Niewykluczone, że znowu będziemy musieli mierzyć się z narzuconymi ograniczeniami. Mimo wszystko mamy nadzieję, że w tym roku uda nam się wreszcie przeprowadzić trzeci etap w Gdańsku-Jelitkowie.
Po dyskusji w Komitecie Głównym i konsultacjach z Państwem – Sekretarzami Okręgowymi (na zebraniu 21 maja br.) oraz po uzyskaniu akceptacji MEiN zdecydowaliśmy, żeeliminacje centralne tegorocznej edycji– podobnie jak poprzedniej – zostaną przeprowadzone w trybie dwustopniowym. Prace pisemne na 1 z 6 tematów uczestnicy zawodów będą pisać 2 kwietnia 2022 r. (na komputerach)w miastach wojewódzkich pod kontrolą Sekretarzy Okręgowych, zaś analiza tekstów źródłowych odbędzie się– mamy głęboką nadzieję – w Gdańsku-Jelitkowie 8 kwietnia 2022 r. Następnego dnia, tj. 9 kwietnia odbędą się eliminacje ustne. Taki sposób przeprowadzania etapu centralnego wydaje się być korzystny z kilku względów: 

- poprawi jakość pracy osób sprawdzających prace – eksperci będą mieli więcej czasu, a prace będą czytelne, więc sprawdzający będą mogli skupić się wyłącznie na wartości merytorycznej tekstów, a nie trudzić się nad właściwym odczytaniem i zrozumieniem myśli autorskiej;
- prace pisane na komputerze są obszerniejsze, od tych pisanych ręcznie, a zatem młodzież będzie miała możliwość pełniejszej wypowiedzi;

- tygodniowa przerwa pomiędzy etapem pisemnym i ustnym rozładuje nieco ogromny stres, który towarzyszy młodzieży, biorącej udział w eliminacjach centralnych.

Poniżej przypominamyzasady dotyczące przebiegu etapu szkolnego:

I etap – przebieg eliminacji
Eliminacje I etapu w całości odbywają się w szkołach. Przed 14 wrześniabr.na stronie Olimpiady (http://liceum.olimpiadahistoryczna.pl/) pojawią się tematy prac badawczych. Nauczyciele będą oceniali prace uczniów, korzystając z kart oceny, które 8 listopada br. pojawią się na stronie Olimpiady, natomiastw czasie eliminacji ustnych uczniowie będą odpowiadali na pytania przygotowane przez Zespół Ekspertów, które za Państwa pośrednictwem przekażemy do szkół w połowie listopada.
- rejestracja on-line

Uczestnicy, chcący wziąć udział w Olimpiadzie, muszą zostać zarejestrowani online na stronie Olimpiadywww.olimpiadahistoryczna.pldo 8 listopada 2021 r.Proszę uczulić szkoły, że nie ma możliwości dopisania uczniów do formularza po tym terminie. Formularz zostanie udostępniony wkrótce.
- sprawozdawczość

Szkoły do 30 listopada 2021 r.tradycyjną pocztą przesyłają do odpowiednich Komitetów Okręgowych następujące dokumenty (wszystkie formularze będą dostępne na stronie www.olimpiadahistoryczna.pl):

a/ prace badawcze wraz z kartami oceny,

b/ protokół eliminacji szkolnych XLVIII OH, 
c/oświadczenia uczniów o samodzielnym przygotowaniu pracy pisemnej,
d/ zgody uczniów na przetwarzanie danych,
e/ zgody nauczycieli na przetwarzanie danych.
Komitety Okręgowe do 15 grudnia 2021 r.przesyłają do Komitetu Głównego sprawozdania zbiorcze(w wersji elektronicznej i papierowej) z realizacji I etapu.

- finanse

Honorarium dla Sekretarzy Komitetów Okręgowych za koordynację zawodów I etapupodobnie jak w roku ubiegłym wyniesie 800 zł.
Uprzejmie prosimy o przekazywanie szkołom informacji o rozpoczęciu XLVIII Olimpiady Historycznej. Najważniejsze dokumenty znajdą się wkrótce na stronie internetowej www.olimpiadahistoryczna.pl.W ciągu najbliższych dni zostanie również uaktualniona lista lekturzamieszczonych na stronie.Prosimy o przypomnienie nauczycielom, aby śledzili naszą stronę oraz profil na Facebooku, gdzie zamieszczamy aktualne informacje i komunikaty.
Jeśli mają Państwo wątpliwości, uwagiczy pytania, służymy pomocą. 
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