W związku z podpisanym porozumieniem pomiędzy Uniwersytetem Marii Curie-Skłodowskiej a Politechniką Lwowską (Національний університет «Львівська політехніка) dotyczącym wymian nauczycieli akademickich w ramach Programu Erasmus+ prowadzona jest
rekrutacja nauczycieli akademickich – pracowników Wydziału Ekonomicznego UMCS 
na tygodniowe wyjazdy w celu prowadzenia zajęć na Politechnice Lwowskiej (LPNU), Ukraina, w roku akademickim 2021-22.

Warunki dla kandydatów:  
1. Kandydat musi być pracownikiem Wydziału Ekonomicznego UMCS zatrudnionym na umowę o pracę,
2. Wyjazd powinien być powiązany z zakresem pracy dydaktycznej pracownika,
3. Kandydat musi spełniać wymagania dotyczące odpowiedniej znajomości języka obcego, w którym prowadzone będzie kształcenie na LPNU,
4. Pobyt za granicą musi trwać przez okres 5 dni roboczych (od poniedziałku do piątku), nieprzerwany przez dni świąteczne lub dni wolne od pracy i odbywać w okresie dydaktycznym pomiędzy 01.01.2021 r.  – 30.05.2022 r.
[bookmark: _GoBack]Pracownicy przebywający na urlopie, w szczególności naukowym, zdrowotnym, macierzyńskim/tacierzyńskim w okresie, w którym chcieliby wyjechać w celu prowadzenia zajęć dydaktycznych nie będą kwalifikowani lub kierowani na wyjazd.
Finansowanie wyjazdu z kosztów Programu Erasmus+ KA107 jest ryczałtowe i obejmuje:
- wsparcie indywidualne w wys. 180 euro dziennie na 5 dni pobytu + 2 dni w podróży (obejmuje ryczałt na pokrycie wszystkich kosztów związanych z wyjazdem i pobytem m.in. kosztów wyżywienia, hotelu, ubezpieczenia medycznego, dojazdów) 
- zryczałtowane dofinansowanie na pokrycie kosztów podróży tam i z powrotem w wysokości €180. 
Mobilność pracownika może przebiegać w formie: zajęć prowadzonych bezpośrednio (face-to-face, lub w formie udziału mieszanego/hybrydowego (blended mobility)) zgodnie z ustaleniami dokonanymi przed wyjazdem uczestnika mobilności, jednak dofinansowanie ze środków programu Erasmus będzie przysługiwało uczestnikowi wyłącznie za czas rzeczywistego pobytu za granicą.
Zgłoszenia proszę składać w formie skanu podpisanego formularza wniosku (w załączniku) wraz z potwierdzeniem znajomości języka obcego do koordynatora Programu na Wydziale Ekonomicznym p. dra Jakuba Czerniaka (e-mail: jakub.czerniak@umcs.pl) w terminie do dn. 28.09.2021 r.   
Kwalifikacji kandydatów dokona komisja powołana przez Dziekana Wydziału na podstawie dokumentów złożonych przez kandydatów. O wynikach kandydaci zostaną powiadomieni pocztą e-mail lub telefonicznie.
Po zakwalifikowaniu osoby nominowane na wyjazd przedstawią uczelni partnerskiej LPNU  „Porozumienia o programie nauczania” w celu akceptacji propozycji programu pracy dydaktycznej i uzgodnienia szczegółów pobytu i zajęć na LPNU. 
Dofinansowanie programu Erasmus+ KA107 zostanie wypłacone pracownikowi po zaakceptowaniu przez uczelnię zagraniczną Porozumienia o programie nauczania lub szkolenia oraz po podpisaniu odpowiedniej umowy finansowej z uczestnikiem określającej szczegółowo zasady i warunki dofinansowania oraz sposób jego rozliczenia w Biurze ds. Obsługi Studiów i Studentów Zagranicznych UMCS  (DS. GRZES, ul. Langiewicza 24, pok. 12) tel. 815375218 adres e-mail: ryszard.straszynski@umcs.pl  
*  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *  *
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