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                                                                Życiorys




Profesor Marek Pietraś jest jednym z najbardziej rozpoznawalnych w Polsce, ale i poza jej granicami, badaczy współczesnych stosunków międzynarodowych. Od 1980 roku jest zatrudniony w Uniwersytecie Marii Curie-Skłodowskiej, obecnie w Instytucie Nauk o Polityce i Administracji, pełniąc od 2019 roku funkcję dyrektora tego instytutu. Od 2004 r. pełni funkcje kierownika Katedry Stosunków Międzynarodowych. Profesor Pietras jest absolwentem (1980 r.) kierunku studiów „nauki polityczne” na Wydziale Dziennikarstwa i Nauk Politycznych Uniwersytetu Warszawskiego.  Tu w 1987 r. uzyskał stopień doktora, w 1996 r. stopień doktora habilitowanego. W 2012 r. decyzją Prezydenta Polski uzyskał  tytuł profesora. 

Na dorobek naukowy profesora Pietrasia składa się ok. 230 publikacji w językach polskim, angielskim, niemieckim, ukraińskim i rosyjskim. Jest autorem pionierskimi publikacjami w zakresie teorii stosunków międzynarodowych, niewojskowych wymiarów bezpieczeństwa międzynarodowego, procesów globalizacji oraz procesów regionalizacji w Europie Środkowej i Wschodniej, w tym i stosunków Polski i Ukrainy.

Istotną cechą aktywności badawczej Profesora Pietrasia jest jej umiędzynarodowianie. Był stypendystą na dwumiesięcznych stażach Deutscher Akademischer Austauschdienst (DAAD) w 1992 na Uniwersytetcie w Saarbruecken, a w 1998 r w Muenster.  W 1993 r. uzyskał stypendium Social Science Research Council, MacArthur Foundation na trzymieięczny pobyt badawczy w Center of International Studies, University of Pittsburgh. W 1993 r. uzyskał także stypendium Komisji Europejskiej w ramach programu TEMPUS na trzymiesięczny pobyt w University of London, Center of Central and East European Studies. W 1994 r. na okres 6 miesięcy uzyskał stypendium i realizował projekt badawczy w European University Institute we Florencji.  W latach 1994-1996 realizował grant badawczy Open Society Institute na pionierski temat bezpieczeństwa ekologicznego w Europie, którego efekt w postaci monografii został oceniony jako „bardzo satysfakcjonujący”.  W 1998 r. i w 1999 r. zrealizował miesięczne staże w Central European University w Budapeszcie. W 2011 r. uzyskał stypendium Departamentu Stanu USA na dwumiesięczny pobyt w University of Florida w Gainesville. Uczestniczył – wygłaszając referaty – w licznych międzynarodowych konferencjach poza granicami Polski m. in. w East Lensing (USA), Acapulco, Mombaj, Weimar, Sofia, Waszyngton, Ankara, Oksford.  Tylko w 2021 r. wygłaszał referaty na zdalnie zorganizowanym 26 kongresie International Political Science Association w Lizbonie, będąc jednocześnie moderatorem panelu, wygłaszał referat na 14 paneuropean konferencji European Studies Associationn na Malcie, w czasie 19 th Annual International Conference on Politics w Atenach. Zrealizował liczne krótkoterminowe pobyty studyjne w London School of Economics and Political Science (1995, 1998, 1999, 200, 2001 2002 2003, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019). 
Profesor Pietraś posiadam doświadczenie w funkcjonowaniu zespołów badawczych. Już w latach 1987-1989 był ogólnopolskim sekretarzem CPBP 11.4, a w 1990 roku grantu „Transnarodowa przyszłość Europy”. W latach 2001-2003 był kierownikiem grantu Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego nt sprzężeń ekologii i polityki. 15 doktorantów Profesora Pietrasia uzyskało granty promotorskie Ministerstwa Nauki  i Szkolnictwa Wyższego lub granty „preludium” Narodowego Centrum Nauki. W 2020 profesor Pietraś uzyskał i jest kierownikiem grantu Narodowej Agencji Wymiany Akademickiej w konkursie profesura gościnna na pozyskanie profesora z zagranicy na zatrudnienie i prowadzenie badań w Instytucie Nauk o Polityce i Administracji UMCS w latach 2021-2024. W 2021 r. Profesor Pietraś uzyskał grant badawczy Ministerstwa Edukacji i Nauki na realizację projektu badawczego na temat partnerstwa Polski i Ukrainy. 
Pozycja naukowa i osiągnięcia naukowe Profesora Pietrasia, budząc uznanie środowiska akademickiego w Polsce, skutkowały powoływaniem do gremiów eksperckich. Od 2006 roku jest ekspertem Polskiej Komisji Akredytacyjnej, oceniając jakość kształcenia głównie na kierunku „stosunki międzynarodowe”.  W latach 2010-2013 z nominacji Prezydenta RP był członkiem Komisji Strategicznego Przeglądu Bezpieczeństwa Narodowego, która przygotowała pierwsza w historii Polski Białą księgę bezpieczeństwa narodowego, która z kolei stanowiła podstawę przygotowania strategii bezpieczeństwa narodowego Polski przyjętej w 2014 r. Przez dwie kadencje (2008-2015) był członkiem Komitetu Nauk Politycznych Polskiej Akademii Nauk, ponownie wybranym na kadencję 2020-2023, pełniąc funkcję przewodniczącego Komisji Stosunków Międzynarodowych. Od 2012 r.  Profesor Pietraś jest wiceprezesem Polskiego Towarzystwa Studiów Międzynarodowych. 
Profesor Pietraś jest promotorem ok. 35 rozpraw doktorskich, recenzentem w 38 postępowaniach habilitacyjnych i w 10 postępowaniach o tytuł naukowy profesora. Wielokrotnie był powoływany jako ekspert Centralnej Komisji ds. Stopni i Tytułów Naukowych oraz obecnie Rady Doskonałości Naukowej.  Był recenzentem wniosków o granty Polsko-Amerykańskiej Komisji Fulbrighta, Fundacji na Rzecz Nauki Polskiej, Narodowego Centrum Nauki, Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego. 

Profesor Pietraś wniósł znaczący wkład w umiędzynarodowianie badań i procesu dydaktycznego w Instytucie Nauk o Polityce i Administracji i UMCS. Przygotował w 2016 r. strategię umiędzynarodowiania ówczesnego Wydziału Politologii UMCS, która była pierwszą w Polsce strategii a umiędzynarodowiania wydziału nauk społecznych. Tworzył programy kształcenia dla studiów w języku polskim, ale także w języku angielskim na kierunku „stosunki międzynarodowe” (studia I i II stopnia) oraz w zakresie nauk o polityce na studiach doktoranckich. Przewodniczył zespołowi, który pozyskał grant Narodowej Agencji Wymiany Akademickiej w programie STER na pozyskiwanie obcokrajowców na studia doktoranckie w zakresie nauk o polityce na UMCS. W 2019 roku kierowany przez Profesora Pietrasia  kierunek „stosunki międzynarodowe” otrzymał ocenę wyróżniającą Polskiej Komisji Akredytacyjnej. W 2019 roku Profesor Pietraś został uznany za najbardziej umiędzynarodowionego profesora UMCS i najbardziej przyczyniającego się do umiędzynarodowienia UMCS. 

Jednym z priorytetów – z licznymi osiągnięciami w tym zakresie – jest zaangażowanie Profesora Pietrasia we współpracę naukową i dydaktyczną z  uczelniami z Ukrainy. Od 2001 r. przez kilka lat Profesor Pietraś uczestniczył w rekrutacji doktorantów z Ukrainy na studia doktoranckie w ramach Europejskiego Kolegium Polskich i Ukraińskich Uniwersytetów.  Był promotorem rozprawy doktorskiej doktorantki z Ukrainy (Elena Podvorna).  Obecnie, w ramach Szkoły Doktorskiej Nauk Społecznych UMCS, jest opiekunem rozprawy doktorskiej doktoranta z Ukrainy  (Viktor Savinok).  
Profesor Marek Pietraś jako kierownik Katedry Stosunków Międzynarodowych UMCS od 2004 r. , jako prodziekan ówczesnego Wydziału politologii UMCS w latach 2004-2008 i 2015-2019 i jako dyrektor Instytutu Nauk o Polityce i Administracji od 2019 r. wniósł znaczny wkład we współpracę z uczelniami z Ukrainy. Partnerami ówczesnego Wydziału Politologii, a obecnie instytutu Nauk o Polityce i Administracji są liczne uczelnie z Ukrainy jak Uniwersytet Tarasa Szewczenki w Kijowie, Instytut Stosunków Międzynarodowych, Narodowy Uniwersytet Iwna Franki we Lwowie, Podkarpacki Uniwersytet Narodowy im. Wasyla Stefanyka w Iwano Frankiwsku, Czerniowiecki Uniwersytet Narodowy im. Jurija Fedkowycza, Akademia Ostrogska.  Uczelnie te są partnerami UMCS. Profesor Pietraś inicjował podpisanie umów o podwójnym dyplomowaniu z wymienionymi uczelniami. Nauczyciele akademiccy z tych uczelni byli zapraszani przez profesora Pietrasia do prowadzenia zajęć w UMCS. Od 2018 r. Prof. Pietraś jest przewodniczącym Rady Programowej Centrum Europejskiego UMCS, inicjującego współprace między uczelniami, Polski, Ukrainy i Francji. 
Od wielu lat ówczesny Wydział Politologii UMCS, a obecnie kierowany przez Profesora Pietrasia Instytut Nauk o Polityce i Administracji jest miejscem staży nauczycieli akademickich z Ukrainy, miejscem organizacji licznych wspólnych konferencji naukowych lub zapraszania nauczycieli akademickich z UMCS. Wygłaszał referaty na konferencjach na Uniwersytecie Tarasa Szewczenki w Kijowie, Instytut Stosunków Międzynarodowych oraz w Narodowym Uniwersytecie Iwna Franki we Lwowie. 
Tematyka Ukrainy w stosunkach międzynarodowych była przedmiotem licznych publikacji Profesora Pietrasia.  Potwierdzaj  a to chociażby następujące publikacje M. Pietraś, Ukraina and  NATO in the Post Cold-War Security Environment, “The Polish Quarterly of International Afairs”, 2006,  nr 4., s. 45-63; M. Pietraś, T. Kapuśniak (red.) Ukraina w stosunkach międzynarodowych, Wydawnictwo UMCS, Lublin 2007; M. Pietraś, M. Malskyj, B. Surmacz (red.), Stosunki polsko-ukraińskie latach 1991-2013. Próba bilansu, Lublin 2016; Марек Петрась, Гібридна війна у сучасних міжнародних відносинах, [в:] Гібридна війна Росії проти України після Революції гідності, ред. наукова М. Дорошко, В. Балюк, Ніка-Центр, Київ 2018, с. 8-27.
 Od 2020 r. Profesor Pietraś jest kierownikiem grantu Narodowej Agencji Wymiany Akademickiej w programie „profesura gościnna”. UMCS jest jedną z pięciu polskich uczelni, która taki grant pozyskała, zapraszając do włączenia się w badania na temat polityki historycznej pochodzącego z Ukrainy Profesora Gieorgija Kassianova, który będzie pracownikiem kierowanego przez Profesora Pietrasia Instytutu Nauk o Polityce i Administracji do końca 2024 r.  Do utworzonego zespołu badawczego zostali włączeni także i inni nauczyciele z akademiccy z Ukrainy. Od stycznia 2021 r. Profesor Pietraś jest kierownikiem polskiej strony międzynarodowego zespołu badawczego, który we współpracy z naukowcami z Instytutu Stosunków Międzynarodowych Uniwersytetu Tarasa Szewczenki w Kijowie i na zamówienie Sejmu Polski i Rady Najwyższej Ukrainy przygotowali obszerny raport na temat partnerstwa Polski Ukrainy. W 2022 r. , w 30taą rocznicę umowy Polski i Ukrainy o dobrym sąsiedztwie planowane  jest przygotowanie wspólnej publikacji środowisk akademickich Polski i Ukrainy. Na współpracę tę Profesor Pietras uzyskał grant Ministerstwa Edukacji i Nauki. 
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