
Szanowni Państwo,
Biuro Umów Cywilnoprawnych i Projektów Unijnych uprzejmie informuje, iż w związku z obowiązującym Rozporządzeniem Ministra Finansów z dnia 7 stycznia 2022 r. dotyczącym przedłużenia terminów poboru i przekazania zaliczek na podatek dochodowy od osób fizycznych oraz mającego  zastosowanie do przychodów uzyskanych od 1 stycznia 2022 r. do dnia 31 grudnia 2022 r. w wysokości do 12 800 zł w miesiącu każda płatność dokonana po 7 stycznia musi pozostawać w zgodzie z rozporządzeniem.  Zgodnie ze stanowiskiem Ministerstwa Finansów rozporządzenie nie zmienia zasad opodatkowania – zmienia tylko technikę poboru zaliczek na podatek dochodowy. Skutkiem rozporządzenia jest jedynie zmiana terminu pobrania zaliczki na podatek. Rozporządzenie określa, w jakiej części zaliczki w danym miesiącu nie pobiera się i w jakim miesiącu ta część zaliczki ma być ewentualnie pobrana.

Mechanizm przesunięcia terminu płatności nadwyżki zaliczki podatkowej wynikającej z Polskiego Ładu nad zaliczką obliczoną wedle reguł z 2021 r. należy stosować również do przychodów z tyt. umów zlecenia, o których mowa w art. 13 ust. 8 ustawy PIT wypłacanych od 1 stycznia 2022 r., jeżeli ich wysokość nie przekracza u płatnika miesięcznie 12.800 zł.
Co istotne, w przypadku zleceniobiorców praktycznie w każdym miesiącu zaliczka podatkowa liczona według reguł z 2021 r. będzie niższa od zaliczki skalkulowanej według zasad z 2022 r., gdyż w aktualnym stanie prawnym:
· nie ma możliwości odliczania składki zdrowotnej (7,75% podstawy) od podatku,
· przy umowach zlecenia nie można stosować ulgi dla klasy średniej
Stosownie do § 4 rozporządzenia, w przypadku gdy płatnik w styczniu 2022 r. pobrał zaliczkę w części odpowiadającej nadwyżce zaliczki podatkowej obliczonej na mocy przepisów z 2022 r. nad zaliczką ustaloną według reguł z 2021 r. i nie przekazał tej zaliczki na rachunek urzędu skarbowego, płatnik ten niezwłocznie zwraca tę nadwyżkę podatnikowi (zleceniobiorcy). Niezwłocznie w tym przypadku należy rozumieć bez zbędnej zwłoki, w najbliższym czasie, kiedy tylko będzie to możliwe.
Zleceniobiorca może zawnioskować na piśmie o niestosowanie względem niego mechanizmu przewidzianego w rozporządzeniu, polegającego na przedłużeniu terminu przekazania nadwyżki zaliczki podatkowej obliczonej zgodnie z Polskim Ładem nad zaliczką skalkulowaną wedle reguł z 31 grudnia 2021 r. Wniosek (w załączeniu) musi zostać uwzględniony przez płatnika przy obliczeniach należności podatkowej najpóźniej od miesiąca następnego po jego otrzymaniu. 
Podatnicy którzy skorzystali z mechanizmu przewidzianego rozporządzeniem i nie złożyli ww. wniosku powinni być świadomi, że po zakończeniu 2022 r. mogą mieć niedopłaty z tyt. naliczonego podatku, które będą musieli uregulować w zeznaniu rocznym do US.
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