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Program       wyjazdu     do  






      WARSZAWY     dla    ZNP  przy   UMCS




08.10.2022

Godz 11.30 – wyjazd  z Lublina Akademicka 4

          14.oo -   zwiedzanie  Muzeum Historycznego miasta Warszawy

          16.15    -obiad w restauracji

 18.00 -    TEATR 6  Piętro  „OŻENEK”
nieśmiertelna komedia Nikołaja Gogola – wkracza na scenę Teatru 6. piętro! Znakomici aktorzy w przenikliwej, widowiskowej inscenizacji Andrzeja Bubienia.
„Niewiarygodne zdarzenie w dwóch aktach”, jak Autor nazwał OŻENEK – to prawdziwa teatralna uczta: widowisko, któremu tempo i wigor nadają intrygi swatów oraz umizgi swatanych, zalotników reprezentujących tyle groteskowe, ile przezabawne typy ludzkie. Matrymonialne perypetie Iwana Kuźmicza Podkolesina i Agafii Tichonownej okazują się zaskakującym splotem pragnień i możliwości, zamiarów i losów, którymi podszyte są przygotowania do tytułowej ceremonii. OŻENEK to galeria przejmująco celnych, a zarazem bawiących do łez portretów niemłodych kawalerów i panien, aktualnych zawsze, ilekroć uczucie, status i szansa na szczęście stają się przedmiotami handlowej transakcji.
Siłą OŻENKU jest cała kolekcja postaci, które na stałe wpisały się w światową tradycję teatru komedii. W roli podstarzałego kawalera Podkolesina zobaczymy Michała Żebrowskiego. Podejrzanie atrakcyjną pannę na wydaniu zagra Paulina Chruściel. Z brawurowymi rolami swatów zmierzą się Anna Dereszowska (jako Fiokła Iwanowna) oraz Piotr Głowacki (Koczkariew). Ponadto na scenie ujrzymy feerię brawurowych kreacji: dynamiczne spotkania, dialogi i konfrontacje młodych talentów (Dorota Krempa, Kamil Szklany) z gwiazdami polskiej komedii (Joanna Żółkowska, Janusz Chabior, Cezary Pazura, Cezary Żak). 

Ok 23.00-  przyjazd do  Lublina

CENA  WYJAZDU   290 zł od osoby  obejmuje-przejazd autokarem, bilety do Muzeum  Historycznego miasta Warszawy, bilet do teatru,  ubezpieczenie  NNW  Signal Iduna   ,  obiad
 Wpłata członków ZNP przy UMCS 140 zł od osoby do dnia 19.08.2022  na konto 
PEKAO S.A. 53 1240 6960 8806 0006 0114 0416, Tytuł: nr 140416, grupa_5247 grupa_5247
