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Tytuł (Times New Roman, 12 pkt, kursywa, wyśrodkowane)

Słowa kluczowe: (co najmniej 3 do maksymalnie 5 słów lub fraz; Times New Roman, 8 pkt, wyrównany do lewej, słowa oddzielone średnikiem)
JEL: (co najmniej 3 do maksymalnie 5 szczegółowych kategorii; Times New Roman, 8 pkt, wyrównany do lewej, słowa oddzielone średnikami, dostępne pod adresem: http://www.aeaweb.org/jel/jel_class_system.php#A)
Streszczenie (od 200 do 450 słów; Times New Roman, 10 pkt.), nie może być dłuższe niż jedna strona, powinno zawierać obowiązkowo cztery aspekty, takie jak:

Uzasadnienie teoretyczne: Tekst. 
Cel opracowania: Tekst.
Metody badawcze: Tekst.  
Główne wyniki (rezultaty) badań: Tekst.

Title of the paper (Times New Roman, 12 pt, italics, centred)

Keywords: (at least 3 to max 5 words or phrases; Times New Roman, 8 pt, left-aligned, words separated with semicolon) 

Abstract (from 200 up to 450 words; Times New Roman, 10 pt, justified; mandatory four aspects, as follows)

Theoretical background: Text. 
Purpose of the article: Text.
Research methods: Text. 
Main findings: Text.

(General requirement: abstract cannot be longer than one page).

Uwagi ogólne: Minimalna długość opracowania wynosi 5 000 słów z odniesieniami, rysunkami i tabelami. Maksymalna długość opracowania to 8 000 słów z odniesieniami, rycinami i tabelami. długości. Tekst musi być przygotowany w formacie: Times New Roman, 12 pkt, linie 1,5-rozstawione, wcięcie akapitowe 1. linii 1 cm, krawędzie: prawa – 2,5 cm, lewa – 2,5 cm, górna – 2,5 cm, dolna – 2,5 cm. Sugerowany schemat opracowania (następujące sekcje): Wprowadzenie, Przegląd literatury, Metody badawcze, Wyniki, Dyskusja wyników, Wnioski, Bibliografia.

Wprowadzenie (Times New Roman, 12 pkt, pogrubione linie o rozstawieniu 1,5, wyrównane do lewej)
Wprowadzenie powinno stanowić teoretyczny kontekst (tło) dla wybranego problemu badawczego, postawionego i rozwiązanego w treści opracowania, powinno wyraźnie definiować zarówno problem badawczy jak i cel opracowania. 

Przegląd literatury (Times New Roman, 12 pkt, pogrubione linie o rozstawie 1,5, wyrównane do lewej)
Przegląd literatury pokazuje, kto wcześniej zajmował się podobnym tematem badawczym, jakie są wyniki wcześniejszych badań. Tekst powinien zawierać niezbędne odniesienia.

Metody badawcze (Times New Roman, 12 pkt, pogrubione linie o rozstawie 1,5, wyrównane do lewej)
Niniejsza sekcja jest obowiązkowa i powinna zawierać szczegółowy opis metodyki badań, która pozwoliła na rozwiązanie problemu badawczego. Powinna zawierać: opis zastosowanej metody (metod) badawczej (badawczych), opis procedur zbierania materiału empirycznego, hipotezy (co najmniej jedną), mocne i słabe strony zastosowanej metodyki badań. 

Wyniki (Times New Roman, 12 pkt, pogrubione linie o rozstawieniu 1,5, wyrównane do lewej)
Celem tej sekcji jest obiektywne pokazanie – na ile jest to możliwe – kluczowych wyników, jakie zostały osiągnięte ze wskazaniem na ich oryginalność. 

Dyskusja wyników (Times New Roman, 12 pkt, pogrubione linie z odstępami 1,5, wyrównane do lewej)
W tej sekcji należy zinterpretować wyniki badań własnych i porównać je z ustaleniami innych autorów na ten temat. W szczególności należy pokazać, dlaczego wyniki badań własnych autora są ważne dla nauki, co nowego ustalono, jakie są podobieństwa i różnice w jego wynikach i wynikach innych autorów.
Wnioski (Times New Roman, 12 pkt, pogrubione linie z odstępami 1,5, wyrównane do lewej)
Ta część powinna zawierać ogólne podsumowanie artykułu, wnioski z przeprowadzonych badań, ustosunkowanie się do postawionej hipotezy badawczej, implikacje i zalecenia dotyczące praktyki, a także napotkane ograniczenia badawcze i sugestie dotyczące przyszłych badań.

Bibliografia (Times New Roman, 12 pkt, pogrubione linie z odstępami 1,5, wyrównane do lewej), 
(Odniesienia do wszelkich materiałów powinny być zgodne ze stylami APA (6. wydanie Amerykańskiego Towarzystwa Psychologicznego - patrz więcej http://www.apastyle.org/ i https://www.usq.edu.au/library/referencing/apa-referencing-guide; 
Wykaz powoływanych pozycji alfabetyczny: Times New Roman, 10 pkt, 1,5-rozstawione linie, wyjustowane, bez numeracji. 
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OECD. (2020). Global economy faces a tightrope walk to recovery, says OECD. Pobrane z: www.oecd.org/coronavirus/en
Olejniczuk-Merta, A., & Noga, a. (red.). (2020). Inwestycyjny wymiar konsumpcji. Istota, formy, znaczenie. Warszawa: Poltext.
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(Szablony tabel i rysunków)

Tabela 1.  (Times New Roman, pogrubiony, 10 pkt, 1-rozstawione linie, w pełni wyjustowany) Nazwa / opis tabeli (Times New Roman, bez pogrubienia, 10 pkt, w pełni uzasadniony)
	Tekst tabeli (Times New Roman, 10 pkt, w pełni wyjustowany, wiersz z pojedynczą spacją)

	

	

	


Źródło: (style APA, Times New Roman, 8 pkt, lewe uzasadnienie)


Rysunek – Times New Roman, 10 pkt, wyłącznie w skali szarości, wyjustowany, bez ramek

Ryc. 1.  (Times New Roman, pogrubiony, 10 pkt, 1-rozstawione linie, w pełni wyjustowany) Nazwa / opis postaci (Times New Roman, bez pogrubienia, 10 pkt, w pełni uzasadniony)
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