„Dzień z prawem” – otwarte drzwi Wydziału Prawa i Administracji UMCS
13.04.2023 r. godz. 10:30, Aula Uniwersytecka WPiA

[bookmark: _GoBack]13 kwietnia br. na Wydziale Prawa i Administracji UMCS odbędzie się „Dzień z prawem”. Obchody dnia rozpoczną się o godzinie 10:30 w Auli Uniwersyteckiej spotkaniem z Rzecznikiem Praw Obywatelskich – prof. Marcinem Wiąckiem. Debata nt. „Współczesnych wyzwań w zakresie ochrony praw człowieka” z pewnością będzie znakomitą okazją do pogłębienia wiedzy na temat funkcjonowania urzędu polskiego ombudsmana oraz dyskusji na temat obecnego stanu postrzegania praw człowieka. 
W programie „Dnia z prawem” również spotkanie Dziekana i Prodziekanów WPiA UMCS z dyrektorami szkół średnich dotyczące możliwości nawiązania bliższej współpracy, spacer po wydziale, prezentacja oferty dydaktycznej i aktywności studenckich, a także symulacja procesu sądowego – rozprawy o handel narkotykami oraz ciekawe wykłady eksperckie, tj. „O prawie i sądach w czasie II wojny światowej” (dr Hubert Mielnik), „Czy dziecko może stać się oskarżonym w procesie karnym?” (dr Katarzyna Osiak-Krynicka) czy „Geneza i ewolucja demokracji partycypacyjnej” (dr Mateusz Chrzanowski).

Program wydarzenia:
10:30-12:00: Współczesne wyzwania w zakresie ochrony praw człowieka – spotkanie z Rzecznikiem Praw Obywatelskich, prof. Marcinem Wiąckiem (Aula Uniwersytecka)
12:00-13:00: WPiA UMCS oczami studentów (Aula Uniwersytecka)
12:00-13:00: Spotkanie Dziekan i Prodziekanów WPiA UMCS z Dyrektorami Szkół Średnich (sala 202)
13:00-14:00: Proszę wstać sąd idzie – symulacja rozprawy o handel narkotykami (sala sądowa)
13:00-13:30/13:30-14:00: Spacer po Wydziale - 2 tury (indywidualne miejsce zbiórki)
13:00-14:00: O prawie i sądach w czasie II wojny światowej – wykład dr. Huberta Mielnika (sala 106)
13:00-14:00: Czy dziecko może stać się oskarżonym w procesie karnym? – wykład dr Katarzyny Osiak-Krynickiej (sala 108)
13:30-14:30: Geneza i ewolucja demokracji partycypacyjnej – wykład dr. Mateusza Chrzanowskiego (sala 202)
14:00-14:30: Spacer po Wydziale (indywidualne miejsce zbiórki)

Uczestnictwo możliwe jest wyłącznie w formie stacjonarnej. Zarówno na spotkanie z Rzecznikiem Praw Obywatelskich, jak i na poszczególne wydarzenia w ramach „Dnia z prawem” obowiązują wcześniejsze zapisy przez formularz dostępny na stronie:
https://forms.office.com/pages/responsepage.aspx?id=StPbgCCbC0msSQNa8QOrK1OHqBnQ41VMi0gfe0C3YSZURTczSkk5N1RGTUIxVE9UOEJMRVNRRFRHSy4u 
Liczba miejsc jest ograniczona, o udziale decyduje kolejność zgłoszeń.
Wydarzenie ze względu na swój charakter skierowane jest przede wszystkim do dyrektorów, nauczycieli, uczniów szkół ponadpodstawowych oraz wszystkich zainteresowanych ofertą kształcenia Wydziału.
