SZKOŁA LETNIA W CELJE W SŁOWENII (4-14.09.2023)
Studenci uczestniczą w Summer School (or Blended Intensive Program) - Green Innovative Moving Entrepreneurship w dniach 4-14.09.2023, w czasie której zdobędą międzynarodowe doświadczenie w zakresie realizacji wspólnego projektu wpisującego się w koncepcję zrównoważonego rozwoju i mobilności ekologicznej, który będzie efektem współpracy studentów z czterech ośrodków partnerskich. Jest to projekt partnerski realizowany w International School for Social and Business Studies, Celje, Slovenia we współpracy z New Bike company, Celje, Slovenia, School of Management and Technology of Felgueiras, Portugal, Politehnica University of Timisoara, Romania i Maria Curie-Sklodowska University, Lublin, Poland.
Studenci będą uczestniczyć przez 9 dni w zajęciach (wykładach, ćwiczeniach i warsztatach) z obszaru przedsiębiorczości, marketingu, modeli biznesowych, opracowywania pomysłu na działalność biznesową, badań rynku itd., a ich praca zostanie zakończona przygotowaniem raportu końcowego przy współudziale prowadzących z instytucji partnerskich. Językiem wykładowym będzie język angielski. Zajęcia będą trwały na ogół od 9 do 15. W czasie trwania szkoły letniej odbędzie się wizyta studyjna w przedsiębiorstwie New Bike company w Celje.
· Liczba ECTS: 6
· Wymagane umiejętności językowe: angielski poziom B2.
· Miejsce: International School for Social and Business Studies, Mariborska cesta 7, 3000 Celje, Slovenia.
· Sugerowane zakwaterowanie: MCC Hostel (możliwość zakupu posiłków w korzystnej cenie), Hotel Faraon lub Student dormitories Celje.
· Możliwość zakupu posiłków w korzystnej cenie w Cafeteria Stolpič.
· Kawę i przekąski w trakcie zajęć zapewnia instytucja goszcząca.
· Wysokość finansowania: 70 euro/1 dzień zajęć
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