Grażyna Krasowicz-Kupis
Wykorzystanie nowoczesnych technologii ICT w nauczaniu uczniów z zaburzeniem uczenia się

Analizowany problem
Nowe technologie informatyczne i komunikacyjne (information and communication technology – ICT) z powodzeniem są wykorzystywane w edukacji, terapii i diagnozie, we wspomaganiu rozwoju i we wspieraniu codziennego życia osób z dysleksją. Dają one zupełnie nowe możliwości, zwłaszcza w przypadku specjalnych potrzeb edukacyjnych (SPE). Wśród nich wyróżnia się: IT (instructional technology – technologie związane z nauczaniem) oraz AT (assistive technology – technologie wspomagające) (Puckett, O’Bannon 2012).
Należy podkreślić, że wykorzystanie nowych technologii stanowi element dostosowania procesu edukacji w ramach uniwersalnego projektowania UD do specjalnych potrzeb uczniów z zaburzeniem uczenia się. 
Nauczyciele a także rodzice i psychologowie terapeuci często napotykają trudności w doborze odpowiedniej technologii wspierającej osoby zmagające się z zaburzeniem uczenia się w obszarach czytania i pisania lub matematyki. 
Technologie informatyczne i komunikacyjne pozwalają na przekraczanie ograniczeń w uczeniu się, których doświadczają osoby z zaburzeniem uczenia się – zwłaszcza z dysleksją. Wspomagają czytanie, pisanie, organizowanie, planowanie itp. Osoby ze SPE mogą korzystać z tych możliwości w o wiele większym stopniu niż tzw. typowi użytkownicy bez problemów z uczeniem się (Crivelli, Thomson, Anderson 2004). Warto przeanalizować warunki pomagające dokonywać wyboru odpowiednich narzędzi do nauki lub ćwiczenia umiejętności (technologia instruktażowa IT).
Urządzenia ICT dla uczniów z zaburzeniem uczenia się są łatwo dostępne i nie wymagają poniesienia znacznych kosztów. Zazwyczaj są to urządzenia codziennego użytku, takie jak smartfony, tablety i inne urządzenia mobilne, zapewniają dostęp do technologii, która jest dosłownie na wyciągnięcie ręki. Ponieważ liczba narzędzi szybko się powiększa, niniejszy tekst nie będzie stanowił przeglądu dostępnych konkretnych narzędzi, ale przedstawi pewne ogólne zasady i możliwości ich wykorzystania, bazując na materiałach publikowanych w specjalistycznych żródłach.  Część cytowanych tu źródeł nie stanowi doniesień z badań sensu stricto, a raczej analizy zastosowania i możliwości wspomnianych technologii.
Doniesienia z literatury
Dzieci i dorośli z dysleksją i ogólnie z zaburzeniem uczenia się mogą korzystać ze strategii instruktażowych i kompensacyjnych, które może zapewnić technologia. Technologia ma również potencjał, aby zwiększyć motywację uczniów, przedłużyć koncentrację i zbudować pewność siebie (Bennett, 2012; McClanahan, Williams, Kennedy i Tate, 2012). Wykorzystanie technologii można bez wahania zakwalifikować do dobrych praktyk opartych na badaniach edukacyjnych. Technologie te wpasowują się idealnie w zasady uniwersalnego projektowania (UD), umożliwiając spersonalizowane nauczanie i uczenie się, zróżnicowane nauczanie oraz inkluzję.
Technologia związana z nauczaniem (IT) umożliwia wykorzystanie ICT w uczeniu się – bezpośrednio, zarówno w oparciu o techniki wykorzystywane przez nauczyciela, jak i ucznia. 
Narzędzia informatyczne są przeznaczone dla wszystkich uczniów, w tym także, a może przede wszystkim ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi w tym z niepełnosprawnościami. Są one zwykle używane w celu wzmocnienia lub zapewnienia dodatkowego ćwiczenia nowo poznanych umiejętności. Urządzenia technologiczne i aplikacje wykorzystywane jako IT pomagają nauczycielom i uczniom w rozwijaniu umiejętności szkolnych na dwa sposoby:
 (a) przez niezależną praktykę ucznia z wykorzystaniem UD i spersonalizowanego uczenia się z wykorzystaniem technologii IT
(b) bezpośrednie instrukcje (nauczanie, polecenia, wyjaśnienia) stosowane przez nauczyciela z wykorzystaniem IT. 
W celu optymalizacji tego wykorzystania, zarówno urządzenia, jak i towarzyszące im programy muszą być dobrze zaprojektowane z dokładną treścią potwierdzoną badaniami naukowymi, muszą być zgodne z programem nauczania i dostoswane do możliwości ucznia – np. w zakresie samodzielnego czytania.
A zatem oceniając IT należy upewnić się, że istnieje intuicyjny i przyjazny dla użytkownika interfejs wraz z jasnymi instrukcjami dla docelowego użytkownika (Ishizuka, 2011). 
Narzędzia zaprojektowane do samodzielnej praktyki wymagają informacji zwrotnych korygujących oraz profesjonalnego dźwięku i obrazu, aby wspierać naukę. 
Osoby z zaburzeniem uczenia się mogą również mieć problemy z uwagą, dlatego ważne jest, aby wybierać aplikacje z niewielką liczbą rozpraszających obrazów lub dźwięków lub które umożliwiają modyfikowanie dźwięków i obrazów stosownie do potrzeb osoby korzystającej  z nich (Winters, Cheesman, 2013).
Aby wspierać naukę, narzędzia muszą być wyraźnie ukierunkowane na potrzeby ucznia oraz na jeden lub więcej obszarów zidentyfikowanych jako niezbędne do sprawnego czytania, ortografii i pisania. 
Uwzględniając fakty na temat skutecznych metod terapii dysleksji ważne jest, aby programy dla uczniów z dysleksji uwzględniały:
1) umiejętności rozpoznawania słów (identyfikacja liter, świadomość fonemowa, wyraźna akustyka, morfologia i płynność tekstu) 
2) rozumienie języka (słownictwo, podstawowe informacje, struktury językowe, rozumowanie werbalne i umiejętności czytania i pisania). 
Te wytyczne dotyczą wszystkich typów aplikacji, ponieważ wszystkie zadania akademickie wymagają płynnego i automatycznego opanowania umiejętności czytania i pisania, a także umiejętności docelowych w aplikacji. 
Nowoczesne urządzenia oraz oprogramowanie ułatwiające korzystanie z nich, w istotny sposób wspomagają proces uczenia się – niezależnie od tego, co jest jego przedmiotem – pisanie czy matematyka. 
Do najczęściej wymienianych zalet programów edukacyjnych zalicza się:
· indywidualizację – elastyczne i dynamiczne dopasowywanie metody uczenia do możliwości intelektualnych, preferencji i przyzwyczajeń osoby uczącej się,
· uatrakcyjnienie – przekazywane treści są łatwiej zapamiętywane przez zastosowanie różnorodnych, zbliżonych do rzeczywistości form prezentacji, 
· wydłużenie czasu koncentracji uczącego się,
· aktywizacje, która zwiększa zdolności postrzegania i koncentracji,
· zmianę procesu uczenia się na bardziej poglądowy i zajmujący, a w rezultacie – efektywniejszy,
· zwiększenie trwałości rezultatów nauczania poprzez oddziaływanie wielomodalne na sferę poznawczą, ale i emocjonalną uczącego się,
· prowadzenie procesu nauczania w sposób bardziej analityczny, dzięki kontroli efektów nauczania  (Krasowicz-Kupis, 2019).
U młodszych dzieci odpowiednio dobrane programy komputerowe uczą samodzielnego myślenia oraz rozwiązywania problemów. Niewątpliwie także poprzez specjalnie dobrane zadania uczą logicznego myślenia i umiejętności kojarzenia. 
Nie można zapomnieć, że środki multimedialne wyzwalają zainteresowania dzieci, pobudzają aktywność opartą na działaniu, badaniu i odkrywaniu.
Narzędzia ICT stwarzają nieograniczone wręcz możliwości wspierania procesów uczenia się. Do najważniejszych należą:
· możliwości przypominania i powtarzania, co jest szczególnie ważne z powodu deficytów pamięci stwierdzanych w dysleksji,
· uczenie poprzez interakcje wielomodalne, zwłaszcza słuchowo-wzrokowe, wspierające zapamiętywanie przez zaangażowanie kilku zmysłów,
· możliwości kontrolowania i monitorowania tempa uczenia się,
· zachęcanie do stosowania i rozwijania strategii kompensacyjnych (Crivelli i in. 2004).

Najważniejsze ustalenia i implikacje dla praktyki
Wybierając IT należy wziąć pod uwagę pewne zasady przewodnie, które zwiększą prawdopodobieństwo pomyślnego wykorzystania technologii:
• Zawsze, gdy to możliwe, należy wypróbować technologie low-tech przed wprowadzeniem high-tech. Technologia low-tech IT nie wymaga zasilania elektrycznego, jest niedroga, na ogół prosta w użyciu i zazwyczaj skupia się na jednym zadaniu. Na przykład należą tu specjalne uchwyty na narzędzia pisarskie pomagają prawidłowo trzymać ołówek lub długopis, aby zwiększyć czytelność i płynność pisania. Jeśli jednak takie rozwiązanie low-tech nie działa, użytkownik powinien spróbować high-tech – stosowania komputera z klawiatura do pisania tekstów (Winters, 2014).
• Przy wyborze technologii należy wziąć pod uwagę wiele czynników, niezależnie od tego, czy chodzi o urządzenie, czy aplikację. Najważniejszym z nich są preferencje, mocne strony i wyzwania użytkownika, nająć na myśli zarówno nauczyciela, jak i ucznia (Winters, 2014).
• Nawet po dokładnym rozważeniu ważnych czynników, które wpływają na wybór używanego urządzenia lub aplikacji, jego stosowność może nie być w pełni oczywista aż do faktycznego użycia. Dlatego wypróbowanie urządzenia lub aplikacji najpierw w ramach oferty próbnej lub wersji uproszczonej może zwiększyć prawdopodobieństwo, że użytkownik znajdzie najlepsze urządzenie lub aplikację (Winters, 2015).
• Zaawansowane technologicznie narzędzia IT/AT zazwyczaj mają wiele funkcji i ustawień. Aby zwiększyć prawdopodobieństwo, że użytkownicy odniosą sukces, muszą być dobrze zaznajomieni z tymi funkcjami i ustawieniami. Upewnienie się, że użytkownik jest wykwalifikowany w posługiwaniu się narzędziem i sprawdza, czy narzędzie faktycznie działa zgodnie z przeznaczeniem jest niezbędne (Winters, 2017).
Kiedy IT są częścią planu nauczania ucznia, kluczowe znaczenie ma podejście łączące bezpośrednie nauczanie i alternatywny dostęp do tekstu za pośrednictwem IT ma kluczowe znaczenie, szczególnie gdy starsi uczniowie mają trudności z czytaniem, ortografią i/lub pisaniem. Często się zdarza, że w przypadku uczniówi z dysleksją docierających do czwartej klasy, kończą się wysiłki zmierzające do budowania poprawności i automatyzmu w zakresie podstawowych umiejętności. Jednak praca nad płynnym, automatycznym dekodowaniem, pisownią i pisaniem powinna być kontynuowana, a strategie IT mogą być elementem kluczowym (Winters, 2015).
Aby czerpać maksymalne korzyści z narzędzi IT od dzieciństwa po przejście do wieku dorosłego, ważne jest stosowanie podejścia zespołowego, angażującego rodziców, nauczycieli i specjalistów ds. technologii w ciągłą komunikację i monitorowanie postępów. Zapytaj specjalistów ds. technologii w szkołach lub lokalnych służbach dla dorosłych o zalecenia. 
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