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Znaczenie pisania ręcznego dla uczenia się 
Analizowany problem
W dobie rozwoju komunikacji elektronicznej i jej powszechnego wykorzystania w edukacji istnieje ryzyko, że kolejne pokolenia stracą umiejętność ręcznego pisania, ponieważ urządzenia cyfrowe w coraz większym stopniu zastępują tradycyjne pisanie odręczne. Audrey Van der Meer, profesor psychologii z Norwegian University of Science and Technology w Trondheim w Norwegii, zwraca uwagę, że coraz więcej szkół na świecie, w tym szczególnie w krajach skandynawskich staje się całkowicie zdigitalizowana i stopniowo pomija naukę pisania odręcznego (Van der Meer, Van der Weel 2017; Askvik i in. 2020). 
W debacie na temat pisma odręcznego lub używania klawiatury w szkole niektórzy nauczyciele uważają, że klawiatura powoduje u dzieci mniej frustracji. Zwracają uwagę, że dzieci mogą pisać dłuższe teksty wcześniej i są bardziej zmotywowane do pisania, ponieważ mają większe opanowanie klawiatury. Ta argumentacja wydaje się być szczególnie trafna w przypadku uczniów ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi, zwłaszcza z zaburzeniami koordynacji wzrokowo-ruchowej, apraksja czy dysgrafią. Jednak nie powinna być odnoszona do całej populacji uczniów bez takich problemów.
Wprowadzenie i wykorzystanie nowoczesnych technologii informatycznych dotyczy także nauki, a dzięki temu możliwe stało się analizowanie aktywności mózgu podczas pisania odręcznego i na klawiaturze za pomocą neuroobrazowania. Interesującym problemem badawczym jest to, jakie różnice funkcjonalne zachodzą w korze mózgowej w czasie pisania ręcznego i z wykorzystaniem klawiatury, oraz jakie może to mieć konsekwencje. Paradoksalnie wykorzystanie IT w badaniach naukowych pozwoliło wykazać znaczne argumenty na rzecz utrzymania tradycyjnej nauki pisania i rysowania ręcznego.

Doniesienia z literatury
W opisywanych badaniach sprawdzano, czy dzieci i dorośli czerpią więcej korzyści w czasie uczenia się, gdy piszą odręcznie. Van der Meer i jej współpracownicy badali to dwukrotnie, w roku 2017 oraz w 2020 r. (Van der Meer, Van der Weel 2017; Askvik i in. 2020). W pierwszym projekcie analizowano aktywność mózgu 20 uczniów. W drugim zbadano aktywność mózgu dwunastu młodych dorosłych i dwanaściorga dzieci. Oba badania przeprowadzono z wykorzystaniem EEG do śledzenia i rejestrowania aktywności fal mózgowych. Był to elektroencefalograf o wysokiej gęstości (HD EEG) wyposażony w 256-kanałową matrycę czujników analizujących aktywność mózgu w sytuacjach, gdy badani pisali odręcznie piórem cyfrowym na ekranie dotykowym, pisali na klawiaturze lub rysowali wizualnie prezentowane słowa o różnym stopniu trudności.  Oznacza to, że w trakcie wykonywana tych zadań pisania i rysowania uczestnicy mieli na sobie kaptur z przyczepionymi ponad 250 elektrodami, stanowiącymi bardzo czułe czujniki, wychwytują aktywność elektryczną zachodzącą w mózgu. Każde badanie trwało 45 minut.
 W przypadku młodych dorosłych odkryto, że podczas ręcznego pisania na ekranie dotykowym obszary mózgu w obszarach ciemieniowych i centralnych wykazywały związaną z tymi zadaniami zsynchronizowaną aktywność w zakresie theta. Istniejąca literatura sugeruje, że aktywność neuronów w tych konkretnych obszarach mózgu jest ważna dla pamięci i kodowania nowych informacji, a zatem zapewnia mózgowi optymalne warunki do uczenia się. Podczas rysowania znaleziono podobne wzorce aktywacji w obszarach ciemieniowych, oprócz związanej z wydarzeniem desynchronizacji w zakresie alfa/beta, co sugeruje zarówno podobieństwa, jak i niewielkie różnice we wzorcach aktywacji podczas ręcznego rysowania i pisania. Podczas pisania na klawiaturze stwierdzono z kolei zdesynchronizowaną aktywność związaną z wykonywanymi zadaniami w zakresie theta oraz, w mniejszym stopniu, w zakresie alfa w ciemieniowych i centralnych obszarach mózgu. Ponieważ jednak czynność ta była zdesynchronizowana i różniła się od ręcznego pisania i rysowania, jej związek z uczeniem się pozostaje niejasny. W przypadku 12-letnich dzieci stwierdzono te same wzorce aktywacji.

Najważniejsze ustalenia
Wyniki pokazały, że mózg zarówno młodych dorosłych, jak i dzieci jest znacznie bardziej aktywny podczas pisania ręcznego niż podczas pisania na klawiaturze. Badania wykazały również, że dzieci i młodzi dorośli zapamiętują więcej i lepiej, pisząc odręcznie. 
Jak wyjaśniają autorzy badań, pisanie ręczne daje mózgowi więcej „kotwic”, na których można zaczepić ślady pamięciowe (Arnold i in., 2017). Pisanie ręczne powoduje znacznie większą aktywność czuciowo-ruchowych części mózgu. W czasie pisania ręcznego aktywuje się i współpracuje ze sobą wiele zmysłów – piszący czuje naciskanie długopisu czy innego narzędzia pisarskiego, widzi litery, które pisze i słyszy dźwięk, który wydaje podczas pisania. Te doświadczenia zmysłowe wspomagają kontakt między różnymi częściami mózgu i stwarzają lepsze warunki do uczenia się i doskonała bazę do zapamiętywania.

Implikacje dla praktyki
Profesor Audrey van der Meer uważa, że należy zapewnić dzieciom przynajmniej minimalne treningi w zakresie pisania ręcznego. Zwraca uwagę, że wyniki badań jej zespołu podkreślają znaczenie zachęcania dzieci do rysowania i pisania od najmłodszych lat, zwłaszcza w szkole Uczestnicy mieli na sobie kaptur z przyczepionymi ponad 250 elektrodami. Czujniki w elektrodach są bardzo czułe i wychwytują aktywność elektryczną zachodzącą w mózgu. Każde badanie trwało 45 minut.
Dzisiejsza rzeczywistość cyfrowa polega na tym, że pisanie na klawiaturze, stukanie w ekran  i czas przed monitorem/ekranem to duża część codziennego życia dzieci i młodzieży. Dodatkowo czas wolny dzieci spędzany przed ekranem jest teraz wzmacniany przez rosnący nacisk szkół na cyfrowe uczenie się. Dlatego nie można zaniechać nauczania i ćwiczenia ręcznego pisania i rysowania.
„Nauka ręcznego pisania jest nieco wolniejszym procesem, ale ważne jest, aby dzieci przeszły przez męczącą fazę nauki ręcznego pisania. Skomplikowane ruchy rąk i kształtowanie liter są korzystne na kilka sposobów. Jeśli używasz klawiatury, używasz tego samego ruchu dla każdej litery. Pisanie odręczne wymaga kontroli umiejętności motorycznych i zmysłów. Ważne jest, aby jak najczęściej wprowadzać mózg w stan uczenia się.  ”  - pisze Van der Meer w wywiadzie dla EurekAlert! w roku 2020[footnoteRef:1].  [1:  https://www.eurekalert.org/news-releases/717379, pobrano 15 marca 2023
] 

Badacze z zespołu profesor Van der Meer sugerują, aby dzieci od najmłodszych lat miały kontakt z pisaniem i rysowaniem w szkole, co pozwoli ustalić i ustabilizować wzorce aktywacji neuronów, które są korzystne dla uczenia się. Ze względu na korzyści płynące z integracji sensoryczno-ruchowej wynikające z większego zaangażowania zmysłów oraz precyzyjnych i precyzyjnie kontrolowanych ruchów dłoni podczas pisania odręcznego i rysowania, istotne jest utrzymanie obu tych czynności w środowisku edukacyjnym, aby ułatwić i zoptymalizować naukę

Podsumowując należy stwierdzić, że pisanie z pomocą klawiatury czy ekranów dotykowych zajmuje coraz więcej godzin w ciągu dnia przeciętnego ucznia i niewątpliwie niesie ze sobą liczne korzyści, jednak badania mózgu pokazują, że pisanie odręczne pomaga zarówno dzieciom jak i dorosłym lepiej zapamiętywać i uczyć się bardziej efektywnie. 
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