Czy krój czcionki jest istotny dla płynności czytania u uczniów z dysleksją?
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1. Analizowany problem
Zaburzenie uczenia się w obszarze czytania (dysleksja) to „istotne i trwałe trudności w nabywaniu umiejętności powiązanych z czytaniem” (Krasowicz-Kupis, 2019, s. 21). Zaliczamy do nich zarówno podstawowe umiejętności takie jak poprawność i płynność czytania wyrazów oraz tekstów, jak i umiejętność rozumienia czytanego tekstu.  Zarówno badacze jak i praktycy, poszukując skutecznych sposobów wspierania uczniów z dysleksją, wśród wielu innych czynników wpływających na tempo i poprawność czytania zwrócili uwagę na rolę kroju i wielkości czcionki, jaką zapisany jest tekst. Zastosowana w druku czcionka wpływa na czytelność tekstu, czyli łatwość odróżnienia i rozpoznania poszczególnych znaków, wyrazów i linii tekstu. Przypuszcza się, że słaba czytelność tekstu może utrudniać proces czytania, spowalniając go i zmniejszając zakres rozumienia przekazu. 
Relacja pomiędzy problemami z czytaniem i cechami czcionek nie jest jednoznaczna, trwają badania nad rolą typograficznych charakterystyk czcionek i szybkością czytania zarówno u osób prawidłowo czytających jak i osób z dysleksją. W badaniach z tego zakresu analizuje się zarówno powszechnie stosowane w druku kroje czcionek jak i te, które zostały opracowane specjalnie z myślą o czytelniku z dysleksją, tzw. czcionki przyjazne dysleksji.
Czcionki przyjazne dysleksji zawierają takie funkcje, które umożliwiają lepsze rozróżnianie liter oraz zmniejszenie stresu wizualnego, a w konsekwencji poprawę ogólnej płynności czytania u osób z dysleksją. Ich kluczowe cechy to otwarte kształty liter, charakterystyczne kształty dla często mylonych liter, cięższe spody liter (w celu przezwyciężenia zniekształceń percepcyjnych, np. liter odwróconych do góry nogami) oraz zwiększone odstępy między literami i wyrazami. Dotychczas stworzono wiele czcionek przyjaznych dla osób z dysleksją. Dla alfabetu łacińskiego są to Dyslexie, OpenDyslexic, EasyReadingT, Sylexiad, Read Regular, Lexia Readable oraz polski Doferm (Wolańska & Wolański, 2016). Najpopularniejszymi czcionkami są Dyslexie i OpenDyslexic (Wolańska i Wolański, 2016). Projektanci tych czcionek, sami cierpiący na dysleksję, instynktownie wykorzystali cechy, które mogłyby pomóc innym w przezwyciężeniu objawów stresu wzrokowego i słabej uwagi wzrokowej.
2. Doniesienia z badań
Cechy czcionek analizowane w badaniach obejmują takie ich charakterystyki typograficzne jak: wysokość, rozmiar, odstęp między wierszami, kształt (szeryfowa, bezszeryfowa, kursywa, pogrubienie itp.). Relacja pomiędzy cechami zastosowanych czcionek a płynnością czytania u osób z trudnościami w czytaniu jak i prawidłowo czytających nie jest jednoznaczna. Niektóre badania sugerują, że zastosowanie czcionki przyjaznej dysleksji może mieć korzystny wpływ na tempo czytania niektórych osób z dysleksją. Inne z kolei poddają w wątpliwość ten związek. Rozbieżności w wynikach mogą być  spowodowane odmienną metodologią poszczególnych badań, różnicami wiekowymi badanych, etapem rozwojowym nabywania umiejętności czytania. W dalszej części artykułu omawiam przykłady takich badań. 
Jednym z badań potwierdzających związek cech czcionki z czytaniem było badanie Rello i Baeza-Yates (2013), w którym porównywano czas czytania tekstów prezentowanych z zastosowaniem 12 czcionek: Arial, Arial Italic, Computer Modern Unicode (CMU), Courier, Garamond, Helvetica, Myriad, OpenDyslexic, OpenDyslexic Italic, Times, Times Italic i Verdana.  W badaniu zastosowano starannie wybrane teksty pochodzące z tej samej książki, wybranej ze względu na jej strukturę – rozdziały stanowiące odrębne historie –  umożliwiającą wyodrębnienie podobnych tekstów. Autorzy wybierając i przygotowując teksty zastosowane w późniejszym badaniu uwzględnili takie jego cechy jak: zastosowanie tego samego stylu, ta sama liczba słów, podobna długość słów, ze średnią długością od 4,92 do 5,87 liter, brak wyrażeń numerycznych, akronimów i obcych słów. Autorzy zadbali również o jednolity sposób prezentacji tekstu: teksty zostały wyjustowane do lewej strony, zastosowano czcionkę o rozmiarze 14 punktów, a szerokość kolumny nie przekraczała 70 znaków na kolumnę, tekst czarny na białym tle. W badaniu wzięło udział 48 osób (22 kobiety, 26 mężczyzn) z potwierdzoną diagnozą dysleksji, w wieku od 11 do 50 lat. Byli oni poproszeni o ciche przeczytanie 12 przygotowanych, zgodnie w powyższym opisem, tekstów i udzielenie, po każdym tekście bez możliwości wracania do niego, odpowiedzi na pytania kontrolne sprawdzające rozumienie. Czytanie było rejestrowane przez eye-tracker. Na koniec, każdy uczestnik został poproszony o podanie swoich preferencji w zakresie czytania poszczególnych tekstów. Czytelność była mierzona za pomocą dwóch miar tj. czasu czytania i czasu fiksacji, a rozumienie tekstu – za pomocą jednego pytania. Dodatkowo, w opisywanym badaniu sprawdzano preferencje uczestników dotyczące czcionek.
Analizując rezultaty badania autorzy Rello i Baeza-Yates (2013) uwzględnili takie charakterystyki jak rodzaj czcionki, kursywa, czcionka szeryfowa lub bezszeryfowa. Stwierdzono istotny związek czasu czytania z rodzajem zastosowanej czcionki, najdłuższy średni czas czytania był odnotowany w przypadku tekstów pisanych czcionką Arial Italik. Podsumowując rezultaty tego badania można stwierdzić, że czas czytania tekstów zapisanych kursywą był zawsze dłuższy niż zapisanych czcionką prostą. W przypadku tekstów zapisanych czcionkami bezszeryfowymi, monospace (o stałej szerokości) i rzymskimi czas fiksacji był znacznie krótszy, ale nie stwierdzono znaczącej różnicy w tempie czytania. Konkludując wyniki badań, autorzy zalecają unikanie czcionki Arial Italic ze względu na znacznie dłuższy czas czytania i czas fiksacji niż w przypadku większości pozostałych czcionek. Z kolei rekomendowanymi czcionkami są Courier i Helvetica, w przypadku których czas fiksacji na tekście był znacznie krótszy niż przy zastosowaniu innych czcionek. W związku z tym użycie tych czcionek może pomóc osobom z dysleksją w szybszym czytaniu. Wykazano również, że czcionki zaprojektowane specjalnie dla osób z dysleksją tj.  OpenDys i OpenDys Italic nie prowadziły do lepszej lub gorszej czytelności tekstu. Ciekawym wnioskiem jest to, że osoby badane jako preferowane czcionki wskazały dwie: Verdana oraz Helvetica, co więcej wolały te czcionki od czcionek zaprojektowanych dla osób z dysleksją, zastosowanych w tym badaniu. 
Innymi badaniami, które warto przytoczyć są badania Bachmann i Mengheri (2018), w których ocenie poddano czcionkę EasyReading zaprojektową specjalnie dla osób z dysleksją.  Jest to czcionka o dużym rozmiarze, prostej konstrukcji umożliwiającej rozróżnianie liter i cyfr o podobnych kształtach (d-b, p-q, 6-9), z dużymi odstępami między literami i wyrazami,  między wyrazami a znakami interpunkcyjnymi a także między wierszami. W badaniach tych porównano wyniki uczniów czwartej klasy szkoły podstawowej (w sumie 533 uczniów) bez trudności w czytaniu i dyslektyków. Teksty zastosowane w badaniach  były prezentowane w dwóch różnych czcionkach Times New Roman i EasyReading™. Co istotne badania te były przeprowadzone wśród dzieci podzielonych na podstawie wyników testów na 4 grupy: uczniów prawidłowo czytających, grupę uczniów z trudnościami w czytaniu, uczniów ze zdiagnozowana wcześniej dysleksją i grupę uczniów wymagających dalszych badań. Uzyskane w tym badaniu rezultaty okazały się istotne zarówno statystycznie, jak i klinicznie, dowodząc, że zastosowanie czcionki EasyReading™ miało pozytywny wpływ na płynność czytania we wszystkich zastosowanych w tym badaniu testach czytania (czytanie tekstu, wyrazów i pseudowyrazów). Autorzy (Bachmann i Mengheri, 2018),  podsumowując rezultaty swoich badań wskazali, że zastosowanie wskazanej czcionki wpływało kompensująco na płynność czytania u uczniów z dysleksją (w języku włoskim). 
3. Najważniejsze ustalenia
Zaprezentowane powyżej przykłady badań jak i inne liczne badania z tego zakresu wskazują na cechy kroju pisma, które podnoszą czytelność tekstu. Te cechy to:
· Brak szeryfów (czcionka bezszeryfowa). Przykładem czcionki szeryfowej jest powszechnie stosowany Times New Roman, a bezszeryfowej Arial, Verdana, Helvetica.
· Czcionka pionowa Antykwa (normalna czcionka, zwana stylem rzymskim).  Styl  zawierający różne rodzaje czcionek pochyłych (kursywę) znacznie zmniejsza czytelność. 
· Czcionka monospace. Jej cecha jest to, że każda litera (i spacja) zajmuje taką samą ilość miejsca w linii poziomej. Ich przeciwieństwem są czcionki proporcjonalne lub o zmiennej szerokości.
W specjalnie zaprojektowanych czcionkach, takie jak Dyslexie i OpenDyslexic dodatkowo uwzględnione są cechy różnicujące litery podobne w lustrzanym odbiciu, takie jak "d" i "b".
4. Implikacje dla praktyki
Jak wskazują cytowane badania kwestia wyboru czcionki w materiałach przeznaczonych do czytania, a szczególnie  przeznaczonych dla osób z trudnościami w tym zakresie nie jest tylko kwestią estetyki. Cechy typograficzne, w tym między innymi czcionki odgrywają kluczową rolę w zapewnieniu czytelności tekstu. Publikacje i materiały dydaktyczne są drukowane z zastosowaniem różnych krojów czcionek. Wiedza na temat ich znaczenia dla czytelności tekstu pozwoli nauczycielowi świadomie dobierać, o ile jest to możliwe, materiały edukacyjne przyjazne czytelnikowi, szczególnie na etapie nabywania umiejętności czytania. O ile na nauczyciel nie ma wpływu na cechy typograficzne gotowych publikacji, może i powinien uwzględnić wiedzę na ich temat przygotowując dla uczniów materiały dydaktyczne. Z badań wynika, że dobrymi, ze względu zarówno na płynność czytania jak i preferencje czytelników, czcionkami dla osób z dysleksją są Helvetica, Courier, Arial, Verdana, Tahoma, Calibri i CMU. Ponadto czcionki bezszeryfowe, monospace i rzymskie znacznie zwiększyły wydajność czytania, podczas gdy kursywy zmniejszyły wydajność czytania. W szczególności należy unikać czcionki Arial kursywa, ponieważ znacznie zmniejsza ona czytelność. Aby uzyskać lepsze wyniki czytania, rozmiar czcionki powinien wynosić od 12 do 14 punktów, a nagłówki sekcji powinny być używane do tworzenia spójnej struktury w dokumentach, ułatwiając nawigację i wspierając lepsze zrozumienie.
Z kolei badania nad czcionkami przyjaznymi dysleksji przyniosły sprzeczne, ale obiecujące wyniki. Niektóre badania sugerują, że czcionki te mogą zwiększyć szybkość i dokładność czytania u osób z dysleksją, podczas gdy inne przedstawiają bardziej zniuansowane wyniki. Skuteczność czcionek przyjaznych dysleksji może się różnić w zależności od indywidualnych preferencji i potrzeb odbiorców.
Zastosowanie w druku czcionek o opisanych powyżej cechach lub czcionek przyjaznych dla dysleksji oraz przede wszystkim uwzględnienie indywidualnych preferencji uczniów w tym zakresie odgrywa rolę w tworzeniu bardziej dostępnych materiałów dydaktycznych, przyczyniając się do bardziej spersonalizowanego i skutecznego podejścia do wspierania osób z dysleksją.  
5. Wykaz literatury
Bachmann, C.; Mengheri, L. Dyslexia and Fonts: Is a Specific Font Useful? Brain Science, 8, 8, 89. https://doi.org/10.3390/brainsci8050089
Krasowicz-Kupis, G. (2019). Nowa psychologia dysleksji. PWN.
Kuster, S.M., van Weerdenburg, M., Gompel, M. et al. Dyslexie font does not benefit reading in children with or without dyslexia. Ann. of Dyslexia 68, 25–42 (2018). https://doi.org/10.1007/s11881-017-0154-6
Marinus, E.; Mostard, M.; Segers, E.; Schubert, T.M.; Madelaine, A.; Wheldall, K. (2016). A special font for people with dyslexia: Does it works and, if so, why? Dyslexia, 22, 233–244.
Rello, L., Baeza-Yates, R. (2013). Good fonts for dyslexia. Proceedings of the 15th International ACM SIGACCESS Conference on Computers and Accessibility. https://doi.org/10.1145/2513383.2513447
Wery, J.J., Diliberto, J.A. (2017). The effect of a specialized dyslexia font, OpenDyslexic, on reading rate and accuracy. Annals of Dyslexia, 67, 114–127. https://doi.org/10.1007/s11881-016-0127-1
Wolańska E., Wolański A. (2016a). Typefaces that make reading easier for dyslexic people // Logopedia. 2016. Vol. 45. P. 157–178. URL: 
https://www.polskietowarzystwologopedyczne.pl/wp-content/ uploads/2021/01/157-178-Logopedia-45-2016-ANG-Wolanscy.pdf
Wolańska E., Wolański A. (2016b). Kroje pisma ułatwiające czytanie osobom dyslektycznym. Logopedia. 2016. Vol. 45. P. 221-242.
