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1. Analizowany problem
Nabywanie umiejętności czytania i pisania przez dziecko w okresie przedszkolnym, czyli przed rozpoczęciem formalnej nauki jest silnie powiązane ze znajomością liter oraz świadomością fonologiczną. Poza wymienionymi, udowodnionymi w licznych badaniach, predyktorami poznawczymi, proces nabywania umiejętności czytania i pisania wymaga interakcji między dziećmi a ich otoczeniem (Whitehurst i Lonigan, 1998), w szczególności domowym środowiskiem czytelniczym (HLE). 
Termin domowe środowisko czytelnicze (home literacy environment HLE) odnosi się do zestawu praktyk, zasobów i interakcji w domu, które wspierają i promują rozwój umiejętności czytania i pisania u dzieci. Obejmuje ono zarówno szereg działań podejmowanych przez rodziców, jak i materiały dostępne w otoczeniu dziecka, które tworzą atmosferę przyjazną nabywaniu i rozwojowi umiejętności językowych, w tym umiejętności czytania i pisania. W świetle badań, domowe środowisko czytelnicze jest uznawane za istotny czynnik wpływający na wczesny rozwój umiejętności czytania i pisania dziecka oraz  późniejsze sukcesy w nauce.
2. Doniesienia z badań
Badania nad wpływem domowego środowiska czytelniczego początkowo koncentrowały się na jednym czynniku tj. częstotliwości wspólnego czytania w domu, a następnie były poszerzane o inne elementy. Współcześnie, przyjmuje się, że domowe środowisko czytelnicze składa się z różnych elementów, porządkowanych w nadrzędne kategorie.  I tak, Sénéchal i współ. (1998) w jego opisie wyróżnili dwa aspekty: formalny i nieformalny. Formalny odnosi się do tych działań, w których rodzice celowo uczą dzieci liter, głosek, czytania lub pisania. Natomiast nieformalny aspekt odnosi się do działań związanych ze wspólnym czytaniem lub czytaniem dziecku. Badania przeprowadzone przez tego autora (Sénéchal, 2006) wykazały, że poszczególne elementy środowiska pozwalały przewidywać osiągnięcia dzieci w czytaniu na różnych etapach edukacyjnych. Angażowanie się rodziców w uczenie dzieci czytania pozwalało przewidywać te umiejętności, które wymagają znajomości kodu językowego, czyli znajomość liter przez dzieci w wieku przedszkolnym i płynność czytania w czwartej klasie, a wspólne czytanie miało związek z rozwojem językowym, szczególnie zasobem słownictwa u dzieci w wieku przedszkolnym i umiejętnością czytania ze zrozumieniem w czwartej klasie. 
Inna klasyfikacja dzieli składowe środowiska na  aspekty aktywne i pasywne (Burgess i in., 2002). Aktywne aspekty HLE obejmują działania, w których rodzice bezpośrednio angażują dziecko we wspólne czytanie książek. Pasywne środowisko obejmuje, oferowane dzieciom przez rodziców, możliwości zetknięcia się z  czytaniem i pisaniem, na przykład poprzez dostęp do książek, dostęp do biblioteki ale też przez modelowanie zachowań związanych z czytaniem dla przyjemności. Burgess i współautorzy (2002) stwierdzili, że wspólne czytanie książek (aspekt aktywny) silniej wpływało na kształtowanie się umiejętności czytania i pisania niż elementy środowiska zaliczone do aspektu pasywnego.
Współcześnie w literaturze przedmiotu (Esmaeeli, 2023; Esmaeeli i in., 2018, 2019; Torppa i in., 2007) dominuje szersze ujęcie domowego środowiska czytelniczego, w którym różnicuje się trzy aspekty: 
1/ aktywności powiązane z czytaniem: rozpoczęcie czytania, wspólne czytanie,
2/ dostęp do druku: liczba książek w domu, wizyty w bibliotece,
3/ zainteresowania i nawyki czytelnicze rodziców: czytanie książek, czytanie gazet, zainteresowania i zwyczaje czytelnicze.
Zainteresowania i nawyki czytelnicze rodziców są kluczowym aspektem środowiska czytelniczego. Rezultaty badań (Esmaeeli, 2023) dowodzą, że zainteresowania czytelnicze rodziców są silnie powiązane (korelacja 0,73) z dostępem do materiałów drukowanych i umiarkowanie powiązane (korelacja 0,49) z aktywnościami związanymi z czytaniem. Oznacza to, że rodzice o wysokim zainteresowaniu czytaniem mogą zapewnić dzieciom więcej materiałów do nauki czytania w domu, ale również częściej czytać swoim dzieciom. Jak się okazuje nie tylko częstotliwość czytania, ale również sposób czytania odgrywają rolę w procesie wczesnego przyswajania tej umiejętności przez dzieci (Flack i współ., 2018). Za szczególnie skuteczne uznano dialogowe style czytania, których istotną częścią są rozmowy związane z tekstem, zadawanie pytań otwartych, powtarzanie, wskazywanie obrazków podczas wspólnego czytania. Takie zachowania ze strony opiekuna zachęcają dziecko do dodatkowej interakcji z tekstem.
Aspektem domowego środowiska czytelniczego analizowanym w badaniach jest też wspólne, naprzemienne czytanie przez dzieci i rodziców. Wspólne czytanie bajek zapewnia wyjątkowy kontekst do nauki języka, wprowadzając pojęcia i elementy słownictwa rzadko używane w codziennych rozmowach. Nowe słownictwo jest wprowadzane zarówno poprzez czytany tekst, jak i rozmowę na jego temat (Jones i Smith, 2015). Przy czym związek między częstotliwością i jakością wspólnego czytania można rozpatrywać jako dwukierunkowy (Fletcher i Reese, 2005). Jeśli rodzice regularnie czytają z dziećmi od najmłodszych lat wzrasta ich wrażliwość na kompetencje językowe dziecka, co pozwala na bardziej efektywne zastosowanie strategii wspierających rozwój dzieci w tym zakresie, w tym rozwój rozumienia. To z kolei zachęca dzieci do zainteresowania książkami, prowadząc do większej częstotliwości wspólnego czytania i stosowania strategii naprzemiennego czytania. Wykazano, że aktywny udział dzieci we wspólnym czytaniu ma pozytywny wpływ na rozwój słownictwa. 
3. Najważniejsze ustalenia
Opisane wyżej, wybrane spośród licznych dostępnych, badania jednoznacznie wskazują na rolę stymulującego środowiska domowego w nabywaniu kompetencji językowych oraz innych umiejętności kluczowych dla opanowania czytania i pisania jeszcze przed rozpoczęciem formalnej edukacji. Na ich bazie opracowywane są kierowane do rodziców  programy wspierające skuteczne praktyki związane z nabywaniem czytania przez dzieci. Za najbardziej korzystne dla dzieci uznano interwencje wyraźnie ukierunkowane na określony rodzaj oddziaływania, na przykład wspólne czytanie (Fikrat-Wevers i współ., 2019). Wdrażanie takich pojedynczych, uproszczonych interwencji w miejsce wszechstronnej stymulacji i wieloaspektowego działania, było  prawdopodobnie łatwiejsze dla rodziców, szczególnie tych o niskim poziomie edukacyjnym, co przełożyło się na skuteczność. Najsilniejszy wpływ na umiejętności dekodowania (czytania) u dzieci miało zastosowanie takich programów, które uwzględniały nie tylko umiejętności czytania i pisania, ale też wczesne umiejętności liczenia.  W przypadku obu umiejętności dzieci muszą rozumieć symbole (litery lub cyfry) i pojąć, że operacje łączące te symbole (czytanie lub liczenie) mogą tworzyć nowe symbole z nowymi definicjami. Stymulowanie wczesnych umiejętności liczenia u dzieci może zatem mieć dodatkowy wpływ na ich umiejętności związane z dekodowaniem. Co ciekawe, programy uwzględniające szerszy zakres oddziaływań rodzicielskich, obejmujących sferę emocjonalno-społeczną, okazały się mniej skuteczne w rozwijaniu podstawowych umiejętności czytania. Prawdopodobną przyczyną mogła być koncentracja na stosowaniu technik prowadzących do poprawy zachowań społecznych i regulacji emocjonalnej, a nie na wspieraniu rozwoju umiejętności czytania i pisania u dzieci. Podsumowując, badania potwierdziły skuteczność programów przygotowujących rodziców do zapewniania dzieciom środowiska domowego sprzyjającego czytaniu. 
4. Implikacje dla praktyki
Pozytywne i wspierające środowisko czytelnicze w domu znacząco przyczynia się do rozwoju umiejętności językowych, jak i umiejętności czytania i pisania dziecka, rozbudzając zamiłowanie do czytania. Rodzice odgrywają kluczową rolę w tworzeniu takiego środowiska, które wspiera rozwój umiejętności czytania i pisania we wczesnych latach życia dziecka. Dbając o rozwój tej umiejętności warto zapewnić dziecku  wsparcie w trzech, wcześniej wymienionych aspektach.
1/ dostęp do druku
Książki i materiały do nauki czytania: Dla nabywania umiejętności czytania kluczowe znaczenie ma obecność w domu różnorodnych książek, czasopism i innych materiałów do czytania, dostosowanych do wieku. 
Materiały do pisania: Posiadanie w domu materiałów do pisania, takich jak papier, ołówki, markery i kredki, zachęca dzieci do angażowania się w rysowanie i pisanie. Materiały te wspierają rozwój wczesnych umiejętności pisania i twórczej ekspresji.
Środowisko bogate w materiały drukowane: Wyświetlanie materiałów drukowanych, takich jak etykiety, znaki i plakaty, w całym domu zapewnia dodatkową ekspozycję na język pisany. Środowisko bogate w druk pomaga dzieciom tworzyć powiązania między słowami mówionymi i pisanymi.
2/ aktywności powiązane z czytaniem: rozpoczęcie czytania, wspólne czytanie
Praktyki związane z czytaniem: Obejmują regularne czytanie w domu np. czytanie bajek na dobranoc, wspólne czytanie, rozmowy o książkach, a także obserwowanie czytających rodziców. Tego typu praktyki kształtują nawyki czytelnicze, zamiłowanie do literatury i czytania jako formy spędzania czasu. 
Gry i zabawy edukacyjne: Gry i zabawy edukacyjne (gry słowne, łamigłówki, gry planszowe) wykorzystujące litery, słowa i pojęcia językowe zapewniają dzieciom interaktywny sposób rozwijania umiejętności czytania i pisania. 
Interakcje odwołujące się do umiejętności czytania i pisania: Rozmowy między opiekunami i dziećmi, które obejmują opowiadanie historii, zadawanie pytań i omawianie różnych tematów, przyczyniają się do stworzenia środowiska bogatego w umiejętności czytania i pisania. Interakcje te wzbogacają słownictwo, rozumienie i umiejętności komunikacyjne.
Wizyty w bibliotekach i księgarniach: Regularne wizyty w bibliotekach i księgarniach pozwalają dzieciom zapoznać się z szeroką gamą materiałów do czytania i tworzą pozytywne skojarzenia z tymi środowiskami. 
3/ zainteresowania i nawyki czytelnicze rodziców: czytanie książek, czytanie gazet, zainteresowania i zwyczaje czytelnicze
Modelowanie zachowań związanych z umiejętnością czytania i pisania: Rodzice i opiekunowie, którzy sami mają rozwinięte praktyki czytelnicze modelują pozytywne zachowania związane z umiejętnością czytania i pisania, takie jak czytanie dla przyjemności, pisanie i angażowanie się w dyskusje na temat literatury, dają przykład dzieciom i wzmacniają znaczenie umiejętności czytania i pisania.
Zaangażowanie rodziców w prace domowe: Rodzice aktywnie uczestniczący w pracach domowych dziecka, w szczególności w zadaniach związanych z czytaniem i pisaniem, wspierają rozwój umiejętności czytania i pisania. Zapewnienie wskazówek i zachęty podczas odrabiania zadań domowych wzmacnia znaczenie umiejętności czytania i pisania.
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