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1. Analizowany problem
Diagnoza jest podstawowym elementem praktyki psychologicznej, odgrywającym kluczową rolę w zrozumieniu, opisie i wspieraniu integralnego rozwoju w kontekście typowej dla wieku aktywności (edukacja, praca zawodowa) oraz w różnych stanach zdrowia psychicznego. Warunkiem jej użyteczności dla osób będących podmiotami w tym procesie, jak i otoczenia korzystającego z wyników diagnozy, jest w pełni kompetentne i etyczne prowadzenie procesu diagnozowania i komunikowania jego efektów. Trafna diagnoza, świadome podejmowanie decyzji, w tym dotyczących rekomendowanych interwencji postdiagnostycznych wymagają stałego doskonalenia kompetencji diagnostycznych, między innymi na bazie dostępnych wytycznych i standardów dotyczących tego procesu.
2. Doniesienia z badań
Powszechnie przyjmuje się, że diagnozowanie jest ważną składową praktyki psychologicznej. Na pytanie o to jaką część pracy psychologów stanowi diagnoza odpowiadają wyniki badań wskazujące, że czynnikiem decydującym jest specjalizacja zawodowa. W psychologii sądowej i neuropsychologii diagnoza jest jednym z najbardziej powszechnych działań zawodowych (Rabin, Barr, & Burton, 2005; Varela & Conroy, 2012). W badaniach przeprowadzonych przez Amerykańskie Towarzystwo Psychologiczne (Wright i współ., 2016) uczestnicy deklarowali, że przeprowadzanie diagnozy psychologicznej zajmuje im średnio 24% czasu bezpośredniej praktyki. Psychologowie sądowi  deklarowali znacznie większy odsetek czasu pracy poświęcany procesowi diagnostycznemu (49,5% czasu pracy) w porównaniu z pracującymi w środowisku innym niż sądowe (26,1%). Podobną różnicę stwierdzono w przypadku psychologów pracujących w szpitalach, którzy zgłaszali, że spędzają prawie 47% czasu na przeprowadzaniu badań psychologicznych.  Niezależnie od miejsca pracy, 17% ankietowanych psychologów zgłosiło, że spędza ponad 10 godzin tygodniowo na przeprowadzaniu diagnozy. Najczęściej wymienianymi przez psychologów powodami prowadzenia psychologicznej oceny była pomoc w sformułowaniu rozpoznania (diagnozy nozologicznej) (84,8%), pomoc w formułowaniu zaleceń terapeutycznych, edukacyjnych lub zawodowych (79,2%) oraz badanie deficytów poznawczych lub neuropsychologicznych (70,6%). Ponad jedna trzecia ankietowanych, stosowała diagnozę jako rodzaj interwencji terapeutycznej oraz w celu monitorowania postępów w trakcie leczenia.
Rada ds. Diagnozy Europejskiej Federacji Towarzystw Psychologicznych (EFPA) od 2000 r. (w odstępach 10-15-letnich) przeprowadza w ponad 20 krajach europejskich badanie ankietowe wśród psychologów. Jego celem jest wypracowanie rekomendacji dla poprawy standardów diagnozy psychologicznej i stosowania testów. W badaniach tych uczestniczy również Polska. W 2009 Pracownia Testów Psychologicznych PTP (Jaworowska, 2009) zebrała ankiety od 544 psychologów, z czego połowa była zatrudniona w obszarze edukacji, jedna trzecia w obszarze psychologii klinicznej i zdrowia, a pozostali – psychologii pracy. Odpowiedzi udzielone przez badanych wskazywały, że regularnie stosują testy w praktyce i uważają je za cenną pomoc w pracy diagnostycznej. Wskazują jednak na to, że wiedza ze studiów raczej nie wystarcza do poprawnego stosowania testów. Badani wskazywali również na brak wystarczających  informacji o jakości testów dostępnych na rynku. Co piaty test wymieniony w tym badaniu jako najczęściej stosowany w praktyce  nigdy nie zostały w Polsce legalnie opublikowany, a często nie miał też polskiej normalizacji. Porównanie rezultatów tego badania prowadzonego w wielu krajach (Evers i współ., 2017) skłania do podjęcia działań przez stowarzyszenia krajowe, organy międzynarodowe, takie jak ITC i EFPA, wydziały psychologii, autorów testów i wydawców testów w kierunku poprawy praktyki diagnostycznej.
3. Najważniejsze ustalenia
Doskonalenie procesu diagnostycznego i optymalizacja bazującego na jego wynikach  wsparcia terapeutycznego i edukacyjnego, wymaga odwołania do wyników badań naukowych, czyli tzw. praktyki opartej na dowodach empirycznych (evidence-based practice, w skrócie EBP). Szczegółową formą jej realizacji jest diagnozowanie oparte na dowodach empirycznych (evidence-based assessment, w skrócie EBA) (APA, 2016), którego istotnym elementem jest stosowanie „ustrukturalizowanych metod i procedur, które pomyślnie przeszły weryfikację empiryczną” (Stemplewska-Żakowicz, 2009, s. 44). Poza wysokimi standardami w zakresie rzetelności, trafności i normalizacji narzędzi, kluczowym wyznacznikiem dobrej diagnozy jest wnioskowanie diagnostyczne odwołujące się do rzetelnych dowodów naukowych w ramach określonej teorii psychologicznej.
Opracowaniami szczegółowo opisującymi zarówno kompetencje diagnostyczne psychologów, jak i wymagania wobec narzędzi diagnostycznych w zakresie ich właściwości psychometrycznych są standardy międzynarodowe dotyczące wykorzystania testów psychologicznych tj. :
Wytyczne Międzynarodowej Komisji ds. Testów (ITC). Wytyczne mają na celu zapewnienie etycznego i skutecznego wykorzystania testów w różnych kontekstach. Stanowią kompleksowe i uznane na całym świecie ramy promujące etyczne, trafne i wrażliwe kulturowo praktyki diagnozowania i stosowanie w tym procesie wystandaryzowanych narzędzi. Ich przestrzeganie gwarantuje ocenę zdolności i cech poszczególnych osób w sposób trafny, rzetelny, a także zgodny z etyką. Wytyczne ITC zostały podzielone na cztery kategorie: (a) kontekst, (b) opracowanie i adaptacja testu, (c) administracja oraz (d) dokumentacja/interpretacja wyników. W każdej kategorii przedstawiono zalecenia mające na celu ułatwienie prawidłowej interpretacji wyników testów. 
Standardy dla testów edukacyjnych i psychologicznych (AERA 2014). Publikacja zawiera wytyczne dotyczące opracowywania, stosowania i interpretacji testów edukacyjnych i psychologicznych. Standardy te są powszechnie uznawane i wykorzystywane przez specjalistów w dziedzinie edukacji, psychologii i pomiaru edukacyjnego. Najnowsza wersja to "Standardy dla Testów Edukacyjnych i Psychologicznych" opublikowane w 2014 roku (w Polsce dostępna jest wcześniejsza wersja Standardy dla testów stosowanych w pedagogice i psychologii, 2007). Standardy te służą jako kompleksowy przewodnik dla specjalistów zaangażowanych w opracowywanie, administrowanie i interpretację testów edukacyjnych i psychologicznych. Podobnie, jak wymienione wyżej standardy ITC, zostały one opracowane w celu utrzymania najwyższego poziomu jakości, uczciwości i etycznego postępowania w praktyce diagnostycznej. 
Europejskie Standardy dla Użytkowników Testów  EFPA (Europejskiej Federacji Towarzystw Psychologicznych), zaakceptowane przez Polskie Towarzystwo Psychologiczne.
W Polsce, prace nad wytycznymi dotyczącymi świadczenia usług diagnostycznych były zapoczątkowane przez Ogólnopolską Sekcję Diagnozy Psychologicznej PTP. Efektem pracy zespołów ekspertów jest zbiór ogólnych wytycznych dla psychologów sformułowany w postaci standardów diagnozy. Są to:
Standardy diagnozy psychologicznej (OSDP PTP, 2018). Dokument jest zbiorem wskazówek i rekomendacji dotyczących zasad prowadzenia profesjonalnego postępowania diagnostycznego w psychologii. Wytyczne zawarte w tym dokumencie maja za zadanie pomoc w rozwiązywaniu dylematów związanych z praktyką diagnostyczną. Standardy omawiają takie zagadnienia jak: konieczne warunki wstępne, planowanie procesu diagnostycznego, badanie, integracja danych, komunikowanie i dokumentowanie procesu diagnozy.
[bookmark: _Hlk511550142]Standardy diagnozy psychologicznej w edukacji dla psychologów pracujących w poradniach psychologiczno-pedagogicznych (OSDP PTP, 2018; Krasowicz-Kupis i współ., 2019). Stanowią one zbiór wytycznych umożliwiających kompetentne i odpowiedzialne prowadzenie procesu diagnozy psychologicznej z jednoczesnym uwzględnieniem praw dziecka jako podmiotu badania. Konstrukcja standardów bazuje na modelu diagnozowania w edukacji (Krasowicz-Kupis, Wiejak i Gruszczyńska, 2015) obejmującym sześć etapów:
Etap I. Rozpoznanie problemu.
Etap II. Planowanie diagnozy.
Etap III. Badanie diagnostyczne.
Etap IV. Opracowanie wyników diagnozy.
Etap V. Planowanie i wdrożenie interwencji. 
Etap VI. Ocena efektów interwencji i odroczone badanie kontrolne.
Wytyczne zawarte w omawianym dokumencie są przyporządkowane do poszczególnych etapów. W części z nich wykorzystano standardy ogólne w sposób dosłowny lub po modyfikacji, część ma charakter zupełnie nowy, uwzględniający specyfikę diagnozy psychologicznej dzieci i młodzieży dla potrzeb edukacji.
Poza wspomnianymi dokumentami w ramach działalności Ogólnopolskiej Sekcji Diagnozy Psychologicznej PTP tworzone są wytyczne realizacji standardów diagnozy psychologicznej w specyficznych obszarach diagnozowania. Dotychczas powstały:
·  Wskazówki realizacji standardów ogólnych prowadzenia procesu diagnostycznego w sprawach osób ubiegających się o ochronę międzynarodową w Polsce. 
·  Standardy opiniowania psychologicznego w sprawach rodzinnych i opiekuńczych.
· Wytyczne realizacji standardów ogólnych w obszarze diagnostyki osób z niepełnosprawnościami.
· Wskazówki realizacji standardów ogólnych prowadzenia procesu diagnostycznego w obszarze diagnostyki par i rodzin do psychoterapii.
Kolejnym opracowaniem, które może służyć praktykom pracującym w obszarze edukacji są Standardy przebiegu oceny funkcjonalnej oraz planowania wsparcia edukacyjno-specjalistycznego (Otrębski i współ., 2022). Ich celem jest dostarczenie szczegółowych wskazówek do prowadzenia oceny funkcjonalnej w przypadku występowania wybranych trudności rozwojowych lub trudności w uczeniu się. Standardy obejmują zasady postępowania w przypadku następujących trudności: uszkodzenie słuchu; dysfunkcja wzroku; specyficzne zaburzenia uczenia się; zaburzenia rozwoju mowy i języka; zaburzenia rozwoju intelektualnego; spektrum autyzmu; zaburzenia zachowania i emocji.
4. Implikacje dla praktyki
Opisane dokumenty są zbiorem zaleceń dla psychologów w zakresie profesjonalnej praktyki diagnostycznej. Ich celem jest ułatwienie ciągłego, systematycznego rozwoju zawodowego i promowanie wysokiego poziomu praktyki zawodowej psychologów. Ważnym celem jest też ochrona osób diagnozowanych. Dzięki opisaniu  standardów  diagnozy  psychologicznej  osoba  uczestnicząca  w  badaniu, a w przypadku osób niepełnoletnich – rodzic lub opiekun prawny, jest w stanie określić swoje oczekiwania, a psycholog jest chroniony przez popełnieniem błędów zawodowych (Filipiak i Paluchowski, 2019).
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