(Załącznik 6)
INSTRUKCJA
PRAKTYKA ZAWODOWA Z BIOLOGII W SZKOLE PODSTAWOWEJ

Praktyka zawodowa z biologii w szkole podstawowej : trwa  60 godzin dydaktycznych.

Miejsce i termin praktyk: szkoła podstawowa  wrzesień – grudzień. 


A. Student zgłasza się do Dyrekcji Szkoły w dniu rozpoczęcia praktyki, przed rozpoczęciem pracy dydaktycznej szkoły. Przez cały czas trwania praktyki podlega Nauczycielowi – Opiekunowi działającemu z upoważnienia Dyrektora Szkoły.
B. Student przedstawia instrukcję i warunki zaliczenia praktyki Nauczycielowi – Opiekunowi z ramienia szkoły.
C. Praktykant ma obowiązek przestrzegania obowiązującego w szkole porządku i dyscypliny pracy oraz przepisów o bezpieczeństwie i higienie pracy. 
D. Nieobecność w szkole z powodu choroby powinna być usprawiedliwiona zaświadczeniem lekarskim i niezwłocznie zgłoszona Nauczycielowi – Opiekunowi.

Program praktyki:

W ramach praktyki Student zobowiązany jest do: obserwacji lekcji nauczyciela biologii, samodzielnego prowadzenia lekcji, samodzielnego opracowywania konspektów lekcji przeznaczonych do prowadzenia, przygotowania narzędzi pomiaru dydaktycznego, uczestnictwa w zajęciach koła przedmiotowego, wycieczkach, zebraniach i konferencjach oraz pracy na rzecz szkoły. Zajęcia Studenta powinny być dokumentowane na bieżąco w dzienniku praktyk.

I tydzień

· Zapoznanie się z organizacją pracy i wyposażeniem szkoły (ze szczególnym uwzględnieniem  programu nauczania biologii, pzo z biologii, bazy materialnej pracowni biologicznej).
· Ustalenie z Nauczycielem – Opiekunem klas, w których Student będzie samodzielnie prowadził lekcje biologii.
· Przydział tematów lekcyjnych do prowadzenia przez Studenta w oparciu o rozkład materiału nauczania Nauczyciela – Opiekuna, dobór środków dydaktycznych, założenie niezbędnych hodowli, analiza literatury przedmiotowej i dydaktycznej, ewentualne prowadzenie lekcji.
· Obserwacja (hospitacja) 15 lekcji Nauczyciela – Opiekuna, w oparciu o protokoły obserwacji/hospitacji lekcji.
II – IV tydzień
· Samodzielne prowadzenie przez Studenta 15 lekcji,  w oparciu o przygotowane  konspekty lekcji
· Obserwacje/hospitacje lekcji biologii Kolegi – Praktykanta lub Nauczyciela – Opiekuna (uzupełniając liczbę hospitacji do 15.)
· Udział w różnych formach pracy szkoły (w zajęciach koła przedmiotowego, wycieczkach, zebraniach i konferencjach oraz pracy na rzecz szkoły).



Uwagi szczegółowe:

Warunkiem przystąpienia do samodzielnego prowadzenia lekcji jest staranne przygotowanie konspektów oraz ich zaakceptowanie i podpisanie przez Nauczyciela – Opiekuna.
Lekcje powinny być realizowane z wykorzystaniem: nowoczesnych rozwiązań dydaktycznych, aktywnych metod nauczania-uczenia się oraz  narzędzi cyfrowych. W przypadku braku w szkole środków dydaktycznych bezpośrednio związanych z tematyką lekcji, niezbędnych dla właściwej percepcji i kształtowania umiejętności, Praktykant ma obowiązek wykonać je we własnym zakresie (zgromadzić okazy, przygotować prezentacje,  gry dydaktyczne itp. ).
Realizacji materiału nauczania w poszczególnych klasach powinna towarzyszyć kontrola i ocena osiągnięć uczniów: sprawdzian wiadomości na zakończenie praktyki oraz   kontrola bieżąca na każdej lekcji, zgodna z pzo. Szczególną uwagę należy zwrócić na udzielanie informacji zwrotnej uczniom.
Zadania wchodzące w skład końcowych sprawdzianów Student konstruuje samodzielnie. 
Po przeprowadzeniu sprawdzianu dokonuje analizy i interpretacji uzyskanych wyników.
Lekcje prowadzone przez Studenta powinny być omówione z Nauczycielem-Opiekunem.


Dokumentacja niezbędna do zaliczenia praktyki:
(dostarczana Opiekunowi praktyki ze strony Uczelni do końca grudnia bieżącego roku)

1. [bookmark: _GoBack]UZUPEŁNIONY DZIENNIK PRAKTYK (z pieczątką szkoły, podpisany przez Dyrekcję oraz Opiekuna praktyki z ramienia szkoły, zawierający informacje dotyczące terminu rozpoczęcia i zakończenia praktyki wraz ze szczegółowym wykazem czynności Studenta (60 godzin dydaktycznych).
2. ZAŚWIADCZENIE O ODBYTEJ PRAKTYCE właściwie opieczętowane i podpisane.
3. OPINIA NAUCZYCIELA  właściwie opieczętowana i podpisana.
4. KONSPEKTY LEKCJI PROWADZONYCH PRZEZ STUDENTA zaakceptowane i podpisane przez Nauczyciela-Opiekuna (minimum 15).
5. SZCZEGÓŁOWO UZUPEŁNIONE FORMULARZE PROTOKOŁÓW LEKCJI OBSERWOWANYCH/HOSPITOWANYCH (15 protokołów).
6. WZORY TESTÓW KOŃCOWYCH Z ICH PLANAMI, ZESTAWIENIAMI WYNIKÓW I ICH DYDAKTYCZNĄ INTERPRETACJĄ.
7. SPRAWOZDANIE PRAKTYKANTA Z UCZESTNICTWA W RÓŻNYCH DYDAKTYCZNYCH I WYCHOWAWCZYCH FORMACH PRACY SZKOŁY.
8. OPINIA PRAKTYKANTA O PRAKTYCE.



