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[bookmark: _GoBack]Prof. Helmut Pernsteiner (1962) jest pracownikiem Uniwersytetu Johannesa Keplera w Linzu (JKU). W uczelni tej przeszedł pełną ścieżkę kariery akademickiej od magistra-asystenta do doktora habilitowanego-profesora zwyczajnego. Wyrazem uznania dla jego wysokich kompetencji organizacyjnych i zaangażowania w sprawy środowiska akademickiego  było powierzanie mu funkcji w kolegialnych i jednoosobowych organach kierowniczych Uczelni i Wydziału. Od 1998 r. kieruje Instytutem Finansów JKU i wchodzącą w jego skład Katedrą Finansów Przedsiębiorstw. W latach 2003-2016 był członkiem Senatu Uniwersytetu Johannesa Keplera, przy czym w latach 2013-2016 pełnił funkcję jego Przewodniczącego. Przez dwie kadencje (2017-2023) był dziekanem Wydziału Społeczno-Ekonomicznego.  
Działalność naukowo-badawcza prof. Helmuta Pernsteinera jest skoncentrowana na finansach przedsiębiorstw, w tym przedsiębiorstw rodzinnych. W ujęciu szczegółowym są to m.in. zagadnienia należące do kanonu wiedzy z zakresu finansów a dotyczące wartości przedsiębiorstwa, fuzji i przejęć, struktury kapitałowej, zarządzania ryzykiem, ładu korporacyjnego, kontrolingu, społecznej odpowiedzialności biznesu. Na dorobek naukowy Profesora składają się: 26 artykułów w recenzowanych czasopismach naukowych, w tym wielu zagranicznych, 2 publikacje w recenzowanych wydawnictwach pokonferencyjnych, 73 książki i rozdziały w książkach, redakcja 26 książek. Wśród tych ostatnich są monografie wydane przez prestiżowe wydawnictwa austriackie i niemieckie, jak Springer Gabler Verlag, Peter Lang Verlag, Linde Verlag, Schäffer-Poeschel Verlag. Ważną pozycją w dorobku Profesora są wykorzystywane w uczelniach krajów niemieckojęzycznych wielokrotnie wznawiane podręczniki akademickie z zakresu finansów. 
Prof. Helmut Pernsteiner zaangażowany jest w działalność naukowo-badawczą i dydaktyczną szeregu jednostek macierzystej uczelni, jak też krajowych i zagranicznych podmiotów oraz wydawnictw. Jest Przewodniczącym Rady Zarządzającej Instytutu Badawczego Bankowości JKU, członkiem Rady Zarządzającej Instytutu Ubezpieczeń JKU, członkiem Rady Naukowej Akademii Ubezpieczeń i Usług Finansowych, dyrektorem programów studiów i dwóch programów Executive MBA na JKU. Jest także członkiem redakcji i komitetów naukowych czasopism: Zeitschrift CFO aktuell (Austria), M&A Review (Niemcy), Annales Universitatis Mariae Curie-Skłodowska, Sectio Oeconomia (Polska), Journals of the Faculty of Economic and Administrative Sciences der Marmara Universität Istanbul (Turcja), członkiem jury: Rehau Wissenschaftspreises (Bern), Stiftungskuratoriums des VKB- Genossenschaftspreis Dr. Pfeifauf (Linz), Diplomarbeits-, Masterarbeits- und Dissertatonspreises in Versicherungswesen (Linz) und des Invest-Con Finance Award (Linz).
Współpraca naukowa i dydaktyczna Wydziału Ekonomicznego UMCS z prof. Helmutem Pernsteinerem została nawiązana w 2010 r. z inicjatywy ówczesnego dziekana prof. Jerzego Węcławskiego. W 2012 r. nastąpiło jej sformalizowanie przez podpisanie umowy o współpracy pomiędzy Uniwersytetem Marii Curie-Skłodowskiej a Uniwersytetem Johannesa Keplera w Linzu. Współpraca ta obejmuje szeroki i kompleksowy dla działalności uczelni akademickiej zakres przedsięwzięć: realizację 3 międzynarodowych projektów badawczych poświęconych firmom rodzinnym, wspólne publikacje książek i artykułów, organizację międzynarodowych konferencji naukowych, prowadzenie zajęć dydaktycznych i odbywanie staży naukowych, wizyty studyjne dotyczące działalności naukowej i dydaktycznej.
Wyniki prac naukowców z obydwu uczelni zostały uhonorowane Nagrodą Naukową „Marii Curie” za rok 2016 dla zespołu: prof. dr hab. Jerzy Węcławski, prof. dr Helmut Pernsteiner, dr Robert Zajkowski, dr Markus Dick za nowatorskie osiągnięcia i wkład naukowy w rozwój badań firm rodzinnych w Polsce.
Wieloletnia i prowadzona w tak wielu obszarach współpraca prof. Helmuta Pernsteinera z UMCS wniosła istotny wkład do badań nad przedsiębiorczością rodzinną, w rozwój kadry akademickiej oraz doskonalenie procesu dydaktycznego na Wydziale Ekonomicznym UMCS.
